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1820. Λεπτομερέστατος χάρτης της χερσονήσου της Πρέβεζας. Χαλκογραφία του 
Μπαρμπιέ ντι Μποκάζ από το βιβλίο του Πουκεβίλ “Ταξίδι στην Ελλάδα” .

Λεύκωμα “Νικόπολίς - Πρέβεζα”, πίνακας 17



Τοπική Ιστορία 5

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΕΛΕΝΗΣ
Αναπληρωτής Καθηγητής Βυζαντινής Αρχαιολογίας 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Οι οχυρώσεις της Πρέβεζας 
και της ευρύτερης περιοχής

Η περίοδος κατοχής της Πρέβεζας 

από τον Αλή Πασά (1807-1820)

Μειά την καταστροφή της Πρέβεζας (1798) είναι γνωστό ότι ο Αλή Πασάς κάλε- 
σε αμέσως τεχνίτες-οικοδόμους για ν’ αρχίσει τις επισκευές τόσο σε σημαντικά οικο
δομήματα όσο και στις οχυρώσεις, χωρίς να γίνεται ακριβής αναφορά γι’ αυτές. Με
σολάβησε όμως η μικρή περίοδος 1800-1807 της ιδιότυπης αυτονομίας της Πρέβε
ζας «υπό την προστασία» της Τουρκίας κατά την οποία είναι μάλλον απίθανο να έγι
νε τίποτα σημαντικό, τουλάχιστον στον τομέα των οχυρώσεων.

Όταν η Πρέβεζα πέρασε οριστικά στην κυριαρχία του Αλή Πασά, επιθυμώντας 
να εξασφαλίσει την αμυντική της κάλυψη «επισκεύασε τά φρούρια» και «άνώρυξε 
πρός βορράν αυτής βαθεΐαν καί εύρείαν τάφρον». Αυτά μας αναφέρει ο Π. Φουρίκης 
ότι έγιναν, όπως και την κατασκευή λαμπρού ανακτόρου «έπί τών ερειπίων τοΰ 
φρουρίου», στη θέση που είναι γνωστή ως Παλαιοσάραγα δηλ. τα σημερινά Ιαματικά 
Λουτρά, πριν παραδώσει τη διοίκηση της πόλης στον γιό του Βελή1. Οι περιγραφές 
των διαφόρων ξένων περιηγητών που πέρασαν από την Πρέβεζα τα πρώτα χρόνια 
του 19ου αιώνα μας δίνουν κάποιες σαφέστερες πληροφορίες για τα οχυρωματικά 
έργα που κατασκεύασε ο Αλή Πασάς στην πόλη.

Κι ας αρχίσουμε από τους ίδιους τους στρατιωτικούς αξιωματούχους που του υπέ
δειξαν τους τρόπους οχύρωσης. Παρόντες ήταν ο Γάλλος Πρόξενος Pouqueville, ο

1. Φ Ο Υ Ρ ΙΚ Η Σ , Π.Α., “ Η Πρέβεζα, θέσις - κτίσις - όνομα” , Επιστημονική Επετηρίς Βυζαντινών 
Σπονδών, I, 1924, α. 274-294.
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1805. Χάρτης της Πρέβεζας και του Κόλπου της. Λιθογραφία του Σαιν Σωβέρ.
Λεύκωμα "Νικόπολις - Πρέβεζα", πίνακας 23

συνταγματάρχης Guillaume και ο λοχαγός Palma, οι οποίοι συνόδευαν τον Πασά 
στην Πρέβεζα προκειμένου να θεμελιώσουν οχυρό προοριζόμενο για την άμυνα του 
στομίου του Αμβρακικοΰ κόλπου.

Αξίζει να αναφέρουμε ακριβώς τις λεπτομέρειες αυτής της επιχείρησης, όπως 
την περιέγραψε ο Pouqueville με επιστολή του προς τον στρατηγό Sebastiani2: «Επι
βιβαστήκαμε στα πλοία την πρώτη μεταμεσονύκτιο (ώρα) στο Σαλαγόρι (4 ώρες από 
την Άρτα) και δύο ώρες μετά την ανατολή του ήλιου αγκυροβολήσαμε στην Πρέβεζα. 
Η  κανονιοφόρος “ο Καρχαρίας" χαιρέτησε τον Βεζύρη με 14 βολές των πυροβόλων 
της. Η  μέρα πέρασε για τον Βεζύρη με την ρύθμιση των δαπανών του στρατού του. 
Σήμερα ο Βεζύρης διέταξε να στηθεί η σκηνή τους στη θέση του Αγίου Γεωργίου και 
ο συνταγματάρχης Guillaume άρχισε να συζητάει μαζί του το σχέδιο των οχυρώσε
ων. Εξήντλησα όλα τα λογικά επιχειρήματά μου για να κάνω το Βεζύρη να κατανοή
σει την ανάγκη “προχώματος” (contrascarpa) και “προφυλαγμένου δρόμου” (strada 
coperta) αλλ’ αυτός επέμενε να μη τα θέλει. Συνηθισμένος να βλέπει μόνο πύργους 
και τετράγωνα παλαιό φρούρια, μετά από πολλή προσπάθεια αντιλαμβάνεται (ο Αλή 
Πασάς) την εικόνα μιας “κανονικής οχύρωσης” (fortificazione regolare). Με άκουσε

2. A. Boppe, L ’Albanie et Napoleon (1797-1814), Paris, 1914. Βλέπε σχετικά και ΜΟΥΣΤΑ- 
ΚΗ Σ  Γ., “Τάφροι - έργα Αλή Πασά σιην Πρέβεζα” Πρεβεζ. Χρονικά, τ. 13, 1987, σ. 35-40.
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και αποδέχθηκε ία σχέδια τον συνταγματάρχη».
Και σε άλλη του επιστολή ο Pouqueuille γράψει: «Συνεχίζεται η χάραξη του οχυ

ρού. Φρόντισα να τοποθετηθούν μερικά νομίσματα του τύπου “Ναπολέων, Αυτσκρά- 
τωρ” στο θεμέλιο λίθο της ανατολικής γωνίας».

Ο Pouqueville όμως στην αναφορά για την κατάσταση της πόλης της Πρε'βεζας 
εκείνη ακριβώς την περίοδο σημειώνει ότι: «... μετά την αναχώρησή μου ο Αλή Πα
σάς έβαλε να κατασκευάσουν εκεί (στο ακρωτήριο του Παντοκράτορα, όπου και το 
εκκλησάκι) ένα φρούριο με casemates (δηλαδή καλυμμένα πυροβολεία), πάνω στις 
οποίες άρχιζε να χτίζει ένα μέγαρο»3.

Είναι η πρώτη συγκεκριμένη πληροφορία για το φρούριο του Παντοκράτορα. 
Ας συνεχίσουμε όμως με τα στοιχεία που μας δίνουν και άλλοι περιηγητές των αρ
χών του 19ου αιώνα που πέρασαν από την Πρέβεζα.

Ο Leake είναι ένας άλλος περιηγητής που αφηγείται μεταξύ των άλλων και για τα 
οχυρωματικά έργα του Αλή Πασά στην Πρέβεζα την ίδια περίοδο. Αναφέρει συγκε
κριμένα: «Το 1807, όταν ξέσπασε ο πόλεμος μεταξύ Ρωσσίας και Πύλης, οι Πρεβε- 
ζαίοι αναγκάστηκαν να εργαστούν σ ’ ένα οχύρωμα-τάφρο μήκους σχεδόν 2 μιλιών, 
για την κατασκευή του οποίου ο Πασάς έστειλε να μαζέψουν άνδρες απ' όλα τα μέρη 
της επικράτειάς του, όπως μακριά από την Κατερίνη του Ολύμπου, και δεν τους έδινε 
τίποτα άλλο παρά μόνο ένα κομμάτι κουραμάνα ... Όπως είναι γνωστό, αυτό το ελα
φρό χώμα, με λίγες πασσαλώσεις να το συγκρατούν, αυτή η περιχαράκωση-τάφρος 
που κατασκευάστηκε, είναι ήδη ερειπωμένη» (εννοεί το 1809 που ο Leake επισκέ- 
φθηκε την Πρέβεζα).

«Κατόπιν το νέο φρούριο και το σεράι κατασκευάστηκε με τον ίδιο τρόπο, με αγ
γαρείες ή αναγκαστική εργασία». Και στη συνέχεια: «Οι ανασκαφές που έγιναν στη 
Νικόπολη με σκοπό να αποκτηθούν υλικά (οικοδομικά) για το φρούριο και το παλάτι 
του βεζύρη στην Πρέβεζα, δεν οδήγησαν σε καμιά ενδιαφέρουσα διαπίστωση

Αναφέρουμε επίσης ότι σε μια γκραΒούρα του Saint Sauver (1805) εικονίζεται η 
πόλη της Πρέβεζας από τη θάλασσα, χωρίς να διακρίνεται τίποτα το ιδιαίτερο που να 
δηλώνει οχύρωση5. Ο Hobhouse που έφθασε με τον Byron στην Πρέβεζα στις 28 
Σεπτεμβρίου 1809, εκτός από την περιγραφή της θλιβερής και μίζερης εικόνας της 
πόλης, ιστορεί και τον χαλασμό της από τον Αλή Πασά, το 17986.

Στο ίδιο σημείο ο Κ. Σιμόπουλος αναφέρει επίσης ότι ο Κασομούλης (Ενθυμή

3. PO U Q U EV ILLE . Voyage dans la Grece par F.C.H.L. Pouqueville, consul general de France 
aupres d'AI Pacha de Janina (...), 1, II, Paris, 1826, p. 207-208.
4. W . Leake, Travels in Northern Greece 1, II, III, London, 1835 (Amsterdam, 1967), p. 489- 
491. Βλ. σχει. και Σ ΙΜ Ο Π Ο ΥΛΟ Σ, Ξένοι ταξιδιώτες σιιιν Ελλάδα, τ. Γ. 1, σ. 456, Αθήνα 1975.
5. G R A S SE T  SA IN T-SAUVEUR, Voyage historique, literaire, et pittoresque dans les isles et 
possessions ci-devant venitiennes du Levant, savoir: Corfu, Paxo, Bucintro, Parga, Preveza, 
Vonizza, Saint-Maura, Thiaqui, Cerigo et Cerigotte, II, an V III ( = 1800).
6. Σ ΙΜ Ο Π Ο ΥΛΟ Σ. Κ., Ξένοι ταξιδιώτες στην Ελλάδα, ι. Γ.2, σελ. 293-294, Αθήνα 1975.
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ματα Στρατιωτικά Α , σ. 51-52) ισιορεί: «πολιορκών σιενά τήν πόλιν (δηλ. ο Αλή Πα
σάς), ήτις δέν είχε παρά ένα στενόν τάφρον καί έκτειαμένον γύρωθεν, μετά τινες 
ακροβοΛισμούς ... εΐσεπήδησαν τό σμήνος τών Αλβανών έντός τής πόλεως άπό μέρη 
άπροφύλακτα, χωρίς διάκρισιν φονεύοντες ... άφοϋ λεηλάτησαν αυτήν κατά κράτος 
τήν έξέκαυσαν». Το λιμάνι δε οχυρώθηκε και αποτελούσε πια την κυριάιερη θαλάσ
σια πύλη ιης επικράτειας του Αλή7.

Θα είχαμε όμως να παρατηρήσουμε στο σημείο αυτό ότι η πληροφορία του Κα- 
σομούλη δεν μπορεί να ευσταθεί, αφού πλέον είναι διαπιστωμένο ότι τάφρο (κανο
νική) απέκτησε η Πρέβεζα αργότερα, τα πρώτα χρόνια του 19ου αιώνα. Εκτός εάν 
ως «στενόν τάφρον» εννοεί εκείνη του ερειπωμένου φρουρίου της Μπούκας, του αρ
χικού δηλαδή φρουρίου της Πρέβεζας.

Τέλος παραθέτουμε την πληροφορία του William Turner, ο οποίος το 1812 διο
ρίστηκε στην Αγγλική Πρεσβεία της Κωνσταντινουπόλεως και το καλοκαίρι του 1813 
ταξίδεψε με αποστολή στα Γιάννενα, μεταφέροντας έγγραφα και οδηγίες στον εκεί 
Πρόξενο της Αγγλίας Foresti. Έφτασε λοιπόν στις 24 Αυγούσιου 1813 στην Πρέβεζα, 
όπου είδε να κατασκευάζουν νέα οχυρωματικά έργα: τάφρο εννέα μέτρα φάρδος και 
τείχος με ντόπιες γύρω από την πόλη8.

Νεότερη βιβλιογραφική πηγή που αναφέρει ακόμα πιο συγκεκριμένα για την κα
τασκευή φρουρίου στον Παντοκράτορα, είναι ο Σπ. Αραβαντινός. Περιγράφει ότι με
τά τη διαμόρφωση της τάφρου, ο Αλής ανοικοδόμησε πάλι με αγγαρείες το νέο φρού
ριο κοντά στον Παντοκράτορα, αναφέροντας τη θέση-τοπωνύμιο ή τον ομώνυμο ναό 
που είναι και το πιθανότερο, σε τοποθεσία απέναντι από τη Λευκάδα. Κοντά στο 
φρούριο αναφέρει επίσης ότι έκτισε και «σεράγιο». Το σχέδιο τέλος του φρουρίου 
μελέτησε για λογαριασμό του Αλή ο Γάλλος αξιωματικός Vaudoncourt.

Πιο συγκεκριμένα ο Σπ. Αραβαντινός αναφέρει ότι οι Γαλλικές αρχές της Κέρκυ
ρας έστειλαν στην Ήπειρο τον αντισυνταγματάρχη του μηχανικού Vaudoncourt ο 
οποίος κατά την παραμονή του στην αυλή του Αλή θα είχε την ευθύνη της κατασκευής 
των αμυντικών έργων που προγραμμάτιζε ο Αλής στην επικράτειά του. Βέβαια αυτή η 
αποστολή κάλυπτε σκοπιμότητες της στρατηγικής των Γάλλων στην Ήπειρο και την 
Αλβανία. Με την ευθύνη λοιπόν και τις υποδείξεις του Γάλλου στρατιωτικού μηχανι
κού ο Αλής κατασκεύασε οχυρωματικά έργα στα ΝΔ της πόλης των Ιωαννίνων, το 
οχυρωμένο μέγαρο στη θέση Λιθαρίτσα και βέβαια το φρούριο του Παντοκράτορα 
στο στόμιο του Αμβρακικού κόλπου^.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει να κάνουμε μια ανακεφαλαίωση για τα οχυρώματα 
που κατασκευάστηκαν στην Πρέβεζα τα πρώτα χρόνια του 19ου αιώνα από τον Αλή 
Πασά, όπως προσδιορίζονται σχεδόν με βεβαιότητα από τις βιβλιογραφικές πηγές. 
Σε αυτήν την περιγραφή θα χρησιμοποιήσουμε ως βάση το κείμενο του Μητροπολίτη

7. Σ ΙΜ Ο Π Ο ΥΑΟ Σ, Κ., Ξένοι ταξιδιώτες στην Ελλάδα, τ. Γ.2, σ. 68-69, Αθήνα 1975.
8. Ό .η., σ. 293-294.
9. ΑΡΑΒΑΝ Τ ΙΝ Ο Σ, Ιστορία Αλή Πασά, σ. 181-207, Ευ Αθήναις 1895.
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1982. Βρύση στην παραλία Καλαμίτσι.
Ληκαμα "N tx iijoh : -  ΓΙοέβεζο’ . ιτίναχηζ 140

Άρτας Σεραφείμ Βυζαντίου, που περιλαμβάνεται στο σύγγραμμά του με τον τίτλο 
Δοκίμιον τινός περιλήψεως τής ποιε άρχαίας καί έγκριτου ηπειρωτικής πόλεως ~Αρ- 
της καί τής ώσαΰτως νεωτέρας πόλεως Πρεβέζης, που εκδόθπκε στην Αθήνα το 
1884. Σημειώνουμε μόνο ότι έχουμε πολλές επιφυλάξεις σε σχέση με τη χρονολόγη
ση που κάνει για κάθε ένα από τα οχυρώματα, χρονολόγηση που αναθεωρείται μετά 
την επεξεργασία του αρχειακού, του βιβλιογραφικού και του συγκριτικού υλικού που 
χρησιμοποιήσαμε και η οποία μας οδηγεί σε διαφορετικά συμπεράσματα.

Αναφέρει λοιπόν ο Σεραφείμ συγκεκριμένα10:
«Έ ν τή δυστυχεί Πόλει ταύτη ύπάρχουσι καί τινα φρούρια κατ’ "Αρκτον μέν δύω 

στερεότατα οίον Α. ) τό τού Πλατάνου Ριζόκαστρον έπιλεγόμενον. όπου ύπήρχεν ιε
ρός Ναός τοϋ άγίου Άνδρέου, κατεδαφισθείς καί μεταβληθείς ύπό τοϋ ’Αλί] Πασσά 
είς ’Οθωμανικόν τέμενος, σωζόμενον άχρι τοϋδε, ου εγγύς υπάρχει αρχαία βρύσις 
υδατος, καί πρός δύσιν έντός τού φρουρίου έπί τής ύφηλής αϋτοϋ πεδιάδος Ναός 
Λατινικός, όστις σώζεται άχρι τοΰδε χρήσιμεύων ώς πυριταποθήκη, κατεδαφισθέ- 
ντος πρό τινων έτών διαταγή τοϋ Χουονί Πασσά μόνον τοϋ κωδωνοστασίου Β. ) έτε
ρον στερεώτατον, τό τής Βρυσούλας έπιλεγόμενον, κάτωθεν τού οποίου παρά τόν

10. Σ Ε Ρ Α Φ Ε ΙΜ  ΒΥΖΑΝ ΤΙΟ Σ, Δοκίμιον Ιστορικόν περί Άρτης και Πρεβέζης, Αθήυα 1894, σ. 
223-225.



10 Πρεβεζάνικα Χρονικά

1982. Η πέτρινη επιγραφή ποτ βρίσκεται εντοιχισμένη ατη βρύση στο Καλαμίτσι.
Λ eiwDfia "Νικήπολις - [hnfir'Ca”. πίνακας 150

αϊγιαλόν ύαάμχνι ή Μεγάλη λεγομένη Βμυοις υϋυιυς ωμαίου καί ύλίγα βήμαια μα
κράν αύτής καιά ιην Πάλιν έτέρα μικρά, Καλαμάκια καλούμενη. Πρός νότον τού
του, ού μακράν τών δέκα λεπτών σώζεται άνενέργητος είς άνεμόμυλος ώσαύτως καί 
έιτί τού Ακιίου έτερος, ιού Σωτηρίου Βαρζέλη λεγόμενος. Κατά μεσημβρίας δέ τά 
έξης τέσοαμίί».

Α .) (περιγράφει το αρχικά φρούριο ιπς πόλης, ίου 1495, με τις προσθήκες των Βε- 
νετών, της περιόδου 1684-1699 και τό οποίο καταστράφηκε σύμφωνα με τους όρους 
της συνθήκης του Κάρλοβιτς. Είναι η θέση Μπούκα ή Παλαιοσάραγα). Και συνεχίζει:

«Β.) τό τού άγιου Γεωργίου καλοΰμενον καί παρά Τούρκοις Γενή Καλέ, είς θέ- 
σιν όνομαζομένην Κοκκινόχωμα11, Γ. ) το τού Παντοκράτορος είς Οέαιν όνομαζομέ- 
νην Φωκιά12, καλούμενον Οϋτς Καλέ. Ού μακράν τής θέοεως ιαύτης, υπάρχει μαρ- 
μαρόσιρωιος ώραία βρύσις γλυκυτάτου ύδαιος ήμίσειαν περίπου ώραν άπέχουσα τής 
Πρεβέζης καί μικρόν τού παραθαλασσίου όνομαζομένη Καλαμήτσι. Από τής παρα-

11. Για την αναφορά μόνον της ονομασίας αυτού του φρουρίου, βλ. και ΜΑΧΑΙΡΑΣ, Κ.Γ., Το 
εν Λενκάδι <t>p0vpi0v Αγ. Μανρας, 37, υποσ. 1, Αθήνα, 1951.
12. Στις αναφορές ίων νεότερων ιστορικών η τουρκική ονομασία του φρουρίου του Παντοκρά
τορα γράφεΐαι με ελληνικούς χαρακτήρες και είναι “ Ουτς". Στην τουρκική γλώσσα η λέξη 
"uc (ουτζ) σημαίνει “άκρη, μΰτη, τέλος, τέρμα, συνοριακό σημείο” . Η λέξη “ ιις” (ουτς) ση
μαίνει "τρία’. Εάν 0, ιστορικοί ορθά μετέγραφαν την τουρκική ονομασία Ουτς, τότε εννοείται
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1912. Το Ελληνικό πυροβολικό περνάει τη γέφυρα του φόρου και ττ| Μεσινή πόρτα.
Λεί'κοιιια "N c/‘ ' 7 ι  '/.ι: -  ΙΙο ι/ ΐι^ ι", πίνακας 106

λιας ιαυιης εξαγουσι πρός χρήοιν ιων οι καιοικοι λαμιιμαν μελιιιναν άμμον. Δ .) 
Απέναντι τούτου είς τό Ακρωιήριον Ακτιον, όπερ παρεδόθη ιώ 1881 είς τό Ελληνι
κόν Ιίράιος. Τα φρούρια ταύτα, έκτός τού τών Παλαιοοαράγων, άνεγερθέντα παρά 
τών ’Ενετών, έπεσκευάσθησαν καί καλώς διωρθώθησαν ύπό ιού Αλή Πασοά, όοτις 
καί τό, από τής θαλάσσης τού Βαθέως έως τού στομίου τοΰ κόλπου, επεσκάψατο χά
σμα, περιφράξας πρός δυσμάς ιήν πόλιν διά ΟαΟυιάτης τάφρου, άφείς μόνον τέσσα- 
ρας θύρας πρός είσοδον καί έξοδον τών διαβαιων. διατηρουμένας ύπό στρατού κε- 
κλεισμένας έν κ αιρώ νυκτός καί ή μέν αύτών επονομάζεται θύρα ιού Βαθέως, ή δέ 
Μεσινή, ή δέ τού ΙΙροφ. Ήλιού, ή δέ τού Ούτς Καλέ.»

Για τις πύλες και το τείχος με την τάφρο που περιέβαλλε την πόλη, ο Τρ. Ευαγγε- 
λίδης κάνει μια εκτεταμε'νη περιγραφή13:

« Επί τού περιβάλλοντος τήν πόλιν τείχους ύπάρχουοι πυλαι, παρ' αίς καί φυλα-

ότι είναι ίο ιριιο φρούριο που εξ αρχής κατασκεύασε ο Αλή Πασάς, εάν ως δύο πρώτα οχυρά 
θεωρήσουμε την τάφρο και εκείνο του Αγ. Γεωργίου. Αλλά και εάν η μεταγραφή θα έπρεπε να 
είναι Ουτζ, και πάλι η έννοια ίου ακρόιαιου, συνοριακού σημείου, της άκρης, του τέλους 
αρμόζει στην τοποθεσία του φρουρίου Παντοκράτορα, γιατί σε σχέση με την πόλη βρίσκεται 
σε κάποια απόσταση ή ότι ανοικοδομήθηκε σε κάποια άκρη της ακτής, ερμηνεία την οποία θε
ωρούμε ως πιο πιθανή.
13. ΕΥΑ ΓΓΕΑ ΙΔΗ Σ, ΤΡ., Νέο Ελλάς. σ. 189-190, Αθήνα 1913.
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κεΐα καί έπί τής πρό αστών τάφρου γέφυραι περιαιρετοί, α ) Ή  τής Βρυσούλας, κεί
μενη Δ. της ΒΑ γωνίας, παρά τήν παραλίαν καί πλησίον τοϋ ομωνύμου πυροβολείου. 
Δι' αυτής διέρχεται ή παρά τό ίχθυοτροφεϊον (Μάζωμα) βαίνουσα όδός. β ) Ή  τής 
Νικοπόλεως, κείμενη έπίσης έπί τού ΒΔ τείχους περί τά 600 μ. Δ. τής ανωτέρω καί 
έν μέσω δύο ήμικυκλικών πύργων. Διά ταύτης διέρχεται ή κεντρική καί κυρία καί 
αμαξιτός πρός τήν Νικόπολιν, ή τις νΰν διά Λούρου καί Φιλιππιάδος άγει είς ’Ιωάν
νινα. Μεταξύ α και β' πύλης καί έν τφ μέσω σχεδόν, ύψσΰται τετράγωνος διά τήν 
πλαγίαν φύλαξιν πύργος, γ ) Ή  του Αγίου Ήλία, κειμένη έπί τής Δ. πλευράς καί 
880 μ. άπό τής ΒΔ γωνίας τού περιβόλου, προστατευομένη διά τοϋ έπ’ αύτής τετρα
γώνου πύργου. Δι ’ αυτής διέρχονται αί πρός Μύτικα καί Σπλάντζαν όδοί.

Έ ν  δέ τφ υπό τείχους περικλειομένω χώρω διακρίνονται τό παρά τήν παραλίαν 
πυροβολεΐον Βρυσούλας, κατέχον τήν ΒΔ καί ύψηλοτέραν τής πόλεως θέσιν καί πα- 
ρακωλΰον τόν άπό τού Άμβρακικοϋ εκπλουν παντός πλοίου καί βάλλον έπί τής με
ταξύ τού ακρωτηρίου Σκαψιδάκι (Α. προέκτασις έν τφ Άμβρακικφ τής ΝΔ διχαζο- 
μένης χερσονήσου) καί Άκτίου άκρωτηρίου τής Ακαρνανίας έκτάσεως τό πρός Ν. 
τού άνωτέρω 415 μ. καί παρά τήν Α. παραλίαν τής πόλεως κείμενον είς περίκλειστον 
ορθογώνιον μήκους 285 καί πλάτους 180 μ. φρούριον Άγιος ’Ανδρέας (Ίτς  Καλεσί - 
έσωτερικόν φρούριον), όπερ άπό μέν Β. καί Δ. άποχωρίζεται τοϋ έπικρατοϋντος αυ
τού έδάφους διά βαθείας τάφρου, τής δέ πρός Α. αύτού έκτεινομένης παραλίας δι’ 
άμαξιτοϋ τφ 1897 κατασκευασθείσης. Έ ν  αύτφ ύπάρχουσιν άποθήκαι πολεμοφοδίων 
καί έπί τών έπάλξεων τηλεβόλα. Τού φρουρίου Πούντας έναντι τοϋ έπί τοϋ ’Ακτίου 
φρουρίου καί κατά τήν ΝΑ άκραν τού περιβόλου τής πόλεως, κεϊται τό πυροβολεΐον 
Παληοσάραγα. έν φ ύπάρχουσι δύο στρατώνες. Έπί δέ τής ΝΑ γωνίας καί παρά τήν 
παραλίαν κεϊται έπίσης τό έπίμηκες σχήμα έχον κλειστόν φρούριον "Αγιος Γεώργιος 
μήκους 200 καί πλάτους 75 μ. μετά δύο προμαχώνων έπί τών άκρων τής πρός Β. 
πλευράς. Τό φρούριον τούτο συνδέεται διά τείχους μετά τού προηγουμένου καί προ
ασπίζει μετά τών άνωτέρω τόν εϊσπλουν τού στομίου τού λιμένος Πρεβέζης, όπερ τό
σον ϋμνησεν ό έκ Συρράκου ποιητής Γ. Ζαλοκώστας, καί τού Άμβρακικοϋ κόπλου. 
Έ ν  αύτφ ύπάρχουσιν άποθήκαι πολεμοφοδίων. Τό οχυρόν τούτο φρούριον ένεκεν 
του Δ. έκτεινομένου έλαιώνος, όστις προεκτείνεται καί προς Β. τής γραμμής τής διη- 
κούσης άπό τού επομένου φρουρίου Παντοκράτορος πρός αύτό, δέν βάλλεται άπό 
τών έν πελάγει πλοίων καί εντεύθεν μάτην έβάλλομεν καί ήμεϊς τφ 1897 και τφ 1911 
οί ’Ιταλοί. Εκτός τού τείχους και Δ. περί τά 1050 μ. άπό τού φρουρίου “ ό Άγιος Γε
ώργιος”  κεϊται παρά τήν παραλίαν τό έπίσης περίκλειστον φρούριον “Παντοκράτωρ”, 
μικρότερον τοϋ άνωτέρω, μετά τριών πρός τήν θάλασσαν προμαχώνων, βάλλον κατά 
τών τ’ άβαθή τής εισόδου τοϋ άνω κόλπου πρσσεγγιζόντων πλοίων.»

Ας δούμε όμως και την περιγραφή που μας κάνει ε'νας σύγχρονος (τοπικός) ιστο
ριοδίφης, ο Γ. Μουστάκης, όπως χρησιμοποιεί τις ηαλιότερες βιβλιογραφικές πηγές 
αλλά και την παράδοση που απέμεινε ακόμη ζωντανή στην πόλη:

«Η τάφρος (ντόπια) που περιέβαλλε την πόλη της Πρέβεζας ήταν το μεγαλύτερο 
τεχνικό έργο που έχει γίνει στον τόπο μας μέχρι σήμερα.
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1880. Ναυτικός χάρτης της Πρέβεζας και τιον στενών της. Διακρίνεται η τάφρος
Λεύκωμα '*Νικόπολις - Πρέβεζα", πίνακας 10
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Είχε μήκος περίπου τέσσερα χιλιόμετρα, πλάτος περίπου 8 μέτρα στη βάση και 
δέκα στην κορυφή, βάθος περίπου πέντε μέτρα καί ήταν κτισμένη από τις δυο πλευ
ρές. Σε επιλεγμένα σημεία είχε προεξοχές (επάλξεις) για να ενισχυθεί η άμυνά της. 
Την ντόπια την έκτισε ο Αλή Πασσάς την πρώτη δεκαετία του περασμένου αιώνα.

Με την απελευθέρωση τα τείχη της ντόπιας κατεστράφησαν από ιδιώτες και με 
την πέτρα κτίσθηκαν σπίτια κι έτσι έμεινε ένα χάσμα με τις γνωστές συνέπειες. Το 
χάσμα αυτό τώρα επιχωματώνεται και υστέρα από λίγο δεν θα υπάρχει ούτε σημάδι 
και ασφαλώς θα ξεχασθεί. Η  ντόπια είχε τρεις γέφυρες και τρεις πόρτες, της Βρυ
σούλας, του Αϊ-Λιός (του Σταδίου) και τη Μεσηνιό, δηλαδή τη μεσαία, που ήταν και η 
είσοδος στην πόλη γι’ αυτούς που έρχονταν από άλλα μέρη.

Έχει γραφεί ότι είχε και τέταρτη πόρτα, αυτό όμως δεν φαίνεται να είναι σωστό 
γιατί κανένας από τους παλαιούς δεν θυμάται τέταρτη γέφυρα και πόρτα. Ίσως να γί
νεται σύγχυση με την πόρτα του κάστρου του Παντοκράτορα που τότε λεγόταν Ουτς- 
Καλέ. Αυτό το όνομα ο Δεσπότης της Άρτας Σεραφείμ δίνει στην τέταρτη πόρτα. 
Ο δρόμος που είναι μπροστά στο κάστρο του Αγίου Γεωργίου δεν υπήρχε. Έγινε 
όταν καταστράφηκε το ηροτείχισμα του κάστρου, υπολείμματα του οποίου σώζονται 
μέχρι σήμερα. Οι πόρτες αυτές, μέχρι το 1912 που ήταν οι Τούρκοι, το βράδυ έκλει
ναν και άνοιγαν το πρωί...

Ο ελαιώνας (από τον Αγιο Γεώργιο προς Παντοκράτορα) είναι γνωστό ότι φυ- 
τεύθηκε μετά το 1718 που ξαναπήραν οι Βενετοί την Πρέβεζα... Τα ελαιόδεντρα μέ
χρι πρόσφατα ... έφθαναν μέχρι το χείλος της τάφρου... Εάν η ντάπια είχε κατασκευ
αστεί πιο μπροστά ή σύγχρονα με το φύτευμα του Ελαιώνα, δεν θ ’ άφηναν να φυτευ- 
θούν τα ελαιόδεντρα τόσο κοντά γιατί θα μείωναν την αμυντική της ισχύ... Φαίνεται 
ότι ο σκληρός τύραννος ... δεν θέλησε να ρυμοτομήσει τα ελαιόδεντρα...

Όπως έλεγε τότε ο εκδότης της εφημερίδας ΑΓΩ Ν  Γιάννπς Τάλλαρος, οι παλαιοί 
Πρεβεζάνοι έλεγαν ρόσα (κόκκινη) τη ντάπια που περιβάλλει το κάστρο του Αγ. 
Ανδρέα. Πιθανόν να πήρε το όνομα κόκκινη γιατί από την έξω μεριά δεν ήταν κτι
σμένη και το χώμα είναι κόκκινο (κοκκινόχωμα). Το κάστρο του Ay. Ανδρέα έχει το 
ίδιο ύψος με την περιοχή της συνοικίας Τσαβαλοχώρι που είναι στα δυτικά του...

Σήμερα μόνο δύο σημεία του κάστρου του Αγ. Ανδρέα έχουν παραμείνει όπως 
ήταν παλιά, οι δύο ανατολικές γωνίες που ήταν και οι επάλξεις του...

Ο Αλή Πασσάς μαζί με την τάφρο έκτισε και το κάστρο του Αγ. Γεωργίου (Γενή 
Καλέ). Υπήρχε πλάκα με χρονολογία κατασκευής στην είσοδο... (πιθανώς τώρα είναι 
καλυμμένη)...

Στην άλλη άκρη της ντόπιας είναι το πυροβολείο των Πευκακίων (Βρυσούλας)...
Ο Αλή Πασσάς έκτισε στην ιαματική πηγή το χαμάμ καθώς και τα Σαράγια του, 

στα οποία περνούσε αρκετές μέρες το χρόνο και έκανε πολλές σημαντικές, ιστορικές 
συναντήσεις».14

14. Μ Ο ΥΣΤΑ ΚΗ Σ Γ., “Τάφροι - έργα Α/\ή Πασά σιην Πρέβεζα” Πρεβεζ. Χρονικά, τ. 13, 1987, 
σ. 37-38.
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Η τελευταία τουρκική κατοχή της Πρέβεζας (1820 -  1912)

Το τέλος της παντοδυναμίας του A M  Πασά έφτασε το 1820. Την εποχή αυτή, 
ενώ συνέβαιναν διάφορα σημαντικά γεγονότα στην Ήπειρο, οι Τούρκοι αντιλαμβα- 
νόμενοι τη μεγάλη στρατιωτική σημασία της θέσης της Πρέβεζας προχώρησαν στην 
ανανέωση και τον πληρέστερο εξοπλισμό των φρουρίων της. Μόνον τότε θα μπο
ρούσε να θεωρηθεί απόλυτα ικανή να εξασφαλίσει για τους Τούρκους τον έλεγχο 
του στομίου του Αμβρακικοϋ κόλπου15.

Στις πολεμικές επιχειρήσεις μεταξύ Σουλιωτών και Τουρκικών δυνάμεων του 
Χουρσήτ Πασά, την άνοιξη του 1821, κατά την ατυχή προσπάθεια των πρώτων να 
καταλάβουν την Πρέβεζα, δεν μας δίνεται καμιά συγκεκριμένη πληροφορία για τα 
οχυρώματα της πόλης16. Το 1829 είναι η πρώτη φορά που αναφέρεται το φρούριο 
του Παντοκράτορα και περιγράφεται ο ρόλος του στην άμυνα του στομίου του Αμβρα- 
κικού κόλπου.

Λίγο μετά την κάθοδο του Καποδίστρια στην Ελλάδα συνέβη το ιστορικό γεγονός 
της εκβίασης του στομίου του Αμβρακικού κόλπου από τα ελληνικά πολεμικά πλοία 
για την κατάληψη της Βόνιτσας, που ήταν και ο αντικειμενικός σκοπός εκείνης της 
επιχείρησης. Η διέλευση όμως του πορθμού μεταξύ της παραλίας της Πρέβεζας και 
του Ακτίου ήταν πολύ δύσκολη. Η πλευρά της Πρέβεζας ήταν οχυρωμένη με δύο 
φρούρια, ένα το εξωτερικό (θα εννοεί έξω από την πόλη) φρούριο του Παντοκράτορα 
και εκείνο του Αγ. Γεωργίου μπροστά στό στόμιο του πορθμού. Υπήρχαν επίσης στη
μένα πυροβόλα από τους Τούρκους και στην παραλιακή άκρη, στη θέση Παλιοσάρα- 
γα. Στην ακτή δε της Αιτωλοακαρνανίας υπήρχε το φρούριο του Ακτίου. Διαμέσου 
όλων αυτών των οχυρών έπρεπε να πλεύσουν τα υδραίικα πλοία. Η επιχείρηση άρχι
σε με συνδυασμένες ενέργειες στρατού και στόλου. Η πρώτη προσπάθεια απέτυχε. 
Όμως στη συνέχεια τρία πλοία κανονιοβόλησαν το φρούριο του Παντοκράτορα, 
ώστε να βοηθήσουν τα μικρότερα πλοία να περάσουν από το στενό της εισόδου του 
κόλπου για να προχωρήσουν στο εσωτερικό, σε περιοχές όπου δεν βάλλονταν από 
τα πυρά των παράκτιων τουρκικών φρουρίων17.

Το γεγονός αυτό, που είναι από τις ηρωικότερες πράξεις του ναυτικού της Ελλη
νικής Επανάστασης ενέπνευσε στον Ηπειρώτη ποιητή Ζαλοκώστα το ποίημα Το στό
μιο της Πρέβεζας, ενώ στην ίδια την Πρέβεζα το γεγονός αναφέρεται με τη φρά

15. ΦΟΥΡ1ΚΗΣ, Π.Α., Μικρά συμβολή εις την Ηπειρωτικήν Ιστορίαν. Νικόπολις - Πρέβεζα 
(μέρος Β  ' Πρέβεζα), Ηπειρωτικά Χρονικά, 4, 1929, σ. 263-294.
16. Ιστορία του Ελληνικόν Έθνους, τ. IB  , Εκδοτική Αθηνών, 1975, σ. 162.
17. ΔΗΜ ΑΡΑΤΟΣ, Ι.Φ ., Εγκυκλοπαιδικό λεξικό ■■ΠΥΡΣΟΣ", Λέξη Π ΡΕΒΕΖ Α , σ. 654-658 ο 
οποίος αναφέρει ότι η επιχείρηση αυτή έγινε το 1829 τον Απρίλιο, ενώ ο ΔΕΣΠΟΤΟΠΟΥ- 
ΑΟ Σ, Αί\., “ Η πολεμική πολιτική του Καποδίστρια’’, Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τ. IB  , 
Αθήνα 1975, σ. 503 κ.εξ. αναφέρει ότι η επιχείρηση έγινε το Σεπτέμβριο του ίδιου χρόνου.
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ση “τον καιρό με τα μίστικα” και διατηρήθηκε στο στόμα του λαού με το δημοτικό 
τραγούδι:

« Παρασκευή το γιόμα η ώρα τις επτά 
μπουκάραν δυο οαλούπες, τέσσερα μίστικα.
Γυρίζουν τριγυρίζουν στον Παντοκράτορα 
γυρίζει το παπόρι ρίχνει μια κανονιά 
τσακίζει τα μπεντένια, ραγίζει τα γυαλιά 
κι οι Τούρκοι κατεβαίνουν στα Παλιοσάραγα.
Σταυρέ μου σταυρωμένε που σε δοξάζομε 
βάλε μας το μαΐστρο για να μπουκάρωμε.
Σταυρέ μου σταυρωμένε που σ ’ έχουμε ψηλά 
βοήθα μας να διαβούμε να πάμ’ στη Βόνιτσα. »18

Από τις πληροφορίες για τις πολεμικές επιχειρήσεις που διενεργήθηκαν γύρω 
από την πόλη το 1854, το 1876 και το 1878 καθώς και για τη συνέλευση των αντι
προσώπων που έγινε στις 21 Ιανουαρίου 1879 προκειμένου να καθοριστούν τα νέα 
ελληνοτουρκικά σύνορα, δεν έχουμε κανένα στοιχείο για την κατάσταση των οχυρω
μάτων της Πρέβεζας. Συνέπεια δε της συνέλευσης του 1879 ήταν το μεν Ακτιο να 
παραχωρηθεί στην Ελλάδα η δε Πρέβεζα να παραμείνει στην Τουρκία με τον όρο να 
κατεδαφιστούν τα φρούρια και να εξασφαλιστεί η ελεύθερη ναυσιπλοΐα της περιο
χής19. Δυστυχώς όμως δεν διευκρινίζεται εάν εφαρμόστηκε ο όρος αυτός της συνέ
λευσης του 1879 και σε ποια φρούρια.

Κατά τον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1897 αποφασίστηκε η προσβολή της Πρέ
βεζας με βάση σχέδιο δράσης που συντάχθηκε από αξιωματικούς της ξηρός και της 
θάλασσας. Η ναυτική μοίρα χωρίστηκε σε δύο τμήματα· το ένα, που είχε εισπλεύσει 
στον Αμβρακικό πριν από την κήρυξη του πολέμου, θα αναλάμβανε να βομβαρδίσει 
τα φρούρια που βρίσκονταν μέσα στον Αμβρακικό κόλπο και το άλλο θα χτυπούσε 
τα φρούρια της Πρέβεζας από το Ιόνιο Πέλαγος. Αν πετύχαιναν να καταλάβουν την 
Πρέβεζα θα έλεγχαν και το στόμιο του Αμβρακικού, έτσι ώστε να διακόψουν την 
αποστολή προμηθειών στον τουρκικό στρατό2®.

Τα τουρκικά αμυντήρια της Πρέβεζας σχημάτιζαν δύο γραμμές έργων: Η μεν μία 
προς το Ιόνιο, στη δυτική ακτή, περιλάμβανε στη θέση Παργινόσκαλα το χωμάτινο 
οχύρωμα (πυροβολείο) Χαμηδιέ, στη συνέχεια το πυροβολείο στο οχύρωμα Καλή- 
Μπαμπά, το φρούριο του Παντοκράτορα, και από την πόλη την ίδια το φρούριο του 
Αγ. Γεωργίου και ένα οχύρωμα με πυροβολείο στη θέση Παλαιοσάραγα, ακριβώς

18. ΔΗΜ ΑΡΑΤΟΣ, ό.π„ σ. 657.
19. Φ Ο Υ Ρ ΙΚ Η Σ , Π .Α.,“ Η Πρέβεζα. Θέσις - κτίσις - όνομα” , Επιστημονική Επετηρίς Βυζαντι
νών Σπονδών, I, 1924, σ. 293.
20. Π ΙΚ ΡΟ Σ , Ιωάν., Ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897, Ιστορία του Ελληνικού 'Εθνους, 
τ. ΙΔ , 1977, σ. 157 κ.εξ.
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απένανιι από ίο φρούριο του Ακτίου. Η δεύτερη γραμμή, του Αμβρακικού, σχηματι
ζόταν από το πυροβολείο της Βρυσούλας (δηλ. του παράκτιου προμαχώνα) μπροστά 
στο φρούριο του Ay. Ανδρε'α, από το ίδιο το φρούριο του Αγ. Ανδρε'α καθώς επίσης 
και οχυρώματα κατάλληλα εξοπλισμένα στην άκρα Σκαψιδάκι και στην άλλη άκρα Σα- 
λαώρα. Η παράκτια αυτή οχύρωση των Τούρκων καθιστούσε την Πρέβεζα αναντίρ
ρητα απρόσβλητη από τη θάλασσα. Αντίθετα στο ελληνικό έδαφος, δηλαδή στην απέ
ναντι από την Πρέβεζα ακτή του Αμβρακικού, υπήρχαν μόνο δύο οχυρά· το ένα απέ
ναντι από την άκρα Σκαφιδάκι που ονομαζόταν “ στο Κεφάλι της Παναγιάς” και ήταν 
το καλύτερα εξοπλισμένο και το άλλο το ίδιο το φρούριο του Ακτίου με ορισμένα 
ορύγματα που είχαν κατασκευαστεί δίπλα του21.

Το τμήμα της ναυτικής μοίρας που ξεκίνησε από τη Λευκάδα, όταν έφτασε σε 
απόσταση 4.500 μ. από τα εξωτερικά οχυρά Χαμηδιέ και Παντοκράτορα άρχισε να 
βάλλει χωρίς όμως σημαντικό αποτέλεσμα. Ο κανονιοβολισμός συνεχίστηκε και την 
επόμενη μέρα από όλα τα πλοία μαζί, με αποτέλεσμα να προκληθούν κάποιες σοβα
ρές ζημιές στα ίδια αυτά οχυρά.

Παρόλο που στην ενδιάμεση της όλης επιχείρησης νύκτα ένα από τα ελληνικά 
πλοία, με μεγάλο κίνδυνο, κατόρθωσε να προσπεράσει το φρούριο του Παντοκράτο
ρα για να κτυπήσει πιο αποτελεσματικά από τα ανατολικά τα πυροβολεία του που ήταν 
στραμμένα προς τη Λευκάδα, τελικά δεν μπόρεσε το ελληνικό πολεμικό ναυτικό να 
καταβάλει τα οχυρά των Τούρκων και αναγκάστηκε να επαναπλεύσει στη Λευκάδα22.

Η επιχείρηση αυτή των Ελλήνων εναντίον της Πρέβεζας στα πλαίσια του ελληνο
τουρκικού πολέμου του 1897 απέτυχε για τρεις λόγους:

α. Οι Τούρκοι είχαν ήδη προλάβει και οχύρωσαν αποτελεσματικά την Πρέβεζα, 
ενισχύονιας τα οχυρώματα που είχαν στην κατοχή τους, παρά το απαγορευτικό άρ
θρο 2 της συνθήκης του Βερολίνου,

β. ούτε το Υπουργείο Στρατιωτικών, ούτε το Αρχηγείο της Άρτας θέλησαν να 
συμπράξουν αποτελεσματικά με το Υπουργείο Ναυτικών και τη δυτική μοίρα που δι
οικούσε ο Κοσμάς Ζώτας και

γ. η Πρέβεζα βομβαρδίστηκε από μακρινή απόσταση23. Διαπιστώθηκε ότι οι Έ λ 
ληνες ήταν αρκετά πρωτόπειροι στη χρήση ναυτικών δυνάμεων για καταστροφή οχυ
ρωμάτων και φρουρίων, κατασκευασμένων με όλους τους κανόνες της πολεμικής τέ
χνης24.

21. Μ .Κ.Θ.-Γ.Ν.Ν., Πρε'βεζα (ναυτ.-στρατ. ιστορία), Εγκυκλοπαίδεια Πυρσός, σ. 659 και Φ Ι 
ΛΟ Σ, Δ., Πολεμικές μνήμες ιης Πρέβεζας, Πρεβεζ. Χρονικό, τ. 21, 1989, σ. 54-55.
22. Μ .Κ.Θ.-Γ.Ν.Ν., Πρέβεζα (ναυτ.-στραι. ιστορία), Εγκυκλοπαίδεια Πυρσός, σ. 659 και Φ Ι 
ΛΟ Σ, Δ., Πολεμικές μνήμες της Πρέβεζας, Πρεβεζ. Χρονικό, τ. 21, 1989, σ. 57-58.
23. Π ΙΚ ΡΟ Σ , Ιωάν., Ελληνοτουρκικός πόλεμος του 1897, Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, 
ι. ΙΔ , 1977, σ. 157.
24. Φ ΙΛ Ο Σ , Δ., Πολεμικές μνήμες της Πρέβεζας, Πρεβεζ. Χρονικό, τ. 21, 1989, σ. 58-59.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΚΑΝΔΑΛΗΣ
Συνιαξιουχος δάσκαλος -  συγγραφέας

Ο Αλέξανδρος Φιλαδελφεΰς 
και ο Δήμος Πρέβεζας

Είναι απαραίτητο να διευκρινισθεί ευθύς εξαρχής ότι εδώ θα γίνει λόγος για τη 
συνεργασία που είχε ο αρχαιολόγος Αλέξανδρος Θ. Φιλαδελφεΰς με το Δήμο Πρέ
βεζας, κατά την πραγματοποίηση των ανασκαφών στη αρχαία Νικόπολη από τον 
πρώτο, και στο διάστημα 1913-19271. Συγκεκριμένα, θα βγουν στο φως ανέκδοτα 
στοιχεία για τη συμβολή του Δήμου Πρέβεζας στις ανασκαφές της Νικοπόλεως που 
εκδηλώθηκε έμπρακτα με οικονομική ενίσχυση, αλλά και με κάθε μορφή ηθικής 
συμπαράστασης στον αρχαιολόγο Φιλαδελφέα και το έργο του.

Η αγαστή και κυρίως η εποικοδομητική και αποτελεσματική αυτή συνεργασία 
μεταξύ Δήμου Πρέβεζας και αρχαιολόγου Φιλαδελφέως γίνεται καταφανής και επι

1. Ο Αλέξανδρος Φιλαδελφεΰς (1866-1955), γιος του λόγιου και νομικού Θεμιστοκλέους και 
εγγονός ίου εκδότη Χρ. Φιλαδελφέως-Νικολάίδη, σπούδασε φιλολογία και ζωγραφική σια 
Πανεπιστήμια Αθηνών και Μονάχου. Διδάκτωρ της Φιλοσοφικής Σχολής του Εθν. Πανεπιστη
μίου το 1895 και υφηγητής το 1896, επιδόθηκε με ζήλο στην αρχαιολογία και πραγματοποίη
σε ανασκαφές σε διάφορους αρχαιολογικούς χώρους. Όμως, η αρχαιολογική του σκαπάνη 
δέθηκε με τη Νικόπολη, σιηυ οποία πραγματοποίησε ανασκαφές από το 1913 έως το 1927 
και έφερε σιο φως τον περισσότερο αρχαιολογικό θησαυρό της Ρωμαϊκής και Χριστιανικής 
Νικοπόλεως. Επιτυχής ανασκαφή του θεωρείται η αποκάλυψη των δυο Βασιλικών, Δουμετίου 
και Αλκίσονος με ία εξαίρετα ψηφιδωτά δάπεδα, καθώς και του Μνημείου Αυγοΰστου στο λό
φο Μιχαλίτσι. Διετέλεσε εταίρος και μέλος του Δ.Σ. της Αρχαιολογικής Εταιρείας επί σειράν 
ετών, έφορος αρχαιοτήτων και διευθυντής μουσείων, Ολυμπίας, Επίδαυρου, Ακρόπολης και 
του Εθνικού Αρχαιολογικού. Εγραψε πολλά άρθρα και συγγράμματα με θέματα-αρχαιολογι- 
κά, καλλιτεχνολογικά, κ.λπ.
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βεβαιώνεται, αφενός από τα Πρακτικό Συνεδριάσεων του Δήμου και αφετέρου από 
τα γραπτά του αρχαιολόγου, [βιβλίο του Νικόπολις, Πρακτικά Αρχαιολογικής Εται
ρείας (Π ΑΕ) και Αρχαιολογική Εφημερίς (Α Ε)]2.

«... ’Οφείλω χάριτας, ιδιαιτέρως δέ πρός τόν Δήμον Πρεβέζης καί τούς έκάστοτε 
Δημάρχους, οϊτινες πάντες άνεξαιρέτως έπεδείξαντο εξαιρετικόν διά τήν Νικόπολιν 
καί εργασίαν μου διαφέρον. Καί πρός πολλούς διακεκριμένους πολίτας καί βουλευ- 
τάς τής Πρεβέζης ομοίως εκφράζω τήν εύγνωμοσύνην μου, ιδιαιτέρως δέ πρός τόν 
επιφανή ιατρόν καί τέως βουλευτήν Πρεβέζης κ. Γερογιάννην, ό όποιος είναι ή ζώσα 
ιστορία τής πατρίδος του καί τού οποίου ή έγκυκλοπαιδική μόρφωσις καί εύρυμάθεια 
καταπλήττουοι πάντας τούς γνωρίζοντας αυτόν έκ ιού σύνεγγυς. Ό  κ. Γερογιάννης 
υπήρξε πάντοτε ό άληθής πρόμαχος τού μεγάλου έργου τής Νικοπόλεως...».

Έτσι εξέφρασε την άπειρη ευγνωμοσύνη του ο Ah. Φιλαδελφεύς προς την πόλη 
της Πρέβεζας στο μικρό βιβλίο του Νικόπολις το 19283. (Και μάλιστα τη χρονιά που 
«ο δημόσιος υπάλληλος Πρεβέζης» και ποιητής Κ. Καρυωτάκης αυτοκτονούσε, γιατί 
του έφερνε πλήξη η Πρέβεζα!).

Όπως είναι γνωστό, ο Αλ. Φιλαδελφεύς άρχισε τις ανασκαφές στη Νικόπολη στις
4 Ιουλίου 1913. Δηλαδή, τέσσερις περίπου μήνες μετά την απελευθέρωση της Ηπεί
ρου, όταν ακόμη το χώμα ήταν νωπό από το αίμα του πολέμου 1912-13. Οι ανασκα
φές στη Νικόπολη ήταν οι πρώτες στο χώρο της Ηπείρου μετά την απελευθέρωση.

Ο Αλ. Φιλαδελφευς μόλις στα πρώτα έτη των ανασκαφών έφερε στο φως λάρ
νακες με γλυπτά, ευρήματα από ανωρυγμένους τάφους, τα θεμέλια και την επιγραφή 
στο Μνημείο του Αυγούστου στο λόφο Μιχαλίτσι και έστησε το πρώτο μικρό μουσείο 
στο Διοικητήριο Πρέβεζας καταρχήν και στο ισόγειο του Δημαρχείου κατόπιν. Πράγ
ματι, πολλούς χώρους στην αρχαία Νικόπολη ανέσκαψε ο Φιλαδελφευς και πλούσια 
ήταν τα ευρήματα. (Είναι δημοσιευμένα στα Π Α Ε  και στα διάφορα τεύχη της Α Ε )4. 
Αλλά, τα πλέον εκπληκτικά και μοναδικά στο είδος τους ευρήματα ήταν αυτά στη θέ
ση “ Βασιλόσπιτο” του αρχαιολογικού χώρου της Νικόπολης. Εδώ η σκαπάνη του Φι- 
λαδελφέως έφερε στο φως τα περίφημα ψηφιδωτά της “ Βασιλικής Δομετίου” !

Όμως, από την πρώτη κιόλας μέρα της αποκαλύψεως του πλούτου αυτού των 
ψηφιδωτών της χριστιανικής Νικοπόλεως αρχίζει ο αγώνας του αρχαιολόγου Αλ. Φι- 
λαδελφέως για την προστασία τους από τη φθορά και καταστροφή που θα επέφεραν: 
θερμότητα, υγρασία, πάγος και προπάντων οι βροχές. Τότε, μη βρίσκοντας ανταπό
κριση από το αρμόδιο υπουργείο, στήριξε τις ελπίδες προστασίας των ψηφιδωτών 
στις τοπικές αρχές και μάλιστα στο Δήμο Πρέβεζας, με τον οποίο διατηρούσε άρι- 
στες σχέσεις. Αφού, λοιπόν έφερε το Δήμαρχο Κων. Τόλια και το Δημοτικό Συμβού

2. ΠΑΕ ετών: 1913, 1914, 1915, 1916, 1921, 1922-23, 1924-26. ΑΕ ειών: 1914, 1916, 1917, 
1918, 1922. Και Αλεξάνδρου Φιλαδελφέως, Νικόπολις, συνοπτική ιστορία και περιγραφή ανα
σκαφών, 1913-1927, Αθήναι, 1928. Αναδημοσίευση, “Δωδώνη” 1960, με μικρές περικοπε'ς.
3. Αλ. Φιλαδ. Νικόπολις, όπ. παρ.
4. ΠΑΕ και ΑΕ, όπ. παρ.
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λιο πολλές φορές orn Νικόπολη να ειδούν και αποθαυμάσουν τον αρχαιολογικό θη
σαυρό των ψηφιδωτών, υπέβαλε σχετικό έγγραφο στο Δήμο Πρέβεζας, με το οποίο 
ζητούσε οικονομική ενίσχυση για κατασκευή «στεγάστρου έκ κηρωτής οθόνης». Το 
Δημοτικό Συμβουλιο ανταποκρίθηκε στο αίτημα του Αλ. Φιλαδελφέως, όπως φαίνε
ται με την παρακάτω συνεδρίαση και πράξη του της 2-9-19155:

«29η Πράξις
» Τό Δημοτικόν Συμβούλιον Πρεβέζης συγκείμενον άπό τόν Προεδρεύοντα Δή

μαρχον Κωνσταντίνον Τόλιαν καί τούς Δημοτικούς Συμβούλους Σεΐχ Σαμπρήν, Σω- 
τήρ. Ζέλην καί Χρηστόν Σωτηρέλην,

Συνελθόν είς συνεδρίασιν έν τώ Δημαρχιακώ Καταστήματι καί έν τή αιθούση τών 
συνεδριάσεων σήμερον τήν 2αν τοΰ μηνός Σεπτεμβρίου τοΰ 1915 έτους, ήμέραν τής 
έβδομάδος Τετάρτην καί ώραν 4% μ.μ. κατά πρόσκλησιν τοΰ προεδρεύοντος Δημάρ
χου καί λαβόν ύπ’ όψιν τό ύπ’ άριθμ. 143 έ.ε. έγγραφον τοΰ διευθύνοντος τάς άνα- 
σκαφάς τής Νικοπόλεως ’Εφόρου 'Αρχαιοτήτων κ. Ά. Φιλαδελφέως, δι’ οδ ούτος ζη
τεί, όπως ψηφισθή πίστωσις πρός στεγαομόν έκ κηρωτής οθόνης τών έν Νικοπόλει 
άποκαλυφθέντων ψηφιδωτών, άτινα άνευ τοΰ άμέσου τούτου μέτρου άπειλοΰνται 
όλοσχερώς ύπό τών βροχών νά καιαστραφώσι.

» Τό Συμβούλιον λαβόν ύπ’ όψιν ταΰτα καί ότι τά άνευρεθέντα είναι μεγάλης 
άξίας ώς άντελήφθη τούτο καί έξ ιδίας άντιλήψεως καί έπιθυμοΰν όπως προφυλα- 
χθώσι ταΰτα πρός τε τό συμφέρον τής έπιστήμης καί τής πόλεώς μας.

» Άποφαίνεται όμοφώνως καί ψηφίζει:
1) ’Εγκρίνει τήν χορήγησιν ποσού έκ τριακοοίων δραχμών, είς βάρος τοΰ άποθε- 

ματτκοΰ κεφαλαίου τής έφετεινής χρήσεως, πρός τόν ένεργούντα τάς άνασκαφάς 
Έφορον τών 'Αρχαιοτήτων διά τήν κατασκευήν καλυμμάτων έκ κηρωτής οθόνης πρός 
στεγασμόν τών μοναδικών τούτων τής άρχαιοτάτης χριστιανικής τέχνης μνημείων.

2) ’Αναθέτει τώ Δημάρχφ τήν ένέργειαν τών δεόντων πρός έγκρισιν τοΰ παρόντος 
διά τά περαιτέρω.

» 'Εγένετο καί έξεδόθη έν Πρεβέζη αύθημερόν.

Η κηρωτή οθόνη δε θα ήταν άλλη από το γνωστό “ κηρωτό” , το κηρόπανο, τον 
κοινώς λεγόμενο μουσαμά (ειδικό ύφασμα εμποτισμένο με κηρί και άλλες χημικές 
ουσίες, για να καταστεί αδιάβροχο).

Τον αγώνα και την αγωνία του Φιλαδελφέως για την κατασκευή σκεπάστρων 
στα ψηφιδωτά διαπιστώνουμε και από άλλο.γραπτό του αργότερα:

Ό  Προεδρεύων Δήμαρχος 
Κ. Τόλιας 

(Υπογραφές)

Τά μέλη 
Σεΐχ Σαμπρής,
Σ. Ζέλης,
Χρ. Σωτηρέλης »

5. Πρακτικά Συνεδριάσεων Δήμου Πρεβέζης, έιους 1915. Πράξις 29/2-9-1915. Αρχείο Δη- 
μοτ. Βιβλιοθήκης Πρε'βεζας.
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«... Ούδεμίαν δέ είχον ούδαμόθεν άρωγήν, μόλις δέ καθικετεύων τόν τότε δήμαρ
χον Πρεβέζης, τόν άγαθώτατον καί εύγενή τήν ψυχήν άείμνηστον Τόλιαν, έπεισα 
αυτόν ν ’ άνεγείρη ό Δήμος Πρεβέζης έν ύπόστεγον άντί πεντακοσίων δραχμών, όπως 
στεγασθή τό μέγα ψηφιδωτόν τής Προθέσεως. Βραδύτερον κατώρθωσα, ί'να καί τό 
ΰπουργεϊον Παιδείας άνεγείρη όμοιον άπέναντι εκείνου πρός στέγασιν τοΰ ψηφιδω
τού τοϋ Διακονικού... Τουναντίον μή ληφθείσης οϋδεμιάς περί τούτων φροντίδος 
πρός στερέωσιν καί συμπλήρωσιν ήναγκάσθην μόνος νά στερεώσω ταΰτα προχείρως 
μέ μείγμα τσιμέντου, άσβέστου καί άμμου, νά καλύψω δέ κατόπιν δι’ άμμου, ήνπερ 
έκόμισα δι’ εργατών έκ διαφόρων ρυακίων τής Νικοπόλεως, διότι δέν πρέπει νά 
είναι αυτή έκ Θαλάσσης. Παρ όλα δ ’ όμως αύτά μετά έτη έφιττρωσαν καί έπί τής 
άμμου παντοΐοι θάμνοι καί διάφορα χόρτα παράσιτα...»6.

Την επόμενη χρονιά, 1916, ο Ah. Φιλαδελφεύς υπέβαλε και πάλιν εγγράφως αί
τημά του προς το Δήμο Πρέβεζας. Αυτό το μαθαίνουμε από τα Πρακτικά του Δημοτι
κού Συμβουλίου και συγκεκριμένα από την «28 Συνεδρίασίν του τής 21 Σεπτεμβρίου 
1916, ήμ. τετάρτη, 5 μ.μ. Δήμαρχος Κων. Π. Τόλιας, Παρόντα Μέλη: Σεΐχ Σαμπρής, 
Σωτ. Ζέλης, Ίω. Αυγερινός, ’Ιωσήφ Λεβής, Γεώργιος Περδικάρης. (Παράγρ. II Θεμά
των): 'Ανακοίνωσις τής ΰπ’ άριθμ. 406 έ.έ. άναφοράς τοΰ ένεργοΰντος τάς άνασκαφάς 
τής Νικοπόλεως Αρχαιολόγου κ. Ά . Φιλαδελφέως»7.

Η ανακοίνωση και συζήτηση της αναφοράς του Φιλαδελφέως δεν έγινε σ’ αυτή 
τη Συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου Πρέβεζας. Αναβλήθηκε για την έκτακτη 
«29 Συνεδρίασιν τής 28 Σεπτεμβρίου 1916, ήμέρ. Τετάρτη». Όμως και πάλι αναβλή
θηκε. (Έτσι, δεν γνωρίζουμε, αν και πότε συζητήθηκε το αίτημα του Φιλαδελφέως).

Η αναφορά του αρχαιολόγου δεν βρέθηκε στα Αρχεία. Είναι, όμως βέβαιον ότι 
με αυτή θα εκθέτονταν τα γνωστά προβλήματα γύρω από τις ανασκαφές στη Νικόπο- 
λη και θα προβάλλονταν αιτήματα.

Για έναν άλλο Δήμαρχο Πρέβεζας ο Αλ. Φιλαδελφεύς θα γράψει το 1922:
«Τελευτών οφείλω νά εύχαριστήσω πάσας τάς Διοικητ. καί στρατιωτικός άρχάς, 

αϊτινες μεγάλως ύπεβοήθησαν τό έργον μου. ’Ιδιαιτέρως δέ πρέπει νά έκφράσω τάς 
θερμοτάτας μου ευχαριστίας πρός ιόν Δήμαρχον Πρεβέζης Κον Ί. Ρέντζον, όστις πα- 
ντοιοτρόπως μέ συνέδραμεν έν μέσω άπειρων δυσχερειών, άς συνήντησα έφέτος έν 
Νικοπόλει. Ό  κ. Ρέντζος άντελήφθη ώς ούδείς άλλος τήν μεγάλην σημασίαν, ήν έχει 
ή Νικόπολις διά τήν όλην Ήπειρον ιδιαίτατα δέ διά τήν Πρέβεζαν. Δεκάκις τουλάχι
στον ήλθεν είς Νικόπολιν, άφήσας πάσαν άλλην έργασίαν ιου, ϊνα έπί τόπου συζητή
σω μεν καί λύσωμεν τό μέγα πρόβλημα τής διαφυλάξεως καί συντηρήσεως τών έν Νι- 
κοπόλει άρχαιοτήτων»8.

Την ίδια χρονιά ο Φιλαδελφεύς έκανε διάλεξη στην Πρέβεζα για “την Ιστορία 
και τα μνημεία της Νικοπόλεως” , στην οποία «παρέστησαν ό,τι επίσημον καί διακε-

6. Αλ. ΦιΛαδ. Νικόπολις, όπ. παρ.
7. Πρακτικά Συνεδριάσεων Δπμ. Συμβουλίου Πρεβέζης, έτους 1916, όπ. παρ.
8. ΠΑΕέτονς 1922-23, σελ. 44.
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κριμένον περικλείει ή μικρά αϋτη ηπειρωτική πόλις». Από in διάλεξη αυτή εισπρά- 
χτηκαν 3.000 δρχ. τις οποίες ο ομιλητής φιλοδόξησε να διαθε'σει για την ίδρυση 
“αναμνηστικού Μνημείου” στη Νικόπολη, αφού εκεί στα ερείπιά της δόθηκε η μάχη 
για την απελευθέρωση της Πρέβεζας από τον τουρκικό ζυγό9.

Σε δύο ακόμη συνεδριάσεις του, επί Δημαρχίας Βασ. Μπάλκου το 1926, ασχο
λήθηκε το Δημοτικό Συμβούλιο Πρέβεζας με τον αρχαιολογικό χώρο της Νικόπολης, 
ύστερα από προφορική εισήγηση των αρχαιολόγων που πραγματοποιούσαν τις ανα- 
σκαφές, Γ. Σωτηρίου και Αλ. Φιλαδελφέως. Τα αποσπάσματα αυτά των Πρακτικών 
των Συνεδριάσεων έχουν ως εξής:10

«Πρακτικά τής ΙΖ ' Συνεδριάσεως τού Δημοτικού Συμβουλίου Πρεβέζης τής 7ης 
Ιουλίου 1926, ήμ. Τετάρτη ώρα 10.30 π.μ.

Εισηγητής: Β. Μπάλκος, Δήμαρχος. Παρόντα μέλη: Ν. Λάζαρος, Β. Πουτέτσης, Λ. 
Μαυρογεώργης, Ί . Κλοντζάρης, Αρ. Παπαδόπουλος, Ν. Γέρος, Π. Καββαγίας, Γ. 
Πούρος, Δ. Θεοφύλακτος, Ίεσουλά Κοέν, Χρήστος Σωτηρέλης. ’Απάντα μέλη: Αρ. Δό- 
νος, Θ. Μποντίνας, Δ. Λελόβας, Π. Μουστάκης, Σ. Κανέλλος, Ί. Κακαμπίνης, Δ. Στα 
θόπουλος.

» Β ' Εϊια ό κ. Δήμαρχος ήτήσατο παρά τού Συμβουλίου, όπως έγκρίνη καί καια- 
βληθώσιν έκ μέρους ιού Δήμου είς τόν καθηγητήν κ. Χρήαιον Κοντόν δραχμαί δέκα 
χιλιάδες (10.000) έπιμεληιήν τού ’Εφόρου Αρχαιοτήτων Πρεβέζης, αϊτινες νά διατε- 
Οώοιν ύπ αΰιοΰ είς ιάς γενομένας έν Νικοπόλει άνασκαφάς πρός έξεύρεσιν διαφόρων 
άρχαιοιήιων καί ιούιο ϊνα προικισθή τό Αρχαιολογικόν Μουσεϊον Πρεβέζης μέ πλεί- 
ονα είδη άρχαιολογικής άξίας, πράγμα οπερ θά άποβή λίαν ωφέλιμον διά τόν Δήμον.

» Τό Δημοτικόν Συμβούλιον άκούοαν ιά ύπό ιού κ. Δημάρχου λεχθέντα καί εχον 
ύπ’ όψει ιου ιά διά μακρών έκτεθέντα αύιώ προφορικώς κατά την ίναρξιν ιής συνε 
δριάσεως ύπό ιού καθηγηιού ιού Πανεπισιημίου κ. Σωιηρίου καί ιού άρχαιολόγου κ. 
Φιλαδελφέως, άφιχθένιων ένιαύθα πρός έπιθεώρησιν καί ενέργειαν άνασκαφών.

» Άποφαίνειαι όμοφώνως καί ψηφίζει: Εγκρίνει όπως καιαβληθώσιν έκ μέρους 
ιού Δήμου είς ιόν Καθηγηιήν κ. Χρήστον Κονιόν, επιμελητήν ιου Εφόρου ιων ’Αρ
χαιοτήτων Πρεβέζης, δραχμαί δέκα χιλιάδες (10.000), αϊτινες θά διαιεθώσιν ύπ’ αύ- 
ιοϋ είς ιάς γενομένας έν Νικοπόλει άνασκαφάς πρός έξεύρεσιν διαφόρων άρχαιοτή- 
ιων έκ τού Άποθεματικού Κεφαλαίου ιής τρεχούαης χρήσεως ώς μή άναγραφομένης 
ειδικής πρός τούτο πιστώσεως καί έπί άποδώσει λογαριασμού είς τό Δημοτικόν Συμ
βούλων εντός τριών μηνών άπό τής έξοφλήσεως ιού έκδοθησομένου σχετικού έντάλ- 
μαιος πληρωμής.

» Μεθ’ ό διελύθη ή συνεδρίασις.
Ό  Πρόεδρος Τά μέλη
Β. Μπάλκος (Υπογραφές 10, ευανάγνωστες ή δυσανάγνωστες)»

9. Όπ. παρ.
10. Πρακτικά Δήμον Πρεβέζης έτους 1926, Συνεδριάσεις ΙΖ' της 7-7-1926 και ΚΔ' της 1-12- 
1926.
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«Πρακτικά τής ΚΔ Συνεδριάσεως τού Δημοτικού Συμβουλίου Πρεβέζης τής 1ης 
Δεκεμβρίου 1926 (ήμ. Τετάρτη).

Εισηγητής: Β. Μπάλκος, Δήμαρχος. Παρόντα μέλη: Ν. Λάζαρος, Β. Πουτέτσης, 
Χρ. Σωτηρέλης, Ά . Μαυρογεώργης, Α. Παπαδόπουλος, Ί. Κλοντζάρης, Ί. Κοέν, Θ. 
Μποντίνας, Δ. Λελόβας, Ν. Γέρος, Σ. Κουνέλος, Π. Καββαγίας. ’Απάντα μέλη: Γ. 
Τζοϋρος, Ί. Κακαμπίνης, Π. Μουστάκης, Δ. Θεοφύλακτος, Δ. Σταθόπουλος. (Στη στή
λη του εισηγητή Δημάρχου αναγράφονται και: ’Αρ. Κυριάκης, Νομομηχανικάς, Ν. 
Λάζαρος, Νομικός Σύμβουλος).

» (Θέμα) 2. Είτα υπεβλήθη ύπό τοΰ κ. Δημάρχου ό λογαριασμός τής ύπό τοΰ 
’Εφόρου τών 'Αρχαιοτήτων 8ης ’Αρχαιολογικής Περιφερείας γενομένης δαπάνης διά 
τήν επισκευήν τοΰ ’Αρχαιολογικού Μουσείου Πρεβέζης πρός τακτοποίησιν τών ύπ’ 
άριθμ. 49 καί 207 χρήσεως 1926-1927 χρηματικών ενταλμάτων (έπί άποδώσει λογα
ριασμού) καί παρακαλεΐ τό Συμβούλιον όπως έξελέγχον τούτον έκδώσει τήν σχετικήν 
άπόφασίν του.

» Τό Δημοτικόν Συμβούλιον άκούσαν τά ύπό τοΰ κ. Δημάρχου λεχθέντα, διεξελ- 
θόν τά δικαιολογητικά στοιχεία τά άπαρτίζοντα τόν άποδιδόμενον λογαριασμόν, θεω
ρεί ότι τά δαπανηθέντα καλώς διετέθησαν, τά δέ δικαιολογητικά άποχρόντως δικαιο- 
λογοΰσιν έκάστην πληρωμήν.

’Αποφαίνεται όμοφώνως καί ψηφίζει:
’Εγκρίνει τόν ύπό τοΰ κ. ’Εφόρου τής 8ης ’Αρχαιολογικής Περιφερείας κ. Ίωάν- 

νου Μηλιάδη άποδοθέντα λογαριασμόν, νομιμοποιεί τήν γενομένην δαπάνην έκ δραχ
μών δέκα χιλιάδων (10.000) καί άνατίθησι τώ κ. Δημάρχφ, όπως ένεργήση καί έπισυ- 
ναφθώσιν τά δικαιολογητικά στοιχεία είς τά μνησθέντα χρ. εντάλματα».

Γι’ αυτή την οικονομική ενίσχυση ο Γεώργιος Σωτηρίου θα γράψει το ίδιο έτος 
(1926) στα Πρακτικά της Αρχαιολογικής Εταιρείας (Π ΑΕ):11

«Ή  παρουσία δύο άρχαιολογικών ύπαλλήλων (εννοεί τον εαυτό του και τον 
Ορλάνδο) μετά τοΰ έπί μακρά έτη άνασκάπτοντος τόν άρχαιολογικόν χώρον κ. Φιλα- 
δελφέως έν Πρεβέζη διήγειρε τό ένδιαφέρον τών ιθυνόντων τόν Δήμον καί τή προτά- 
σει των έχορηγήθη ποσόν έξ 22 χιλιάδων δραχμών (10 χιλ. έκ μέρους τοΰ Δήμου καί 
12 χιλιάδες έκ μέρους τής Λιμενικής ’Επιτροπής) πρός ένίσχυσιν τώνέν Νικοπόλει 
έργασιών».

Οι 10.000 δρχ. δόθηκαν μέσω του Χρήστου Κοντού, καθηγητή Γυμνασίου Πρέ
βεζας, γιατί τότε αυτός ήταν και Επιμελητής Αρχαιοτήτων Νικοπόλεως, αλλά και πο
λίτης Πρέβεζας12. Επομένως, καλυπτόταν και νομικά ο Δήμος Πρέβεζας.

Από τα απολογιστικά στοιχεία του δευτέρου Πρακτικού διαπιστώνεται ότι τα χρή
ματα διατέθηκαν «διά τήν έπισκευήν τού ’Αρχαιολογικού Μουσείου Πρεβέζης».

XX. ΠΑΕ 1926, σελ. 126.
Χ2. Ο  Χρ. Κονιός υπήρξε καθηγητής του Γυμνασίου Πρέβεζας, Επιμελητής Αρχαιοτήτων Νικο- 
πόλεως, αγωνιστής της Δημοκρατίας. Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας φέρει τ’ όνομά του.
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Το Μουσείο Πρέβεζας ίδρυσε ο Αλέξ. Φιλαδελφεΰς από του πρώτου έτους των 
ανασκαφών στπ Νικόπολη, 191313. Καταρχήν τούτο “ως πρόχειρο και μικρό” στε
γάστηκε στο χώρο “του Διοικητηρίου Πρεβέζης” . Αυτό λίγο αργότερα μεταφέρθηκε 
“εις τα ισόγεια του Δημαρχείου” , όπου οργανώθηκε, από ίο Φιλαδελφέα βέβαια, 
καλύτερα και με περισσότερο αρχαιολογικό υλικό. «Πολλοί δέ ημεδαποί τε καί ξένοι 
έπισκέπτονται τοΰτο έν τοϊς ίυογείοις τοΰ Δημαρχείου Πρεβέζης στεγαζόμενον», θα 
γράψει ο Φιλαδελφεύς14.

Μετά δωδεκαετή αγώνα του Φιλαδελφέως το Μουσείο στεγάστηκε εκεί που αυ
τός επιθυμούσε από του πρώτου έτους των ανασκαφών, “ στο οθωμανικό τέμενος 
(τζαμί)” στο φρούριο Πρέβεζας (γνωστό με το όνομα “Αγίου Ανδρέου” ), το οποίο 
μέχρι τότε χρησιμοποιούνταν ως αποθήκη πυρομαχικών από το Ε' Σώμα Στρατού. 
«... Οϋτω δέ νυν θά στεγασθώσιν έν τώ λαμπροτάτφ χώρω πάντα τά άρχαιολογικά 
ευρήματα τών άνασκαφών τής Νικοπόλεως, ώς καί τά λοιπά έκ τοΰ Νομοΰ Πρεβέζης 
καί άλλαχόθεν περισυλλεγόμενα άρχαΐα», θα γράψει αυτή τη χρονιά ο φιλόπονος αρ
χαιολόγος για το Αρχαιολογικό Μουσείο Πρέβεζας, το στεγασμένο στο “τουρκικό τέ
μενος” 15. Όμως, καταστροφή ανεπανόρθωτη το περίμενε σ’ αυτό το χώρο. Το τζαμί 
βομβαρδίστηκε στις αρχές του 1941 από τα ιταλικά αεροπλάνα και το ανεκτίμητης 
αξίας αρχαιολογικό υλικό ή καταστράφηκε ή σκορπίστηκε και αρπάχτηκε. Τα λίγα 
εναπομείναντα αρχαιολογικά αντικείμενα μεταφέρθηκαν στο Γυμνάσιο Πρέβεζας και 
από εκεί χάθηκαν ολότελα, γιατί και το κτίριο αυτό επιτάχθηκε από τον ιταλικό στρα
τό. Την περιπέτεια του Μουσείου Πρέβεζας διαδέχθηκε το υπάρχον σήμερα στον αρ
χαιολογικό χώρο της Νικόπολης16.

13. ΠΑΕ, 1913, 1921, 1922-23, 1924. ΑΕ: 1922 και 1950-51. Αλ. Φιλαδ. Νικόπολις, όπ. παρ.
14. ΠΑΕ, 1922-23, σελ. 43.
15. ΠΑΕ, 1924, σελ. 111.
16. Χρ. Σκανδάλη, εφημ. Ήπειρος Ιωαννίυων, φΰλ. 16-1-1997. Αρθρο για ίο ιστορικό Μου
σείο Πρέβεζας-Νικοπόλεως.



Πρακτικά Α' Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ
(Πρέββζα 22 - 24 ΣβπτβμβρΙου 1989)

Εκδόσβις Δήμου Πρέββζας
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ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΜΠΕΤΣΟΣ
Συνταξιούχος δασκάλος

Ο Θεόδωρος Απ. Βαρζέλης 

και το κληροδότημά του

Αριστερά της κυρίας εισόδου ίου 
Αγίου Χαράλαμπου της Πρέβεζας υπάρ
χουν εντοιχισμένες δυο μαρμάρινες πλά
κες, όπου είναι λαξευμένες ισάριθμες ε
πιτύμβιες επιγραφές. Κι οι δυο μας λένε 
ότι στον εμπρός απ’ αυτές χώρο του προ
αυλίου του ναού έχουν ενταφιαστεί δυο 
σημαίνοντα για την Πρέβεζα πρόσωπα, 
ο Θεόδωρος Απ. Βαρζέλης και ο Μητρο
πολίτης Νικοπόλεως Αμβρόσιος ο Α . 
Πριν να πλακοστρωθεί το προαύλιο (δε

γνωρίζομε πότε) υπήρχαν εκεί και οι 
μαρμάρινοι τάφοι τους. Φαίνεται ότι, για 
τη στενότητα του προαυλίου στο σημείο 
αυτό οι τάφοι χαλάσθηκαν χωρίς να με
τακινηθούν και τα οστά των παραπάνω. 
Και για να τους θυμίζουν στους επερχό- 
μενους, εντοιχίσθηκαν, απέναντι των τά
φων τους, οι παραπάνω επιγραφές.

Ο “ Αγιος Χαράλαμπος” , μετά την τε
λευταία Ενετοκρατία της Πρέβεζας (1797)1, 
λόγω του ότι βρίσκεται σε κεντρικό ση-

1. Στην τελευταία φορά, που η Πρε'βεζα έμεινε στα χέρια των Ενετών (1717-1797), δεν ήταν 
έδρα Μητροπόλεως. Κευτρικώτερος ή επισημότερος ναός της τότε ήταν ο 'Αγ. Κωνσταντίνος. 
Αυτόν είχαν οι επισημότερες οικογένειες της Πρέβεζας ενοριακό τους ναό και στο Νεκροτα
φείο ίου θάπτονταν τα μέλη τους (Κονεμένοι, Μαμμάτη, Καραμάνη, Μπάλκου, Γερογιάννη, 
Ρένιζου κ.π.ά.). Απέντανιι αυτού (προς βορρά), μεταξύ διδακτηρίου παλιού Γυμνασίου και Αγ. 
Κωνσταντίνου, είχαν χτίσει οι Ενετοί το Διοικητήριό τους. Αυτό, το 1845, γκρέμισε ο Αχμέτ 
Ντίνου πασάς κι έχτισε το 2ο τζαμί (Γενή Τζαμί") της Πρέβεζας, που σήμερα στεγάζει καταστή
ματα και επιπλοποιείο. Το μιναρέ του γκρέμισαν οι Πρεβεζάνοι τον Οκτ. του 1912 μόλις λευ
τερώθηκαν από τους Τούρκους.
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μείο της Αγοράς της και λόγω του ότι 
συνδε'εται (κατά την παράδοση) με τη 
σωτηρία της Πρε'βεζας από κάποια θα
νατηφόρα επιδημία των κατοίκων της, α- 
ποτέλεσε, και πριν ανιδρυθεί το 1881 η 
Μητρόπολη Νικοπόλεως και Πρεβέζης, 
τον κεντρικό ναό αυτής. Από την ανίδρυ- 
ση της Μητρόπολής μας καθιερώθηκε 
ως Μητροπολιτικός ναός της πόλης μας.

Έτσι, η ταφή του Θεόδ. Βαρζέλη, το 
1850, στον Αγιο Χαράλαμπο και μάλι
στα σε τέτοια περίοπτη θέση (ενώ τότε οι 
ενορίτες του θάπτονταν στο πίσω του να
ού Νεκροταφείο του, που σήμερα αποτε
λεί κι αυτό προαύλιό του), υπήρξε εκδή
λωση, για τότε, της πιο μεγάλης τιμής 
που οι Πρεβεζάνοι είχαν δείξει σ’ ένα 
συμπατριώτη τους2.

Θάφτηκε, λοιπόν, ο παραπάνω στο 
πιο επίσημο μέρος της Πρέβεζας, στο 
“ δημόσιον σήμα" της θα έλεγαν οι γνώ
στες της ιστορίας των αρχαίων προγό
νων μας. Και τούτο έπραξαν οι Πρεβεζά- 
νοι, γιατί ο εν λόγω συμπατριώτης τους 
άφησε στην Πρέβεζα το δεύτερο, κατά 
χρονολογική σειρά, άξιο λόγου κληρο
δότημα. Το πρώτο ήταν του Αναστασίου 
Θεοφάνη, που άλλη φορά θα γράψομε. 
Αλλωστε ο ίδιος ο ευεργέτης είχε δηλώ
σει την προτίμησή του προς τον Αγιο Χα
ράλαμπο με διάταξη της Διαθήκης του, 
ορίζοντας τους κατά καιρούς Επιτρόπους

του, μετά το θάνατο των δύο πρώτων Ε 
πιτρόπων του κληροδοτήματος του, ως 
“εσαεί” επιτρόπους τούτου, γιατί δεν όρι
σε ως τέτοιους της Παναγίας των Ξένων 
της Πρέβεζας, όπου η οικογένεια του πα
τέρα του Αποστόλη Βαρζέλη είχε ενορία 
και τα “ θαφτικά" του. Η επιτύμβια πλάκα 
του Θεόδ. Βαρζέλη (η εντοιχισμένη στον 
Αγιο Χαράλαμπο) γράφει τα εξής:

«ΣΥΓΧΩ ΡΗ ΣΑ Ι Κ Α Ι Κ Λ Α Υ ΣΑ Ι, Ω! 
ΔΙΑΒΑΤΑ, ΤΟΝ ΩΔΕ Κ Ε ΙΜ ΕΝ Ο Ν  ΘΕΟ
ΔΩΡΟΝ Β Α Ρ Ζ ΕΛ Η Ν , Γ ΕΝ Ν Η Θ ΕΝ Τ Α  
Ε ΙΣ  Π Ρ ΕΒ ΕΖ Α Ν  Κ Α Ι ΥΠΗΚΟΟΝ ΡΩΣ- 
ΣΟΝ Κ Α Ι Υ ΙΟ Ν  ΤΟΥ ΠΟΤΕ ΑΠΟΣΤΟ
ΛΟ Υ Β Α Ρ Ζ Ε Λ Η , Ε Ξ  Α Κ Α Ρ Ν Α Ν ΙΑ Σ , 
ΑΠΟΘΑΝΟΝΤΑ ΕΝΤΑΥΘΑ, ΤΟΥ 1850, 
Ο ΚΤΩ ΒΡΙΟ Υ  19, ΟΝΤΑ ΕΤΩΝ 32>»3.

Την επιγραφή δε θα εξετάσομε από 
απόψεως συντάξεως, αλλά από το περιε
χόμενό της. Είναι άξια μεταλύτερης προ
σοχής τα παρακάτω σημεία της: Ότι ήταν 
γιος του Αποστόλη Βαρζέλη, που είχε με
τοικήσει στην Πρέβεζα από την Ακαρνα
νία, ότι γεννήθηκε στην Πρέβεζα πριν 32 
χρόνια από το θάνατό του (δηλ. το 1818), 
ότι ήταν υπήκοος Ρώσσος και ότι πέθανε 
στην Πρέβεζα την 19/10/1850.

Ο συντάκτης της επιγραφής αυτής έ
κανε μια ουσιώδη παράλειψη, θεληματι
κή ή όχι. Γιατί δεν έγραψε κάτι για το 
κληροδότημα, που άφησε στην Πρέβεζα. 
Αυτό θα δικαιολογούσε στον αναγνώστη

2. Κάτι παρόμοιο έπραξαν οι Πρεβεζάνοι για την οικογένεια των Κονεμένων αργότερα. Τους 
παραχώρησαν τάφο σιο δυτικό προαύλιο του Αγ. Κωνσταντίνου και αριστερά της θύρας του 
“ κυρίως ναού” . Ο μαρμάρινος αυτών τάφος, με επιτύμβια στήλη, σωζόταν μέχρι την καταδά- 
φιση του πριν ναού (1987) και ανέγερση του σημερινού στην ίδια θέση. Τα μαρμάρινα τμήμα
τά του είναι σε χώρο του προαυλίου εγκαταλειμμένα.
3. Το θαυμαστικό και τα κόμματα δεν υπάρχουν στην επιγραφή. Τα βάλαμε εμείς για την κα
λύτερη κατανόησή της. Αυτή η επιγραφή αντιγράφηκε από την επιτύμβια πλάκα του τάφου, 
πριν χαλαστεί για να διευρυνθεί το προαύλιο.
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αυτής ίο γιατί θάφτηκε σ’ αυτή την τιμη
τική θε'ση, όπως είναι η αμε'σως, μετά 
την αυλόθυρα του ναοΰ.

Εύλογο είναι, εξ αίτιας της παραλεί- 
ψεως αυτής του επιτυμβιογράφου, να 
συμπεραίνει ο οιοσδήποτε αναγνώστης 
ότι θάφτηκε εκεί γιατί ήταν υπήκοος 
Ρώσσος, που κάποια σπουδαία υπηρεσία 
πρόσφερε στη Ρωσσία και την Πρε'βεζα 
ταυτόχρονα, που την ωφέλησε αρκετά.

Ο κ. Mix. Κατσαοΰνης έγραψε πρό
σφατα για το Θεόδ. Βαρζέλη κάτι που 
πλησίασε στην αλήθεια, όχι όμως και ό
λη την αλήθεια. 'Οτι θάφτηκε εκεί γιατί 
άφησε κάποιο κληροδότημα στον Άγιο 
Χαράλαμπο4. Τί άφησε, όμως, δεν έγρα
ψε, γιατί, όπως φαίνεται, δε γνώριζε.

Αλλά κι εμείς, μέχρι πριν λίγο δεν 
ξέραμε5.

Πρόσφατα βρήκαμε τόσο πληροφο

ρίες για την πατρική του οικογένεια, για 
τον ίδιο και το κληροδότημά του, όσο 
και τη Διαθήκη του, που διαφωτίζουν 
“ πλήρως” το θέμα και δικαιολογούν την 
εκεί τιμητική ταφή του, που δεν την επέ- 
λεξε μόνο η ενορία του Αγ. Χαράλα
μπου, αλλ’ όλη η Πρέβεζα.

Για την οικογένεια Απ. Βαρζέλη, έ
γραψε τα εξής το 1884 ο Μητροπολίτης 
Άρτας και Πρέβεζας Σεραφείμ σε βιβλίο 
του6: Ότι καταγόταν από τη Ζαβέρδα 
(παραθαλάσσια κωμόπολη) της Ακαρνα
νίας και ότι οικογενειακά μετοίκησε στην 
Πρέβεζα το 18307. Ότι είχε πέντε αγό
ρια. Τα, Δημήτριο (γιατρό)8, Θεόδωρο 
(καβαλιέρο)9, Νικόλαο (υποπρόξενο της 
Ρωσσίας στην Άρτα-Πρέβεζα)10 και τους 
Σωτήριο και Αλέξανδρο (που ασχολού
νταν με το εμπόριο, όπως και ο πατέρας 
τους). Ότι ο Απ. Βαρζέλης είχε γίνει

4. ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΓΝΩΜΗ, εφημ. Πρέβεζας, φύλλο 21/11-12-1990 στο μελέτημα: "Η  Πρέβεζα 
και οι δρόμοι της” .

5. Τότε, που στην ημερήσια εφημ. ΠΡΕΒΕΖΑ, τις χρονιές, 1979, 1980 και 1981, δημοσιεύα
με (σε συνέχειες) μελετήματά μας σχετικά με την ιστορία και Λαογραφία της Πρέβεζας με το 
ψευδώνυμο “ Π Α Λ ΙΟ Κ Α ΙΡ ΙΝ Ο Σ” .

6. άοκίμιον ιστορικής τίνος περιλήψεως ιής τότε άρχαίας καί εγκρίτου πόλεως Άρτης καί 
ιής··· Πρεβέζης, Αθήνα 1884.

7. Η χρονολογία (1830) είναι λανθασμένη, αφού η επιτύμβια επιγραφή γράφει ότι ο Θ. Βαρ
ζέλης γεννήθηκε στην Πρέβεζα πριν 32 χρόνια (δηλ. το 1828) και αφού ο πατέρας του Από
στολος έχει υπογράψει έγγραφο, μαζί με άλλους Πρεβεζάνους, το 1823, που δημοσιέψαμε 
στο μελέτημά μας: “Το 1821 και η Πρε'βεζα” , ΠΡΕΒΕΖΑΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΚΑ, τ. 5.

8. Ασκούσε το επάγγελμά του στα Γιάννινα. Σ ’ αυτόν ο Αθ. Αθανασιάδης απευθύνθηκε το 
1850 (μ’ επιστολές του) για την ανεύρεση Ελληνοδιδασκάλου για τη Θεοφάνειο Σχολή. Βλέπε 
Κώδ. Θεοφ. Σχολής.

9. Η λ. “ καβαλιέρος” είναι ιταλική και σημαίνει όχι μόνο αξιωματικό αλλά και βαθμό αξιω
ματικού (ελλ. ταγματάρχη).
10. Γράφει ότι στην Αρτα εγκαταστάθηκε το 1844, όπου απέκτησε πολλά κτήματα. Παράλληλα 
ασχολούνταν με τα κοινά σαν καλός πατριώτης. Και ότι «... διά ιής εΰγενοΰς αύτού συμπερι
φοράς καί ϊκανότητος έγένετο έν έτει 1859, καί υποπρόξενος Άριης καί Πρεβέζης τής κραταιάς 
Ρωσσικής Αυτοκρατορίας... μετέβη είς τήν αιωνιότητα τήν 9 Δεκεμβρίου 1868, ένταφιασθείς είς 
τόν έν τφ Ναφ Κοιμήσεως έν Πρεβέζη, ιών γεννητόρων αύτοΰ, τάφον...».
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γνωστός στη Ρωσία από το 1774, από 
τον αρχιναύαρχο Ορλώφ, όταν στην ε
πανάσταση των Ελλήνων, που η αυτο- 
κράτειρα της Ρωσσίας Αικατερίνη η Με
γάλη οργάνωσε στην Ελλάδα, είχε έρθει 
εδώ για να την ενισχυσει και καθοδηγή
σει, και ότι, για τις υπηρεσίες του που 
πρόσφερε στους επαναστάτες και στον ί
διο, τον τίμησε η Αικατερίνη με βραβείο, 
ο τίτλος του οποίου αποτελούσε οικογε
νειακό τους κειμήλιο.

Το βραβείο όμως εκείνο φαίνεται ό
τι έδινε στον Απ. Βαρζέλη αφενός μεν τη 
Ρωσσική υπηκοότητα σ’ αυτόν και τους 
απογόνους του, αφετέρου δε και τη δυ
νατότητα ένας αρσενικός απόγονός του 
να υπηρετεί ως βαθμοφόρος στην αυτο- 
κρατορική φρουρά του Τσάρου της Ρωσ
σίας. Και ο πρώτος που υπηρέτησε σ’ αυ
τή ως αξιωματικός ήταν ο γιος του Θεό
δωρος. ΓΓ αυτό στο ίδιο βιβλίο ο παρα
πάνω Μητρ/της Άρτας-Πρέβεζας γράφει 
ότι «... έχρημάτισεν έν ιή Ρωσσική αυλή 
ικανά έτη ιππότης αύχής ...». Στην αρχή 
δεν τον ονομάζει Ιππότη αλλά καβαλιέ
ρο, που έχει την έννοια του αξιωματικού. 
Όμως όσα γράφει στη συνέχεια, ότι, με
τά το θάνατό του, τον διαδέχθηκε ο γιος 
του Γεώργιος δεν είναι σωστό κατά τού
το. Ο Γεώργιος ήταν ανηψιός του. Και 
συγκεκριμένα γιος του αδελφού του Νι
κολάου (πρωτότοκος). Σωστά είναι όσα 
γράφει για το διάδοχό ίου στη Ρωσσική 
αυλή. Δηλ. «... τιμηθείς, διά τά άξιομίμη- 
χα πλεονεκτήματά του, διά Βασιλικών 
παρασήμων τής τε Ρωσσικής Αυτοκρα

τορίας καί τής 'Ελληνικής Βασιλείας 
καί ήν έξακολουθών άχρι τοΰ 1881... 
προστατεϋων ιούς Χριστιανούς Άρχης 
καί Πρεβέζης, έν ή (εννοεί την Άρτα), ώς 
Πράκτορα, άντιπρόσωπον έσχε μέχρι 
τοΰ 1878 (φαίνεται ότι έπαψε να υπηρε
τεί στην Άρτα ως τέτοιος, λόγω του γενο- 
μένου τότε Ρωσσοτουρκικού πολέμου) 
τόν τοΰ Σωτηρίου Βαρζέλη υιόν καί έξά- 
δελφον αυτού, νέον άξιότιμον, εύπαίδευ- 
τον καί ίκανότατον Άπόστ. Βαρζέλην, 
καί διαφόρων άλλων προτερημάτων κά
τοχον».

Ακόμα ότι πριν από τον παραπάνω 
Απ. Βαρζέλη, υπηρετούσε ως υποπρόξε
νος της Ρωσσίας στην Περιφέρεια Άρτας 
και Πρέβεζας, από το 1859 μέχρι το 
1868 που πέθανε (την 9/12/1868 και θά
φτηκε στον οκογενειακό τάφο του Απ. 
Βαρζέλη στην Παναγία των Ξένων Πρέ
βεζας), ο αδελφός του Θεόδωρου Νικό
λαος «... τιμηθείς καί δι’ Αύχοκρατορικοΰ 
Ρωσσικοΰ παρασήμου χής 'Αγίας “Αννης... 
πολλής καί μεγίστης ώφελείας γενόμε- 
νος είς άπασαν τήν επαρχίαν ταϊς θερ- 
μουργοϊς αύτοΰ πράξεσιν...». Δε γράφει 
μέχρι πότε ο παραπάνω Γεώργιος Νικ. 
Βαρζέλης έμεινε στη Ρωσσική αυλή και 
όταν έφυγε ή παραιτήθηκε ή πέθανε, αν 
τη θέση του πήρε άλλος Βαρζέλης, γιατί 
το 1884 εκδόθηκε το βιβλίο του. Αλλά 
δε μας λέει και για το Θεόδωρο γιατί 
βρισκόταν στην Πρέβεζα, όπου πέθανε 
και θάφτηκε, και όχι στη Ρωσσική Αυλή 
(στη Ρωσσία), στη φρουρά της οποίας υ
πηρετούσε ως αξιωματικός τιμητικά11.

11. Η Διαθήκη ίου είναι καταχωρημένη σχον αριθ. 86 (του αρχειοθέχη) Κώδικα «... Διαθηκών 
τών έν Πρεθέζη κληροδοτημάτων (1814-1942)». Σ ’ αυτή δεν γράφει άτι ο θ . Βαρζέλης έχει σύ
ζυγο και παιδιά. Τούτο μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι πέθαυε άγαμος και άτεκνος. Αρα κάνει 
σ’ αυτά λάθος ο Σεραφείμ, που γράφει στο Δοκίμιό του ότι ήταν έγγαμος και είχε παιδιά.
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Τυχαία βρήκαμε τ’ όνομα τούτου σε δυο 
πράξεις ίου Συμβολαιογράφου της Πρέ- 
βεζας Ι.Α. Αυγερινού, που συνιάχθηκαν 
το 1841 και αφορούν to ίδιο θε'μα. Στην 
πρώτη βεβαιώνει ένας Ιθακήσιος πλοί
αρχος ότι υπηρέτησε (πριν 3Vi χρόνια) 
στο πλοίο του Ελληνικής υπηκοότητας 
(φαίνεται είχε και την ελληνική υπηκοό
τητα) Θεόδωρος Βαρζέλης του Αποστό
λη, κατοικοεμπόρου της Πρέβεζας, σε 
ναυτική υπηρεσία «... ένός χρόνου, ε
πιτελών τά τής εργασίας του έμπείρως 
καί εύστόχως...». Παρόμοια βεβαίωση 
πήρε και με άλλη μαρτυρία άλλου πλοι
άρχου την ίδια χρονιά. Κι εκεί αναγρά
φεται ως κάτοικος και έμπορας της Πρέ
βεζας12. Το ότι κατοικούσε προσωρινά 
τότε στην Πρέβεζα και το ότι πέθανε στα 
32 χρόνια του μας κάνει να υποθέσουμε 
ότι ενωρίς έφυγε με αναρρωτική άδεια 
από τη Ρωσσική αυλή και ήρθε στην 
Πρέβεζα, όπου, από την πολυχρόνια ε
κείνη αρρώστια του, πέθανε τελικά το 
1850. Αυτή δε η αγιάτρευτη αρρώστια 
του (πιθανόν να ήταν φυματίωση) τον έ
κανε να μη παντρευτεί, γιατί γνώριζε ότι 
δε θα ζούσε πολλά χρόνια ακόμα. Το τέ
λος του, μάλιστα, αισθάνθηκε ότι πλη
σιάζει το 1848, αφού τότε σύνταξε, για 
τελευταία φορά, Διαθήκη, με την οποία 
ακύρωνε όλες τις προηγούμενες. Απ’ αυ
τή φαίνεται ότι είχε κάνει και πανεπιστη
μιακές σπουδές, μάλλον στο Πανεπιστή
μιο της Αθήνας, γιατί του άφησε χρήμα
τα, και για τον τέλειο τρόπο που ιδιόχει
ρα (χωρίς τη βοήθεια άλλου) τη σύνταξε 
και την παράδωσε στον Πρόξενο της

Γαλλίας στην Πρέβεζα, για φύλαξη και 
άνοιγμά της μετά το θάνατό του. Δεν είχε 
τότε έδρα το προξενείο της Ρωσσίας, της 
οποίας ήταν αξιωματούχος, την Πρέβε
ζα, αλλά την Αρτα. Στη Διαθήκη, άλλω
στε, γράφει ότι, όσο καιρό ζούσε στην 
Πρέβεζα, τον προστάτευε το Προξενείο 
της Γαλλίας, το οποίο, υποθέτουμε, είχε 
αναλάβει αυτή την υποχρέωση έναντι κά
ποιας αμοιβής ή εκδούλευσης που έκανε 
στη Γαλλία η Ρωσσία. Η προστασία εκεί
νη, τόσο αυτού όσο και της περιουσίας 
του (που ήταν κοινή με εκείνη των αδελ
φών του μέχρι το θάνατό του), αφορού
σε τις τουρκικές, κυρίως, αυθαιρεσίες, 
που τότε ήταν συχνές στους υπόδουλους 
ομοεθνείς του, χωρίς να βρίσκουν δίκιο 
ποτέ όταν τολμούσαν να καταφεύγουν 
στα τουρκικά δικαστήρια.

Αλλά ας δούμε ποιο ήταν το κληρο
δότημά του, που άφησε στην Πρέβεζα 
και ποιες άλλες φιλανθρωπίες γράφει 
στη Διαθήκη του ότι έκανε. Γράφει ο ί
διος τη 12/5/1848 (μέρα Τετάρτη) τα ε
ξής: «... Ώ ν ό άνθρωπος, είς κάθε στιγ
μήν, υποκείμενος είς θάνατον καί πολύ 
περισσότερον οί άσθενεΐς. άπεφάσισα, 
λέγω, σήμερον τήν... τοϋ έτους..., τοΰ νά 
διαθέσω, διά τής παρούσης μου ιδιοχεί
ρου διαθήκης μου, ήτις, μετά τόν θάνα
τόν μου θέλω νά έχη όλην τήν ΐσχύν καί 
ένέργειαν έν παντί κριτηρίω, όλην τήν 
κινητήν καί άκίνητον περιουσίαν μου 
(ήτις είναι τό πέμπτο μέρος έκείνης τής 
τών 'Αποστόλου Βαρζέλη καί υιών, δηλ. 
έμοΰ καί τών αϋταδέλφων μου..., κατοι- 
κούντων καί έμπορευομένων διά λογα-

12. Οι βεβαιώσεις, προφανώς, του χρησιμέυσαν για να βγάλει άδεια πλοιάρχου, προκειμένου 
ν ’ αγοράσει πλοίο (της εποχής) για την εμπορική εταιρία των Βαρζέλπδων. Βλ. Κώδικα Συμ
βολ/φον Πρέβεζας Ι.Α. Αυγερινόν, αριθ. πράξεων 141 και 142.



32 Πρεβεζάνικα Χρονικά

ριασμόν συντροφικόν μας καθ’ όλα, ό 
μέν εις ’Ιωάννινα, ό δέ είς Άρταν, έγώ 
δέ καί οί δύο τελευταίοι ενταύθα), ϊνα 
τήν διαθέσω, λέγω, καχά τήν άκόλουθον 
θέλησίν μου, θά σημειώσω χωρίς νά πα
ρακινηθώ άπό κανέναν, άλλ’ άπ' αυτήν 
χήν ιδίαν θέλησίν καί συνείδησιν...».

Και στη συνέχεια πρώτα δίνει τη συγ
χώρηση σε όλους και ζητάει τη δική του 
από όλους και ύστερα ακυρώνει κάθε 
προηγούμενη Διαθήκη του. Έπειτα γρά
φει ότι «... καταλείπω επιτρόπους καί ε
κτελεστός τόν άνω αύτάδελφόν μου Νι
κόλαον Βαρζέλην, τόν κ. Πέτρον Σκέφε- 
ρην, οϊτινες, μετά τόν θάνατόν μου θέ
λουν πράξει όσα είς αύτήν σημειώ.

Δηλαδή, άμα περάσω εις τήν άλλην 
ζωήν, νά λάβουν είς χεΐρας των άπό 
τούς μνησθέντας τέσσαρας αύταδέλφους 
μου τήν τότε καί χό πέμπχον άναλογοό- 
σαν μοι περιουσίαν (ήχις θά εϊνε καί κι- 
νηχά χε καί άκίνηχα κχήμαχα, καί χρή- 
μαχα, όμολογίαι καί λοιπά ευρισκόμενα 
έδώ, είς "Αρταν, είς ’Ιωάννινα, Ελλάδα 
καί λοιπά μέρη) καί, άφ’ οδ χά κάμουν 
είς χρήμαχα (έκτός τών άσφαλών ομολο
γιών καί μερικών κχημάχων κινηχών χε 
καί άκινήχων, όπου όπισθεν άφήνω είς 
διαφόρους), νά δανείσωσι καχά πρώχον 
έπ’ όνόμαχί μου σαράντα πέντε χιλιάδας 
γρόσια (45.000) είς ύποκείμενα άσφαλή 
χε καί τίμια καί όχι στρεψίδικα, εϊτ’ έδώ 
είτε είς άλλας γειτονικός μας πόλεις καί 
χωριά μέ τόκον όχι περισσότερον τών 
δέκα τοΐς έκατόν (10%), ό οποίος τόκος 
νά δίδεται παρά ιών ρηθένχων έπιχρό- 
πων μου καχ’ έχος είς χήν μηχέρα μου ο
λόκληρος έως ου ζεϊ, ύποχρεωμένη, ό
μως καί αύχή νά ύπανδρεύη κατ’ έτος, 
έπ’ όνόμαχί μου, μίαν άπ’ έδώ άξίαν ελέ
ους κόρην μέ χίλια γρόσια <1.000> καί

νά μοϋ κάμη ένα συλλείχουργον άμα 
λαμβάνη χόν ρηθέντα τόκον, όστις θά εϊ- 
νε έκ τεσσάρων χιλιάδων πεντακοσίων 
γροσίων <4.500>, καθ’ όχι θέλω νά χοκί- 
ζωνχαι οί ώς όπισθεν 45.000 όχι όλιγώ- 
χερον χών δέκα χοΐς έκαχόν καχ’ έχος, ά- 
ποθανούσης δέ χής μηχρός μου, χό μέν 
ήμισυ έκ χοΰ άνω χόκου νά σχέλληχαι 
παρά χών μνησθένχων Έπιχρόπων μου 
είς χήν έν ’Αθήναις ’Ακαδημαϊκήν Σύγ
κλητον, διά νά τά μεταχειρισθή, έπ’ όνό- 
ματί μου, όπως καί όπου παρ’ αυτής έγ- 
κριθή σκόπιμον διά τό έκεΐ πανεπιστή- 
μιον, τό δέ άλλο ήμισυ τών ίδιων νά έξο- 
δεύεται έπίσης παρά χών ιδίων Έπιχρό- 
πων μου πρός υπανδρείαν πχωχών κο- 
ρασίων άπό χήν ένχαΰθα πόλιν, άφ’ ου 
πρώτον άφαιρούνται κατ’ έτος όσα άναγ- 
καιοΰν δι’ έν συλλειτουργόν μου, τό ό
ποιον νά μοΰ κάμουν τήν ήμέραν τών 
'Αγίων Θεοδώρων.

Μετά χαΰχα νά δώσοντν χέσσαρας χι
λιάδας γρόσια, έπ’ όνόμαχί μου, διά νά 
γίνει χό Ώρολόγιον χοΰ παζαριού, ώς ή
χο έπί Βενεχζάνων, μέ καμπάναν, καί άν 
άπανχήσουν δυσκολίας έκ χής χοπικής 
διοικήσεως ή δέν φθάσουν χ’ άνω χρή
μαχα, χόχε χά μισά νά χά δώσουν είς χόν 
ένχαύθα Προφήχην Ήλίαν διά νά έξο- 
δευθοΰν πρός καλλωπισμόν χοΰ ναού 
χου ή όπου παρά χών ιδίων Έπιχρόπων 
μου καί παρά χών Επιχρόπων χοΰ ίδίου 
ναού κριθή εύλογον, χά δά άλλα μισά 
πάλιν νά δοθώσιν είς ένα άλλον ένχαΰθα 
ναόν, όποιον οί ρηθένχες Έπίχροποί μου 
θελήσωσιν, διά νά μέ μνημονεύωσιν οί 
ιερείς καί χών αύχών Ναών, όπόχε ιε
ρουργούν. Νά σχείλουν είς τούς Επιτρό
πους τοΰ έν Ζαβέρδμ Ναού 'Αγίου Νικο
λάου χίλια διακόσια γρόσια (1.200), ό
πως τά έξοδεύσουν όπου παρ’ εκείνων
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καί παρά ιού έκεϊ Δημάρχου κριθή άναγ- 
καϊον διά ιόν ρηθένια Ναόν.

Νά στείλουν διά τό ένταΰθα Ελλη 
νικόν Προξενεϊον δύο χιλιάδας γρόσια 
<2.000> είς τούς Διευθυντάς τού έν Ά- 
θήναις Φιλεκπαιδευχικοΰ καταστήμα
τος, διά νά ιά έξοδεύσουν όπου δι’ αύτό 
κριθή εύλογον παρά ιών ρηθέντων διευ- 
θυνιών του καί νά δώσουν έπίσης έτέ- 
ρας δύο χιλιάδας <2.000> είς ιόν Μη
τροπολίτην "Αρτης, διά νά έξοδεύη είς 
τήν Μητρόπολίν του, όπου αύτός έγκρί- 
νει καί διά νά μέ μνημονεύει όπότε ιε
ρουργεί...». Και συνεχίζει με δωρεε'ς (μέ
χρι 1.000 γρόσια) σε ανηψισύς και φί
λους και νύφες και ξαδέλφια του και α
ναδεχτό, αλλά και τον υπηρέτη του, και 
στους αδελφούς του (μέχρι 1.500 γρό
σια). Στον ανεψιόν του Γεώργιο (του 
Νικ. Βαρζέλη, που υστέρα από το θάνα
τό του, τον διαθέχθηκε στην τσαρική 
φρουρά) άφησε το χρυσό ρολόι του με 
«... τάς δύο χρυσάς άλύσσεις του». Να 
χαρίσουν στους Πρεβεζάνους Θ. Κοντο- 
γιάννη και γιο του Δημήτρη το πέμπτον 
από τα όσα χρωστούν, «... σύν τφ τόκω 
αύτών», στην κοινοπραξία ίων Βαρζέλη. 
Στον αδελφό του Δημήτρη, γιατρό στα 
Γιάννινα, άφησε περισσότερα απ’ όσα 
στους άλλους αδελφούς (2.000 γρόσια 
και το πέμπτον από τα σπίτια τους στην 
Πρέβεζα και τον ανεμόμυλο, που οι Βαρ- 
ζέληδες είχαν στην Ποΰντα-Άκτιο), γιατί, 
υποθέτουμε, το επάγγελμά του του πα
ρείχε τότε λίγα έσοδα. Είχε και αδελφή, 
που ήταν στην Κέρκυρα παντρεμένη, και 
της άφησε 2.000 γρόσια. Και συνεχίζει: 
«Άφ ' ού, λοιπόν, οί μνησθέντες Επίτρο
ποι τής παρούσης Διαθήκης μου κ. Πέ
τρος Σκέφερης καί αύτάδελφός μου Νι
κόλαος Βαρζέλης έκτελέσωσι καί δώσω-

σι όσα είς αύτήν άναφέρω έκ τής ολικής 
περιουσίας μου μέ τήν άράδαν τό καθέν, 
ώς τά σημειώ (τά όποία άλλα άφήνω 
πρός χάριν έλέους, άλλα δι’ εύχαρίστη- 
σιν καί ένθύμησιν καί άλλα πρός ψυχι
κήν σωτηρίαν), τότε, όοα μένουν έκ τής 
ρηθείσης περιουσίας μου, δηλ. είς χρή
ματα, κτήματα κινητά τε καί άκίνητα, ο
μολογίας, ένέχυρα καί λοιπά, όλα τά ά
φήνω είς τόν αύτάδελφόν μου... Νικ. 
Βαρζέλην...». Και με τον όρο, αν π σύ
νταξη του πέμπτου της περιουσίας του 
καθυστερήσει να δώσει όσα στην αρχή 
γράφει από δική του και να τα πάρει απ’ 
όσα ως επίτροπος της διαθήκης του (μα
ζί με τον Π. Σκέφερη) θα μαζέψουν για 
λογαριασμό του. Αν οι παραπάνω επί
τροποι της Διαθήκης του αμελήσουν στην 
εκτέλεση αυτή ορίζω «... τούς Διευθυντάς 
τού τε ένταΰθα Γαλλικού Προξενικού 
Πρακτορείου (παρά τού οποίου σήμερον 
προστατεύομαι) καί τού ένταΰθα 'Ελλη
νικού Προξενείου, οΰστινας καί διορίζω, 
νά είνε Διευθυνταί τού έκ 45.000 γροσί- 
ων, ώς όπισθεν, λάσσου μου, όμοΰ μέ 
τούς Επιτρόπους τού 'Αγ. Χαραλάμπους, 
όταν οί πρώτοι δύο Επίτροποί μου, δηλ. 
ό Π. Σκέφερης καί ό αύτάδελφός μου 
Νικόλαος, περάσουν είς τήν άλλην ζω- 
ήν, νωρίς νά δύναται κανείς έξ αύτών 
νά σιιικούνη τό ρηθέν λάσσον uou. άλλ’ 
αιωνίως νά μένη τό αύτό. καί νά έξοδεύ- 
ηται μόνον ό τόκος..., δαπανώμενος είς 
ύπανδρείας τών πτωχών κορασίων άπό 
χίλια γρόσια <1.000>, μέ κλήρους, έπί 
παρουσία τών Προκρίτων τής ένταΰθα 
πόλεως καί τής Έκκλ/κής Επιτροπής 
τήν ήμέραν τών Ά γ . Θεοδώρων, καί τά 
όποια γρόσια νά τοκίζωνται παρά τών ι
δίων Επιτρόπων έως ού στεφανωθή ή 
κόρη, διά νά ιής δίδωνται τότε μέ όοον
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τόκον συνάξουν καί όχι πρωτήτερα, διά 
νά μή έξοδεύωνιαι...». Όσο ζει η μητέρα 
του να εκλέγει αυτή τις κοπέλλες κάθε 
χρόνο «... χωρίς νά έπέμβη κανείς άλλος 
καί τής οποίας μητρός μου άφήνω όλα 
τά φορέματά μου νά τά μοιράση διά τήν 
ψυχήν μου, φορεμένα καί άφόρετα, ό
που καί όπως αΰτή θελήσει...». Και συ
νεχίζει, γράφοντας ότι, αν κάποιος απ’ 
αυτούς που τους αφήνει κάτι εναντιωθεί 
στη Διαθήκη του και κινήσει δίκη για πε
ρισσότερα, οι Επίτροποί του να μη του 
δώσουν όσα γι’ αυτόν αφήνει, «... άλλά 
νά τα προσθέσουν καί αϋτά είς τό άνω
θεν λάσσον μετά των 45 χιλιάδων γρο- 
σίων...».

Τέλος γράφει ότι η σφραγισμένη (με 
ψαρόκολα) αυτή Διαθήκη του, με την υ
πογραφή του μόνο (γιατί εδώ δεν έχει 
σφραγίδα) «... μετά τόν θάνατόν μου θά 
εΰρεθή είς τά άρχεϊα τοΰ ενταύθα Γαλλι- 
κοΰ Πρακτορείου, παρά τού οποίου σή
μερον προστατεύομαι, διά νά τήν κοινο- 
ποιήση, μετά τόν θάνατόν μου, όπως 
αύτό εγκρίνει... 'Η  δέ παρούσα μου νά 
μένη είς τά άρχεϊα τοΰ ίδίου πρακτορεί
ου διά κάθε ενδεχόμενον...».
(Ακολουθεί η χρονολογία της Διαθήκης 

και η υπογραφή).
Παρακάτω θα ασχοληθούμε με το 

αν υλοποιήθηκε το κληροδότημα του Θε
όδ. Βαρζέλη, για την προικοδότηση δυο 
φτωχών κοριτσιών της Πρέβεζας κάθε 
χρόνο και για το Πανεπιστήμιο Αθηνών 
με άλλο τόσο ποσό, όσο και για το ποσό 
της προικοδότησης των πρώτων.

Ο Σεραφείμ, Μητροπολίτης Αρτας 
και Πρέβεζας, μας δίνει ελάχιστες και 
λανθασμένες πληροφορίες το 1884, αν 
και πολλές φορές η υλοποίηση του κλη
ροδοτήματος αυτού τον είχε απασχολή
σει όταν επισκεφτόταν την Πρέβεζα. Πι
στεύομε ότι εσκεμμένα απέφυγε να γρά
ψει την αλήθεια13.

Αλλά λάθη και παραλείψεις έγραψε 
κι έκαμε και ο I. Λαμπρίδης για το εν λό
γω κληροδότημα το 1880. Συγκεκριμένα 
γράφει ως ποσό του κληροδοτήματος του 
22.500 και όχι 45.000 γρόσια. Γιατί από 
τον τόκο του μισού κεφαλαίου του (2.500 
γρ.), αφού αφαιρούσαν 200 γρόσ. για το 
ετήσιο μνημόσυνό του, θα μοίραζαν το 
υπόλοιπο ποσό (2.300 γρόσια) σε δύο 
φτωχά κορίτσια, μαζί με τον τόκο τους, 
την ώρα του γάμου τους. Έπρεπε να μη 
παραλείψει και τα άλλα 22.500 γρόσια 
του ενιαίου κληροδοτήματος του Θ. Βαρ
ζέλη, ο τόκος των οποίων (2.500 γρ.) θα 
στέλλονταν, κάθε χρόνο, στο Πανεπιστή
μιο Αθηνών.

Βέβαια δεν κρύβει το γεγονός ότι η 
χριστιανική κοινότητα της Πρέβεζας δα- 
νείσθηκε από τον “ Οίκο” Βαρζέλη ίσο 
περίπου ποσό με τόκο και επειδή δεν τα 
επέστρεφε «... συνεννοήθη μετά τών κλη
ρονόμων αύτοΰ (εννοεί του Θεόδ. Βαρ
ζέλη) καί έξώφλησε τό χρέος, ύποχρεώ- 
σασα συγχρόνως πάσας τάς εκκλησίας 
(εννοεί της Πρέβεζας), ϊνα άπό κοινού 
έπιτελώσιν έτησίως τάς διατάξεις τοΰ 
έλεοθέτου... ». Όμως δε μας γράφει το 
πώς η κοινότητα ξόφλησε το μισό ποσό

13. Συγκεκριμένα γράφει: «Γ. 0. Βαρζέλης. Έ κ  ιοΰ τόκου ιών χρημάτων υπανδρεύεται έτησίως 
μία κόρη πιωχή». Ούτε το ποσό του κληροδοτήματος αναφέρει οΰτε τους τόκους αυτοΰ. Οΰτε 
ότι θα μοιράζονται οι μισοί αυτοΰ τόκοι σε δΰο κορίτσια και οι άλλοι μισοί θα στέλλονται στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.
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ίου κεφαλαίου του κληροδοτήματος του 
Θ. Βαρζέλη, ούτε τι έγινε με to άλλο μι
σό, οι τόκοι του οποίου έπρεπε να σχέλ- 
λονται στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Αφή
νει χούτο να εννοηθεί μ’ όσα γράφει στο 
τέλος για το θέμα. 'Οτι «... οί κληρονόμοι 
τού άγαθοΰ καί τίμιου εκείνου άνδρός 
(εννοεί του Ο .Β.) (πρέπει νά) έπιμείνωσι 
πρός σχερέωοιν τοΰ κληροδοτήματος, ύ- 
ποχρεοΰνχες τήν κοινότητα, ϊνα τό πο
οόν έκεΐνο κατατεθή έν τή Εθνική  Τρα- 
πέζη, άνατοκίση δέ καί έπί χινα έτη, ϊνα 
άκεραία ή πρόσοδος διαχηρηθή... »14.

Από την έρευνά μας σ’ άλλες πηγές, 
που παρακάτω τις πληροφορίες τους θ’ 
αναφέρομε, η κοινότητα Πρέβεζας δεν 
εξόφλησε το χρέος της προς τον οίκο 
Βαρζέλη, αλλά το συμψήφισε με το μισό 
του κεφαλαίου του κληροδοτήματος Θ. 
Βαρζέλη που αναλογούσε για την προι
κοδότηση των δύο φτωχών κοριτσιών της 
Πρέβεζας κάθε χρόνο, εξαναγκάσασα 
τις εκκλησίες και τα μοναστήρια της, στο 
Σκαφιδάκι να δίνουν κάθε χρόνο το πο
σό των 2.500 γροσίων (ίσο με τον ετήσιο 
τόκο τους), ώστε να γίνεται η προικοδό
τηση των κοριτσιών, χωρίς να υπάρχει 
στην ουσία σχετικό κληροδότημα. Όταν 
ο Οίκος Βαρζέλη το 1847 είχε δανείσει 
τη χριστιανική κοινότητα της Πρέβεζας, 
εκείνη είχε βάλει ενέχυρα τα κτήματά της 
(λιβάδια στη Νικόπολη και τον Κούκο 
και προσόδους των χωριών Μιχαλίτσι 
και Μύτικα, που της είχε παραχωρήσει ο 
Αλής και αναγνωρίσει ο Σουλτάνος ύστε
ρα από τον Αλή) και μπορούσε να της τα 
κατασχέσει δικαστικά. Αλλά δεν το έκα
ναν αυτό οι Βαρζέληδες, γιατί δέχτηκαν 
οι Επίτροποι του κληροδοτήματος Θ. Βαρ

ζέλη αυτή τη λύση, που το κοινό της Πρέ
βεζας αποφάσισε, ενώ, στην ουσία έπρε
πε να πάρουν θέση αυτή, που συνέφερε 
το κληροδότημα. Δε βρήκαμε δε καμμιά 
πληροφορία σχετική με το αν το Πανεπι
στήμιο Αθηνών, έπαιρνε τους ετήσιους 
τόκους του μισού κεφαλαίου του κληρο
δοτήματος αυτού και αν δεν έπαιρνε, αν 
έκανε κάποια προσπάθεια για να τους ε
ξασφαλίσει, είτε δικαστική είτε μέσω του 
Ελλ. Υπ. Εξωτερικών και του, στην Πρέ
βεζα “εδρεύοντος” , Προξενείου του.

Όμως ποια ήταν η αιτία που η χρι
στιανική κοινότητα της Πρέβεζας ανα
γκάσθηκε να δανειστεί χρήματα από τον 
“Οίκο” Απόστ. Βαρζέλη και Υιών που ύ
στερα δεν μπόρεσε η ίδια να τα επιστρέ
φει και αναγκάσθηκε να συμψηφίσει το 
χρέος της αυτό με τα χρήματα του κλη
ροδοτήματος Θεόδ. Βαρζέλη;

Μας πληροφορεί η με αριθμό 11/ 
27-9-1845 συμβολαιογραφική πράξη 
του Πρεβεζάνου Ιωάννου Αθ. Αυγερι
νού. Γράφει σχετικά:

«... Κατά τήν 27 (και ολογράφως) Σε
πτεμβρίου, τοΰ έτους 1845 (και ολογρά
φως) έν Πρεβέζη ήμέρρ Πέμπτη, μοι 
έπαρουσιάσθη τό πρωτότυπον τοΰ επο
μένου άνχιγράφου, παρά χών εΰγενών 
κυρίων Άνδρέου Κονεμένου, Προε- 
σχώχος καί λοιπών Προκρίχων χής πόλε- 
ως χαύχης, διά νά καχαχωρήσω έν χή 
παρούση βίβλψ μου χών διαφόρων πρά
ξεων, ίσον αύχοΰ άπαράλλακχον καί 
έπειχα νά χό έπισχρέψω πρός χούς ίδι
ους». (το αντιγράφει): «Έ ν  Πρεβέζη τή 
23 Αύγουστου: 1845: πένχε. Διά χοΰ πα- 
ρόνχος φανερώνομεν οί κάχωθι υπογε
γραμμένοι κάχοικοι Πρεβέζης, όχι, έπει-

14. Η π ε ι ρ ω τ ι κ ά  Αγαθοεργήματα, Β  μέρος, σελ. 175-176, έκδ. Εχαιρ. Ηπειρ. Μελεχών, 1971.
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δή τό κρατικόν (αντί κραταιόν) Δεβλέτι 
άπέστειλεν είς ιάί έπαογίας uac επιτρο
πήν, διά νά έξετάση τήν κατάστασιν, τά 
συμφέροντα, τάν άνάγκας καί δυστυχίας 
του λαού, νομίζοντες δέ τήν περίστασιν 
ταύτην άρμοδίαν πρός άναζήτησιν τής 
άρπαχθείσης ημών ιδιοκτησίας καί τών 
άλλων άπαιτήσεών uac. ένεκρίναμεν ώς 
άκολουθεϊ: Συνεδριασθέντες είς συνέλευ- 
σιν γενικήν, έκλέγομεν σήμερον Ε π ι
τροπήν συνθεμένην άπό τούς κυρίους 
Άνδρέαν Κονεμένον, Κώνσταν, Ίωάν. 
Άθ. Αυγερινόν, Ζώην Γκινάκαν, Σπυρί
δωνα Καραμάνην, Χρηστόν Σκέφερην, 
Πέτρον Σκέφερην, ’Αθανάσιον ’Αθανα- 
σιάδην, Περικλήν Αουρόπουλον, Βασ. 
Κιτζήλην, Νικ. Π#Δόπουλον, Παναγιώ
την Μαμμάτην, Δημήτρ. Τριανταφύλλην, 
Νικόλ. Γιακουμήν, Χρηστόν Γερογιάν- 
νην καί Ζώην Ααϊνάν, είς τούς οποίους 
δίδομεν άπόλυτον πληρεξουσιότητα:

αον. Τό νά έκλέξωσι δύω (αντί δυο) 
ή τρεις άπό τούς άνω είρημένους, διά νά 
άπέλθωσιν είς ’Ιωάννινα, άν ή χρεία τό 
καλέση καί είς Κωνσταντινούπολιν, διά 
τό άνωθεν τέλος.

6ον. Νά δανεισθώσι γρήυατα ύπό τό 
(ivoua τής Πολιτείας, όσα χρησιμεύουν 
διά τήν άποστολην αυτήν, ύποσγόνιενοι 
όλοι γενικώς ιιέ τά παντοϊα uac άναθά. 
παρόντα καί μέλλοντα, διά τήν πληρω
μήν τοΰ αύτοΰ χρέους.

γον. Κάθε πράξις τής Επιτροπής τό
τε θέλει έχει τό κύρος, όταν ή όλον τό 
σώμα γνωμοδοτή ή, είς έλλειψιν τοΰ 
άκεραίου τοΰ σώματος, είσί τά δύο τρίτα, 
ή όποία θέλει άποφασίζει δ,τι κάνει 
ώφέλιμον είς τήν πατρίδα μας, τής οποί
ας τάς πράξεις θέλει τας θεωροΰμεν στε- 
ρεάς καί άμετατρέπτους ώς γενομένας 
άπό όλους γενικώς τούς πολίτας. Ή  αυ

τή (εννοεί Επιτροπή) θέλει συνεννοηθή 
μέ τούς άπεσταλμένους καί συμφωνήσει 
περί τής ποσότητος τών τακτικών εξό
δων των, δι’ όσον καιρόν λείπουν άπό 
τήν πατρίδα, έως είς τήν επιστροφήν των.

δον. Κάθε έκτακτον έξοδον έχουν 
χρέος οί άπεσταλμένοι νά ιδεάζουν την 
’Επιτροπήν, διά νά τά άξιολογή καί 
έξοικονομή, ή έν καιρω καί μέ αύτήν νά 
άνταποκρίνηται.

εον. όλα τα έξοδα τής άποστολής, τα
κτικά τε καί έκτακτα, τά όποια θέλει ά- 
κολουθήσουν διά τάς υποθέσεις αύτάς, 
άν ή εύσπλαγχνία του Βασιλέως (εννοεί 
το Σουλτάνο) μάς άποζημιώση μέ τό 6- 
λον ή μέ τό μέρος αύτών, νά πληρώνων- 
ται άπό εκείνους όπου λάβουν τό όφελος 
τής άποζημιώσεως, κατά άναλογίαν τής 
άπολαβής καί άξίας τών κτημάτων έκά- 
στου. Ύποκύπτοντα τά αΰτά κτήματα είς 
τήν πληρωμήν τών εξόδων. “Αν δε, του
ναντίον, (δπερ μή γένοιτο) άποτύχωμεν 
τής τοιαύτης εΰσπλαγχνίας, τότε τά έξο
δα αυτά θέλουν πληρωθή νενικώΰ παρ’ 
όλων τών πολιτών, γωρκ: έ£αίρεσίν uvoc, 
κατά τήν τάξιν riuc έπικοατεϊ εκ: την πό- 
λιν uac καί διά τά άλλα πολιτικά έξοδα.

στον. Έάνχρείας τυχούσης καί γίνη 
ή άποστολή είς Κων/λιν, άποφασίζομεν 
ώς δώρον τών εκδουλεύσεων καί ζήλον 
τών άπεσταλμένων, άνά δύω τοΐς έκατόν 
άπό τής άποζημιώσεως, τήν όποιαν (θα) 
λάβωμεν παρά τού κράτους.

Τό παρόν θέλει καταστρωθή είς Μνη- 
μονικάς πράξεις, καί δοθή είς χεϊρας 
τών άπεσταλμένων. Έ ν  Πρεβέζη τή 23 
Αύγ. / 4 Σεπτ. 1845...

Οι Πολίται τής Πρεβέζης» 
Ακολουθουν 146 υπογραφές αρχη

γών οικογενειών Πρέβεζας, τις οποίες 
παραλείπουμε για εξοικονόμηση χώρου.
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Ύστερα ο νοτάριος καταχωρεί το στερε
ότυπο επίλογό του και τις υπογραφές 
των μαρτύρων για την ακριβή αντιγραφή 
του και επιστροφή του πρωτοτύπου.

«... Ή  Έκκλ/κή  Επιτροπή
Νικόλαος, Ίερεύς Κορωναΐος Οικο

νόμος, μαρτυρώ.
Βασίλειος, Ίερεύς καί Σακελλάριος 

Δεβάρης, μαρτυρώ.
Οί τοΰ 'Αγίου "Αρτης επίτροποι: Σπυ

ρίδων Γκινάκας (λείπει όνομα άλλου)
Ίωάν. ’Α. Αύγερινός καί ώς συμβο

λαιογράφος15».
Το παραπάνω, με λίγα λόγια, μας λέ

ει δύο πράγματα:
1) Να πάρουν οι Επίτροποι δάνειο 

στο όνομα της χριστιανικής κοινότητας 
Πρε'βεζας, για να καλύψουν τα έξοδα, 
προκειμένου να διεκδικήσουν τα αρπαγ
μένα κτήματα μελών της και για άλλες α
παιτήσεις της, που δεν κατονομάζει, και

2) Να εξοφληθεί (τόκοι και κεφά
λαιο του δανείου) ως εξής: Αν μεν δικαι
ωθεί η προσπάθειά τους να το ξοφλή- 
σουν αυτοί που πήραν πίσω τα κτήματά 
τους ή την αξία τους σε χρήματα. Αν δεν 
δικαιωθεί η προσπάθεια, η εξόφληση να 
γίνει απ’ όλα τα μέλη της κοινότητας. Και 
στις δύο περιπτώσεις θα επιβαρυνθεί ο 
καθένας ανάλογα με την αξία των κτημά
των που πήρε πίσω και με την οικονομι
κή κατάστασή του αντίστοιχα.

Αλλά για ποιες αρπαγμένες ιδιοκτη
σίες και άλλες απαιτήσεις εννοεί η παρα
πάνω πράξη των ελληνικής καταγωγής 
Πρεβεζάνων;

Και για μεν τις αρπαγμένες ιδιοκτη
σίες μπορούμε ν’ απαντήσουμε με ακρί
βεια, για δε τις “ άλλες απαιτήσεις” με 
κάποια επιφύλαξη.

Ο Αλή πασάς των Ιωαννίνων, όταν 
άρπαξε οριστικά, για δεύτερη και τελευ
ταία φορά, την Πρέβεζα (1807) εγκατέ- 
στησε σ’ αυτή (κυρίως στις συνοικίες Αγ. 
Παρασκευής - τ. Ομέρ πασά - και Αγίου 
Βασιλείου - τ. Προύσσας) περίπου 100 
τουρκαλβανικές οικογένειες από το Γαρ- 
δίκι της Αλβανίας, «... άπονείμας πρός 
συνιήρησιν αυτών, ού μόνον τών διά τήν 
λύσσαν αύτοΰ έκπατρισθέντων Πρεβεζαί- 
ων, άλλά καί τών διαμεινάντων υπό τόν 
ζυγόν τής τυραννίας αύτοΰ, τά άξιολογώ- 
τερα, κακεντρεχώς, οικήματα, έλατόδεν- 
δρα καί γαϊας καί αύτό τό ’Άκτιον...»16

Όμως στην Πρέβεζα Τούρκοι εγκα
ταστάθηκαν σε αρπαγμένα σπίτια και κτή
ματα κατά τη διάρκεια της Ελληνικής Ε 
πανάστασης και αμέσως με το τέλος της 
(μέχρι το 1830), προερχόμενοι κυρίως 
από την Αιτωλοακαρνανία και Δ. Πελο
πόννησο.

Για τις “άλλες απαιτήσεις” των Πρε
βεζάνων από την Τουρκία, υποθέτουμε 
ότι ήταν μία κυρίως: Η νέα φορολογία

15. Βιβλίο πράξεων αυτού, αριθ. 143 (Αρχειοθέτη).
16. α) Δοκίμιον ιστορικών... κ.λπ., ath. 223. Στη συνέχεια γράφει σ’ αυτό: «... οί άξιολύπητοι 
Πρεβεζαΐοι έξητήσαντο διά τοϋ Στρατάρχου Χουροίτ Πασσά παρά της Ύ.Π. τήν δικαιοσύνην κα
τά ιών άπανθρώπων άρπαγών καί βιαιοπραγιών, δσας ΰπέστησαν παρά τοΰ τυράννου, άποδείξαν- 
τες δτι δυνάμει τής μεταξύ Ρωσσίας καί Τουρκίας συνθήκης τοΰ έτους 1800, έθεωροΰντο οδτοι 
αΰτόνομοι καί δτι ό τύραννος κατέσχε τήν πάλιν τφ 1808, οΰχί ώς πολέμιας, άλλά διά ραδιουρ
γιών. Αϊ έξαιτήσεις δμως αυτών πάσαι καί αϊ διάφοροι θυσίαι καί άγώνες υπέρ τής δικαιοσύνης 
άπέβησαν μάταιαι...».
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στο παραγόμενο ελαιόλαδο από τις ελιές Οι Πρεβεζάνοι, όσο κρατούσαν οι ε
της Πρέβεζας, που επιβλήθηκε το 1844 νέργειές τους για τα δύο παραπανω θέ-
ή 1845, ήταν πολύ μεγαλύτερη απ’ εκεί- ματα (μάλλον ως το 1850) δεν έδιναν το
νη που ο Αλή πασάς, για πρώτη φορά, νέο φόρο του λαδιού. Αλλά στερούνταν
είχε επιβάλει. Η του δεύτερου, που λεγό- και τα έσοδα που είσπρατταν από τα κτή
ταν τουρκικά “ κεσίμι” , ανερχόταν σ’ ένα ματα της κοινότητάς τους. Αυτά δε τα
κατ’ αποκοπήν μικρό ποσό που έδιναν κτήματα είχαν βάλει ενέχυρα στον Οίκο
κάθε ελαιοπαραγωγική χρονιά. ίων Βαρζέληδων, για να πάρουν το δά-

Φαίνεται ότι οι Πρεβεζάνοι αρνήθη- νειο την 1/3/1847 των 22.500 γροσ. (με
καν να συγκεντρώσουν 12% από το πα- τρία ομόλογά τους), που ήταν το μισό
ραγόμενο λάδι τους για τους Τούρκους των 45.000 γροσ. που το 1850 ο Οεόδ.
και απαίτησαν με τις ενέργειές τους για Βαρζέλης άφησε για το κληροδότημά
τα αρπαγμένα κτήματα και την κατάργη- του. Το άλλο μισό, που ο τόκος του ανή-
ση της παραπάνω νέας φορολογίας του κε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, ασφαλώς
λαδιού τους. Όμως ο πασάς της Ηπεί- το δανείσθηκαν, οι αδελφοί του Θεόδω
ρου (Φαρήκ Ζήα) για τη μη αποδοθείσα ρου με τόκο. Πρέπει οι επίτροποι του
αυτή φορολογία έκανε κατάσχεση των κληροδοτήματος να είσπρατταν και να έ-
κτημάτων της χριστιανικής κοινότητας στέλλαν στο Πανεπιστήμιο, και εννοούμε
Πρέβεζας17. τους Πέτρο Σκέφερη (πέθανε το 1865)

17. Τα κτήματα της χριστιανικής κοινότητας Πρέβεζας έχομε γράψει ηιο πάνω στο μελέτημά 
μας. Το ότι οι “ άλλες απαιτήσεις” της παραπάνω κοινότητας αφορούσαν το νέο αυξημένο φό 
ρο του λαδιού αυτής μας to  λένε δύο πηγές: Η μια είναι το ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ  (βιβλίο ταμείου) του 
Θεοφανείου Κληροδοτήματος, όπου στα έξοδα της σελ. 99 ο ταμίας Κ. Κακαμπινης την 
8/2/1847 γράφει: «Είς ιόν παιριώιην μας κ. Περικλή Λουρόπουλον, άποοταλεντα είς Ιωάννινα 
διά σπουδαιοτάτην τής πατμίδος ύπόθεσιν ιοϋ καμαγιουμπρουενιοΰ (όνομα δικαστηρίου) - ϊνα 
μή έπιβληθή είς ιελώνιον 12 τοϊς εκατόν ιό έλαιόλαδον-». Τα εντός των παυλών έσβησε ο ελέγ 
ξας το ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ  Πρόεδρος των Επιτρόπων Αθ. Αθανασιάδης, γιατί (νομίζομε) ο ταμίας έ
πρεπε να γράψει και την πρώτη διεκδίκηση των χριστιανών Π ρεβεζάνω ν, που ήταν η επιστρο
φή των αρπαγμένων κτημάτων τους ή πληρωμή της αξίας τους, αλλά δεν χωρούσε η σειρά για 
να τη γράψει εκείνος. Κι έτσι στους μέλλοντες να διαβάσουν το ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ  δεν θα ήταν μο
νομερής η ενημέρωση. Η  άλλη πηγή είναι το δημοσιευμένο αρχείο του Ρωσσικού υποπροξε* 
νείου Αρτας-Πρέβεζας, της ίδιας περιόδου, στο περιοδικό ΣΚΟΥΦΑΣ, όπου στα τεύχη 42-43 / 
Ιούλ.-Δεκ. 1976 και (κυρίως) 46-47 / Ιούλ.-Δεκ. 1977, υπάρχουν δύο έγγραφα του υποπροξέ- 
νου Νικ. Βαρζέλη, που έχουν χρονολογία το 1859. Το μεν πρώτο αναφέρεται σε παράπονα 
τριών χωριών της Λάκκας Σουλίου (Μπουλμέτι, Ντάρα και Νάσσιαρη) για το ότι ενώ για τις ε
λιές τους πλήρωναν από τον καιρό του Αλή πασά μέχρι τότε (1845) 60-100 γρ. συνολικά το 
χρόνο της ελαιοπαραγωγής το καθένα, τώρα ο ιδιοκτήτης τους (τσιφλικάς) θέλει να πάρει 
30% απ’ αυτή. Το δε δεύτερο γράφει ότι ο γιος του Αχμέτ Ντίνου Βεησέλμπεης ζητάει να εισ- 
πράξει από τα χωριά της Λάκκας Σουλίου 100.000 γρόσια για δάνεια που είχαν πάρει από τον 
πατέρα του το 1845, ενώ εκείνοι ισχυρίζονται ότι τα είχαν εξοφλήσει στον μακαρίτη πατέρα 
του, χωρίς να τους επιστρέφει τα ομόλογα πριν πεθάνει. Ασφαλώς τα χωριά (10 τον αριθμό) 
της Λάκκας Σουλίου ελαβαν το 1845 δάνεια για την ίδια υπόθεση και έκαναν κοινή ενέργεια
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και Νικ. Βαρζέλη (ηέθανε το 1868) και, 
στη συνέχεια, τους Επιτρόπους του Αγ. 
Χαράλαμπου Πρέβεζας.

Όμως ουτε των πρώτων τους λογα
ριασμούς βρήκαμε ουτε το αρχείο των 
χρόνων εκείνων του Αγ. Χαράλαμπου 
σώθηκε, για να βεβαιωθούμε ότι έτσι έ
γινε,όπως υποθέτομε18.

Τις δαπάνες των κινήσεων της Επι
τροπής, που με την παραπάνω γενική 
συνέλευση μελών της χριστιανικής Κοι

νότητας Πρέβεζας εκλέχτηκε για τη διεκ
δίκηση όσων παραπάνω γράφομε, γνω
ρίζομε ότι κατέβαλαν αφενός το θεοφά- 
νειο Κληροδότημα (τις περισσότερες), α
φετέρου ορισμένες εκκλησίες της Πρέ
βεζας, από τις οποίες γνωρίζομε μόνο 
μία μέχρι τώρα19. Στο βιβλίο Ταμείου 
του πρώτου παραπάνω (“ΛΟ ΓΙΣΤ ΙΚ Ο Ν ” 
επιγράφεται) υπάρχουν χρεωμένες συνο
λικά δαπάνες για τις κινήσεις τους (μέχρι 
και το 1850) γρόσ. 2.285.20 Ακόμα στο

και δίκη. Κι αυτή ήταν - ποια άλλη; - η νέα αυξημένη ιης ελαιοπαραγωγής τους φορολογία. 
Πριν πλήρωναν ελάχιστο ποσό, το λεγόμενο τ. “ κεσίμι” , που για πρώτη φορά είχε επιβάλει ο 
Αλή πασάς. Τη δεκάτη (του σουλτάνου) ανέκαθεν πλήρωναν.
18. Όπως ο εφημέριος τούτου μας είπε (πριν 15 χρόνια) το αρχείο το πέταξαν οι Επίτροποί 
του, προκειμένου την τότε αποθήκη να μετατρέψουν σε γραφείο του ναού. Σαν να μη μπορού
σαν σ’ άλλη αποθήκη ναού ή Δήμου ή της Μητρόπολης ή Σχολείου, να το μεταφέρουν. Τους 
έλειπε η αγάπη για την ιστορία του ναού και της ενορίας του, που είναι κομμάτι της ιστορίας 
της Πρέβεζας.
19. Βλ. “ Ο  Αγιος Κων/νος της Πρέβεζας” Οδ. Μπέτσου, περιοδ. ΠΡΕΒ. ΧΡΟΝΙΚΑ, τ. 14, 15,
16, 17, 18 και 19, 20. Στο ΚΑΘΟΛΙΚΟΝ (βιβλίο) του Αγ. Κων/νου Πρέβεζας έχουν χρεωθεί 
οι παρακάτω δαπάνες: α) Το Σεπτ. του 1845 «Μία ομολογία ίδίου τής Πολιτείας, γρόσ. 300». β) 
Την 19/1/1846 «Έδώσαμε διά τήν δουλείαν τής Πολιτείας γρόσ. 30», και γ) Την 15/3/ 1849: 
«Τοϋ άνθρώπου όπου έστειλεν η Πολιτεία είς ’Ιωάννινα γρόσ. 30».
20. Όπως είναι καταχωρημένες: α) Την 20/1/1846 από τον ταμία Κ. Κακαμπίνη, «Τοΰ ταχυ
δρόμου διά τά γράμματα ιής Κων/λεως, διά ύπόθεσιν τής πατρίδος, γρόσ. 15». β) Από τον ίδιο 
ταμία: «Πρός τόν κ. Ανδρ. Κονεμένον, διά τήν άποστολήν του είς Ιωάννινα πρός ύπόθεσιν τής 
πόλι'ώς μας. μέ αποδεικτικόν έδωσα, κατά την 8/1/1847 (και ολογράφως) πρός διαπραγμάτευ- 
σιν μέ τήν έκεΐσε Αρχήν, πρός άπελευθέρωσιν δυνατήν τών κτημάτων μας, κατά πρόσκλησιν 
τής ιδίας 'Αρχής, γρόσ. 500». γ) Ο  ίδιος ταμίας την 8/2/1847 (σελ. 99): «Είς διαταγήν τοΰ κυρί
ου Ανδρ. Κονεμένου, άποσταλέντος είς Ιωάννινα, κατ’ έγκρισιν τής πατρίδος, ύπέρ τών συμφε
ρόντων αυτής, ώς τό άποδ/κόν τής ’Επιτροπής (ήτοι περί τής ένδεχομένης έλευθερώσεων τών 
κτημάτων)», δ) Στην ίδια ημερομηνία (και σελίδα) ο παραπάνω ταμίας γράφει: «Είς τήν διατα
γήν του κυρίου Ά . Κονεμένου, ώς τό άπ/κόν τής Επιτροπής τής Θ. Σχολής, εις συμπλήρωσιν 
τών εξόδων, δαπανηθέντων κατά τήν είς ’Ιωάννινα διατριβήν του είς άνάγκην τής πατρίδος (διά 
ιά άνω) γρόσ. 500». ε) Ο  ίδιος ταμίας ό.π. γράφει: «Είς τόν παιριώιην μας κον Περικλή Λου- 
ρόπουλον, άποσιαλέντα είς Ιωάννινα, διά σπουδαιοτάιην τής πατρίδος ύπόθεσιν του... (κ.λπ. 
βλέπε σημ. 17) γρόσ. 150». στ) Το Φλεβάρη του 1849 ο ιαμίας Χρ. Καρκαντζούλης (σελ. 109) 
γράφει: «Είς τόν Νικ. Π#Δόπουλον, άποσιαλένια είς Ιωάννινα διά άναγκαίας υποθέσεις ιής 
παιρίδος, και’ έγκρισιν ιιμίων παιμιωιών, καιά τήν ρηιήν ώς πρός ιοΰιο πρόσκλησιν ιοΰ έξο- 
χωιάιου Μουδίρη Ρεσιέμ Πασσά, γρόσ. 120» και ζ) Την 28/10/1850 ο ταμίας Δημ. Κων. Τζα- 
καλώτος (σελ. 121) γράφει: «Έπληρώθησαν είς ιόν κ. Περικλή Λουρόπουλον δι’ έξοδα ιής είς



40 Πρεβεζάνικα Χρονικά

ίδιο βιβλίο υπάρχουν καιαχωρημένοι και 
οι ετήσιοι τόκοι του δανείου της κοινότη
τας σε χρήμα των τριών πρώτων χρόνων, 
συνολικά 8.940 γρόσια και άλλοι που 
πληρώθηκαν με ανείσπρακτες ομολογίες 
δανείων του Θεοφανείου Κληροδοτήμα
τος σε 15 Πρεβεζάνους, που είχαν δα- 
νεισθεί από το 1835 μέχρι και 1843, και 
που η αξία τους, χωρίς τους τόκους τους, 
την 11/7/1843, ήταν περίπου 15.500 
γρόσια. Τους οφειλόμενους τόκους αυ

τών δεν γνωρίζομε γιατί μετά το 1843 
και μέχρι το 1853, που γνωρίζομε ότι 
δόθηκαν στους επιτρόπους της κοινότη
τας Πρέβεζας για είσπραξη και πληρωμή 
των ετήσιων τόκων του δανείου της στον 
οίκο των Βαρζέληδων, δεν καταχωρήθη- 
καν στο “ΛΟ ΓΙΣΤ ΙΚ Ο Ν ” του Θεοφανεί
ου Κληροδοτήματος, οΰτε πόσοι ήταν οι 
τόκοι της κάθε μιας, γιατί δεν εισπράττο- 
νταν, άγνωστο σε μας γιατί21. ΓΓ  αυτό 
δεν ξέρομε πόσων χρόνων ετήσιους τό

Ίωάννινα μεταβάσεώς του, διά τήν ύπόθεσιν τών κτημάτων τής παιρίδος γρόσ. 300». (Όσες 
φράσεις των παραπάνω είναι κλεισμένες σε παρένθεση έχουν μπει από τον Αθ. Αθανασιάδη. 
Βλέπε και ό,τι γράφομε στη σημ. 17, και έχουν διαγραφεί απ’ εκείνου). Δε χρεώνονται στο 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ  άλλες, σε χρήμα, δαπάνες για “την υπόθεσιν της πατρίδος” . Τα Γιάννινα, υπο
θέτομε, απάντησαν αρνητικά στις απαιτήσεις των Πρεβεζάνων (είτε διοικητικά είτε δικαστικά 
είτε και με τους δυο αυτούς τρόπους). ΓΓ αυτό ύστερα θέλησαν να στείλουν Επιτροπή στην 
Κωνσταντινούπολη. Δεν πιστεύομε ότι μπόρεσαν να στείλουν, αφού το Θεοφάνειο Κληροδό
τημα δε δέχτηκε να κλείσει το Ελληνικό της Σχολής του, για να περισσέψουν χρήματα για την 
αποστολή εκείνη. Αρα το δάνειο των 22.500 γρ. από τους Βαρζέλη της κοινότητας το είχαν 
ξοδέψει με τις μέχρι τότε ενέργειές τους.
21. Σελ. 71. Είναι όλες οι ομολογίες χρεωμένες (για τελευταία φορά). Τότε τις χρέωσε ο τα
μίας Γ. Λαϊνάς, παραδίδοντάς τες στο νέο ταμία Αθαν. Τζουμάνη. Είναι δε οι εξής:
1843 Ίουλ. 11 Πρέβεζα. Σημειοΰνται αί όμολογίαι... κ.λπ.
1835, αη Αύγούσιου ομολογία τοϋ Πάνου Λεκατζά, κεφ. ΥΡι. 736:14
1835, 4 Νοεμβρίου ομολογία τής πόλεως, » » 500. -
1837, - ομολογία τοϋ Γαλάνη Χριστοδούλου » » 500. -
1840, αη Απριλίου ομολογία τής ’Ακριβής Ρούμπου » » 1.100. -
1840, » » ομολογία τοϋ Νικ. Π#Δοπούλου » » 790:34
1841, » » ομολογία τοϋ Χαράλ. Πετανίτου καί άνεψιοϋ Σωτήρη » » 941:20
1841, » » ομολογία τοϋ Θωμά Γενοβέλη » » 768: -

* - ομολογία τής Ασημίνας Πανταζή Άδάμ » » 100: -
- ομολογία τοΰ ’Αθανάση Μιχάλη » » 1.504:30

1843, αη Μαρτίου ομολογία τοΰ Χρίστου Γερογιάννη » » 3.025:20
1841, αη Απριλίου ομολογία τοΰ Δημητρίου Ταλάρου » » 975. -
1841, αη Μαρτίου ομολογία τοΰ 'Αποστόλη Γραμματικού » » 1.318. -
1841, αη Απριλίου ομολογία τοϋ Άνδρέα Κονεμένου » » 2.437. -
1841, αη Μαρτίου ομολογία τοΰ Χρίστου Γερογιάννη » » 3.025:20

* - • ομολογία τοΰ Πέτρου Κεχρά » » 200. -
1843, Ιουλίου 12 ομολογία τοϋ Δημητρίου Μότσικα » » 500: -

- , - ομολογία τοϋ Νικολάου Ξιστρή » » 50. -
Συμποσοΰνιαι όλαι αί όμολογίαι 16 (γρ. 14.946:30)

1853, Νοεμβρ. 16, τών έπ/πων 'Αγ. Χαραλ. κεφ. γρ· 400 (γρ. 15.346:30)
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κους του δανείου της κοινότητας κάλυ
ψαν οι παραπάνω ομολογίες του Θεο- 
φανείου Κληροδοτήματος.

Δεν ε'φταναν όμως όσα παραπάνω 
πλήρωσε για ανάγκες της χριστιανικής 
κοινότητας Πρέβεζας το Θεοφάνειο Κλη
ροδότημα. Τα μέλη της, τα Χριστούγεννα 
του 1848, συνήλθαν στην εκκλησία του 
Αγ. Δημητρίου και αποφάσισαν: Επιτρο
πή τους να πάει στην Κωνσταντινούπολη 
και να κάνει άλλες εκεί ενέργειες και δί
κες (ίσως), τα έξοδα των οποίων θα τα 
πλήρωνε το παραπάνω κληροδότημα, ε
ξοικονομώντας τα με το κλείσιμο, για με
ρικά χρόνια, του τμήματος Ελληνικού 
της Θεοφανείου Σχολής. Δηλαδή από

τους μισθούς του διδασκάλου (και Διευ
θυντή της Θεοφανείου Σχολής) ιερέα 
Παν. Ματσούκη, που ο ετήσιος μισθός 
του, μαζί με τα “ δοσίματα” (ενοίκιο σπι
τιού, ξύλα, κρέας τις μεγάλες γιορτές και 
οδοιπορικά έξοδα από την Κεφαλλονιά 
στην Πρέβεζα κι αντίθετα) ανέρχονταν 
περίπου στα 7.000 γρόσια. Αιτιολόγησε 
η κοινότητα την απόφαση αυτή ότι οι 
φοιτώντες μαθητές ήταν λίγοι (εννούν 
της Γ ’ και τελευταίας τάξεώς του, όπου 
δίδασκε). Όπως γράφουν δε οι Επίτρο
ποί της σε γράμμα τους προς τον Πρόξε
νο της Αγγλίας Σάνδερ ήταν μόνο τρεις 
(3) και ανήκαν σε εύπορες οικογένειες 
της Πρέβεζας22.

Σ ’ άλλες σελίδες υπάρχουν πληροφορίες άτι του Ανδρ. Κονεμένου δε δόθηκε για είσπραξη 
στην κοινότητα. Ακόμα ότι ο Χρ. Γερογιάννης πλήρωσε στον ταμία της Θεοφανείου Σχολής 
841:20 γρόσ. από την ομολογία του. 'Οιι τις ομολογίες αυτές τις πήρε και είσπραξε η κοινότη
τα μας λένε υπομνήματα των σελ. 71 και 80 του Αθ. Αθανασιάδη (στο ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ), που 
γράφουν τα εξής: Της σελ. 71: (Να δώση) τον Οκτ. 1856: « Έ κ  τών άνωτέρω ομολογιών, τινές 
εύπορων πατριωτών, έξαργυρώθησαν καί έδόθησαν άπέναντι τοΰ πρός τούς κ. 'Αδελφούς Βαρ- 
ζελαίους χρέους τής κοινότητος ταύτης, καθώς έπλήρωσε πρός αυτούς προηγουμένως έπί ένα 
έτος η Θεοφ. αύτή Σχολή καί τόν τόκον, μόνον ή τοϋ κ. Αν. Κονεμένου μένει άκόμη άνεξόφλη- 
τος...» (το 1855 πέθανε, και ο γιος του Γεώργ. Κονεμένος την εξόφλησε τελικά το 1866). Της 
οελ. 80: «Τό 1843 ό Αθ. Τζουμάνης έπλήρωσε μέρος τών πρός τήν Θεοφ. ταύτην Σχολήν όφει- 
λομένων ιουρκ. γροσίων 323 (και ολογράφως), άναγκασθείς ύπό τών προκρίτων τής πόλεως 
ταύτης, κατ' έγκρισιν των κων Επιτρόπων τής Σχολής καί έδόθη άπέναντι τών τόκων τοΰ πρός 
τούς κους Βαρζελαίους χρέους της κοινότητος ταύτης, καθώς έξαργυρώθησαν διά τόν αύτόν 
σκοπόν καί τινες τών έν τώ βιβλίω τούτω μνημονευομένων ομολογιών, πιστώσεων τής Σχολής, 
ένεκα τών άναγκαστικών κατά τής κοινότητος μέτρων τών δανειστών κων Βαρζελαίων, Πρέβεζα 
ιην 10 Ιαν/ρίου 1856 έτους. Αθαν. Αθαν/δης».
22. Κώδικας Θεοφανείου Σχολής, αριθ. αρχειοθέτπ 122. Η σπουδαιότερη περικοπή της λέει: 
«... Οί ύποφαινόμενοι πολίται Πρεβέζης, συναθροισθέντες είς συνέλευσιν, άφορώσαν περί τής 
τών κτημάτων μας άγωγής καί συσκεφθέντες περί τών μέσων τής άποσιολής ταύτης, εΰρομεν 
εύλογον, ότι έπειδή καί ή Θεοφ. Σχολή, μή έχουσα τούς άναγκαίους μαθητάς πρός συμπλήρωσιν 
τάξεων άναλόγως τής μισθώσεως Ελληνικού Διδασκάλου, καί άφ ετέρου οϋσα ή άνάγκη άσυγ- 
κρίιως άνωτέρα ιής άποστολής ταύτης, ώς άφορώσα τήν εύχυχίαν τών κατοίκων ταύτης τής πό
λεως, διά τούτο είδοποιούμεν τούς κυρίους Επιτρόπους ιής Θεοφ. Σχολής, όπως, άπό τού νύν, 
είδοποιήσωσι ιήν προσωρινήν παύσιν τής Ελληνικής Σχολής, ϊνα τά χρήματα αύτά χρησιμεύ- 
σωσιν είς τόν θειον μας τούτον σκοπόν, ύποχρεούμενοι νά άποδώσωμεν ταΰτα είς περιστάσεις 
κρειτιονας, πρός ώφέλειαν τοΰ ρηθέντος ταμείου. Πρέβεζα τή 27 Δεκ. 1848». (έπονται σι υπο
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Οι επίτροποι του θεοφανείου Κλη
ροδοτήματος (ήταν οι επίτροποι των 3 
εκκλησιών της Πρέβεζας Αγ. Νικολάου, 
Αγ. Χαραλάμπου και Αγ. Αθανασίου) την 
9/1/1849 κάλεσαν τους εγκριτοτέρους 
Πρεβεζάνους στην εκκλησία του Αγίου I. 
Χρυσοστόμου, αφενός για να τους δώ
σουν αρνητική απάντηση στην απόφαση 
της κοινότητας (στηριζόμενοι στις διατά
ξεις του άρθρου 4 της Διαθήκης του Αν. 
Θεοφάνη) και αφετέρου για να συζητή
σουν για την εξεύρεση των απαιτοΰμενων 
χρημάτων από άλλες πηγές. Όμως στη 
συνεδρίαση εκείνη οι προσκεκλημένοι 
Ανδρέας Κονεμένος και Περικλής Αου- 
ρόπουλος έφεραν μαζί τους και μερικούς 
που δεν είχαν προσκληθεί, οι οποίοι στη 
σύσκεψη εκείνη παρενέβαιναν φωνα- 
σκοΰντες και εξαπέλυαν απειλές κατά των 
επιτρόπων του θεοφανείου Κληροδοτή
ματος, φθάσαντες στο σημείο να μη επι
τρέπουν την αποχώρησή τους από τη σύ
σκεψη αν δεν υπογράψουν υποσχετικό, 
με το οποίο να υπόσχονται το κλείσιμο 
του τμήματος Ελληνικού της θεοφανείου 
Σχολής ή την παραίτησή τους από επί
τροποι των εκκλησιών τους. Επειδή οι ε
πίτροποι αρνήθηκαν να υπογράψουν τού
το δέχθηκαν οι παραπάνω της κοινότη
τας τελικά την πρόταση του Σπ. Καραμά- 
νη να λυθεί η σύσκεψη οι δε του θεοφα
νείου Κληροδοτήματος επίτροποι να δώ
σουν απάντηση θετική ή παραίτηση 
μέχρι την 22/1/1849. Η συνάντηση της 
22ας αυτή δεν έγινε γιατί ο Ανδρέας Κο
νεμένος δε δέχθηκε να βρίσκονταν σ’

αυτή και μερικά πρόσωπα, που εκ των 
προτέρων, είχαν εκθέσει την αντίθεσή 
τους για το κλείσιμο του Ελληνικού της 
θεοφανείου Σχολής23.

Με την άποψη των Επιτρόπων της 
θεοφανείου Σχολής τάχθηκε και ο πρό
ξενος της Αγγλίας στην Ήπειρο και Αλ
βανία Σμιθς Σάνδερ (έδρα είχε την Πρέ
βεζα, γραμματέας του ήταν ο Πρεβεζά- 
νος Επίτροπος του θεοφανείου Κληρο
δοτήματος Αθ. Αθανασιάδης) με γράμ
ματά του που αντάλλαξε με τον Ανδρέα 
Κονεμένο και με πολίτες της Πρέβεζας 
για το ίδιο θέμα24.

Την 17/2/1849 οι Επίτροποι του θ ε 
οφανείου Κληροδοτήματος έλαβαν επι
στολή των Επιτρόπων της κοινότητας, η 
οποία τους έκανε γνωστή την από 2/2/ 
1849 απόφαση του λαού της Πρέβεζας 
«... δπως είς πενταήμερον διορίαν συν- 
ιμέξηιε, ϊνα συμφώνως συστήσωμεν κρι- 
τήριον, συνθέμενον άπό άτομα άδιάφθο- 
ρα και νουνεχή, διά τήν διάλυσιν τής δια
φοράς μεταξύ τής κοινότητος καί ύμών, 
άποβλέπον ... (1 λέξη δυσανάγνωστη) 
σας περί δικαιωμάτων τών πτωχών μα
θητών, παραχωρηθέντων είς τό τέταρτον 
άρθρον τής διαθήκης τοΰ άειμνήστου 
λασσοθέτου Άν. Θεοφάνους, περί κατα- 
κρατήσεως αύτών έκ μέρους σας καί 
λοιπά άναφερόμενα είς τήν εντολήν μας, 
μέ γενικής έπιφύλαξιν και ύποσημειού- 
μεθα.

(Ημερομηνία)
Οί πατριώταί σας καί ’Επίτροποι 

τής κοινότητος ’Ανδρ. Κονεμένος, Νικ.

γραφές 147 Πρεβεζάνων). Όπως τους το κοινοποίησε ο νοτάριος ιης Πρέβεζας I. Α. Αυγερι
νός, που το πρωτότυπο καταχωριίθηκε σε βιβλίο του.
23. Ο.π. Φέρουν αριθμό αρχειοθέτη 123.
24. Ό.π. Φέρουν αριθμούς αρχειοθέτη 124, 125, 128 και 129.
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Π#Δόπουλος, Θεόδ. Μαρκής»25.
Την 18/2/1849 οι Επίτροποι του Θε- 

οφανείου Κληροδοτήματος απάντησαν 
στους παραπάνω: «... Έλάβομεν τήν χθε
σινήν σας, δια τοΰ οποίου μάς λέγεται ό
τι, δυνάμει ενός εγγράφου 2 Φεβρ. 1849, 
παρουσιασμένου πρός τόν Συμ6/φον κ. 
Σπ. Παπακώσταν έκλεχθέντες υμείς πα
ρά τινων Επιτρόπων..., μάς προσκαλεί- 
τε νά συντρέξωμεν είς πενταήμερον διο
ρίαν, ϊνα συμφώνως συστήσωμεν κριτή- 
ριον, σντνθέμενον άπό άτομα άδιάφθορα 
καί νουνεχή διά τά πρακτικά ήμών καί 
έρχόμεθα νά σάς άποκριθώμεν, ότι ήμεΐς 
λογιζόμεθα υπόλογοι: α) Πρός τό σώμα 
τών Προκρίτων εκείνων οϊτινες πάντοτε 
άντεπροσώπευσαν καί αυτήν έν πάοη 
περιπτώσει αυτοδικαίως άντιπροσωπεύ- 
ουσι, 6) Προς τούς έκλογεϊς ήμών, και 
γ) Πρός τούς έν Μόσχα τιμιωτάτους Ε 
πιτρόπους, άλλην δέ Επιτροπήν έκλεγ- 
μένην παρ’ οίουδήποτε καί οίανδήποτε 
πληρεξουσιότητα ένδεδυμένην είς τό άν- 
τικείμενον της Θεοφ. Σχολής ν’ άναγνω- 
ρίσωμεν δέν δυνάμεθα, καί ύποσημειοΰ- 
μεθα. Οί πατριώταί σας καί ’Επίτροποι: 
'Αγ. Νικολάου ’Αθ. Άθανασιάδης, Νικ. 
Γιακουμής, Δημ. Ήλίας. 'Αγ. Χαραλά- 
μπους Χρ. Σκέφερης, Χρ. Καρκαντζού- 
λης, Ζώης Λαϊνΰς.'Αγ.’Αθανασίου (χη
ρεύει ή θέσις)26.

Μετά από την παραπάνω απάντηση 
στον “ ΚΩ ΔΙΚΑ" και στο “ΛΟ ΓΙΣΤ ΙΚΟ Ν ”

του Θεοφανείου Κληροδοτήτος δεν υ
πάρχει σχετικά αλληλογραφία μεταξύ 
των παραπάνω Επιτροπών. Φαίνεται ότι 
σταμάτησε η απαίτηση αυτή της κοινότη
τας από το Θεοφάνειο Κληροδότημα.

Υπάρχει, όμως, στον κώδικα αλλη
λογραφίας των Επιτρόπων και του Προέ
δρου τους (Αθ. Αθανασιάδη) με τον πα
ραπάνω ιεροδιδάσκαλο του Ελληνικού 
της Θεοφανείου Σχολής, ο οποίος ζήτη
σε άδεια τις γιορτές των Χριστουγέννων 
του 1849, για να επισκεφτεί την οικογέ- 
νειά του στην Κεφαλλονιά. Εκείνοι του έ
δωσαν αλλά δεν επέστρεψε εκείνος με τη 
λήξη της άδειός του. Σε επιστολή του α
πάντησε ότι ως ιερέας πρέπει ν’ αποφεύ
γω προστριβές, που γίνονται για την πα
ρουσία μου κοντά τους. Σε άλλο γράμμα 
φανερώνει ότι ο Ελληνοδιδάσκαλος της 
Θεοφανείου Σχολής Χρ. Γερογιάννης, ε
πειδή είχε ταχτεί με την άποψη εκείνων 
που ήταν υπέρ της απομάκρυνσής του 
για την εξοικονόμηση χρημάτων για την 
αποστολή επιτροπής στην Κωνσταντινού
πολη για το θέμα των κτημάτων κ.λπ. και 
είχε διακόψει τη συνεργασία μαζί του, 
αν και ήταν όχι μόνο συνάδελφός του 
αλλά και Διευθυντής του. Παρά τις παρα
κλήσεις των Επιτρόπων αρνήθηκε να ε- 
πανέλθει στη θέση του. Και οι Επίτροποι 
βρήκαν μεν άλλον να προσλάβουν στη 
θέση του, αλλ’ εκείνος (ο Παν. Μαυρο- 
κέφαλος) ήρθε μετά από πλήρες εξάμη-

25. Ό.π. Φέρει αριθμό » 126. Υπάρχει σημείωση, που Λέει ότι το πρακτικό καιαχωρήθηκε σε 
βιβλίο του Συμβ/φου της Πρέβεζας Σπυρ. Παπακώσια, κι αυτός το κοινοποίησε σιους Επιτρό
πους του Θεοφανείου Κληροδοτήματος. Δεν έχει όμως, καταχωρηθεί στον κώδικά του. Γιατί; 
Δε γνωρίζομε πώς ο πσλΰ σχολαστικός Αθ. Αθανασιάδης άφησε τέτοιο στοιχείο ακαταχώρητο.
26. Ό.π. Αριθ. αρχειοθέτη 127. Σε άλλο υπόμνημα του Αθανασιάδη (αριθ. αρχειοθέτη 123) υ
πάρχει πληροφορία ότι ο μοναδικός επίτροπος Αγ. Αθανασίου Κ. Κακαμπίνης είχε υποβάλει 
παραίτηση την 18/1/1849 για την έριδα αυτή μεταξύ κοινότητας και Θεοφ. Κληροδοτήματος.
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νο (10/7/1849), πράγμα που ζημίωσε 
τους μαθητές του Ελληνικού τμήματος. 
Για τη στάση εκείνη του Ελληνοδιδασκά
λου Χρ. Γερογιάννη η επιτροπή του Θεο
φανείου Κληρ/τος αποφάσισε να μην τον 
προσλάβει για τη σχολική χρονιά 1849- 
50 και τον απέλυσε αρχές Σεπτεμβρίου 
(1849), μόλις βρήκε αναπληρωτή του27.

Και τώρα πρέπει να απαντήσομε στα 
ερωτήματα: 1) Στάλθηκε επιτροπή των 
Πρεβεζάνων στην Κωνσταντινούπολη; 2) 
Πλήρωσε το δάνειο η κοινότητα που είχε 
πάρει από τον οίκο “ Βαρζέλη” ; και 3) 
Πώς και πότε λειτούργησε η προικοδό
τηση δύο φτωχών κοριτσιών της Πρέβε
ζας από το κληροδότημα Θ. Βαρζέλη;

Στο πρώτο ερώτημα η απάντηση εί
ναι υποθετική. Δηλαδή το Θεοφάνειο 
Κληροδότημα έδωσε το 1853 στην Κοι
νότητα τις ανείσπρακτες ομολογίες της 
από δάνεια, τα οποία εκείνη εισέπραξε 
και πλήρωσε τους τόκους του δανείου 
της, που το κεφάλαιό του μαζί με τους α
πλήρωτους τόκους τριών χρόνων (1850- 
1853) είχε γίνει 30.777 γρόσια.

Τούτο μας το πληροφορεί η παρακά
τω απόφαση της Κοινότητας, που βρίσκε
ται καταχωρημένη στο “ΚΑ Θ Ο Λ ΙΚΟ Ν ” 
του Αγίου Κωνσταντίνου Πρέβεζας28.

Γράφει: «... Έχουσα ή κοινότης Πρε
βέζης είς τόν κ. ’Απόστολον Βαρζέλην 
καί υιούς άπό τοΰ 1853, Δεκ. 1, χρέη 
Γρ. 30.777 (ενώ το δάνειο είχε πάρει την 
1/3/1847) καί έπειδή ό έν μακαρίςι τή 
λήξει κ. Θεόδ. Βαρζέλης άφησεν λάσσον

πρός τήν έδώ κοινότητα, δυνάμει διατά- 
ξεώς του, πρός υπανδρείαν πτωχών κο- 
ρασίων. Συνελεύσεως γενομένης έπρο- 
στέθησαν εις τό χρεωστικόν τά άκόλου- 
θα εις προσθήκην τών όσον τό αΰτό χρε
ωστικόν διαλαμβάνει. Έπειδή καί ό κ. 
Ν. Βαρζέλης ώς άδελφός καί ώς κληρο
νόμος του (αντί Επίτροπός του) καί ό κ. 
Πέτρος Σκέφερης, Επίτροποι τοΰ διαθέ
του, άπήτησαν δπως δεκτής τής ζητήσε- 
ώς των καί άφαιρεθέντος τοΰ αύτοΰ πο- 
σοΰ έκ τών άνωτέρω άναφερομένων (του 
χρεωστικού) Γρόσ. 30.000 τοΰ λάσσου 
έκκαθαρίζεται ότι έκ συμφώνου σημε- 
ρινψ λογαριασμώ είς βάρος τής κοινότη- 
τος, μένον λάσσον ύπό τούς έν τώ παρό- 
ντι έγγράφω διαληφθέντας όρους καί 
συμφωνίας συνίσταται είς Γρόσ. 27.700, 
άτινα (προς) 8% άπό τής πρώτης Δεκεμ
βρίου 1859 φέρουν τόκον έτήσιον Γρόσ. 
2.216, τά όποια οί κατά καιρόν Επίτρο
ποι τών Εκκλησιών (εννοεί Πρέβεζας) 
θέλουν έμβάζουν είς τήν λήξιν έκάστου 
έτους, διό καί πρός ένδειξιν προσυπο
γράφεται παρά τών Επιτρόπων. Τή 23 
Φεβρουάριου 1860, Πρέβεζα. Έπονται 
αί ύπογραφαί» (Δεν έχουν καταχωρηθεί 
στο “ΚΑΘΟ ΛΙΚΟΝ” .)

Ύστερα ο ταμίας χρεώνει σ’ αυτό ε
τήσιες δόσεις για την προικοδότηση κο- 
ριτσιών από τόκους του κεφαλαίου Κλη
ροδοτήματος Θ. Βαρζέλη, που μέχρι το 
1864 (Οκτώβρη μήνα) συνολικά φτάνουν 
το ποσό 1.689: 24 γρόσια. Ανάλογα πο
σά έδωσαν και άλλες Εκκλησίες της Πρέ-

27. 6) Ό.η. Η αλληλογραφία τους φέρει αριθμούς αρχειοθέτη 131, 132, 133, 134, 136, 137, 
138, 139, 140, 141, 145, 146, 147, 148, 149, 155, 156, 157, 158, 159, 166 και 222, και β) 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟΝ ταμία Θ. Σχολής, όπου δεν φέρεται μισθοδοτούμενος μειά το Σεπτ. του 1849.
28. ΠΡΕΒ. ΧΡΟΝΙΚΑ, “Ο Άγ. Κων/νος της Πρέβεζας” Οδ. Μπέτσου, τ. 14, 15, 16, 17, 18 και 
19-20. Την έχει καταχωρημένη ο Γραμματέας του Ναού (π. Κατσιγιέρης) το Μάρτιο του 1862.
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βεζας, που, όπως γράψαμε, αγνοούμε τό
σο χα ποσό τους όσο και ποιες υποχρεώ
θηκαν να δώσουν μέχρι τον Οκτώβριο 
του 1864.29 Άρα με χρήματα του Θεοφα
νείου Κληροδοτήματος δεν πήγε η Επι
τροπή της κοινότητας στην Κωνσταντινού
πολη, όπως ζητούσε εκείνη επίμονα. Αλλ’ 
ούτε, υποθέτουμε, από άλλη πηγή, αφού 
το 1853 η Ρωσσία κήρυξε πόλεμο κατά 
της Τουρκίας (το λεγόμενο Κριμαϊκό), 
που κράτησε μέχρι το Φλεβάρη του 1856, 
ενώ στην Ήπειρο, ταυτόχρονα σχεδόν, 
κηρύχθηκε επανάσταση, που έληξε μαζί 
με τον παραπάνω πόλεμο άδοξα. Δηλα
δή χωρίς απελευθερωτικό αποτέλεσμα, 
αλλά με κατατρεγμούς από τους Τούρ
κους κατά των Ηπειρωτών, που έλαβαν 
μέρος στην επανάσταση εκείνη.

Στο δεύτερο ερώτημα η απάντηση εί
ναι βέβαιη. Δηλαδή δεν το πλήρωσε η 
κοινότητα και ο οίκος Βαρζέλη δεν απέ

δωσε το μισό κεφάλαιο του κληροδοτή
ματος Θεόδ. Βαρζέλη, συμψηφίζοντάς 
το με το δάνειο.

Στο τρίτο ερώτημα γνωρίζομε από 
πηγές ότι λειτούργησε μέχρι το 1880, 
που ο I. Λαμπρίδης το αναφέρει σε βι
βλίο του, που τότε έκδωσε30. Δηλαδή 
γνωρίζομε τη λειτουργία του από το 1860 
μέχρι το 1880. Υποθέτομε ότι η λειτουρ
γία του συνεχίσθηκε μέχρι την απελευθέ
ρωση της Πρέβεζας. Αλλά για μετά την 
απελευθέρωση αμφιβάλλομε για τη λει
τουργία του με εισφορές των Εκκλησιών 
της Πρέβεζας να λειτούργησε31.

Παρακάτω θα καταχωρήσουμε ποιες 
άλλες πληροφορίες έχομε για τη λει
τουργία του.

Ο Μητροπολίτης Άρτας-Πρέβεζας το 
1864 με απόφασή του όρισε να συνεισ
φέρουν τα εξής ποσά τα παρακάτω “ κα
ταστήματα” της Πρέβεζας. Ήτοι:

«Κατ’ άπόφασιν τής κοινότητος Πρεβέζης, άπό χοϋδε, διά τό χρέος τοΰ κυ
ρίου Βαρζέλη, θέλουσι συναχθή άπό τάς Εκκλησίας ώς άκολούθως τά κατωτέ
ρω χρήματα 2.215, εις νόμισμα άνεβασμένον, δηλ. πρός Γρόσ. 30 τό τάληρον:

Άπό τήν έκκλησίαν τοΰ Άγ. Νικολάου άνεβασμένα γρόσια 300
» » » τής Ά γ . Φανερωμένης » » 150 450
» » » τοΰ Άγ. Χαραλάμπους » » 300
» » » τοΰ Άγ. Κωνσταντίνου » » 200
» » » τοΰ Ά γ . Αθανασίου » » 80
» » » τοΰ Προφήτου Ήλιοΰ » » 60
» » » τής Κοιμήσεως » » 60
» » » τοΰ Άγ. Χρυσοστόμου » » 60
» » » τοΰ Άγ. Δημητρίου » » 80
» » » τοΰ Άγ. Βασιλείου » » 60

29. Αρχείο Αγ. Κωυ/νου Πρέβεζας
30. ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΟΕΡΓΗΜΑΤΑ, Β ' μέρος, Εταιρ. Ηπειρ. Μελετών, 1971 (έκδοση).
31. Ίσως γι’ αυτό δεν αναγράφεται το κληροδότημα αία εκδιδόμενα Ημερολόγια τσέπης, που, 
τα τελευταία χρόνια, εκδίδει η Μητρόπολη μας (Νικοπόλεως).
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’Από τήν έκκλησίαν τοΰ 'Αγ. Σπυρίδωνος » » 150
» » » τής Μαργαρώνας » » 50
» τό Μοναστήρι τών ’Αποστόλων » » 150
» τό » τής 'Αγ. Τριάδος » » 150
» τό λάσσον Μακαρίτου Μπάλκου » » 100
» τό » Μακαρίτου Γιούργα » » 100
» τό » Μακαρίτου Οικονόμου » » 105

» » 2.215

Έ ν  Πρεβέζη τή 23 Όκτωβρ. 1864
(Τ.Σ.) Σεραφείμ (υπογραφή) “ Έπιβεβαιοΐ” 32

Σε συνοπτικό πίνακα των κληροδο
τημάτων της Πρέβεζας, που κατάρτισε 
την 11/3/1866 η Δημογεροντία της Πρέ
βεζας γράφει σχετικά:

«... Ό  άείμνηστος Θεόδ. Βαρζέλης 
διέθεσε περί τά έννεακόσια τάληρα, ό 
τόκος τών οποίων δίδεται έτησίως πρός 
υπανδρείαν δύο πτωχών χριστιανικών 
κορασίων, έκτελεσταί τής Διαθήκης του 
ήσαν ό μακαρίτης Πέτρος Σκέφερης καί 
ό έπιζών άδελφός αύιού κος Νικόλαος 
Βαρζέλης, μετά τόν θάνατον τού οποίου 
θέλουν εϊσθαι έκτελεσταί τής Διαθήκης 
οί κατά καιρόν Επίτροποι τοΰ Ά γ . Χα- 
ραλάμπους, κατά τόν έν αύτή διορισμόν 
τοΰ Μακαρίτου».33

Τελειώνοντας δηλώνομε ότι είμαστε 
πεισμένοι ότι το κληροδότημα τούτο χά
θηκε αν όχι στο διάστημα 1880-1912 
βέβαια δε μετά την απελευθέρωση, μαζί 
με την προικοδότηση των δυο φτωχών 
της Πρέβεζας κοριτσιών. Και χάθηκε για 
μια χιμαιρική επιδίωξη της χριστιανικής 
κοινότητας Πρέβεζας. Τα κτήματα δεν ε- 
πιστράφηκαν στα μέλη της, αλλ’ ούτε ε
κείνη επέστρεψε τα χρήματα που δανεί- 
σθηκε από το κληροδότημα Θ. Βαρζέλη. 
Προφήτης για τούτο έγινε το 1880 ο I. 
Λαμπρίδης34, γράφοντας ότι πρέπει η 
κοινότητα να τα συγκεντρώσει και κατα
θέσει στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος. 
Αλλά δεν τα είσπραξε...

32. α) Α' Κώδικας Δημογεροντίας Πρέβεζας, και 6) ΚΑΘΟΛΙΚΟΝ Αγ. Κωνσταντίνου Πρέβε
ζας, όπου φρόφεται ότι: «... Έκανόνισαν (εννοεί οι πρόκριτοι) τήν πληρωμήν λάσσου Βαρζέλη 
ώς εις σελ. 34 του ΚΑΘ Ο ΛΙΚΟ Υ βιβλίου, καί ή Εκκλησία τοΰ Αγ. Κων/νου καί 'Ελένης είς ιό 
έξης θά δίδη ετήσιον πρός Γρόσ. άνεβασμένα 200». Και την 8/3/1865 σι ο ίδιο: «Πρός ιόν κ. 
Σωτ. Βαρζέλην πληρωμή έιησίου άναλογίας έπί ιοΰ λάσοου ιοΰ Μακ. Θεοδ. Βαρζέλη... έως μία 
(1) Δεκ. 65, άνεβασμένα Γρόσ. 200 μέ 30 τό ιάληρον, φέρουν Γρόσ. 153». Μετά ο ταμίας χρησι
μοποιεί άλλο βιβλίο που δεν υπάρχει σιο αρχείο του Ναού.
33. Ό.π., σελ. 190 (α περίπτωση).
34. Ό.π., β μέρος, έκδοση 1971 (Ετ. Ηπ. Μελ.).
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Κ. Π ΑΠ ΑΓΕΩΡΓΙ ΟΥ
πρώην Δ/νιής Νομαρχίας Πρέβεζας

Η Εκπαίδευση στην Πρέβεζα

Προλεγόμενα
Ο Παν. Αρχιμανδρίτης Φιλάρετος 

Βπάλης, στην εργασία του “ Η Θεοφάνει- 
ος Σχολή Πρεβε'ζης” , η οποία εδημοσι- 
εύθη εις το περιοδικό Μνήμη Σονλίου, 
Αθήνα 1980, σημειώνει ότι το πρώτο 
Σχολείο που ιδρύθηκε στην Πρε'βεζα, εί
ναι εκείνο του Αγίου Κοσμά. Την ίδρυσή 
του την τοποθετεί το 1800, οφείλεται δε 
η ίδρυσή του στις ενέργειες των προκρί
του της Πρεβέζης Ιωάννη Γενοβέλη και 
του Μητροπολίτη Άρτης και Πρεβέζης κ. 
Ιγνατίου ο οποίος ως συνδεόμενος με 
κάποια φιλία με τον Αλή Πασά εξησφά- 
λισε την σχετική προς τούτο άδεια και με 
πρώτο Σχολόρχη τον Πρεβεζιάνο Κων/- 
νον Αθανασίου Μάνον και τέλος ότι την 
δαπάνη λειτουργίας του την εκάλυπταν 
τα Μοναστήρια.

Αν και δεν αναφέρεται σε πηγές ή

πηγή γραπτή ή προφορική παράδοση, 
απ’ όλα τα παραπάνω τα οποία συνθέ
τουν το όλον θέμα της ιδρύσεώς του, α- 
νταποκρίνονται στα ιστορικά δεδομένα 
μόνο τα αναφερόμενα πρόσωπα:

Την εποχήν εκείνη ήτοι στις αρχές 
του 19ου αιώνα στα Ιωάννινα λειτουρ
γούσε η Μπαλαναία σχολή (1725-1820). 
Η φήμη των Σχολείων και των διδασκά
λων των Ιωαννίνων είχε περάσει τα τοπι
κά όρια και εκτός των άλλων την εποχή 
εκείνη μεσουρανούσαν στα Ιωάννινα, οι 
νεωτεριστές Ψαλίδας και Βηλαράς τους 
οποίους εκτός των άλλων τιμούσε με την 
φιλία του ο τρομερός Βεζύρης Αλή Πα
σάς, ο οποίος όχι μόνο δεν ημπόδιζε την 
μάθηση αλλά και την βοηθούσε και συ
νέτρεχε με κάθε τρόπο αφού άλλωστε 
καμμιά διάκριση δεν έκαμε ανάμεσα 
στην πίστη Χριστιανών-Μουσουλμάνων
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Κ. Π ΑΠ ΑΓΕΩΡΓΙ ΟΥ
πρώην Δ/ντής Νομαρχίας Πρέβεζας

Η Εκπαίδευση στην Πρέβεζα

Προλεγόμενα
Ο Παν. Αρχιμανδρίτης Φιλάρετος 

Βιτάλης, στην εργασία του “Η Θεοφάνει- 
ος Σχολή Πρεβε'ζης” , η οποία εδημοσι- 
εύθη εις το περιοδικό Μνήμη Σουλίον, 
Αθήνα 1980, σημειώνει ότι το πρώτο 
Σχολείο που ιδρύθηκε στην Πρέβεζα, εί
ναι εκείνο του Αγίου Κοσμά. Την ίδρυσή 
του την τοποθετεί το 1800, οφείλεται δε 
η ίδρυσή του στις ενέργειες των προκρί
του της Πρεβέζης Ιωάννη Γενοβέλη και 
του Μητροπολίτη Αρτης και Πρεβέζης κ. 
Ιγνατίου ο οποίος ως συνδεόμενος με 
κάποια φιλία με τον Αλή Πασά εξησφά- 
λισε την σχετική προς τούτο άδεια και με 
πρώτο Σχολάρχη τον Πρεβεζιάνο Κων/- 
νον Αθανασίου Μάνον και τέλος ότι την 
δαπάνη λειτουργίας του την εκάλυπταν 
τα Μοναστήρια.

Αν και δεν αναφέρεται σε πηγές ή

πηγή γραπτή ή προφορική παράδοση, 
απ’ όλα τα παραπάνω τα οποία συνθέ
τουν το όλον θέμα της ιδρύσεώς του, α- 
νταποκρίνονται στα ιστορικά δεδομένα 
μόνο τα αναφερόμενα πρόσωπα:

Την εποχήν εκείνη ήτοι στις αρχές 
του 19ου αιώνα στα Ιωάννινα λειτουρ
γούσε η Μπαλαναία σχολή (1725-1820). 
Η φήμη των Σχολείων και των διδασκά
λων των Ιωαννίνων είχε περάσει τα τοπι
κά όρια και εκτός των άλλων την εποχή 
εκείνη μεσουρανούσαν στα Ιωάννινα, οι 
νεωτεριστές Ψαλίδας και Βηλαράς τους 
οποίους εκτός των άλλων τιμούσε με την 
φιλία του ο τρομερός Βεζύρης Αλή Πα
σάς, ο οποίος όχι μόνο δεν ημπόδιζε την 
μάθηση αλλά και την βοηθούσε και συ
νέτρεχε με κάθε τρόπο αφού άλλωστε 
καμμιά διάκριση δεν έκαμε ανάμεσα 
στην πίστη Χριστιανών-Μουσουλμάνων



48 Πρεβεζάνικα Χρονικά

και Εβραίων.
Ο Περαιβάς στην ιστορία Σουλίου 

και Πάργας, σελίς 42, γράφει άτι, «παρ’ 
ουδενός άλλου Πασά ετιμήθησαν οι Έ λ 
ληνες εν νψηλοίς και απηγορευμένοις 
κατά τον Οθωμανικόν Νόμον υπουργή- 
μασι» και πολύ περισσότερο στο σύντο
μο χρονικό διάστημα Οκτώβριος 1798 - 
Μάρτιος 1800 που ο Αλής κατέλαβε την 
Πρέβεζα και κατά κάποιο τρόπο την εκυ- 
βέρνησε, οι Πρεβεζάνοι όχι μόνο δεν 
κατεκτήθησαν αλλά και εγοήτευσαν τον 
Αλή ο οποίος τους θεωρούσε φίλους 
του. Την μόνη ζημιά που υπέστη η Πρέ
βεζα κατά τα πολεμικά γεγονότα του Ο
κτωβρίου του 1798 ήσαν αυτοί που έ
πληγησαν διότι βοήθησαν με τα όπλα 
τους Γάλλους Δημοκρατικούς.

Οι Πρεβεζάνοι, όταν η πόλις των αυ- 
τονομήθηκε με τις άλλες πόλεις, Πάργα, 
Βόνιτσα και Βουθρωτό (1800-1807), με 
την συνθήκη της 21 Μαρτίου 1800 μετα
ξύ Ρώσων και Τούρκων και κατέστησαν 
ελεύθερες νησίδες μέσα στο Κράτος του 
Αλή Πασά, σκέφθηκαν ως Διοίκηση πια 
να ιδρύσουν ένα κοινό Σχολείο, («προς 
εκρίζωσιν των φθοροποιών αποτελεσμά
των τα οποία φέρνει η αμάθεια και η ο
κνηρία των νέων» κατά την εισήγηση του 
θεσπίσματος ιδρύσεώς του).

Ημείς ερευνώντες το Αρχείο της 
Πρεβέζης (Αρχείο Ιεράς Μητροπόλεως 
Νικοπόλεως &  Πρεβέζης) της εποχής ε
κείνης για την εύρεση στοιχείων περί του 
εσωτερικού δικαίου Διακυβερνήσεως 
της ελεύθερης αυτής πόλεως, που η υπο
δειγματική οργάνωση και η ένωσή των 
εις συμπολιτεία αυτών, αποτελεί λαμπρά 
σελίδα εις την ιστορίαν του προεπανα
στατικού Ελληνισμού, εντοπίσαμε στοι
χεία τα οποία με ακρίβεια και συνέπεια

συνθέτουν την ίδρυση του πρώτου “ Δη
μοσίου Σχολείου” εις την Πρέβεζα από 
την Διοίκηση αυτής με το θέσπισμα της 
20 Απριλίου 1803.

Συνεπώς η Πρέβεζα κατέχει το προ- 
νόμιον της ιδρύσεως εις τον τότε Τουρ- 
κοκρατούμενον Ελλαδικό χώρο του πρώ
του “Δημοσίου Σχολείου” , με συνέπεια η 
Οεοφάνειος Σχολή, το κόσμημα αυτό 
της Πρέβεζας με την αιωνόβια λειτουρ
γία της και παρουσία της εις την εκπαί
δευση των Πρεβεζόνων να δύναται να 
θεωρηθεί ως συνέχεια του πιο πάνω 
σχολείου.

Επί τούτοις σημειούμε ότι και αυτή η 
επτάνησος Ρεπούμπλικα (1800-1807), 
δημιούργημα και αυτή της πιο πάνω συν
θήκης της 21 Μαρτίου 1800, μόλις το 
1805 ίδρυσε στην Κέρκυρα Δημόσιο 
Σχολείο το της Τενέδου, με πρώτους δι
δασκάλους τον εκ Πάργης ιερέα Ανδρέα 
Ιδρωμένο και τον αγωνιστή Χριστόφορο 
Περαιβό.

Παρατίθεται αυτούσιο το θέσπισμα 
της 20ής Απριλίου 1803:

«Πρέβεζα 20 Απρίλιον 1803
Αρχείον Πρεβέζης φάκελλος 20ός
Εις το έκλαμπρον Κογκλάβιον τακτι

κής συντάξεως του ολοκλήρον Σώματος.
Η  Αναφορά οπού επαρισίασεν των 

ενγενών Προέδρων, ο περίβλεπτος πολί
της κύριος Ιωάννης Γενοβέλης δια την α- 
νακαίνησιν ενός κοινού Σχολείον έφε- 
ρεν την αγαλίασιν ταύτης της σνγκλήτον. 
Τα φρονήματα οπού παρασταίνει διάμε
σον οπού επροσπάθησαν είναι άξιος του 
ζήλου του πατριωτισμού του, αλλά και 
εμψύχωσιν της αρετής αυτού, διορίζο
ντας ομογνωμώνως και υπερασπίζεται ό
τι η αυτή η αναφορά και ρεγγιστράρισμα
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κατόπιν της παρούσης εις φήμην τον α- 
ναφερτόν και εις παράδειγμα των μετα
γενεστέρων.

Κάνοντας προσέτι ανταξίαν σκέψην 
η σύγκλητος εις την τοιαύτην αναγκαιό
τητα την αποστολήν εγνώρισαν πρώτον 
από κάθε άλλον ευλογοφανές την εκλο
γήν τριών άξιων και εναρέτων υποδειγ
μάτων με έδνυμα επιτρόπου ήτοι επιστα
τών του κοινού σχολείου δια να φροντί
σουν πρώτον δια την οικοδομήν του κοι
νού καταλλήματος συνάζοντας τα σόλδια 
από τους ζηλωτές και πλουσιοδώρους α- 
φιερώτας οπού εις την αυτήν αναφοράν 
φαίνονται δια να ερευνήσουν και να συ
νάξουν όλας ταις άλλαις αφιερώσεις ό
που δια το αυτό σχολείον έκαναν οι δι- 
ευθύνοντες συμπολίτες μας δια την κα
λήν έκβασιν του οποίου άρθρου θέλει 
εύρουν οι επιστάτες πάντοτε έτειναν τον 
βραχίωνα της διοικήσεως και τέλος πά
ντων δια να έχει ο ζήλος τους να μην α- 
φίσει κανένα μέσον οπού να γνωρίσει α- 
ναγκαίον δια το καλόν τέλος της τοιαύ- 
της υποθέσεως κρατούντες από το μα- 
νέγγιστο ρεγγίστρο δια περισσοτέραν τι
μήν και καντελιά ονοματίσθησαν λοιπόν 
δια επίτροποι ήτοι επιστάται του κοινού 
σχολείου ο κ. Ιωάννης Γενοβέλης - ο 
Κώστας Παπαλέξης και ο Αντώνιος Βα- 
λεντίνης, οι οποίοι ψηφισθέντες έλαβον 
όλας τας ψήφους με το ναι και εδιορί- 
στει έτσι από το παρόν θέσπισμα ως α
κόλουθον αναφοράν να τους δοθεί ίσον 
δια φως τους και δια την ενέργειαν του 
παρόντος θεσπίσματος.»

Ακολουθεί η αναφορά:

«Ευγενέστατοι πρόεδροι,
Πόσον είναι αναγκαίον εις κάθε πό

λιν και λαόν η σύστασις των σχολείων 
ως πράξεις που μαρτυρούν και αποδεί
χνουν από αυτάς κρέμεται η παιδεία των 
νέων και η καλλιέργεια του νοός οι οποί
οι καταθλιμένοι από την αμάθειαν και υ
στερημένοι από τα μέσα δια ν ’ αποκτή
σουν την παιδείαν βυθίζονται εις την ο
κνηρίαν και εις την ευτέλειαν και κατα- 
σταίνονται δυστυχείς από αυτά ως επί το 
πλείστον βλαστάνουν τα βλαβερά ελατ
τώματα εις τους συμπολίτες μας, αλλά με 
το σχολείον όχι μόνον αποκτώνται οι ε
πιστήμες ως τοιούτον αναγκαίον εις κά
θε ..........  αλλά ακόμη σχηματίζουν
και την καλήν.............ίο όφελος του συμ-
πολιτεύματος και τον Χριστιανισμόν
..........υπό την κραταιάν σκέπην..............

Εις την απόκτησιν τοιαύτης δόξης
σθεναρός ..........  υψηλής επιστήμης ως
αθλητές ακολουθούντες την κοινήν γνώ
μην τόσων γενεών και πολιτειών παρα- 
σταίνεται η περίσταση του Κυρίου Κων
σταντίνου Αθανασίου. Ο συμπολίτης μας 
αυτός έχει τάξει να λάβει το έργον του 
διδασκάλου και να καταγίνεται όλος εις 
αυτό δια να διδάξει τους νέους μας την 
γλώσσαν μας και την ηθικήν διδασκα
λίαν τόσην επάναγκες εις την πατρίδα 
μας όπου δια να εμψυχωθεί και ορηθείς 
διδάσκαλος εις ένα έργον τόσον θεάρε
στο ν και επωφελές έχει χρείαν από την 
υπεράσπισιν της Διοικήσεως εγώ ο τα
πεινός συμπολίτης Ιωάννης Γενοβέλης 
τον προβάλω εις την φροντίδα σας και 
τον προσφέρω αντ’ αυτόν δια ετήσιον μι-

(*) Με ία σημειοΰμενα κενά (.......... ) δηλοΰται ότι ίο πρωτότυπον κείμενον είναι δυσανάγνω-
σιον.
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σθόν γρόσια 180. Τα μεν πενήντα από 
τον πανιερότατον Ιωαννίνων, τα δε εκα
τόν από τον πλουσιόδορον ιεράρχην 
μας, τα δε τριάκοντα από τον ευγενή Λο
γοθέτην κύριον Νικόλαον Χαλκιόπουλον 
όπου έμπροσθεν σας εκινήθει λόγος πε
ρί τούτου τις προόλες και οι πανιερότα- 
τοι ως ποιμένες του χριστεπόνυμου λαού 
και εραστές της σοφίας και ο άλλος ως 
καλός πολίτης υποσχέθησαν να τα δώ
σουν δια το εναποληφθέν τον μισθόν 
του και ανοικοδόμησιν του κοινού κατα- 
λήμματος κρέμεται από τον ζήλον της α
φεντιό σας οπού.......... να εύρει τα μέ
σα της..........για την αποκατάστασιν τοι-
οντου αγαθού και επαινετού έργου χάρις 
Αμήν.

Ν. Ρέντζος Πρόεδρος 
Αγ. Βαλεντίνης 
Ν. Γκριτζόλης »

Παρατίθεται κατωτε'ρω το θε'σπισμα 
της 14ης Σεπτεμβρίου 1803 το οποίο 
καθορίζει τα των πόρων λειτουργίας του
σχολείου:

«Πρέβεζα 14 Σεπτεμβρίου 1803
Αρχείον Πρέβεζας - φόκελλος 20ός
Εις το ευγενές Κονκλάβιον - Έκτα

κτος σύναξις.
Η  φρόνησις ταύτης της αξιοσεβά- 

στου ομηγύρεως γνωρίζοντας τα φθορο
ποιά αποτελέσματα όπου εις πάσαν πό- 
λιν φέρνουν η αμάθεια, η οκνηρία και η 
ανεμελιά των νέων εστοχάσθη να ξερι
ζώσει τοιαύτα βλαβερά ελαττώματα με 
την διόρισιν της συστάσεως ενός κοινού 
σχολείου και με το Σεβάσμιον θέσπισμα 
της 20 Απριλίου του έτους τούτου, έκλεξε 
διαθεμελιωτάς τοιαύτης αναγκαίας συ- 
στόσεως τους κυρίους Ιωάννην Γενοβέ- 
λην, Κώσταν Παπαπολύζου και Αντώνιον

Βαλεντίνην.
Αυτοί οι ενάρετοι πολίτες εδέχθησαν 

μετά πόσης χαράς το βάρος όπου η πα- 
τρίς τους έδωσε. Μάλιστα ο Γενοβέλης 
πλέον ένθερμος και φιλόπατρις εδέχθη 
προσπαθώντας και ξένες βοήθειες δια 
την καλήν έκβασιν και επακολούθησιν 
τοιούτου ιερού έργου. Επρόβαλεν περί 
πλέον η φρόνησίς του και έτερα ωφελή
ματα, μέσα πλην η περίστασις της πολι
τείας μας και άλλες βαρύτατες φροντίδες 
μας ημπόδισαν να πάρωμεν ως πρότινα.

Δια τούτο η προεδρία θερμώς προ
βάλλει τις κάτωθεν προβλέψεις.

Α ) 'Οτι οι επίτροποι της κάθε εκκλη
σίας να έχουν απαραίτητον χρέος εις κά
θε κυρώνυμον και εορτάσιμον ημέραν 
μετά το Άγιον Ευαγγέλιον να ζητούν ελε
ημοσύνην δια το σχολείον και τα σόλδια 
όπου ήθελεν συνάξουν να τα περνούν α- 
φεύκτως τον κάθε μήνα εις χείρας των 
άνω μελετημένων θεμελιωτών του Σχο
λείου λαβαίνοντας από τοή αυτούς Ρετζι- 
βούτα δια καντελάτους και οι θεμελιωτές 
παρ ’ ομοίως έχουν χρέος τον πάσα χρό
νον να δίδουν Λ/σμόν της Διοικήσεως 
τόσον εις το έσοδον όσον και στο έξο
δον όπου ήθελε κάμουν.

Β ) Περί πλέον δια μέσου του παρό
ντος να επιτευχθεί σφοδρός ο ζήλος των 
Νοταρίων ταύτης της πολιτείας να έχουν 
εις το εξής χρέος άφευκτον να ερωτούν 
εις τ ας διαθήκας και να παρακινούν τους 
διατάκτας να κάμουν αφιέρωση εις το 
σχολείον, απέχοντας να ερωτούν δια τα 
σπιτάλια και άλλα ανωφελή όπου δεν υ- 
πάρχουσι και μετά την αποβίωσιν του 
διατάκτου όπου ήθελε κάμει αφιέρωσιν 
εις το Σχολείον να έχουν ευθύς οι Νοτά
ριοι χρέος να το δίδουν εις φως των θε
μελιωτών δια την συνεχή παραλαβήν η
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οποία θέλει ακολούθως με τον τρόπον ο
πού εδιορίσθη εις το πρώτον κεφάλαιον.

Γ ) Θέλουσι έχουν χρέος οι Νοτάριοι 
εις διορίαν ημέρας 8 (οκτώ) από την ει- 
δοποίησιν του παρόντος να κάμουν α
κριβή έρευναν εις τ ας βίβλους των εάν 
άφησαν εις το απερασμένον τινές ελεη
μοσύνην δια το σχολείον δια να το δώ
σει εις φως της αγρύπνου προμήθειας 
των θεμελιωτών δια τούτο λαβών.

Εις το περιεχόμενον του ψηφοδοχέ- 
ως εις κρίσιν απεφασίσθη από άρθρον 
εις άρθρον το άνωθεν θέσπισμα και έλα- 
βον όλα τα άρθρα τους ψήφους όλους 
εις το Ναι και από το παρόν θέλει δοθεί 
ένα ίσον εις όλας τ ας εκκλησίας εις εί
δη σι ν των επιτρόπων και παρομοίως ό
λων των Νοταρίων και θεμελιωτών δια

φως τους και δια την εντελεστάτην ενέρ
γειαν του παρόντος θεσπίσματος.

Ν. Ρέντζος Πρόεδρος
Ν. Κιρτζίλης Πρόεδρος »

Τα πιο πάνω ικανοποιούν τον ερευ
νητή μόνο ως προς το σημείο της ιδρύ
σεων από την Διοίκηση της πόλεως Πρε- 
βε'ζης, “ Δημοσίου Σχολείου” . Αν ο Πα- 
νσσιολογιώτατος κ. Φ . Βιτάλης σημείωνε 
από πού ε'σχε τις πληροφορίες του για 
την ίδρυση το 1800 πρώτου Σχολείου 
στην Πρέβεζα, θα ακολουθούσε έρευνα 
και ίσως βρισκότανε η άκρη. Από την εν 
τέλει διαθήκη της κυρίας Π.Α.Β. Σχολείο 
λειτουργούσε στην Πρέβεζα από το 
1796, με διδάσκαλο τον κυρ Διονύσιο. 
Το όλο θέμα χρήζει ερεύνης.

Σημείωση ερευνητού: Όπου οι Λέξεις «το έκλαμπρου κογκλάβιον τακτικής συνάξεως του ολο
κλήρου σώματος», νοείται ότι η σύναξη αποτεΛείτο από τους εκπροσώπους Πρεβέζης, Πάργας 
και Βονίτσης, οι οποίοι μετά των έξι κογκΛαβιστών συνέθεταν τη «Βονλή» τρόπον τινά, η 
οποία και εξέδιδε «θέσπισμα», δπΛ. πράξη νομοθετικού περιεχομένου.



.
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΥΣΤΑΚΗΣ
Ιστοριοδίφης

Πρεβεζάνοι 
εθελοντές στρατιώτες

Ό λος ο Ελληνικός στρατός είχε συγ
κεντρωθεί στη Μακεδονία. Ο  2ος Βαλ
κανικός πόλεμος εμαίνετο. Η  Κυβέρνη
ση σύμφωνα με τον διεθνή νόμο δεν 
μπορούσε να κηρύξει επιστράτευση στις 
ελευθερωμένες περιοχές, γιατί δεν είχε 
υπογράφει η συνθήκη ειρήνης. Η  Ιταλία 
και η Αυστρία δεν ήθελαν την Ελλάδα 
στην ανατολική πλευρά του στενού του 
Οτράντο και μηχανορραφούσαν. Επαρ
κείς δυνάμεις για να αποτρέψουν είσοδο 
Αλβανώ ν ατάκτων στη Βόρ ειο  Ή π ειρο 
δεν υπήρχαν. Οι Ηπειρώτες έβλεπαν τον 
κίνδυνο και για να τον αποτρέψουν, σιο 
στρατιωτικό σκέλος, πολλά μέλη του Κ ο 
μιτάτου κατατάχθηκαν εθελοντές στρα
τιώτες. Γενναία πράξη, γιατί ο Έλληνας 
εύκολα  πηγαίνει εθελοντής αντάρτης, 
δύσκολα όμως στρατιώτης, λόγω διαφο
ρετικού επιπέδου πειθαρχίας.

Όπως έλεγαν, από την Πρέβεζα πή
γαν οι περισσότεροι. Κατατάχθηκαν στα 
Γιάννενα και υστέρα από στοιχειώδη εκ
παίδευση πήγαν στη Βόρειο Ήπειρο. 
Στις αποθήκες του στρατού δεν υπήρχαν

στρατιωτικές στολές, γι’ αυτό ο λόχος 
στον οποίο εντάχθηκαν οι Πρεβεζάνοι 
ντύθηκε με στολές της Βασιλικής Φρου
ράς.

Λίγο προτού πεθάνει ο Ορέστης Τσα- 
καλώτος, του ζήτησα να μου γράψει ονό
ματα Πρεβεζάνων εθελοντών στρατιω
τών. Έγραψε 46, όσα θυμήθηκε. Είναι 
ονόματα πατεράδων και παππούδων μας. 
Τα παραθέτω:

1) Αλφαντάκης Γεώργιος
2) Γαλανός Δημήτριος
3) Γιώτης Μιχαήλ
4) Γούργαρης Γεώργιος
5) Γκανάλας Πέτρος
6) Γιοβάνης ή Καλομοίρης Δημ.
7) Γκούμας (Σκαφιδάκι)
8) Δράμαλης Χρήστος
9) Καβάγιας Θωμάς

10) Κανιώρης Αντώνιος
11) Καρέλης Βασίλειος
12) Καστανής Ηλίας
13) Κατηνιώτης ή Τράμπας Θωμάς
14) Κοκκινάτος Ιωάννης
15) Κονκουρής Λάμπης
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16
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20 
21 
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39
40
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Κρεμμΰδας Δημ. (Αγιος Θωμάς) 
Κυριακάτος Γεράσιμος 
Κωσιακιώτης Μιχαήλ 
Κωστακιώτης Χρήστος (45 ετών) 
Κωλέτσης (Μΰτικας)
Κοψάρης Ευστράτιος (Λούρος) 
Λαχανάς Πάνος 
Μαγκλάρας Μιχαήλ 
Μανόπουλος Σωτήριος 
Μουστάκης Ιάσων 
Μπάλκος Ιωάννης (Νάκος) 
Μπάκας Χρήστος 
Μπανάκος Λάμπρος 
Νίκας Βασίλειος 
Παλάντζας Γεράσιμος 
Παρασκευάς Κων/νος 
Παπαδήμας Θωμάς (Κορωνπσία) 
Παπαθανασίου ή Καλαντζής Χρ. 
Πε'τρης Χρήστος (Ωρωπός) 
Σακκάς ή Κουτσοκολιός Γεράσιμ. 
Σαρδέλάς Λουκάς 
Σαρδελής Σπΰρος 
Στρακαντουνας Στυλιανός 
Συνε'σιος Απόστολος 
Τζίμας Βλησάρης (Νεοχώρι) 
Τσακαλώτος Ευκλείδης 
Τσακαλώτος Ορε'στης 
Τσανός Αμβρόσιος 
Τσόγκας ή Ψυλοδημήτρης Γεώργ. 
Φιφής Κώστας (Κάϊζερ) 
Χριστοδούλου Χριστόδουλος

Ο λόχος δεν έδωσε καμμία μάχη. 
Τουρκικός στρατός δεν υπήρχε πλέον σ’ 
όλη τη Βαλκανική. Η Ιταλία προτίμησε να 
κινηθεί διπλωματικά και απέφυγε να υπο
κινήσει τους Αλβανούς σε δυναμική αντί
δραση γιατί εκτίμησε ότι το αποτέλεσμα 
θα ήταν αρνητικό. Οι στρατιώτες όμως 
καταπονήθηκαν από τις συνεχείς πεζο
πορίες και τον ανεπαρκή εφοδιασμό.

Από το ημερολόγιο του 20χρονου 
εθελοντή Ιάσονος Μουστάκη, μερικά 
αποσπάσματα είναι ενδεικτικά των κινή
σεων του λόχου και της ταλαιπωρίας των 
στρατιωτών.

«Ώρκίσθημεν έν Ίωαννίνοις τήν 3ην 
Ιουλίου 1913. Είς τάς 4 μ.μ. μάς έδω

σαν ένδύμαια καί κατετάχθημεν είς τόν 
Δ (τέταρτον) λόχον, υπό τόν λοχαγόν 
Πουλόπουλον, ύπολοχαγόν Μπαχράκη 
καί άνθυπολοχαγόν Κωνσταντέλλον. Είς  
τάς 25 ένδύθημεν εύζωνικά καί αναχω
ρήσαμε άπό τά ’Ιωάννινα είς τάς 27 ίδι
ου ήμέρα Σάββατον τοΰ Άγιου Παντελε- 
ήμονος δι’ άγνωστον. 'Αναχωρήσαμε είς 
τάς 5 μ.μ., διανυκτερεύσαμε είς Αυκό- 
στομον. Αντίσκηνο έκάμαμεν πέντε, ό 
λοχίας Κ . Κόκαλης, Ίωάν. Μπάλκος, 
Ίωάν. Κοκκινάτος, Βασ. Νίκας καί έγώ. 
Έξυπνήοαμε είς τάς 3 καί έξεκινήσαμε 
είς τάς 4ιζ πρωία. Μεσημέρι έκάμαμε 
είς Χάνι Νεγράδες, έφάγαμε ψωμί καί 
τυρί, έγώ, Κόκαλης καί Νίκας. ’Αναχω
ρήσαμε άπό Νεγράδες είς τάς 4 μ.μ. 
(άπό ’Ιωάννινα εως Αυκόστομον μέ τούς 
γυλιούς, άπό Αυκόστομον τούς έδώσα- 
μεν είς τήν άμαξάν μας. Τήν πρώτην 
ήμέραν άπό τά ’Ιωάννινα - Αυκόστομον 
έβαδίσαμε δέκα χιλιόμετρα, τήν δευτέ- 
ραν ήμέρα άπό Αυκόστομον - Ζαραβίνα 
έβαδίσαμε τριάκοντα πέντε χιλιόμετρα, 
έκοιμήθημεν είς Ζαραβίναν. ’Έκαμα  
άντίσκηνο μέ Κόκαλη καί Νίκα, έφάγα
με τυρί, ντομάτα, σαλάτα μπαρμπούνη- 
φασόλια, έκαμε δυνατό κρύο, έγώ έκοι- 
μήθην ένδυμένος καί μέ τό καπότο τού 
Γούσα άμαξά, αί πατούσαις άπό τά πό
δια μέ πονούν ολίγον, έμείναμε είς Ζα
ραβίνα τό έσπέρας 28/7 καί τάς 29 ίδίου 
έως τάς 4 μ.μ. όπότε καί άναχωρήσαμε 
έκεΐθεν, τά δένδρα πρός σκιάν διά ύπνον
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σπανίζουν είς Ζαραβίναν. νερό καλό δέν 
υπάρχει, έφάγαμε δέ καί ψάρια τής ομω
νύμου λίμνης ιηγανπά. Άπό Ζαραβίνα 
έξεκινήσαμε είς τάς 4 μ.μ. καί έφθάσαμε 
είς Δελβινάκι είς τάς 5 μ.μ. όπου καί 
έκοιμήθημεν. Είς  Δελβινάκι κατασκη
νώσαμε καί έπεράσαμε ώραία νύκτα, τό 
μέρος ώραΐον, έπειδή όμως είς τόν δρό
μον Ζαραβίνα - Δελβινάκισν πολλοί άν
δρες έκ τών άλλων διμοιριών άνέβαινον 
είς τάς νταλήκας πού έχομε τούς γυλιούς 
μάς έφοβέριζε ό κ. ύπολοχαγός ότι τό 
πρωί είς τάς 3 π.μ. θά πάρωμε μαζύ μας 
τούς γυλιούς χωρίς άλλο, καί ήμεϊς έπή
ρα με ένα σακή κενόν καί έκενώσαμε 
έντελώς τούς γυλιούς δηλ. έβάλαμε τά 
άσπρόρουχά μας κ.τ.λ. στό σακή καί τό 
έδώσαμε είς τό αμάξι, ευτυχώς όμως τήν 
πρωίαν δέν τό έπραγματοποίησε, έβάλα
με τούς γυλιούς είς τό άμάξι καί έξεκι- 
νήσαμε είς τάς 5 τήν πρωίαν 30 τρέχο
ντος μηνός. Είς  Δελβινάκιον τό βράδυ 
έφάγαμε ψάρια Ζαραβίνας καί σαλάτα, 
είχαμε δέ καί τόν νοσοκόμον ό όποιος 
παρακολουθούσε τόν λόχον καθώς καί 
τόν Γούσα Σιορόκα, έπήραμε δέ καί ολί
γον κρασί. Από Δελβινάκι έξεκινήσαμε 
καί έφθάσαμε τό μεσημέρι 13 ή ώρα πρό 
τού Γεωργουτσάτες είς τά πλατάνια είς 
έν ξύλινον γεφύρι όπου καί έμείναμε τό 
μεσημέρι, ίσκιος έκτακτος κάτωθεν τών 
πλατάνων, έστρώσαμε κ Γ  έκοιμήθημεν 
τόν μουσαμάν τής άμαξας. Έχει δέ καί 
ώραΐον νερό, διέρχεται έν ρυάκιον, άνα- 
χωρήσαμε έκ τών πλατάνων είς τάς 4 μ. 
μ. καί έφθάσαμεν είς χωρίον Γράψι είς 
τάς 6Μ  όπου καί κατασκηνώσαμε, βαδί- 
σαμεν χιλιόμετρα 23, μέ έβαλαν σκοπόν 
όπως έμποδίσωμε τούς στρατιώτας νά 
πηγαίνουν είς τό χωρίον, έμένα, τόν Μιχ. 
Κωστακιώτην καί τόν Κ. Παρασκευάν.

Έξεκινήσαμε άπό Γράψι τήν πρωίαν 
τής 31 ώρα 5 πρωινή, είς τόν δρόμον νε
ρό δέν ήτο, πολύ άριστερά τού δρόμου 
εύρίσκονται πολλά χωριά, είνε κάμπος 
μέχρι Άργυροκάστρου όπου έφθάσαμε 
είς τας 10ιν μεσημβρία άφού έσταματή- 
σαμε μία ώρα πρό τής πόλεως καί έπή
ραμε τούς γυλιούς. Ή  πόλις κεϊται άρι
στερά τοΰ δρόμου είς τό βουνόν, έχει 
άνήφορο δυνατόν, τό γεΰμα έφάγαμε είς 
τό Χάνι τού Καρυοφύλαγα μέ τόν Νίκαν 
καί τόν λοχίαν. Έ κ ε ΐ δέ έφάγαμε καί 
σταφύλια τά όποϊα τοΰ έφεραν τού Νίκα 
άπό τά Ιωάννινα ακριβώς τήν ώρα πού 
άποφάγαμε. Έστρατωνίσαμε δέ κάτωθεν 
τής πόλεως. Αριστερόθεν τού δρόμου 
νερό αναβρύζει. Ό  καιρός φαίνεται βρο
χερός καί θά στήσωμε τήν σκηνή μας. 
1η Αυγούστου μπουμπουνισταριά και 
αστροπελέκια ήρχιοαν μετά μεσημβρίαν 
καί άσχολούμεθα όλοι είς τήν διορθω- 
μήν τών σκηνών. Σήμερον δέ συνηντή- 
θην καί μέ τόν κυρ Μπαμίχαν ό όποιος 
είνε ύπίατρος, μέ έστειλε δέ καί είς υπη
ρεσίαν όπως τόν ειδοποιήσω τί ώρα θά 
φύγη τό ταχυδρομικόν αυτοκίνητο όπου 
καί έπραξα είδοποιήσας αύτόν είς τήν 
Μητρόπολιν όπου κεϊται καί ό Μέραρ
χος καθ’ ήν ώραν είχαν συνεδρίασιν. Τό 
μεσημέρι έφαγα μέ τόν Παν. Λαχανάν 
είς τό έστιατόριον Ε Λ Ε Υ Θ Ε Ρ ΙΑ  έναντι 
τοΰ Καρυοφύλαγα. Αυτή τήν στιγμήν 
ψιχαλίζη καί είμαι κάτωθι τής σκηνής 
όπου καί γράφω, είναι δέ ή ώρα 2. Είς 
τάς 2 m άρχισε ραγδαία βροχή είμαι δέ 
μόνος μου έν τή σκηνή, ένώ δέ έσυλλο- 
γιζόμην πώς θά διέλθωμε τόν στρατιωτι
κόν βίον ήκουσα ένα κριτσανιγμό καί 
αύτήν τήν στιγμήν δέ ήλθε έν τή σκηνή 
μου ό Μιχ. Γιώτης έκ τής παραπλεύρου 
σκηνής του καί ένώ έκαθήμεθα οί δύο
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έξαφνα ήκούσαμε 'ένα κριτσανιγμό δεύ
τερο καί βλέπομε ότι είχε σπάσει ό ιιύ- 
σαλος όστις απαρτίζεται άπό τούς μι
κρούς παοάλους καί στηρίζεται ή σκηνή, 
τότε μέ βοήθησε καί ό Γιώτης καί έβά- 
λαμε δύο όπλα, ούτω έκρατήθη ή σκηνή, 
ή βροχή εξακολουθεί ραγδαία. Τό εσπέ
ρας έμείναμε μόνον έγώ καί ό Κόκαλης 
έν τή σκηνή καθότι ό Νίκας έμεινε εις 
τήν πόλιν, ολην δέ τήν νύκτα έβρεχε, ή 
σκηνή έμπαζε άπό τά πλάγια νερό καί 
έβραχήκαμε ολίγον έγώ μόνον εις τά 
πόδια ό δέ λοχίας είς την πλάτην του. 
Μόλις έξημέρωσε 2 τρέχοντος έκάμαμε 
μερικός διορθωμάς άλλά ή βροχή έξα- 
κολουθεϊ εϊσέτι. Κατά τό δειλινόν ησύ
χασε ολίγον ή βροχή καί άλλάξαμε τήν 
θέαιν τής σκηνής, έστρώσαμε δέ καί ξη
ρό χόρτον κάτωθι, ό καιρός όμως φαίνε
ται νά καθαρίζη. 3 ίδίου έξημέρωσε ήμέ
ρα λαμπρά. Σάββατον σήμερον είναι καί 
ή σειρά τής διμοιρίας πρός υπηρεσίαν 
έγώ δέ είμαι σκοπός δεύτερο νούμερο 
δηλαδή θά φυλάξω 12-2 μ.μ. και 12-2 τά 
ξημερώματα. Κατά τα έξημερώματα πού 
έφύλαττον σκοπός ήτο φεγγάρι έκτακτον 
καί έπέραοα καλά. Έξημέρωσε 4η τρέ
χοντος Κυριακή, είναι φρικτή ζέστη. Σή 
μερον έκάθησα είς την σκηνή μου καί 
έραψα φορέμαιά μου. Είς τάς 5 ίδίου 
κατά τό δειλινόν είχα πονοκεφαλάρια 
δυνατή, τήν νύκτα δέ έπήρα δύο ζαχα
ρωτά κινίνη καί είς τάς 6 ίδίου έξημέ- 
ρωοα καλά. Σήμερον είναι τής Άγιας 
Σωτήρος, έπήγαμε είς τό Φρουραρχεΐον 
καί έδώσαμε δείγμα γραφής διά δεκα
νείς 16 τό όλον, έξ αύτών είμαι καί έγώ, 
τό δειλινόν μάς κατέταξαν είς ένωμοτίας 
έμένα μέ έβαλαν είς την 4ην ένωμοτίαν 
τής 1ης διμοιρίας και διοικώ 11 άνδρας, 
τώρα εϊμεθα ώς δόκιμοι. Είς τάς 7 ίδίου

μάς έδόθη διαταγή νά φύγωμε διά τήν 
Είρίνδη. Είς τάς 8 τ' ίδίου τό πρωί έξε- 
κινήσαμε διά Είρίνδη, έπεράοαμε δρό
μον 3 1>2 ώρας, κεΐται δεξιά τοΰ δρόμου 
έπί τού βουνού, έκουράσθημεν πολύ όσο 
νά φθάοωμεν. Επειδή ήτο ή σειρά τής 
διμοιρίας μας πρός υπηρεσίαν έξήλθον 
έγώ μέ τρεις άνδρες πρός περιπολίαν 
παρά τό πλησίον χωρίον Νούκοβο 3/4 
μακράν τής Ειρίνδης. Έ κ ε ϊ μάς έφιλο- 
ξένησε ό παπάς τοΰ χωριού, έχει σπίτια 
45-50, νερά έκτακτα δύο βρύσας, ίσκιος 
καλός, θά καθίσωμε περίπολος έως τάς 
61/2 μ.μ. Έξήλθομε άπό τάς 12 μεσημ
βρίαν άπό Νούκοβο, έπήγαμε καί είς τό 
χωρίον Μίγκολη 1/4 τής ώρας μακράν. 
Εϊμεθα καταυλισμένοι ή Α διμοιρία είς 
τό Ελληνικόν σχολείον τοΰ χωριού, ή Β  
καί Γ  είς τό Τουρκικόν σχολείον. Είς  
τάς 9 ίδίου έξήλθον έπίσης περιπολίαν 
μέ τούς ίδιους άνδρας, έπήγαμε καί είς 
έν μοναοτήριον τό όποιον εύρίοκεται είς 
τό μέσον ή μάλλον πλησίον τής Μίγκολη 
δεξιά όμως, έκεϊ εύρομεν τόν καλόγερον 
ό όποιος μάς έδωσε όλίγας ντομάτας καί 
όλίγα καστραβέτσια όπόθεν έφύγαμε 
καί έπήγαμε είς την Μίγκολη καί άπό 
έκεϊ έγυρίσαμε είς τό Νούκοβο, έδώ 
ήγοράσαμε λίγα αύγά, τά έδώσαμε μάς 
τά έτηγάνισαν καί έφάγαμε, κατόπιν τά 
μέν παιδιά έπεσαν καί κοιμούνται έγώ 
δέ άφοϋ άλλαξα τά έσωτερικά μου ρούχα 
έπήρα τά άπλυτα καί τά έπλυνα είς τήν 
βρύση, άφοϋ έτελείωσα τήν πλύσιν τών 
ρούχων μου έπλυνα τά πόδια καί έλού- 
αθην, τώρα γράφω ταύτα καθήμενος έπί 
τής ρίζης μιας καρυδιάς όπου κοιμώνται 
καί τά παιδιά καί άναμένω συνάμα τήν 
άλλην περίπολον όπως μέ άντικατα- 
σιήση, ή περίπολος έφθασε είς τάς 4 μ.μ. 
άντί είς ιάς ώρας 12 μεσημέρι. Είς τάς 11
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Κυριακή έως τό μεσημέρι ό καιρός ήτο 
ωραίος άπό τό δειλινόν όμως άρχισε 
βροχή. Είς  τάς 12 ίδιου Δευτέρα μετετέ- 
θην έκ τής Α διμοιρίας καί έτέθην είς 
τήν 4ην. Τήν 13ην μάς έκαμαν τό συσσί- 
τιον διά τό γεύμα είς τάς 4 μ.μ. σιυφάδο 
τό δέ άπόγευμα συσαίτιον δέν μάς έδω
σαν, άπό φαγητόν ΰποφέρομε, γυμνάσια 
δέ είχαμε έως τάς 9 ΐ'ζ τής νυκτός. 14η 
ήμέρα Τετάρτη παραμονή τής Παναγίας 
μάς κατέταξαν είς τό 24ον πεζικό σύν
ταγμα ύπό τόν συνταγματάρχην Π. ΙΙε- 
ι ρίδην έδρεΰον έν Πρωψοντίταις, τής 
9ης Μεραρχίας έδρα έν Άργυροκάστρω 
ύπό Μέραρχον κ. Ίωάννου συνταγμα
τάρχην τοΰ μηχανικού. Είς τάς 15 ήμέ
ρα Πέμπτη της Κοιμήσεως τής Θεοτόκου 
πήρα άδεια άπό τόν λοχαγόν μας καί 
έπήγα είς Άργυρόκαστρον έπέστρεψα 
δέ τήν ίδιαν ήμέραν είς τάς 7 μ.μ. Είς 
τάς 16 μετέβην μέ τρεις άνδρας είς Κάρ- 
γιανη, έκεΐ έμαγειρεύσαμε μελιτζάναις 
καί έφάγαμε ώραΐα, τό μεσημέρι ήλθον 
καί μάς άντικαιέστησαν, άπό έκεΐ περά
σαμε άπό τά χωριά Καλικώς καί Γουκά- 
ταις, εύρίσκονται έπί τών βουνών είς μέ
ρη πολύ άπόκρημνα, ομιλούν δέ πάντες 
άλβανικά, νερά είναι πολλά, τό πρωί μά
λιστα πού έπήγαμε είς Κάργιανη έλει- 
τουργοϋσε ή εκκλησία καί είσήλθομεν 
έκάμαμε τόν σταυρόν μας άνάψαμε καί 
άπό ένα κερί. Είς τάς 17 μάς έβαλε ό 
άνθυπολοχαγός καί έγυμνάσαμε τούς 
άνδρας τής διμοιρίας. Κατόπιν μάς πήρε 
ήμάς πού είχαμε δώσει δείγμα γραφής 
είς Άργυρόκαστρον έβγαλε καί πολλούς 
άλλους καί έδώσαμε δείγμα γραφής όλοι 
μαζύ. Είς τάς 18 Κυριακή ίδιου μέ ειδο
ποίησαν όπως μεταβώ τό άπόγευμα είς 
Παλαιόκαστρο όπου είναι ή Επιμελητεία 
νά πάρωμε τρόφιμα μέ τά μεταγωγικά.

Εύρίσκομαι είς μεγάλην άδιαθεσίαν, έχω 
νεκρωμένα τά πόδια καί τά χέρια μου, 
έχω δέ καί μικρά πονοκεφαλάρια, είχα
με σούπα έγώ όμως δέν ήμπόρεσα νά 
φάγω καί έφαγα άργότερον ολίγον μα
νούρι καί σκόρδο, ή ώρα είναι 2 1/2 μ.μ., 
περίμενα δέ καί καθήμενος είς τόν θά
λαμον όπως έλθη ή ώρα νά άναχωρήσω, 
εύτυχώς έστάλη είς παλαιός δεκανεύς 
διότι είμαι είς έλεεινήν κατάστασιν μέ 
θέρμη, όλη τήν νύκτα μέ πονοΰσαν τά 
πόδια, έκραξα τόν Άνδρέα Καψήν καί 
έκαψε ένα τούβλο καί τό έβαλα είς τά 
πόδια άλλά καί αύτό δέν μοΰ έκανε τί
ποτε, ήναγκάσθην νά τά δέσω σφικτά 
καί ούτω άπεκοιμήθην. Κατά τά ξημε
ρώματα άρχισα νά ιδρώνω καί άφοΰ μοΰ 
έπεσε ή θέρμη έπήρα 3 ζαχαρωτά κινίνη. 
Είς τάς 19 ίδιου έσηκώθην ζαλισμένος 
άπό τό κινίνο καί κομμένος άπό τήν 
θέρμην, έδήλωσα άσθένειαν καί δέν 
πήγα είς τά γυμνάσια, έστειλα τόν θαλα
μοφύλακα καί μοΰ ήγόρασε 4 αύγά, τά 
έβρασε ό δεκανέας Μπαρτζόκας έκ τής 
έπαρχίας Άρτης είς έν πλησίον μπακά
λικο. Είς τάς 19 τό δειλινόν μέ διέταξε 
ό λοχαγός όπως μεταβώ είς Παλαιόκα- 
στρον διά τροφάς, άνευ άντιρρήσεως 
έφάνην πρόθυμος, μοΰ έδωσαν τρία ζώα, 
τρεις ιΗμιονηγούς καί ένα στρατιώτην, 
άναχωρήσαμε δέ είς τάς 61/2 καί έφθά- 
σαμε έκεΐ είς τάς 9, έκοιμήθημεν κάτω
θεν μιάς καρυδιάς, έκαμε όλίγη ψύχρα, 
έξιτπνήσαμε πολύ πρωί είς τάς 20 άλλά 
μάς άργησε πολύ ό κυρ λοχαγός τής ’Ε 
πιμελητείας καί άναχωρήσαμε άπ’ έκεΐ 
τίς 9ΐ'2 , έφθάσαμε δέ έδώ (Είρίνδη) είς 
τάς 11, έγώ πήγα καί ήλθα καβάλα, σή
μερον είμαι ήσυχος. Είς τάς 21 Τετάρτη 
είμαι ήσυχος, ό καιρός είναι λαμπρός, 
μάς έδωσαν καί μισθόν δεκαπενθήμερον
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δρ. 1,50. Είς τάς 22 έξεκινήσαμε μέ τούς 
γυλιούς καί έπήγαμε είς Άργυρόκαστρον 
ϊνα κάμωμε γυμνάσια, κατασκηνώσαμε 
είς τό παλαιόν τό μέρος πού είχαμε κα
τασκηνώσει (εννοείται τούς γυλιούς τούς 
έχομε κενώσει). Τό δει λινόν έκατέβησαν 
3 λόχοι είς Άργυρόκαστρον (έθελονταί 
όλοι) μέ τούς άξιωματικούς των υπό τήν 
αρχηγίαν τού κυρ άντισυνταγματάρχου 
Ζυγούρη, διοικητού του 26 συντάγματος 
καί φρουράρχου Άργυροκάστρου και 
μαζύ μέ αυτούς έκάμαμε γυμνάσια πυ
κνής τάξεως τάγματος και εύρείας τάξε- 
ως, ήτο ώραΐον θέαμα, διανυκτερεύσαμε 
είς τόν καταυλισμόν μας. Είς  τάς 23 
άναχωρήσαμε διά Είρίνδη καί έφθάσαμε 
είς τάς 10 π.μ. Άνέλαβε ύπηρεσία ή δι
μοιρία, μετέβην δέ έγώ είς Νούκσβο πε
ρίπολον μέ τρεις άνδρας, έπέστρεψα τό 
βράδυ. Σήμερον παρέδωσαν οί ύπαξιω- 
ματικοί μας όλων τών διμοιριών, έκτός 
τοΰ λοχία Κόγκολη, όπως άπολυθοΰν. 
Είς τάς 24 μετέβην τήν πρωίαν είς Νσύ- 
κοβο, έκαθίσαμε έως τό μεσημέρι έως 
ότου ήλθε ή άλλη περίπολος καί μάς άλ
λαξε. Απόψε τό βράδυ θά κοιμηθώμεν 
είς τό πλάγιον τής έκκλησίας δωμάτιον. 
Είς τάς 25 Κυριακή έραψα τά ρούχα μου, 
τό βράδυ είμαι περίπολος άπό τάς 7-12 
μεσάνυκτα, κατά τό διάστημα τής περι
πολίας μας έπήγαμε καί έκόψαμε άπό 
έν ρόιδο καί έφάγαμε. Είς τάς 12 έση- 
κώθη ή δευτέρα περίπολος, διήλθε δέ ή 
νύξ ώραΐα. Είς τάς 26 ή ήμερα ώραία, 
συσσίτιον μόνον έλαίας, τό βράδυ έπει- 
δή πρώτη περίπολος ήταν ό Σπυρίδων 
Σαρδελής έπήγαμε είς τήν διμοιρίαν, 
μάς έδωσε ολίγον κρασί καί ολίγον με
ζέ έκ τοΰ φαγητού του καί άφοΰ είπαμε 
1-2 τραγούδια έξεκινήσαμε όλοι μαζύ ή 
περίπολος, έγώ, Κ. Φιφής καί ό Έμ. Ν ι

κολα’ίδης, ήτο δέ καί ώραία σελήνη καί 
έπήγαμε είς τήν βρύσην, θά τό διασκε
δάζαμε ώραΐα εάν δέν μάς σιινέβαινε έν 
έπεισόδιον μέ τόν Βασ. Σόρον, όστις ήλ
θε είς τήν βρύσην διά νά πάρη νερό τών 
άξιωματικών, ήτο δέ στάχτη μεθυσμένος, 
ώς έκ τούτου διασκορπίσαμε είς τάς δι
μοιρίας μας ό καθείς, ή δέ περίπολος 
έμεινε έως ότου τελειώσει τήν προσδιο- 
ρισμένην υπηρεσίαν της. Είς τάς 27 έπε- 
ράσαμε καλά. Είς τάς 28 είχα μεταβή 
κατά δειλινόν ώς περίπολος είς χωρίον 
Νούκσβο καί άλλαξα τήν άλλην, αίφνης 
μόλις έπέρασε 1 ώρα πού είχε φύγει ή 
περίπολος μάς έρχεται ένας άγγελιοφό- 
ρος όπως μάς ειδοποιήσει ϊνα φύγω με 
άμέσως διά Είρίνδη, ό άγγελιοφόρος 
όμως ήλθε είς τό χωρίον καί πυροβο
λούσε διά νά τρέξωμε πρός συνάντησίν 
του, ήμεϊς μόλις ήκούσαμε τούς πυροβο
λισμούς έτρέξαμε, μία δέ γυναίκα μάς 
λέγει ότι άπό αύτόν τόν δρόμον έπήγεν 
έκεϊνος που έπυροβόλησε χωρίς νά μάς 
είπη έάν ήτο εύζωνος καί ήμεϊς μή ν̂ω- 
ρίζοντες τί τρέχει άμέσως δύο άνδρας 
άπό έν στενόν καί έγώ μέ ένα άλλον 
άπό τό άλλο τό στενόν καί γεμίσαντες 
τά όπλα έτρέξαμε όπως συναντηθούμε 
είς τήν βρύσην τοΰ χωρίου όπου καί κα- 
τέληγον οί δρόμοι, ένώ όμως πήγαμε είς 
τήν βρύση είδαμε τόν εύζωνα τόν όποιον 
έρωτήσαμε άμέσως τί τρέχει, αυτός ήτο 
κατακουρασμένος καί μάς λέγει νά φύ- 
γωμε γιά Είρίνδη τό όποιον καί έπράξα- 
με άμέσως, πηγαίνοντες είς Είρίνδη ευ
ρομεν τόν λόχον έτοιμον πρός άναχώρη- 
σιν, άμέσως καί ήμεϊς έτοιμάσθημεν μέ 
χαρά διότι θά φύγωμε διά τήν γραμμήν, 
έξεκινήσαμε είς τάς 6 καί έφθάσαμε είς 
Παλαιόκαστρον πού είναι ή ’Επιμελη
τεία είς τάς 8ια όπότε μάς έδωσαν κου
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ραμάνα άρτον άφοϋ δέ τραγουδήσαμε 
διάφορα τραγούδια έξεκινήσαμε ολην 
τήν νύκτα διά Τεπελένι. Τόν γυλιόν μου 
τόν έχω φορτωμένον είναι δέ γεμάτος 
μέ όλα τά άσπρόρουχα, τό τί τραβήξαμε 
εις τόν δρόμον ένας κύριος τό γνωρίζει. 
Είναι βραδιά ώραία φεγγαράδα, ή πλάτη 
μου άνοιξε, μού φαίνεται ότι δέν έχω 
πλάτη παρά είναι μόνον τά λουριά τοΰ 
γυλιού, είναι άπελπισία. Έ π ί τέλους 
φθάσαμε είς Τεπελένι είς τάς 3 μετά τό 
μεσονύκτιον. Έφθάσαμε δέ είς Τεπελέ
νι έξ όλου τοΰ λόχου μόνον 50 άνδρες, 
οί άλλοι είναι διασκορπισμένοι είς όλον 
τόν δρόμον καί άναπαύονται. Είς Τεπε- 
λένιον κατασκηνώσαμε όπισθεν ενός 
κτιρίου, έκεϊ δέ εύρίσκονται άνακατευ
μένα φοοκαίς άλογων, πέτραις καί ξύλα, 
όπως εϊμεθα όμως ήμεΐς καταπονημένοι 
μάς φαίνεται ότι εϊμεθα έπί παπλωμά
των, έκοιμήθημεν ίδρωμένοι έλεεινοί, 
ύστερα άπό τόση πορεία νομίζαμε ότι 
δέν θά ξημερώσωμε, ευτυχώς όμως ξη
μέρωσα έκτακτα, έμάθαμε δέ ότι αυτή ή 
επισπευσμένη άναχώρησίς μας ήτο έκ 
παρεξηγήσεως καί έσήκωσαν ολην τήν 
9ην Μεραρχίαν είς τό πόδι, μαζύ μέ 
ήμάς ήλθε καί ό λόχος πού μένει είς 
Λάμποβον καθώς καί δύο λόχοι έθελο- 
ντών έξ Άργυροκάστρου οί όποιοι άνε- 
χώρησαν είς τάς 29 τό πρωί, ήμεΐς όμως 
καί ό λόχος τοΰ Λαμπόβου έμείναμε είς 
Τεπελένιον μέχρι νεωιέρας είδήσεως. 
(Ό λη αύτή ή κίνησις έγινε διότι ό συν
ταγματάρχης Κρομύδας έπληροφορήθη 
ότι πρόκειται νά κάμη έπίθεσιν κάποιο 
σώμα έξ Αλβανών μεγάλης δυνάμεως, 
ενώ καθώς πληροφορούμεθα ήτο έν σώ
μα μόνον έκ 200 άνδρών τό όποιον όμως 
ούτε ήλθεν είς έπαφήν μέ ιάς πρωτοφυ- 
λακάς μας, ι ώρα όμως άναμένομεν δια-

ιαγάς, διά πού νά πορευθώμε.) Έδώ  
έγνώρισα κάποιον Σπυρ. Παπαστεφάνου 
διδάσκαλον Συρρακιώιην. Σήμερον ή 
ήμέρα ιοΰ 'Αγίου Ίωάννου άπσκεφαλι- 
σιοϋ μάς ειδοποίησαν όπως παραια- 
χθώμεν πρός έπιθεώρησιν, 2 λόχοι φαν
τάροι καί ό λόχος ό ίδικός μας. Ένώ  
εϊμεθα παρατεταγμένοι οί τρεις λόχοι 
όλοι είς φάλαγγα λόχου, πρός ήμάς ήτο 
καί μία πεδινή πυροβολαρχία, ήλθε ό 
συνταγματάρχης ιού πυροβολικού Πε- 
ιρίδης καί μάς έπιθεώρησε. Άφοΰ έτε- 
λείωσε ιήν έπιθεώρησιν έιάχθη είς τό 
μέσον τών τριών λόχων καί τής πυροβο
λαρχίας έχων αύτήν πρός τά νώτα του, 
έστραμμένος δέ πρός τούς λόχους έκφώ- 
νησε λόγον ένθουσιώδη, έπειτα έστράφη 
πρός τόν λόχον μας δηλ. τών Εύζώνων 
καί μάς είπε τά εξής: “ ’Ιδιαιτέρως άπο- 
τείνομαι πρός σάς ώς πατριώτας μου 
άπό τούς όποιους θέλω νά ύπερασπι- 
σθεΐτε τήν πατρίδα μας μέχρι τοΰ ένός. 
Έ ν  άνάγκη δέ νά τήν παραδώσωμεν είς 
τέφραν (στάχτη)” . Αύτός δέ άνέλαβε τήν 
διοίκησιν τής 9ης Μεραρχίας, μετά τήν 
έπιθεώρησιν κατασκηνώσαμε είς τήν 
άριστεράν όχθην τοΰ 'Αώου ποταμού ό 
όποιος παρουσιάζει έν θέαμα ώραϊον. 
Έδώ συναντά τόν ’Αώον καί ό Αρίνος 
ποταμός, άπέναντι μας δεξιά είναι τό 
χωρίον πού έγεννήθη ό ’Αλή Πασάς 
υψηλά είς ιό βουνό. Περνούμε είς τήν 
δεξιάν όχθην μέ έν είδος σκαφίδας. Είς 
τάς 30 έχει όστρια φοβερή, σήμερον ό 
λόχος έφαγε έν άγριογούρουνο τό 
όποιον έσκότωσε ό Βασ. Νίκας μέ κάτι 
άλλους Εύζώνους, διασκεδάσαμε ώραϊα 
είς έν έστιατόριον όπου είχαμε καί τόν 
Σπυρ. Παπαστεφάνου όστις κτυποΰσε τό 
βιολί ιό όποιον παίζει έκιακτα. Ό  και
ρός είναι βροχερός καί καταγινόμεθα
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είς τήν επισκευήν τών άνιιοκήνων μας. 
Εις τάς 31 μικρή ψιχάλα έρριξε, ή δέ 
όσιρια έξακοΛουθεϊ δυνατότερα, τήν νύ
κτα τής 31-1 Σεπτεμβρίου ήτο άέρας φο
βερός, τό ώραϊον ήτο που ήλθε μία σβε- 
λάδα καί μας έσπασεν όλων μας τά άντί- 
σκηνα καί έσηκώθηκε ό λόχος εϊς τό 
πόδι νά σάξουν τά άντίοκηνά τους. 
'Αλλοι γελούν άλλοι βλαστημούν, ακού
ονται εδώ έκεΐ χτυπήματα πού βάζουν 
πασάλους, ήμας δέ μάς έσπασε ό είς πά 
σάλος καί έβάλαμε εν όπλον στήριγμα. 
Την πρωίαν τής 1ης Σεπτεμβρίου μοΰ 
έστειλε ό λοχαγός μας νά έτοιμασθώ ϊνα 
μεταβώ είς υπηρεσίαν (έπειδή ό Σπυρ. 
Σαρδελής ήτο άδιάθετος έστάλην έγώ) 
μέ 5 ημιονηγούς επικεφαλής έγώ είς 
Παλαιόκαστρον διά άλευρα καί τσαρού
χια (εννοείται έγώ έφιππος). Είς Παλαι
όκαστρον μαγειρεύσαμε κρέας μέ σάλ
τσα, άλλά χωρίς βούτυρο, έπειδή δέν 
εύρίσκεται έδώ. Έ κ  Παλαιοκάστρου 
άναχωρήσαμε είς τάς 5 μ.μ. ’Επειδή δέ 
μοΰ έδωσαν έν έγγραφον έπεΐγον διά τήν 
διοίκησιν τού τάγματος είς Τεπελένιον 
τό όποιον έγώ έπρεπε νά τό άφήσω είς 
τό Κρυονέρι, δι αύτό ήναγκάσθην έγώ 
μέ ένα άλλον ήμιονηγόν νά έξακολσυθή- 
σωμε τόν δρόμον μας τήν νύκτα οί άλ
λοι δέ έμειναν είς τό πλησίον Χάνι. ’Εγώ 
λοιπόν πέρασα τήν νύκτα άπό τό Κρυο
νέρι όπου έδωσα τό έγγραφον εις τόν 
λοχίαν όπου εύρίσκεται έκεϊ καί ήλθον 
είς Τεπελένιον είς τάς 11 τής νυκτός υπό 
ώραίαν σελήνην. Είς τάς 2 ό λόχος μας 
άνέλαβε τήν φρουράν τής πόλεως, έγώ 
είμαι Βα περιπολία 12ι/ζ - 4ΐ'2 τήν πρω
ίαν. Διήλθον τό διάστημα τής περιπο
λίας μου ώραΐα ύπό λαμπράν σελήνην. 
Είς τάς 3 διήλΟε ή ημέρα ώραΐα. Είς τάς
5 άναλαμβάνει ύπηρεσία ό λόχος μας.

’Εγώ είμαι δεκανεύς τής ήμέρας δηλ. τής 
υπηρεσίας. Είς τάς 6 ό καιρός καλός 
διήλθεν ώραΐα. Είς τάς 7 ενώ τό δείλι 
νόν έκάμναμε έπιθεώρησιν είς τούς άν 
δρας μάς ειδοποίησαν όπως μεταβή ό 
λόχος μας είς υπηρεσίαν φρουράς. Πραγ- 
ματικώς λοιπόν έκανόνισε ό λοχίας τήν 
υπηρεσίαν καί έγώ είμαι είς τό φυλα- 
κεϊον καπνοκοπτηρίου (αύτή δέ ή άπρό- 
οπτος είδοποίησις φρουράς ήτο καθότι 
διετάχθη είς λόχος όπως άναχωρήση δι’ 
έν χωρίον). Κατά τάς 6 μ.μ. έλαβον τρεις 
άνδρας καί μετέβην είς καπνοκοπτήριον, 
είναι έν έλεεινόν κτίριον πού δέν ήμπο- 
ρώ νά τό περιγράφω, φαίνεται ώς αί πα
λαιοί φυλακαί τής Πρεβέζης. Έδώ έκα- 
νόνισα είς τούς άνδρας τάς ώρας πώς νά 
φυλάττουν, κατά τάς 9 τής νυκτός διήλ
θεν είς λοχαγός μέ δύο άνθυπολοχαγούς, 
ό σκοπός τούς έφώναξε άλτ, ό λοχαγός 
όμως έζήτησε έμένα καί μοΰ λέγει νά 
αποσύρω τόν σκοπόν καθότι δέν είναι 
άνάγκη νά φυλάττη σκοπός παρά νά 
κλειδώσητε τήν θύραν καί να κοιμηθήτε. 
Τώρα εύρέθην είς άμηχανίαν τί νά πρά- 
ξω, έκρινα καλόν όμως όπως ό σκοπός 
παραμείνει είς τήν θύραν επάνω (καθότι 
τό κτίριον έχει μία παλαιοσκάλα πετρέ
νια). Κατά τάς 10 m διήλθε πάλιν καί 
εύρε ιόν σκοπόν, τοΰ λέγει δέ, πάλιν 
έδώ είσαι, δέν σοΰ είπα νά κοιμηθής, τοΰ 
λέγω ότι οϋτω μέ διατάξανε, μέ άπαντά, 
δέν ήξεύρουν τί τούς γίνεται, νά κοι- 
μηθήτε καί μή παιδεύετε τούς άνδρας, 
πραγματικώς καί έγώ άπέσυρα τόν σκο
πόν, έκλείσαμε τήν πόρτα διά να κοι- 
μηθώμεν μόλις όμως έσβήσαμε ιό κερί 
ήρχισε ή έφοδος τών κοριών έναντίον 
μας, μάς έτρωγαν τό σώμα όλον, άναγ- 
καζόμεθα νά άνάψωμε τό κερί διά νά 
ίδώμεν καί τί νά ίδούμε, στρατιαί ήσαν
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είς τό πάτωμα, ρίπτομε γύρω μας νερό 
νομίζοντες ότι θά μάς προφσΛάξη άλΛά 
τίποτε, δύο άνδρες έσηκώθησαν καί ε- 
φουμάριζαν καί ούτε καν έκοιμήθημεν. 
Έσηκώθημεν εις τάς 8 Κυριακή φορτω
μένοι ψείραις καί κοριούς, τό πρωί" 
έπαίρναμε τά φορέματά μας, ψειρίζομε 
θα καί έγελούσαμε, τό παρομοίασα μέ 
τήν παλαιόν φυλακήν τής Πρεβέζης, δέν 
θέλει άλλη περιγραφή. Κατά τήν νύκτα 
αυτήν έκαμε κίνημα ό 3ος λόχος γιατί 
δέν τούς άπόλυοαν άκόμη, ήσαν όλοι οί 
αξιωματικοί εις τό πόδι, τί άπέγινε όμως 
δέν γνωρίζομε άκόμη. Εις τάς 8 έμάθα 
με ότι ό λόχος έκαμε τό κίνημα καθότι 
είχον έπιστολάς άπό τούς οικείους τους 
καί τους έγραφαν ότι οί έφεδροι τού 
ναυτικού άπελύθησαν. 'Επειδή δέ είναι 
καί αύτοί πεζοναΰται έζητοϋσαν νά άπο- 
λυθοΰν. Το φρουραρχεϊον προέβη είς 
άνακρίσεις καί θά τιμωρήοη τούς πρω
ταιτίους. Ε ίς  τάς 9 καιρός βροχερός 
καθ’ όλην τήν ημέραν ή δέ νύξ 9-10 ήτο 
σκοτεινή, εϊμεθα κατασκηνωμένοι άρι- 
στερά τού δρόμου κάτωθεν ένός βουνού 
τήν ώραν τού εσπερινού προσκλητηρίου, 
οί άνδρες έπειδή δέν έβλεπαν έπεφταν 
άλλοι έδώ καί έκεΐ, έγώ, ό λσχίας Κόκα- 
λης και ό Πάνος Λαχανάς έπιάστημεν 
μπράτσο είς εν διάστημα, κατόπιν βγή
κε έμπρός ο Λαχανάς, είς τό μέσον έγώ 
καί πίσω ό λοχίας καί άνάβοντες σπίρτα 
πότε ό ένας καί πότε ό άλλος έφθάσαμε 
είς τά αντίσκηνα χωρίς νά λασπωθούμε, 
τό άντίσκηνό μας δέ δέν έμβασε νερό 
καθ’ ολοκληρίαν, κοιμήθημεν λαμπρά. 
Είς τάς 10 είμαι δεκανεύς τής ήμέρας 
(ύπηρεσίας) καί δέν άπομακρύνομαι τού 
καταυλισμού. Είς τάς 11 ό λόχος μας 
είναι φρουρά, έγώ είμαι είς τό φυλά- 
κεϊον τού ποταμού Μπέντζας. ’Εδώ είς

τόν ποταμόν είναι ό δρόμος καί δέν επι
τρέπεται είς κανέναν νά διέλθη πέραν 
της όγδοης, μετέβην είς τό φυλακεϊον 
τού ποταμού, έδώ είναι έν κτίριον στρογ
γυλόν καί ολίγον υψηλόν, φαίνεται νά 
ήτο έκκλησία άλβανική, μεγάλον μνη
μείο ν. Είς αύτό μέσα έκοιμήθημεν, είναι 
περιττόν νά γράψω, εξημερώσαμε γεμά
τοι έλληνικών ζωυφίων. Είς τάς 12 ήμε
ρα ώραία, κατά τά ξημερώματα έκανε 
κρύο δυνατό. Είς τάς 13 έπίσης. Είς τάς 
14 ή ημέρα τού Σταυρού έπήγαμε είς τήν 
έκκλησίαν. Το δει λινόν έστήσαμεν τήν 
σκηνή τών άξιωματικών (είναι μεγάλη 
τσατούρα) την νύκτα δέ 14-15 έως τά 
μεσάνυκτα είχε άέρα φοβερόν καί βρο
χή, άπό τά μεσάνυκτα έπαυσε ό άήρ, ή 
βροχή έξακολουθεϊ, συνάμα έχει κρύο 
δυνατό. Είς τάς 15 διήλθεν καλά. Είς 
τάς 16 έπίσης. Είς τάς 17 έλαβον τηλε
γράφημα ότι ό Θανάσης (Μόνος, σύζυ
γος της αδελφής ίου) υπάγει είς Άργυ- 
ρόκαστρον, μετέβην είς τόν λοχαγόν καί 
τού έζήτησα άδειαν, όστις μ οί έδωσε 
προθύμως διά 3 ήμέρας, έγώ όμως άνε- 
χώρηοα τό δειλινόν τής ιδίας ήμέρας 
πεζός, έπειδή δέ δέν είχον πάρει γραπτή 
άδεια τό φυλακεϊον τού Κρυονερίου μέ 
έπέστρεψεν δηλ. άπό 1 m ώρα δρόμον, 
άμέσως έπήγα είς τόν λοχαγόν καί μού 
έδωσε γραπτή, έπήγα είς Άργυρόκα- 
στρον διά 6 ώρας πεζός, είχα άναχωρή- 
σει τό πρωί ώρα 6 καί έφθασα εις τάς
12. 'Εφθασα δέ έκεΐ είς τό κατάστημα 
τού κυρ Λαρδούφη άκριβώς τήν ώραν 
πού είχε φθάσει καί ό Θανάσης καί ε
τοίμαζαν τηλεγράφημα όπως μέ ειδοποι
ήσουν. Έκάθησα είς Αργυρόκαστρον 
έως τάς 20 ίδιου. Είς τάς 20 άνεχώρηοα 
μέ άλογον διά Τεπελένιον, φθάσας έκεΐ 
εύρον τόν λόχον προπαρασκευαζόμενον
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όπως άναχωρήοομε είς τάς 21 τό πρωί 
διά ΣύΛιοι. Εις τάς 21 έξυπνήσαμε εις 
ιύς 4 το πρωί, οί άνδρες έφαγον ζωμόν 
καί κρέας, κατόπιν κατέβημεν εις τόν 
ποταμόν όπως διέλθωμεν εις την άπένα- 
ντι όχθην, διήλθομεν μέ τήν ταράτσα εν 
είδος σκαφίδας, άψοϋ διήλθομεν όλοι 
έβαδίσαμε διά τήν Κλεισούραν διάστημα 
3 ΐ 2 ώρών. ’Αριστερά καί δεξιά οροσειρά 
μέ πολύ υψηλά βουνά, άπό τήν μία 
πλευρά έως τήν άλλην θά είναι πλάτος 
80-100 μέτρα, εις αύτό τό πλάτος διέρ
χεται ό ποταμός, δεξιά τής όχθης ιού 
’Αώου είναι δρόμος τόν όποιον βαδίζομε 
διά τό χωρίον Κλεισούρα, άέρας κάποτε 
φυσά ολίγον (είναι ώς νά διερχόμεθα τόν 
Ισθμόν μέ τήν παρατήρηση πού τά βου
νά είναι υψηλότερα), τώρα έκαθήσαμε 
είς μίαν αρχαία γέφυρα πολύ ώραία, διά 
τής όποιας δύναιαι νά μεταβή κανείς είς 
τήν αριστερόν όχθην τού ποταμού όπου 
άπό εκείνα τά ψηλά βουνά έρχεται ένα 
νερό έκτακτο, αύτήν τήν στιγμήν δέ δι- 
ήλθον καί έγώ, έπια νερό, έπήγα καί 
κάθησα είς ένα ίσκιον καί ρέμβαζα τόν 
ποταμόν διερχόμενον, πίνω ολίγον κο- 
νιάκ καί ιρώγω κανέναν κουραμπιέ, εί
ναι ή ώρα 10 π.μ. ’Εδώ επειδή είναι νε
ρό καί έχει κάπως περισσότερον άέρα 
θά καθήσωμε μίαν ώραν, αναχωρήσαμε 
έξακολουθοΰντες τόν δρόμον μας, ζέστη 
φοβερή, πολλές φορές δέν δυνάμεθα νά 
άναπνενοωμε, έξακολουθήσαμε τόν δρό
μον μας όλο τό μεσημέρι, τέλος μέ πολύ 
ζέστη καί κόπωση έφθάσαμε είς εν Χά
νι ον όνομαζόμενον Μπαμπά όπου θά 
διανυκτερεύσωμε. Είς τάς 22 τό πρωί 
έφύγαμε καί έξακολουθοΰντες τόν δρόμο 
μας έφθάσαμε είς εν Χάνι όπου είναι 
κατασκηνωμένος ένας λόχος. Έκαθήσα
με περί μίαν ώρα, μέρος ώραΐον, κατό

πιν έξακολουθοΰντες ιόν δρόμο μας 
έφθάσαμε είς μίαν χαράδραν ή όποία 
διαρκεΐ 4 ώρας, αύτή είναι έν τώ μέσω 
δύο υψηλών βουνών, είς τό δεξιόν βου
νό ν είναι ένα μονοπάτι άριστερά τοΰ 
όποιου είναι κρημνός μέγας, αύτό τό 
χωνί τό περάσαμε μεσημέρι, νερό ούδα- 
μοϋ, όλοι οί άνδρες έμνησκον είς τόν 
δρόμον διασκορπισμένοι έδώ καί έκεϊ. 
Ό  λοχαγός έφιππος ό δέ άνθυπολοχα- 
γός μας έτυραγνεΐτο μέ ήμάς, άναπνοή 
δέν ήμπορούσαμε νά πάρωμε, ό ιδρώτας 
έπήγαινε ποτάμι, πολλάκις έπιπτε είς τά 
μάτια μου καί μέ τσούζανε, άκολουθεΐ 
δέ καί ανήφορος, έπιτέλους έφθάσαμε 
είς ένα λόφον όπου σταθμεύει μία διμοι
ρία. Έ κε ϊ άγόρασα μίαν κουραμάνα άρ
τον, μοΰ έδωσαν καί ολίγον τυρί οί στρα- 
τιώται, νερό όμως πού; Κάπου όμως βρή
καμε μία βρυσούλα ή όποία έτρεχε στα
λαγματιά σταλαγματιά, διά νά γέμιση κα
νείς έν παγούριον χρειάζονται 5 λεπτά 
τουλάχιστον, πρέπει νά φανταοθή κανείς 
πόσοι στρατιώται έπρόφθασαν καί έπιον. 
Αφού καθήσαμε μόνο μίαν ώρα ήλθον 

οί στρατιώται απ’ έκεϊ. βαδίσαμε έν μο
νοπάτι έπί ένός λόφου, κατόπιν έπέσαμε 
είς άλλην χαράδραν άπό κρημνόν τόσον 
πού ό λοχαγός ήναγκάσθη νά κατέβη έκ 
τού ίππου, άφού κατέβημεν τήν χαράδραν 
έπρεπε νά άνέβωμε πάλιν άπό κρημνόν 
λόφον, μή δυνηθέντες όμως έκαθήσαμε 
έπί έν τέταρτον καί κατόπιν έξακολου
θοΰντες τόν δρόμον μας άπό διάστημα 
μιάς ώρας έφθάσαμε έπιτέλους έπί τής 
κορυφής καί διευθύνθημεν είς τό μέρος 
όπου ήυαν κατασκηνωμένοι δύο λόχοι, 
κατασκηνώσαμε καί ήμεΐς. Είς τάς 23 
Δευτέρα πρωί πρωί έστείλαμε άμέσως 
σκοπούς είς τάς προφυλακάς καθότι διε- 
τάχθησαν νά φύγουν οί λόχοι, 350 άν-
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δρας τούς άντικαιασιήσαμε 184 άνδρες, 
νά φαντασθή κανείς τί γίνεται, ύπηρεσία 
πού έκτελεΐτο άπό 350 άνδρας πρέπει 
νά τήν έκτελέσωμε 184 άνδρες. Σήμερον 
όλην τήν ήμέραν μείναμε νηστικοί, κατά 
τάς 5 μ.μ. έφάγαμε μόνον σούπα χω
ρίς ψωμί καθότι δέν ήλθε είσέτι, ό στρα
τός έπείνασε καί διασκορπίσθησαν οί 
άνδρες άλλοι διά σταφύλια, γκόρτσα, κυ
δώνια κλπ διά νά χορτάσουν, έξεκίνησα 
καί έγώ καί δέν εύρον πουθενά, έστειλα 
όμως κάποιον καί μοΰ έφερε ροκίσιο ψω
μί καί σταφύλια καί έφαγον ολίγον, νε
ρό καί έδώ ύπάρχει βρυσούλα μέ σταγό
νας, άρχίσαμε άπό σήμερον πείνα καί δί
ψα, είς τάς 24 έπίσης έξακολουθεΐ πείνα, 
ό λοχαγός έβαλε σκοπούς ϊνα μή πηγαί
νομε είς τό χωρίον, έγώ όμως, ό λοχίας 
Κόκαλης, Σπ. Σαρδελής, Ίωάν. Κοκκι- 
νάτος και Μιχ. Μαγκλάρας έπεράσαμε 
άπό άλλο μέρος καί πηγαίνοντες είς τό 
χωρίον έπέσαμε είς μίαν κρανιά κατόπιν 
είς μίαν αμυγδαλιά, έν τφ μεταξύ εύρί- 
σκομε καί ένα στρατιώτη μέ μπομπότα, 
τοΰ έζητήσαμε καί ούτω έφάγαμε άπό ο
λίγον, κατά τάς 8 Μ μ.μ. μάς έδωσαν μό
νον ζωμόν μέ ολίγον κρέας καί ούτω έ- 
κοιμήθημεν. Είς τάς 25 ό λοχαγός διέτα
ξε τόν λοχίαν Κόκαλην όπως μεταβή είς 
τόν άπέναντι λόφον όπου έχει άποσπα- 
σθή μία διμοιρία ϊνα έξετάση τί ύπηρε
σία κανονίζει ό έκεΐ λοχίας, μέ πήρε καί 
μένα (πρέπει νά σημειωθή ότι τό νά με 
ιαβή είς τό άπέναντι μέρος θά περάση κα
νείς χαράδρας καί δάση πυκνά). 'Ενώ έ- 
βαδίζαμε είς τό δάσος έξαφνα ό λοχίας 
διακρίνει έν δένδρον όνομαζόμενον σούρ- 
βα, πλησιάσαντες λοιπόν έφάγαμε πολ
λά, γεμίσαμε δέ καί τό σακίδιον, έχουν 
γεϋσιν ώραίαν, έξακολουθοϋντες τόν δρό
μον μας έφθάσαμε τέλος άλλά καί εκεί

νοι μάς λέγανε τά βάσανά τους μέ τήν 
πείνα. Αφού έξέτασε ό λοχίας έφύγαμε 
διά ένα μοναστήρι Τουρκικό (Ντεκές) 
μέ τήν ιδέαν νά εϋρωμεν ολίγον ψωμί ή 
τίποτε άλλο, δυστυχώς είχε όλίγην μπο
μπότα πολύ ξυνή καί δέν ήμπορέσαμε 
νά φάγωμε, είς τόν δρόμο όμως έφάγαμε 
πολλά σταφύλια (ό Ντεκές είναι είς ιό 
άκρον ένός λόφου), έφύγαμε άπ’ έκεΐ διά 
τόν λόχον μας, ήλθαμε κατά τάς 12 τό 
μεσημέρι, ψωμί ούτε σήμερα έχομε, αύ- 
τήν τήν στιγμήν περιμένω ένα στρατιώ
την όπως μοί φέρει μπομπότα, άς ίδωμεν 
λοιπόν πώς θά περάσωμε καί σήμερον. 
Εϊμεθα κατασκηνωμένοι πλαγίως τοΰ 
χωρίου είς τό μέσον δύο λόφων, πάνω 
είς τούς λόφους έχομε τάς προφυλακάς, 
ό ένας ό λόφος ό πρός τά δεξιά έχει ολί
γα δένδρα καί είναι ώραΐα αί προφυλα- 
καί, ό πρός τά άριστερά είναι έντελώς 
σπανός δέν έχει καθόλου δένδρα καί 
παιδεύονται ολίγον αί προφυλακαί, άπό 
τάς δύο προφυλακάς έξέρχονται περίπο
λοι τήν νύκτα άπό δύο, μία διμοιρία έν 
επιφυλακή καί άλλους σκοπούς καταυ
λισμού. Μόλις ήλθε ό στρατιώτης καί μάς 
έφερε ολίγον μπομπόταν καί έχει ό θεός. 
Τό εσπέρας μάς δώσανε συσσίτιον κρέας 
μέ μακαρόνια καί όλίγην μπομπότα πού 
έπρομηθεύθη ό λοχαγός άπό τό χωρίον, 
κατά τάς 8 τής νυκτός ήλθον καί μετα
γωγικά μέ τήν κουραμάνα καί μά τήν 
χαρά μας, έμεινε όμως ή διανομή διά τήν 
πρωίαν. Κατά τό διάστημα τής νυκτός 
25-26 εϊμεθα όλοι ξύπνιοι καί έν επιφυ
λακή οί δέ άξιωματικοί μας κάνουν έφό- 
δους είς τάς προφυλακάς κάθε ώραν (έ
χουν αύστηράς διαταγάς όπως άγρυπνοΰ- 
με καί τούτο θά πράττωμεν κάθε βράδυ, 
δηλ. θά εϊμεθα άϋπνοι καί είς περιπολί
ας, θά κοιμούμεθα τήν ήμέραν). Είς τάς
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26 το πρωί μάς έμοίρασαν ψωμί κουρα
μάνα καί ουιω ησυχάσαμε ολίγον άπό τάς 
εφόδους που έκάναμε εις τά σταφύλια, 
κράνα κλπ. Είς διάστημα 4 ημερών έζού- 
σαμε μέ κράνα, γκόρτσα, σταφύλια καί 
μέ όλίγην μπομπότα. Ό  λοχαγός μας έ- 
ζήιησε ένίσχυσιν άπό 60 άνδρες συνάμα 
καί πολεμοφόδια έκ ιών οποίων ήλθον 
σήμερον 8 κιβώτια. Έχομε διαταγήν εάν 
ουμβή τίποτε είς τό χωρίον ή άπέναντι 
νά προβώμεν είς σφαγάς καί φωτιά παν
τού. Τό γεύμα μάς έδωσαν τυρί, τό εσπέ
ρας συσσίτιον φακή, έκοιμήθημεν έν έπι- 
φυλακή. Είς τάς 27 ξυπνήσαντες μάς ήλ- 
θον δύο έγγραφα καί άμέσως ό λοχαγός 
μάς διέταξε νά έτοιμασθώμε καθότι πρό
κειται νά μάς κάνουν αιφνιδιασμόν οί 
’Αλβανοί, έτοιμάσθημεν άμέσως μέ τούς 
γυλιούς άφήσαντες μόνον τά άντίσκηνα 
στημένα καί αί δυο αί διμοιρίαι, καταλά
βαμε κάτι λόφους στείλαμε δέ άπό μίαν 
ενωμοτίαν πρός τά εμπρός μας είς κάτι 
λόφους άπέναντι μας καί οϋτω περιμένο
με. Τό δειλινόν διετάχθησαν αί διμοιρί- 
αι νά υπάγουν είς τόν καταυλισμόν άφού 
προηγουμένως άντικαταστήσουν τάς πρός 
ιά εμπρός μας ενωμοτίας ό καί πράξαμε. 
Επειδή ήτο σειρά τής ενωμοτίας μου ό
πως άντικαταστήση τήν προηγουμένην 
έπήγαμε είς τόν πρός τά εμπρός μας λό
φον δηλ. μίαν ώρα μπροστά άπό τάς προ- 
φυλακάς. Έ κ ε ϊ μέ ένα στρατιώτην Κού- 
κα Ευστάθιο (Λισκοβίτη) έπήγαμε μισή 
ώρα πέραν του λόφου έπί μίαν ώραν καί 
έπιστρέψαμε, ή ώρα είναι 7 ιν τής νυ- 
κτός. "Ολην τήν νύκτα είμαι περιπολία. 
Ενώ εϊμεθα κάτωθεν ένός δένδρου, μό

λις έκάθισε τό φεγγάρι έπιασε δυνατή 
βροχή μέ φρικτάς άστραπάς, ευτυχώς 
διήρκεσε ολίγον, δέν έβράχην πολύ κα
θότι είχα τήν κουβέρτα επάνω μου. Οϋτω

διήλθε η νύξ τής 27-28 ή ήμέρα Παρα
σκευή ξημερώνοντας Σάββατον. Είς τάς 
28 ή διμοιρία μας θά έχη τά φυλακεϊα, 
ή ήμέρα όμως είναι ώραία. Διειάχθημεν 
δύο ένωμοτίαι έκ τής διμοιρίας μας όπως 
μεταβούμε 1/2 ώραν δεξιά τού καταυλι
σμού είς ένα λόφον έχοντες πρός τά κά
τω τό χωρίον Μπόμπης. ’Εμπρός μας δέ 
είναι τό υψηλόν βουνόν τό όποιον κατέ
χει είς λόχος Εύζώνων, ονομάζεται Τό- 
σκασι, καί έχομεν ό λόχος εκείνος καί 
ήμεΐς πρός τά κάτω τό χωρίον τό όποιον 
είναι είς μία χαράδρα ήτις διαρκεϊ δύο 
ώρας τά δέ σπίτια είναι χωριστά είς διά
στημα 200 μέτρα τό έν άπό τό άλλο, εί
ναι δέ τό έπικινδυνέστερον χωρίον. Είς 
τάς 29 Κυριακή ή ήμέρα ώραία, κάνει 
καί κρύο, τό μεσημέρι ήλθε άλλη διμοι
ρία καί μάς άλλαξε. Ό  λόχος μας άλλα
ξε καταυλισμόν καί ήλθομεν 1/2 ώρα 
δεξιώτερα τού πρώην. Είς τάς 30 ό και
ρός φαίνεται βροχερός καί περισσότερον 
πρός τό κρύο. Τό εσπέρας 30-31 είμαι 
σκοπός καταυλισμού, ύλην την νύκτα 
φοβερόν άέρα καί κρύο. Είς τάς 31 έξα- 
κολουθεΐ ό ίδιος καιρός συνάμα καί βρο
χή, πίπτει καθ’ ολην τήν ήμέραν νερό- 
χιονο, άέρας φοβερός, κρύο δυνατό καί 
βροχή, είμαι και σήμερον σκοπός. Ό  
'Οκτώβριος μάς ήλθε μέ κρύα φοβερά, ή 
ήμέρα Τρίτη έχιόνισε σ ’ όλα τά πέριξ 
βουνά, ό καιρός καθ' ολην τήν νύκτα 1-2 
ήτο ό ίδιος, δέν ήμπορούσαμε νά ζεστα
θούμε κατ’ ούδένα τρόπον, μάς ήλθε 
διαταγή όπως έτοιμασθώμε ϊνα άναχω- 
ρήσωμε διά τήν Κλεισούραν. Είς τάς 2 ό 
ίδιος καιρός, δέν ήμπορώ νά γράψω 
άπό τό κρύο, άναμένομε τόν στρατόν 
όπου θά μάς άντικαταστήση διά νά άνα- 
χωρήσωμε ήμεΐς. Είς τάς 3 ήλθον οί 
στρατιώται πρός άντικατάστασίν μας.
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Αναχωρήσαμε από Σάλεσι εις τάς 11 
1 2  π.μ. καί έφθάσαμε είς Τεπελένιον 
άπό εν μονοπάτι άθλιον, είς τάς 8 μ.μ. 
εϊμεθα όλοι ελεεινοί. Ε ίς  τάς 4 μάς 
διατάζουν νά μεταβοϋμε είς τάς προ- 
φυλακάς Σαλιαρί. Είς τάς 5 τό πρωί 
άναλαβών τήν διοίκησιν τού λόχου μας 
ό άνθυπολοχαγός μας άναχωρήσαμε 
διά Σαλιαρί καί μετά 4 ώρών πορεία 
έφθάσαμε, άνέβημεν είς εν βουνόν καί 
όπισθεν αύτοϋ εύρίσκεται τό χωρίον, 
κατασκηνώσαμε έν τφ μέσφ λόφων 
όπου σχηματίζεται είδος λεκάνης, πρός 
τά εμπρός μας έχομε έν βουνόν υψη
λόν τό όποιον μάς χωρίζει τά σύνορα, 
είς έν μονοπάτι τού όποιου έχομεν έν 
φυλακεϊον, αριστερά μας έχομε τά όρη 
τής Κρόορας (Γκρίμπας) είς τά όποια 
έχομε τρία φυλακεΐα, τό έν είναι έχον 
μέτωπον πρός ήμάς, τό δεύτερον είναι 
επί τής κορυφής καί τό τρίτον τό όποι
ον άπέχει τρεις ώρας εύρίσκεται επί 
τού αύχένος όπου σχηματίζεται άπό τό 
βουνόν πού μάς χωρίζει καί άπό τά τής 
Κρόορας. δεξιά μας είναι είς μαχαλάς 
είς ένα μικρόν λόφον δεξιώτερα τού 
οποίου έχομεν έν φυλακεϊον καί κάτω
θεν δεξιά όπου εύρίσκεται ό ’Αώος 
έχομε τρία φυλακεΐα είς τά όποια διέρ
χονται οί χωρικοί μέ λέμβους άπέναν- 
τι. Έμπροσθεν τού βουνού πού χωρίζει 
σχηματίζεται μία χαράδρα άρχίζουσα 
άπό τόν ’Αώον καί καταλήγουσα είς 
τόν αυχένα. Τό χωρίον Σαλιαρί διαι
ρείται είς τρία χωρία, τό άνω Σαλιαρί, 
μέσον καί κάτω, όπου εύρισκόμεθα 
κατασκηνωμένοι, τό μέσον εύρίσκεται 
επί τής χαράδρας καί άπέχει 1 ΐ'2 ώρα 
άπό ήμάς, τό άνω εύρίσκεται 3 ώρας 
μακρύτερα. Έπίσης έκ τής χαράδρας 
τό νερό πού παίρνομε είναι 3/4 μα-

κρυά καί ρέει επί τής χαράδρας άπό 
ύψος 3 μέτρων. Ό  ήλιος βγαίνει είς 
ήμάς είς τάς 8 καί δύει είς τάς 3 Μ  κα
θότι έχομε πέριξ βουνά. Είς τάς 7 έπή- 
γαμε μέ τόν' άξιωματικόν είς τά χωριά 
μέσον καί άνω Σαλιαρί, άπ’ έκεΐ είς 
τόν αύχένα τής Κρόορας καί περάσαμε 
από τά λοιπά φυλακεΐα. Είχαμε ολό
κληρον τήν ήμέραν πού βαδίζαμε έπί 
τών βουνών είς μέρη άπόκρημνα. Είς  
τάς 9-10 τήν νύκτα έκ κακής άντιλή- 
ψεως τού φυλακείου τής κορυφής έπυ- 
ροβόλησε, έρριψε δέ περί τάς 80 βο- 
λάς. Εκείνην  τήν νύκτα ήτο και ό ταγ
ματάρχης μας λοχαγός Ροϊλός καί αμέ
σως έμπήκαμε είς τήν γραμμήν κατά 
διμοιρίας καί έπειδή είς τόν καταυλι
σμόν εύρισκόμεθα δύο μόνον τήν μέν 
τρίτην άνέλαβεν ό έπιλοχίας τήν δέ 
ίδικήν μας τετάρτην ό άνθυπολοχαγός 
μας, φορτώσαντες δέ καί τά πυρομαχι- 
κά άναμένομε. Ό  ταγματάρχης διέταξε 
τόν έπιλοχίαν μέ δύο ενωμοτίας όπως 
μεταβή καί έξετάση. Πραγματικώς άνε- 
χώρησε, μάς ειδοποίησε όμως ότι δέν 
ήτο τίποτε καί έπέσαμε νά κοιμηθούμε. 
Αύτήν τήν νύκτα είμαι δεκανεύς τής 
άλλαγής καί μόλις παρέδωσα καί έτοι- 
μαζόμην νά κοιμηθώ άκούω άλλους 
πυροβολισμούς συνάμα καί τόν σκοπόν 
φωνάζοντα “ είς τά όπλα”  καί άμέσως 
έσηκώθημεν πάλιν άλλά καί πάλιν δέν 
συνέβη τίποτε, ή ώρα είναι 2 μετά με
σονύκτιον καί ούτω διήλθεν ή νύξ. Είς  
τάς 10 τό πρωί μάς έβαλε εις τήν γραμ
μήν ό ταγματάρχης καί κατέταξε τόν 
λόχον είς ενωμοτίας κ.τ.λ. ’Εμέ δέ μέ 
έβαλε είς τήν μετόπισθεν ύπηρεσίαν. 
Ό  καιρός πηγαίνει λαμπρός, λιακάδα, 
τήν νύκτα καί τά χαράματα βάζει ολί
γον κρύο.>·
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Σιο σημείο αυτό ο νεαρός εθελοντής 
σταμάτησε να γράφει και έτσι δεν γνωρί
ζομε για την ηαραπε'ρα πορεία του λόχου 
και πότε απολύθηκαν από το στρατό οι 
Πρεβεζάνοι εθελοντές, που δεν ήταν μό
νο 46 αλλά περισσότεροι. Ο μεθυσμένος 
Βασ. Σώρος ήταν Πρεβεζάνος, κρεοπώ
λης. Η 9η μεραρχία, έδρα της το Αργυρό
καστρο, είχε μειωμένη δύναμη. Τα κενά 
της τα κάλυψαν οι εθελοντές Ηπειρώτες 
και οι ηλεονάζοντες άνδρες του ναυτικού. 
Ο λόχος των πρώτων Πρεβεζάνων στρα
τιωτών του Ελληνικού στρατού εντάχθη
κε στο 24 σύνταγμα, το οποίο μετά τους 
πολέμους είχε την έδρα του στην Πρέβε
ζα και ήταν γνωστό ως σύνταγμα Πρεβέ- 
ζης. 27 χρόνια αργότερα νεώτεροι Πρε- 
βεζάνοι πολέμησαν στα ίδια βουνά υπό

την σημαία του 24ου. Βέβαια δεν έφθα- 
σαν στο Τεπελένι, την Κλεισούρα και τα 
βουνά όπου αφήσαμε τον λόχο των Πρε
βεζάνων εθελοντών ανεπτυγμένο.

Με την δημοσίευση του ημερολογίου 
αυτοΰ αποκαλύπτεται μέρος μιας πτυχής 
της τοπικής μας ιστορίας και μαθαίνομε 
τα ονόματα πολλών θερμών Πρεβεζά
νων πατριωτών. Έτσι θα μάθει και ο φί
λος μου Ααμπράκης που πήγε, τι έκανε 
και πόσο καταπονήθηκε ο εθελοντής πα
τέρας του.

Επειδή οι παλαιές και άδολες γραφές 
που αναφέρονται στη ζωή του τόπου μας 
φέρνουν κοντά στις ρίζες μας και φωτί
ζουν τις παραδοσιακές αξίες, πρέπει 
όσες υπάρχουν να έλθουν στο φως της 
δημοσιότητας.



Δήμου Πρέβεζας
Εκδόσεις

Δημοτικής Βιβλιοθήκης Πρέβεζας

ΠρέΒεζα 1997

Πρακτικά 
Επιστημονικού Συνεδρίου

(Πρέβεζα 17-19 Ιουνίου 1994)

ΕΠΙΚΤΗΤΟΣ
Η ζωή και το έργο του

Επιμέλεια έκδοσης: Χρίστος Α. Τεζας
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ΔΗΜΗΤΡΑ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ <*>
Αρχαιολόγος, Πανεπιστήμιο Cam bridge Αγγλίας

Κατάλοιπα 
παλαιολιθικής κατοίκησης 

στο Νομό Πρεβέζης

Η Παλαιολιθική περίοδος καλύπτει το διάστημα από την πρώτη εμφάνιση του 
ανθρώπου στη Γη με'χρι την τελική υποχώρηση των παγετώνων σιο βόρειο ημισφαί
ριο (περίπου 2.400.000-10.000 χρόνια πριν από σήμερα). Η Παλαιολιθική, όμως, 
δεν είναι απλώς το αρχαιότερο και μακρότερο στάδιο της ιστορίας του ανθρώπου. 
Είναι η εποχή κατά την οποία οι βιολογικοί μας πρόγονοι εξελίχθηκαν ανατομικά και 
διανοητικά στο σύγχρονο άνθρωπο και ανε'πτυξαν τα καίρια χαρακτηριστικά του πο
λιτισμού: την ικανότητα ομιλίας, τη συμβολική και θρησκευτική σκέψη, την καλλιτε
χνική ευαισθησία, την ικανότητα επέμβασης στο φυσικό περιβάλλον και την τεχνολο
γία, το σχεδιασμό, δηλαδή και την κατασκευή αντικειμένων που επαυξάνουν τις φυ
σικές δυνατότητες του ανθρώπινου σώματος.

Η μελέτη της Παλαιολιθικής βασίζεται σε διεπιστημονική συνεργασία και έχει στό
χο να προσεγγίσει συνολικά τη διαδικασία γένεσης του ανθρώπινου πολιτισμού. Οι 
αρχαιολογικές θέσεις μελετώνται και ερμηνεύονται μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο του 
παλαιογεωγραφικού και παλαιοοικολογικού περιβάλλοντος τους. Τα δεδομένα προ
σεγγίζονται σε χρονολογική κλίμακα χιλιάδων ετών, αγνοώντας τα σύγχρονα σύνορα 
κρατών και ηπείρων και υπερβαίνοντας τη σημερινή γεωμορφολογία του πλανήτη.

Η Παλαιολιθική παραμένει ακόμη και σήμερα η λιγότερο γνωστή περίοδος του 
ελληνικού παρελθόντος, στη σκιά των μνημείων της κλασσικής και κρητομυκηναϊκής

(*) Η Δήμητρα Παπαγιάυνη εκπονεί τη διδακτορική διατριβή της στο τμήμα Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου του Cambridge στην Αγγλία με θέμα τη Μέση Παλαιολιθική σιην Ήπειρο και 
την Κέρκυρα.
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αρχαιότητας. Η Ήπειρος είναι η μόνη περιοχή της Ελλάδας στην οποία η Παλαιολι
θική έχει ερευνηθεί συστηματικά τα τελευταία 35 χρόνια. Η διάρκεια αυτών των 
ερευνών, οι οποίες χρηματοδοτούνται κατά το μέγιστο με'ρος από διεθνή κονδύλια, 
δείχνει ότι η επιστημονική σημασία της περιοχής ξεπερνά κατά πολΰ και τον τοπικό 
και τον ελλαδικό χώρο. Πριν, όμως, αναφερθοΰμε αναλυτικά στα ευρήματα και τους 
αρχαιολογικούς χώρους, είναι σκόπιμη μια συνοπτική εισαγωγή στην Παλαιολιθική 
εποχή.

Πίνακας 1: Χρονολογική κλίμακα της βιολογικής εξέλιξής του ανθρώπου. Η χρονολόγηση δί
νεται σε χρόνια πριν από σήμερα. Πολλοί μελετητές θεωρούν τους Homo erectus και Homo 
ergtmer ως ένα είδος. Το ίδιο συμβαίνει και με τους Homo habilis και Homo rudolfensis.
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Μ ερικά στοιχεία για την εξέλιξη του ανθρώπου 

και την Παλαιολιθική Εποχή

Η μακρότατη φάση της Παλαιολιθικής δεν υπήρξε καθόλου ομοιόμορφη. Σημα
δεύτηκε από σημαντικές αλλαγές σιη βιολογική και πολιτιστική εξέλιξη του ανθρώπι
νου γένους (Πίν. 1,2). Το αρχαιότερο είδος του γένους Homo, ο Homo habilis, εμ
φανίστηκε στην Αφρική πριν από περίπου 2,4 ή 2,3 εκατομμύρια χρόνια. Σ ’ αυτόν 
αποδίδονται τα πρώτα λίθινα εργαλεία, τα οποία χρονολογούνται στην ίδια εποχή.
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Πίνακας 2: Χρονολογική κλίμακα της πολιτιστικής εξέ
λιξης από την Κατώτερη Παλαιολιθική μέχρι σήμερα. 
Η χρονολόγηση δίνεται σε χρόνια πριν από σήμερα.
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Η επόμενη εξελικτική φάση ήιαν η εμφάνιση ανθρώπων που περπατούσαν σε 
όρθια σιάση (Homo erectus), στην Αφρική, πριν από 1,8 εκατομμύρια χρόνια. Αυτό 
το χαρακτηριστικό τους έδωσε τη δυνατότητα να διανύουν μεγάλες αποστάσεις, και 
φαίνεται ότι συνέβαλε στην εξάπλωσή τους και έξω από την αφρικανική ήπειρο, πριν 
από περίπου 1,5 εκατομμύρια χρόνια, ή ίσως και νωρίτερα. Ο Homo erectus είναι η 
αρχαιότερη μορφή ανθρώπου που κατοίκησε την Ασία και την Ευρώπη.

Πριν 400.000-250.000 χρόνια περίπου ζούσε στην Αφρική και την Ευρώπη μια 
μορφή ανθρώπου που συνδέεται άμεσα με τον σύγχρονο, έμφρονα άνθρωπο 
(archaic Homo sapiens). Από την εξελικτική αλλαγή αυτού του αρχαϊκού σύγχρονου 
ανθρώπου εμφανίστηκε στην Ευρώπη ο Homo neanderthalensis (ή Homo sapiens 
neanderthalensis), που κατοίκησε την Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή στο διάστημα 
από 230.000 ως 30.000 χρόνια πριν από σήμερα. Οι Neanderthal ήταν οι πρώτοι 
άνθρωποι που κατάφεραν να επιβιώσουν σε ψυχρές κλιματολογικές συνθήκες, φρό
ντιζαν τα ανάπηρα μέλη της ομάδας τους, έθαβαν τους νεκρούς τους, και πιθανόν τε
λούσαν τελετές. Παρά τα χαρακτηριστικά τους αυτά, τα τελευταία χρόνια θεωρούνται 
από τους περισσότερους μελετητές ως ένας τυφλός εξελικτικός κλάδος και όχι ως 
άμεσοι πρόγονοι του σύγχρονου ανθρώπου.

Η εμφάνιση του σύγχρονου ανθρώπου, Homo sapiens (ή Homo sapiens sapiens), 
τοποθετείται στο διάστημα από 200.000 ως 100.000 χρόνια πριν από σήμερα. Κατά 
την επικρατούσα σήμερα θεωρία, ο Homo sapiens εμφανίστηκε στην Αφρική, από 
εκεί μετανάστευσε και μέχρι την τελευταία φάση της Παλαιολιθικής είχε σταδιακά κα
τοικήσει όλες τις ηπείρους. Όπου συνάντησε αρχαιότερους πληθυσμούς, π.χ. τους Ne
anderthal στην Ευρώπη, τους οδήγησε σε εξαφάνιση μέσα σε λίγες χιλιετίες. Φαίνε
ται ότι ο Homo sapiens πέρασε από την Αφρική στην Εγγύς Ανατολή (πριν από περί
που 120.000 χρόνια), στα Βαλκάνια και την ανατολική Ευρώπη (πριν από 43.000 
χρόνια) και από εκεί στην υπόλοιπη Ευρώπη (40.000 χρόνια πριν από σήμερα). Πριν 
από 30.000 χρόνια το αργότερο, οι Neanderthal είχαν εξαφανιστεί από την Ευρώπη.

Η υπεροχή του Homo sapiens σε σύγκριση με τα αρχαιότερα φύλα είναι εμφανής 
στη συμπεριφορά του: δημιουργεί τέχνη, τελεί τελετές, φτιάχνει εργαλεία ή κοσμήμα
τα από οστά, δόντια ή κοχύλια, οργανώνει τον οικιστικό του χώρο, προμηθεύεται εκ
λεκτές πρώτες ύλες από μακρινές περιοχές, και κατέχει τεχνολογία που του επιτρέπει 
να επιβιώσει ακόμη και στις πιο ψυχρές περιοχές της Ευρασίας. Πολλοί συνδέουν 
αυτά τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά του Homo sapiens με την εμφάνιση σύνθετου λό
γου, ικανού να εκφράσει αφηρημένες έννοιες, η οποία με την σειρά της αποδίδεται 
σε βιολογικές αλλαγές στη λειτουργία του εγκεφάλου και του νευρικού συστήματος.

Η Παλαιολιθική σημαδεύτηκε επίσης από εντονότατες κλιματολογικές και γεω- 
μορφολογικές αλλαγές που προκαλούνταν από την εναλλαγή ψυχρών και θερμών 
περιόδων. Κατά τις ψυχρές περιόδους η Β. Ευρώπη, η Β. Ασία και οι μεγάλες ορο
σειρές καλύπτονταν από πάγους. Στις περιόδους μεγίστης εξάπλωσης των παγετώ
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νων μέχρι και 32% της επιφάνειας της Γης καλύπτονταν από πάγους, ενώ στις θερ
μές περιόδους το ποσοστό αυτό έπεφτε σε 10%, όσο δηλαδή είναι και σήμερα, ή και 
λιγότερο. Με τις εναλλαγές της θερμοκρασίας και τις μεταβολές της έκτασης των πα
γετώνων μεταφέρονιαν βορειότερα ή νοτιότερα οι ζώνες βλάστησης (τούνδρα, ζώνη 
κωνοφόρων, ζώνη φυλλοβόλων) και η πανίδα τους. Τις μετακινήσεις αυτές ακολου
θούσαν αναγκαστικά οι άνθρωποι, για να βρουν τροφή και ανεκτές κλιματολογικές 
συνθήκες. Στις ψυχρές περιόδους οι εκτεταμένοι παγετώνες κρατούσαν μεγάλο μέ
ρος του υδάτινου στοιχείου του πλανήτη, γι’ αυτό η στάθμη των θαλασσών έπεφτε 
και μεγάλα τμήματα αβαθους θάλασσας μετατρέπονταν σε παράκτιες πεδιάδες. Στις 
θερμές περιόδους μέρος των παγετώνων έλιωνε και η στάθμη των θαλασσών ανέ
βαινε καλύπτοντας μεγάλα τμήματα ξηρός. Κάποιες φορές οι εναλλαγές αυτές συνέ- 
βαιναν μέσα σε λίγες χιλιετίες.

Οι παλαιολιθικοί άνθρωποι ζούσαν σε μικρές ομάδες, 1-2 οικογενειών, και ο ζω
τικός χώρος τους ήταν μεγάλες εκτάσεις μέσα στις οποίες μετακινούνταν συνεχώς. 
Υπαίθριες θέσεις, βραχοσκεπές και σπήλαια χρησίμευαν είτε ως προσωρινοί σταθμοί 
είτε ως χώροι εποχιακής εγκατάστασης. Ζούσαν είτε σε φυσικά καταλύματα είτε σε 
πρόχειρες κατασκευές που δεν διασώζονται. Πιθανόν σύγχρονες κατασκευές όπως 
τα κονάκια των Σαρακατσάνων να βρίσκονται πολύ κοντά σε μια προσεγμένη παλαι
ολιθική καλύβα. Κατασκεύαζαν λίθινα και οστέινα εργαλεία, πιθανόν και ξύλινα, τα 
τελευταία όμως δεν διατηρούνται. Δεν παρήγαγαν την τροφή τους, αλλά την προμη
θεύονταν από τη φύση με το κυνήγι και τη συλλογή καρπών και φυτών. Αυτός ο τρό
πος διατροφής προϋποθέτει άριστη γνώση του περιβάλλοντος, της γεωμορφολογίας, 
των κλιματολογικών αλλαγών και των τρόπων ζωής και μετακινήσεως των κοπαδιών 
ζώων. Η γνώση αυτή, όπως και η τεχνολογία, μεταβιβάζονταν από γενιά σε γενιά.

Εργαλεία - λίθινα και οστέινα - και κατάλοιπα διατροφής - οστά, καρποί, ή όσ- 
τρεα - είναι τα συνήθη ευρήματα μιας ανασκαφής Παλαιολιθικής θέσης. Ανθρώπινα 
οστά, ταφές, αντικείμενα τέχνης και κατάλοιπα κατασκευών είναι σχετικά σπάνια. Με 
τη μελέτη αυτών των ευρημάτων, η Παλαιολιθική αρχαιολογία διερευνά ερωτήματα 
όπως: (1) μορφή και λειτουργίες των εργαλείων και όπλων μιας ομάδας και τεχνικές 
κατασκευής τους, (2) κριτήρια επιλογής των θέσεων κυνηγίου ή εγκατάστασης, (3) κα
τανομή των δραστηριοτήτων μεταξύ θέσεων ή μέσα στο χώρο μιας θέσης, (4) διάρ
κεια και εποχιακότητα της εγκατάστασης σε μια θέση, και (5) οργάνωση του κυνηγι
ού, της μεταφοράς και της αποθήκευσης τροφής. Με βάση αυτά τα στοιχεία εξετάζο
νται ευρύτερα ζητήματα, όπως το διανοητικό επίπεδο των ερευνώμενων ομάδων και 
οι δια-χρονικές ή δια-τοπικές πολιτιστικές σχέσεις μεταξύ διαφορετικών πληθυσμών.
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Παλαιολιθικές εγκαταστάσεις 

στην περιοχή του νομού Πρεβέζης

Κατάλοιπα της Παλαιολιθικής εποχής είναι διάσπαρτα στην Ελλάδα, σε όλες τις 
περιοχε'ς που έχουν ερευνηθεί μέχρι τώρα, εκτός από ία νησιά του νότιου Αιγαίου 
και την Κρήτη. Το κρανίο των Πετραλώνων αποτελεί την αρχαιότερη ένδειξη ανθρώ
πινης παρουσίας στον ελλαδικό χώρο. Αν και δεν είναι βέβαιο αν το ίδιο το σπήλαιο 
υπήρξε χώρος εγκατάστασης ανθρώπων, το κρανίο βεβαιώνει την παρουσία στην βό
ρεια Ελλάδα μιας ομάδας προγονικής του σύγχρονου ανθρώπου (archaic Homo 
sapiens) στο διάστημα μεταξύ 400.000-200.000 χρόνων πριν από σήμερα. Σποραδι
κά επιφανειακά ευρήματα ανά τον ελλαδικό χώρο έχουν αποδοθεί στην ίδια εποχή. 
Στα επόμενα στάδια της Παλαιολιθικής, τη Μέση Παλαιολιθική (200.000-35.000 
χρόνια πριν από σήμερα) και την Ανώτερη Παλαιολιθική (35.000-10.000 χρόνια 
πριν από σήμερα), τα ίχνη ανθρώπινης παρουσίας στον ελλαδικό χώρο πληθαίνουν 
σημαντικά. Αυτό, όμως, δεν σημαίνει ότι έχουμε σήμερα ικανοποιητική γνώση αυτών 
των εποχών. Η Παλαιολιθική αρχαιολογία στην Ελλάδα βρίσκεται ακόμη σε πολύ 
πρώιμο στάδιο και λίγοι είναι αυτοί που αναγνωρίζουν τη σπουδαιότητα της εντατικο
ποίησης της έρευνας σ’ αυτόν τον τομέα.

Η Ήπειρος παρουσιάζει την πυκνότερη συγκέντρωση θέσεων. Αυτές κατανέμο- 
νται σε δύο κυρίως περιοχές, μια στο νοτιοδυτικό της τμήμα και την ακιή του Ιονίου 
και μια στην ορεινή ενδοχώρα. Ενώ η πρώτη περιοχή κστοικήθηκε και στη Μέση και 
στην Ανώτερη Παλαιολιθική, η ορεινή ενδοχώρα κατοικήθηκε μόνο στην τελευταία 
φάση της Ανώτερης Παλαιολιθικής, όταν η βελτίωση των καιρικών συνθηκών έκανε 
δυνατή την επιβίωση σ’ αυτό το πολύ σκληρό περιβάλλον.

Οι θέσεις αυτές εντοπίστηκαν αρχικά και ερευνήθηκαν στη δεκαετία 1960-1970 
από ομάδα αρχαιολόγων του Πανεπιστημίου του Cambridge με επικεφαλής τον Ε. 
Higgs και σε συνεργασία με τον καθηγητή Σ. Δάκαρη. Πραγματοποιήθηκαν τότε 
εκτεταμένες έρευνες επιφάνειας και ανασκάφηκαν τρεις θέσεις (Κοκκινόπηλος, 
Ασπροχάλικο, Καστρίτσα). Στη δεκαετία του 1980-1990, μια δεύτερη ομάδα του Πα
νεπιστημίου του Cambridge, με επικεφαλής τον G. Bailey, συνέχισε τις έρευνες, με 
έμφαση στην ορεινή ενδοχώρα της Ηπείρου, όπου ανασκάφηκε η βραχοσκεπή στη 
θέση Κλειδί. Στο διάστημα 1992-1994, πραγματοποιήθηκαν νέες επιφανειακές έρε- 
νες στην περιοχή του νομού Πρεβέζης, στα πλαίσια του Nikopolis Project, που οργα
νώθηκε από το Πανεπιστήμιο της Βοστόνης και τη IB  Εφορεία Προϊστορικών και 
Κλασσικών Αρχαιοτήτων.

Στο νοτιοδυτικό τμήμα της Ηπείρου, οι Παλαιολιθικές εγκαταστάσεις κατανέμο- 
νται σε δύο ζώνες, μια στην κοιλάδα του Λούρου ποταμού και μια κατά μήκος της
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σημερινής ακιής. Με εξαίρεση τη βραχοσκεπή του Ασπροχάλικου, όλες οι θέσεις εί
ναι υπαίθριες. Στην κοιλάδα ίου Λούρου βρίσκονται οι δυο σημαντικότερες θέσεις 
της περιοχής, το Ασπροχάλικο και ο Κοκκινόπηλος.

Η αρχαιότερη κατοίκηση στο Ασπροχάλικο χρονολογείται στα 100.000 χρόνια 
πριν από σήμερα, δηλαδή στη Μέση Παλαιολιθική. Με αυτή τη χρονολόγηση, η 
οποία έγινε με εργαστηριακές μετρήσεις της ραδιενεργού ακτινοβολίας καμμένων λί
θινων εργαλείων που βρέθηκαν στην ανασκαφή, το Ασπροχάλικο είναι ο αρχαιότε
ρος με ακρίβεια χρονολογημένος αρχαιολογικός χώρος στην Ελλάδα. Είναι επίσης η 
μόνη ως τώρα γνωστή θέση στην Ελλάδα με δύο διαδοχικά στρώματα κατοίκησης 
στη Μέση Παλαιολιθική. Στην επόμενη φάση, την Ανώτερη Παλαιολιθική, το Ασπρο
χάλικο κατοικήθηκε στο διάστημα 26.000-13.000 χρόνια πριν από σήμερα.

Στη διάρκεια της Παλαιολιθικής η κοίτη του Λούρου βρίσκονταν σε υψηλότερο 
επίπεδο απ’ ότι σήμερα και το ποτάμι έρεε δίπλα στη βραχοσκεπή. Η διάβρωση από 
τα νερά του ποταμού και η σεισμική δραστηριότητα έφεραν σταδιακά την κοίτη του 
Λούρου στο επίπεδο όπου βρίσκεται σήμερα. Τα βότσαλα στην κοίτη του ποταμού 
ήταν η πρώτη ύλη για την κατασκευή εργαλείων και όπλων. Από τα οστά που βρέθη
καν στην ανασκαφή, κατάλοιπα της διατροφής των κατοίκων της βραχοσκεπής, φαί
νεται ότι τα ελαφοειδή και τα αιγαγροειδή ήταν η κύρια πηγή τροφής και οι κύριοι 
στόχοι του κυνηγιού. Η συμβολή φυτών ή ψαριών σιη διατροφή δεν αποκλείεται, αλ
λά κατάλοιπα αυτών των τροφών δεν έχουν διατηρηθεί.

Φαίνεται ότι αυτό που προσέλκυε τους παλαιολιθικούς ανθρώπους στο Ασπρο
χάλικο ήταν η καίρια θέση του στην κοιλάδα του Λούρου, θέση που διευκόλυνε την 
παρακολούθηση των μετακινήσεων των κοπαδιών ζώων και την παγίδευσή τους. Η 
κατοίκηση της θέσης ήταν ασυνεχής και εποχιακή. Στην πρώτη φάση των ερευνών, ο 
Ε. Higgs θεώρησε ότι στην Ανώτερη Παλαιολιθική οι βραχοσκεπές του Ασπροχάλι- 
κου και της Καστρίτσας (στις παρυφές της λίμνης των Ιωαννίνων) αντιπροσώπευαν 
αντίστοιχα τη χειμερινή και τη θερινή βάση κατοίκησης μιας ομάδας ανθρώπων που 
μετακινούνταν ακολουθώντας τις εποχιακές μετακινήσεις των κοπαδιών των ζώων. Η 
θεωρία αυτή, η οποία βασίζονταν σε μεγάλο μέρος σε αναλογία με τον ημινομαδικό 
τρόπο ζωής των Σαρακατσάνων, έχει πια αναθεωρηθεί. Το Ασπροχάλικο, όπως και 
όλες οι άλλες γνωστές θέσεις, αποτελούσε πράγματι μέρος ενός ευρύτερου συστήμα
τος κατανομής δραστηριοτήτων και αξιοποίησης των φυσικών πόρων στο γεωγραφι
κό χώρο της Ηπείρου, αλλά αυτό το σύστημα είναι περισσότερο σύνθετο απ’ ότι είχε 
αρχικά υποτεθεί και οι λεπτομέρειές του δεν έχουν ακόμη αποσαφηνιστεί.

Λίγο νοτιότερα από το Ασπροχάλικο βρίσκεται ο Κοκκινόπηλος, υπαίθρια θέση 
με πλούσια κατάλοιπα από την κατοίκησή της στη διάρκεια της Παλαιολιθικής. Στη 
σημερινή του μορφή, ο Κοκκινόπηλος εντυπωσιάζει ως ένα σχεδόν σεληνιακό τοπίο 
με τα χαρακτηριστικά ερυθρωπά αργιλώδη χώματά του, τα οποία καλύπτουν το χώρο 
σε στρώματα πάχους δεκάδων μέτρων. Ελάχιστη βλάστηση έχει απομείνει και τα νε



76 Πρεβεζάνικα Χρονικά

ρά της βροχής διαβρώνουν τις αποθέσεις ερυθρογής, σχηματίζοντας βαθιές, μικρές 
χαράδρες. Ο τρόπος και ο χρόνος σχηματισμού της θέσης δεν είναι ακόμα απόλυτα 
σαφείς. Επί του παρόντος υπάρχουν δύο γεωλογικές θεωρίες σχετικά, με σημαντικές 
διαφορές μεταξύ τους.

Λίθινα εργαλεία, συχνά καλυμμένα από λευκή πατίνα, είναι διάσπαρτα στην επι
φάνεια του Κοκκινόπηλου, καθώς αποκαλύπτονται από τη διάβρωση. Οργανικά υλι
κά, για παράδειγμα οστά, δεν υπάρχουν, επειδή η σύσταση του χώματος δεν επιτρέ
πει τη διατήρησή τους. Τα υπάρχοντα ευρήματα προέρχονται κυρίως από συστηματι
κές περισυλλογές του επιφανειακού υλικού. Στις αρχές των ερευνών στην Ήπειρο 
έγιναν επίσης δύο ανασκαφικές τομές στον Κοκκινόπηλο.

Η θέση κατοικήθηκε στη Μέση και την Ανώτερη Παλαιολιθική, ίσως και ακόμη 
παλαιότερα. Πριν από λίγα χρόνια, στη διάρκεια επιφανειακών ερευνών του Nikopo- 
lis Project, βρέθηκε ένας λίθινος χειροπέλεκυς, ο οποίος πιθανόν να χρονολογείται 
στο διάστημα 250.000-200.000 χρόνια πριν από σήμερα. Οι χειροπελέκεις είναι χα
ρακτηριστικό εργαλείο της τελευταίας φάσης της Κατώτερης Παλαιολιθικής 
(800.000 ως 200.000 χρόνια πριν από σήμερα), αν και χρησιμοποιήθηκαν και σε 
μεταγενέστερες περιόδους. Στην Ελλάδα έχουν βρεθεί μόνο άλλοι δύο χειροπελέ- 
κεις, ένας επίσης στον Κοκκινόπηλο και ένας στη Δυτική Μακεδονία. Επειδή κανένας 
από αυτούς δεν προέρχεται από ανασκαμμένο σύνολο, η χρονολόγησή τους δεν έι- 
ναι απόλυτα ασφαλής. Αν η χρονολόγηση στα 250.000-200.000 χρόνια είναι σωστή, 
ο Κοκκινόπηλος είναι η αρχαιότερη γνωστή αρχαιολογική θέση στην Ελλάδα. Υπάρ
χουν και άλλες ενδείξεις που συνηγορούν υπέρ της άποψης αυτής, αλλά προς το πα
ρόν δεν μπορούν να αποδειχθούν, επειδή δεν βασίζονται σε ανασκαφικά δεδομένα.

Στη Μέση και Ανώτερη Παλαιολιθική, ο Κοκκινόπηλος κατοικήθηκε πιθανότατα 
από την ίδια ή τις ίδιες ομάδες που κατοίκησαν και το Ασπροχάλικο, καθώς και μερι
κές ακόμη επιφανειακές θέσεις στην κοιλάδα του Λούρου. Είναι πιθανό ο Κοκκινό- 
πηλος, η μεγαλύτερη σε έκταση θέση στην περιοχή, να αποτελούσε τον κύριο χώρο 
εποχιακής εγκατάστασης και το Ασπροχάλικο να ήταν ένας προσωρινός σταθμός με 
εξειδικευμένη χρήση (π.χ. κυνήγι). Είναι επίσης πιθανό ο σχετικός ρόλος των θέσε
ων να μεταβαλλόταν ανάλογα με τις αλλαγές των κλιματολογικών συνθηκών. Επειδή 
το Ασπροχάλικο ήταν καλυμμένος και σχετικά κλειστός χώρος, ίσως προσέφερε κα
λύτερο κατάλυμα στις ψυχρές περιόδους, σε σχέση με τις υπαίθριες θέσεις. Όλα αυ
τά τα ερωτήματα δεν μπορούν να απαντηθούν ικανοποιητικά πριν συνεχιστούν οι 
έρευνες στην περιοχή.

Ο Κοκκινόπηλος είναι επίσης μια από τις ελάχιστες θέσεις στην Ελλάδα που 
μπορεί να συνδεθεί με τη μετάβαση της Ευρώπης από τη Μέση στην Ανώτερη Παλαι
ολιθική και από τους Neanderthal στο σύγχρονο άνθρωπο. Πώς ακριβώς έγινε η με
τάβαση αυτή και με ποιους τρόπους οι Homo sapiens υπερίσχυσαν των Neanderthal 
είναι ένα από τα σημαντικότερα ζητήματα στην Παλαιολιθική αρχαιολογία. Στον
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Κοκκινόπηλο βρέθηκαν μερικές φυλλόσχημες αιχμές, οι οποίες, με βάση έρευνες 
στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη, θεωρούνται εργαλεία των Homo sapiens. Η 
παρουσία τους σιον Κοκκινόπηλο φαίνεται να υποδηλώνει ότι οι Homo sapiens πέ
ρασαν από τον ελλαδικό χώρο στην πορεία τους από την Εγγύς Ανατολή προς τη Δυ
τική Ευρώπη. Επειδή δεν έχουν ως τώρα βρεθεί σκελετικά κατάλοιπα ανθρώπων στις 
παλαιολιθικές θέσεις της Ηπείρου, δεν μπορούμε να πούμε με βεβαιότητα σε ποιο 
είδος ανήκαν οι ομάδες που τις κατοίκησαν. Γενικότερα, ο ρόλος του ελλαδικού χώ
ρου στη μεταβατική αυτή φάση δεν μπορεί να διευκρινιστεί περαιτέρω πριν ερευνη- 
θούν και άλλες θέσεις τόσο στην Ήπειρο όσο και σε άλλες περιοχές.

Στα παράλια της Ηπείρου έχουν εντοπισθεί υπαίθριες Παλαιολιθικές θέσεις διά
σπαρτες κατά μήκος της ακτής από το νότιο τμήμα του νομού Θεσπρωτίας ως την 
Πρέβεζα. Οι περισσότερες από αυτές κατοικήθηκαν κυρίως στη Μέση Παλαιολιθική, 
μερικές και στην Ανώτερη και κάποιες ίσως και παλαιότερα. Αποτελούσαν μέρος του 
ζωτικού χώρου των ομάδων που κινούνταν και στην περιοχή του Λούρου. Οι θέσεις 
αυτές δεν ήταν πάντα παράκτιες. Στις παγετώδεις περιόδους, όταν η στάθμη της θά
λασσας έπεφτε, αποκαλυπτόταν πέρα από τη σημερινή ακτή μια επιμήκης παράκτια 
πεδιάδα και η Κέρκυρα ενώνονταν με την ηπειρωτική ακτή. Επομένως, στις παγετώ
δεις περιόδους επεκτεινόταν κατά πολύ ο ζωτικός χώρος των ομάδων που κινούνταν 
στην Ήπειρο. Οι έντονες μεταβολές της έκτασης και της μορφολογίας του διαθέσι
μου ζωτικού χώρου πιθανότατα προκαλούσαν αλλαγές στη χρήση και τη σχετική 
σπουδαιότητα καθεμιάς από τις θέσεις, θα πρέπει, επίσης, να υπήρχαν αρχαιολογι
κές θέσεις στα τμήματα γης που τώρα έχουν καλυφθεί από το νερό.

Όλες οι υπαίθριες θέσεις έχουν σήμερα τη μορφή του Κοκκινόπηλου: αργιλώ
δη, άνυδρα χώματα, ελάχιστη βλάστηση και εκτεταμένη διάβρωση, έτσι ώστε ανα- 
ριωτιέται κανείς γιατί οι Παλαιολιθικοί άνθρωποι διάλεγαν να κατοικήσουν τις περιο
χές αυτές. Η τωρινή μορφή των θέσεων έιναι αποτέλεσμα περίπλοκων γεωλογικών 
διαδικασιών. Στη διάρκεια της Παλαιολιθικής η μορφή τους ήταν πολύ διαφορετική: 
ήταν αβαθείς λίμνες ή βάλτοι, με κοντινότερο σύγχρονο παράλληλο τη λίμνη Μαυρή, 
πριν την αποξήρανσή της. Σχηματίστηκαν αρχικά σε φυσικές βαθύνσεις, αποτέλεσμα 
της διάβρωσης του ασβεστολιθικού υποβάθρου της περιοχής. Σταδιακά καλύφθηκαν 
με χώμα προερχόμενο από τη διάβρωση των γύρω βουνών και με υλικά φερτά από 
τον αέρα. Με την ολοκλήρωση του σχηματισμού τους άρχισε η διαδικασία διάβρω
σής τους: η ένιονη σεισμική δραστηριότητα της Ηπείρου προκάλεσε ρήγματα, ανύ
ψωση μέρους των αποθέσεων και στη συνέχεια απορροή των υδάτων, μείωση της 
βλάστησης και διάβρωση. Ο Κοκκινόπηλος βρίσκεται στο τελευταίο στάδιο της διαδι
κασίας αυτής. Αλλοι όμοιοι σχηματισμοί στην περιοχή, όπως οι λίμνες Ζηρός και 
Μαυρή, βρίσκονται σε προγενέστερα στάδια αυτής της διαδικασίας και αποτελούν 
σύγχρονα ανάλογα των περιβαλλόντων που προσέλκυαν τους Παλαιολιθικούς κατοί
κους της Ηπείρου.
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Στις λίμνες αυτές έβρισκαν πηγές νερού και πρώτες ύλες για την κατασκευή ερ
γαλείων, κυνηγούσαν τα θηλαστικά που επίσης προσελκύονταν από το νερό, ή οργά
νωναν το κυνήγι από γειτονικές επίκαιρες θέσεις, όπως το Ασπροχάλικο. Στις περι
πτώσεις που το κυνήγι δεν απέδιδε τις απαραίτητες ποσότητες τροφής, κατέφευγαν 
στα μικρά ζώα και τη χλωρίδα στις όχθες των λιμνών. Αυτές οι πηγές τροφής ήταν 
πάντα διαθέσιμες και η απόκτησή τους δεν απαιτούσε κόπο ή κίνδυνο.

Η πυκνότητα των υπαίθριων παλαιολιθικών θέσεων στο νοτιοδυτικό τμήμα της 
Ηπείρου είναι ασυνήθιστη στον ευρωπαϊκό χώρο. Γι’ αυτό το λόγο έχει ιδιαίτερη ση
μασία η μελέτη των διαφορών και των ομοιοτήτων μεταξύ τους, ώστε να προσδιορι
στεί η λειτουργία καθεμιάς από αυτές και ο τρόπος οργάνωσης και κατανομής των 
δραστηριοτήτων στην περιοχή. Η επιστημονική σημασία τόσο του Κοκκινόπηλου όσο 
και του συνόλου των θέσεων είναι διεθνώς αναγνωρισμένη. Η συμβολή τους, όμως, 
στη μελέτη ζητημάτων που απασχολούν την Παλαιολιθική αρχαιολογία σήμερα δεν 
έχει ακόμη καθοριστεί πλήρως. Χρειάζεται συστηματική και εκτεταμένη έρευνα πριν 
μπορέσουμε να αποκρυπτογραφήσουμε τις πληροφορίες που παρέχουν αυτές οι θέ
σεις σχετικά με την αυγή του ανθρώπινου πολιτισμού.

Προστασία και ανάδειξη 

των Παλαιολιθικών θέσεων του νομού Πρεβέζης

Το Ασπροχάλικο είναι η μόνη επαρκώς προστατευόμενη Παλαιολιθική θέση στο 
νομό Πρεβέζης. Οι υπαίθριες θέσεις είναι αυτές που παρουσιάζουν τα περισσότερα 
προβλήματα διατήρησης και φύλαξης. Οι θέσεις αυτές έχουν αξία όχι μόνο ως αρ
χαιολογικοί χώροι αλλά και ως φυσικά μνημεία, επειδή έχουν γεωλογική ιστορία και 
μορφή σπανιότατη για τα ελληνικά και τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Ως τέτοια μνημεία 
οφείλουμε να τα διατηρήσουμε στην ολότητά τους.

Οι Παλαιολιθικές θέσεις δεν διατρέχουν κίνδυνο αρχαιοκαπηλείας με τη συνήθη 
έννοια του όρου, επειδή τα λίθινα εργαλεία έχουν, ευτυχώς, μικρή αξία στο παράνο
μο εμπόριο αρχαιοτήτων. Υπάρχουν, όμως, αρκετοί γνώστες της σημασίας των θέσε
ων αυτών που συλλέγουν τα επιφανειακά ευρήματα για προσωπικές τους συλλογές. 
Αυτή η φαινομενικά αθώα δραστηριότητα καταστρέφει επιστημονικά αυτές τις θέ
σεις. Η ανάλυση και ερμηνεία των αρχαιολογικών ευρημάτων στηρίζεται στη μελέτη 
του περιβάλλοντος μέσα στο οποίο βρέθηκαν, τα συνευρήματά τους, το χώμα, την 
ακριβή θέση εύρεσης. Τα ευρήματα που έχουν αποσπασθεί από το αρχαιολογικό 
τους περιβάλλον με μη επιστημονικό τρόπο, ακόμη και αν μελετηθούν στη συνέχεια, 
μπορούν αν δώσουν μόνο ένα πολύ μικρό ποσοστό των πληροφοριών που θα παρεί
χαν αν είχαν βρεθεί σε ανασκαφή ή σε συστηματική έρευνα επιφάνειας. Επιπλέον, 
οι ιδιωτικές αρχαιολογικές συλλογές είναι τις περισσότερες φορές απροσπέλαστες
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Μικρομουστέρια από το Ασπροχάλικο (κατά Ε.Higgs και C. Vita-Finzi 1966)
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στους μελετητές και η τύχη τους είναι αβέβαιη μετά το θάνατο του κατόχου τους.
Οι Παλαιολιθικές θέσεις κινδυνεύουν και από τα οικιστικά ή άλλα προγράμματα 

της τοπικής αυτοδιοίκησης, η οποία οφείλει να είναι ιδιαίτερα προσεκτική σ’ αυτό το 
ζήτημα. Πριν από λίγα χρόνια υπήρξε μια πρόταση “εκμετάλλευσης” του φυσικού 
πλούτου της περιοχής, που αν εφαρμοζόταν θα κατέστρεφε το τοπίο που περιβάλλει 
τον Κοκκινόπηλο. Πρόσφατα η υπαίθρια θέση στην περιοχή του χωριού Μόρφη, στο 
νότιο τμήμα του νομού Θεσπρωτίας, ισοπεδώθηκε κατά το ήμισυ, στο πλαίσιο άγνω
στης σκοπιμότητας προγράμματος της τοπικής αυτοδιοίκησης. Δεν υπήρξε καν η δυ
νατότητα ανασκαφής της θέσης πριν από την ισοπέδωσή της.

Ο κύριος όμως, κίνδυνος για τις επιφανειακές θέσεις είναι η ταχεία διάβρωσή 
τους, η οποία αναμειγνύει το αρχαιολογικό υλικό, μειώνει τη δυνατότητα να βρεθούν 
στρωματογραφημένες αποθέσεις σε πιθανές μελλοντικές ανασκαφές και καταστρέ
φει αυτά τα σημαντικά πολιτιστικά και φυσικά μνημεία. Το μεγαλύτερο μέρος της 
διάβρωσης επήλθε από τα ρωμαϊκά χρόνια και ύστερα. Τις τελευταίες δεκαετίες η 
διάβρωση προχωρά με ακόμη ταχύτερο ρυθμό και απειλεί να εξαφανίσει τις θέσεις 
αυτές. Νωρίτερα, οι συνέπειες της διάβρωσης περιορίζονταν με πρόχειρες αναλειμα- 
τικές κατασκευές που έφτιαχναν όσοι εκμεταλλεύονταν τις εκτάσεις αυτές για αγροτι
κές δραστηριότητες. Με τη μετανάστευση, οι εκτάσεις αυτές εγκαταλείφθηκαν και 
έπαψε κάθε προσπάθεια ανακοπής της διάβρωσης.

Αρκετές φορές στο παρελθόν έχει εκφραστεί ενδιαφέρον από την τοπική αυτοδι
οίκηση ή άλλους τοπικούς φορείς για πρακτική συμβολή τους στην προβολή των αρ
χαιολογικών χώρων του νομού Πρεβέζης. Τις περισσότερες φορές προωθείται η 
ανασκαφή μιας θέσης ως πανάκεια. Οι προσπάθειες αυτές συνήθως αποτυγχάνουν, 
επειδή μια ανασκαφή απαιτεί πρώτον σημαντική χρηματοδότηση, την οποία τοπικοί 
φορείς σπανίως είναι σε θέση να καλύψουν εξ ολοκλήρου, και δεύτερον αρχαιολό
γους και άλλους ειδικούς για την ανασκαφή, συντήρηση, μελέτη και αποθήκευση 
των ευρημάτων. Οι Εφορείες Αρχαιοτήτων δεν είναι σε θέση να καλύψουν τέτοιες 
δαπάνες για κάθε αρχαιολογικό χώρο ανά την Ελλάδα. Μια θέση ανασκάπτεται μόνο 
όταν μπορεί κανείς να υποστηρίξει με βάσιμα επιχειρήματα ότι η ανασκαφή αυτή θα 
προσθέσει κρίσιμα στοιχεία σε όσα ήδη είναι γνωστά για μια εποχή ή μια περιοχή.

Για τους λόγους αυτούς θα ήταν ίσως σκοπιμότερο οι τοπικοί φορείς να επικε
ντρώσουν τις προσπάθειές τους προς πιο ήπιες μορφές παρέμβασης στους αρχαιο
λογικούς χώρους, προωθώντας προγράμματα που συμβάλλουν είτε στην καλύτερη 
προβολή μιας ήδη ερευνημένης θέσης είτε στη διατήρηση αρχαιολογικών χώρων και 
μνημείων που βρίσκονται υπό άμεσο κίνδυνο. Οι Παλαιολιθικές θέσεις του νομού 
Πρεβέζης είναι, μαζί με τη Νικόπολη και το Νεκρομαντείο του Αχέροντα, τα μόνα ευ
ρύτερης ακτινοβολίας μνημεία της περιοχής. Οι υπαίθριες Παλαιολιθικές θέσεις, και 
ιδιαίτερα ο Κοκκινόπηλος, η πιο σημαντική εξ αυτών, διατρέχουν άμεσο κίνδυνο 
εξαφάνισης από τη διάβρωση. Οι συνέπειες της διάβρωσης μπορούν να περιορι
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στούν με την κατασκευή ξύλινων ή λιθόκτιστων αναλειμάτων. Η μελέτη και εκτέλεση 
ενός τέτοιου έργου από την αρχαιολογική υπηρεσία, με χρηματοδότηση από τοπι
κούς φορείς, θα αποτρέψει την ολική καταστροφή αυτών των φυσικών και πολιτιστι
κών μνημείων και θα διατηρήσει τη δυνατότητα να ερευνηθοΰν συστηματικό στο μέλ
λον. Από πρακτικής απόψεως, ένα τέτοιο έργο σε δυο-τρεις από τις υπάρχουσες θέ
σεις είναι μέσα στις χρηματοδοτικές δυνατότητες των τοπικών φορέων και απαιτεί 
σχετικά μικρό όγκο εργασίας από την πλευρό της αρχαιολογικής υπηρεσίας.

Ο καλύτερος τρόπος προστασίας των αρχαιοτήτων έιναι η ανάδειξη και η προβο
λή τους στο κοινό. Η περιοχή της Ηπείρου υστερεί σήμερα σε προβολή της φυσικής 
ομορφιάς και του αρχαιολογικού πλούτου της. Αυτό, όμως, δεν είναι κατ’ ανάγκη 
αρνητικό. Η Ήπειρος έχει ακόμη τη δυνατότητα να διδαχθεί από τα σφάλματα της 
τουριστικής ανάπτυξης σε άλλες περιοχές και να οργανώσει τη δική της ανάπτυξη με 
συστηματικές κινήσεις μακράς προοπτικής. Από πλευράς αρχαιολογικών μνημείων, 
αυτό που θα καταστήσει την περιοχή σημαντική είναι η προβολή της διαχρονικής πα
ρουσίας του ανθρώπου στην περιοχή, με σταθμούς τις παλαιολιθικές θέσεις, τις μυ
κηναϊκές ακροπόλεις, τη Δωδώνη και το Νεκρομαντείο του Αχέροντα, τη Νικόπολη 
και τα υστεροβυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία.
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΑΓΙΑΣ

Επιχείρηση ξυλεία

Το μεσόκοπο ζευγάρι καθότανε γύρω από το τραπέζι του μικρού κήπου, έχοντας 
τελειώσει το δείπνο. Παρ’ όλο που είχε νυχτώσει από ώρα, η ζέστη ήταν ανυπόφορη. 
Η κυρία Φανή δεν είχε κουράγιο να σηκώσει τ’ αποφάγια και τα σκεύη του τραπεζίου. 
Έκανε αέρα με το χέρι της, βαριανασαίνοντας. Ο άντρας της ξεφυσούσε, από τη δυσ
φορία που ένιωθε. Ματαίως περίμεναν κάποιο νυχτερινό αεράκι, να δροσίσει λίγο. 
Και σα να μην έφτανε η ζέστη, ήτανε και τα κουνούπια...

- Ρε γυναίκα, δε σβήνεις τα φώτα, όλα, μήπως και πάνε τα κουνούπια στους γεί
τονες και γλυτώσουμε ’μεις; είπε ο κύριος Μίμης χτυπώντας με το χέρι του το σβέρκο 
του, στο σημείο που ένιωσε ένα τσίμπημα.

- Να τα σβήσω, έκανε βαριεστημένα η Φανή και σηκώθηκε.
Πήρε και μερικά πιάτα και μπήκε στο σπίτι. Ήρθε πάλι, σήκωσε και τα υπόλοι

πα, έσβησε τα φώτα του σπιτιού, τέλος το φως του κήπου και ξανακάθισε κοντά στο 
σύζυγό της.

- Ζέστη!
- Ναι!... Πολλή.
Είχανε παντρευτεί πριν πολλά χρόνια. Τα δύο παιδιά τους, μεγάλα πια, έφυγαν 

από κοντά τους. Η κόρη, παντρεμένη από πρόπερσι. Ο γιος, μικρότερος της, σπου
δάζει στο Πανεπιστήμιο στη Θεσσαλονίκη. Τούτο το σπίτι, μονοκατοικία στο Χολαρ- 
γό, το χτίσανε πρόσφατα, σε οικόπεδο, προίκα της Φανής, με δάνειο κι ακόμα πλη
ρώνουν. Αλλά είναι δικό τους. Τέρμα τα ξεσπιτώματα κι οι μετακομίσεις και τα φτια- 
ξίματα σε κάθε νέο σπίτι. Ό,τι θα φτιάχνουν στο εξής, εδώ μέσα, θα μένει για πάντα 
εδώ. Θέλει μερικά μερεμέτια ακόμα, αλλά είναι πράγματα ασήμαντα μπροστά στη
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- Ε! και; Τι θα στοιχίσουν; έκανε η Φανή με περιφρονητική γκριμάτσα.
- Ξέχασες πόσο κόστισε το κυβικό για το πάτωμα;
- Δεν είναι το ίδιο. Θα πάρω φτηνό ξύλο.
- Ό,τι και να πάρεις Φανή, θυμήσου πως ακόμα χρωστάμε...
- Και τι να κάνω, που θέλω να το φτιάξω;
- Άσ’ το για αργότερα.
- Πότε αργότερα; Άμα μπει ο χειμώνας; Τώρα χρειάζεται, που καθόμαστε έξω... 

Θα ’ναι ωραία, θα δεις!
-Δ ε βγαίνουμε Φανή, μην επιμένεις. Είναι μεγάλο έξοδο.
- Τι να κάνω όμως, που το θέλω, αναστέναξε η Φανή.
- Υπομονή, απάντησε ο Μίμης και κάθισε κι αυτός.
Πέρασαν κάμποσα λεπτά, χωρίς να μιλάει κανένας.
- Τι ζέστη ρε παιδί μου, έκανε τέλος ο Μίμης, για να πει κάτι.
- Φοβερή, πλειοδότησε η Φανή.
- Τι λες... Δεν πάμε μια βόλτα, να χωνέψουμε κιόλας;
- Πάμε...
Σηκώθηκαν και όπως ήσανε, με τις παντούφλες, αφού έκλεισαν τις πόρτες, βγή

κανε στο δρόμο κι άρχισαν το νυχτερινά περίπατο.
Χωρίς μιλιά, προχώρησαν καμιά διακοσαριά μέτρα κι έστριψαν μαζί, σε μια γω

νία, λες κι ήσανε συνεννοημένοι. Περπατούσαν αργά, χαζεύοντας δεξιά κι αριστερά, 
πότε ένα ωραίο σπίτι, πότε τους ανθρώπους που καθισμένοι σε βεράντες και κήπους, 
συζητούσαν ή έβλεπαν τηλεόραση.

Σε κάποιο σημείο, η Φανή στάθηκε. Ο Μίμης, προχώρησε μερικά βήματα ακόμη, 
σταμάτησε κι αυτός και κοίταξε πίσω. Η Φανή, κάτι έβλεπε μέσα στο μισοσκόταδο.

- Μίμη, έλα δω, του είπε με χαμηλή φωνή.
Εκείνος πλησίασε αργά.
- Τι συμβαίνει;
- Κοίτα, του είπε σιγά, δείχνοντας με το χέρι.
- Τι να δω;
- Δε βλέπεις;
Του έδειχνε προς ένα σπίτι μισοτελειωμένο, σχεδόν γιαπί ακόμα.
- Κοίτα... Τάβλες!
Πράγματι, στο πεζοδρόμιο, εμπρός από το σπίτι, διακρίνονταν στο μισοσκόταδο, 

ένας μεγάλος σωρός από τάβλες, μακριές πάνω από τρία μέτρα η κάθε μία και πλά
τος... ό,τι έπρεπε, γύρω στους οχτώ πόντους.

- Και λοιπόν; έκανε απορημένος ο Μίμης και με λίγο κατσούφικο ύφος, σα να 
καταλάβαινε τι σκεφτόταν η γυναίκα του.

- Τι και λοιπόν; Δεν παίρνουμε μερικές;
- Φανή, μου φαίνεται πως σε πείραξε η ζέστη...
- Έλα καημένε, άμα κάνουμε δυο-τρεις στράτες, κουβαλώντας μια αγκαλιά τά

βλες ο καθένας... Δεν είναι μακριά.
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- Μα, είσαι με τα καλά σου; Φαντάζεσαι τι θα γίνει αν μας τσακώσουν;
- Ποιος θα μας τσακώσει; Ερημιά είναι.
- Εγώ φεύγω, ε'κανε ο Μίμης κι άρχισε ν’ απομακρύνεται.
Η Φανή, έμεινε λίγο ακόμα εκεί. Τέλος, τον ακολούθησε ανοίγοντας το βήμα. 

Σε λίγο τον έφτασε.
- Είσαι φοβιτσιάρης, ε;
- Όχι. Είμαι λογικός, απάντησε εκείνος. Πού ακούστηκε να κουβαλάμε μέσα 

στη νύχτα, τάβλες κλεμμένες! Σίγουρα σου ’στρίψε Φανουλα.
- Καλά, είπε η Φανή, κλείνοντας τη συζήτηση.
Δεν ξαναμίλησαν όλο το βράδυ γι’ αυτό το θέμα, μέχρι που κοιμήθηκαν.

* * *

Μετά τρία-τέσσερα βράδια, την ώρα που τρώγανε πάλι στον κήπο, η Φανή ανέ
φερε ότι, σήμερα που πήγε στο σούπερ μάρκετ της γειτονιάς και πέρασε επίτηδες 
από ’κείνον το δρόμο, διαπίστωσε πως οι τάβλες βρίσκονται πάντα εκεί.

- Καλά κάνουν, της απάντησε κοφτά ο Μίμης.
- Αυτό σημαίνει, επέμεινε εκείνη, ότι κάνανε τη δουλειά τους και δεν τις χρειά

ζονται άλλο. Κι εξάλλου, το σπίτι ήταν έρημο, ούτε μαστόροι, ούτε τίποτε...
- Κι εμάς τι μας νοιάζει, είπε αυστηρά ο Μίμης, σα να της έλεγε, τέρμα η συζήτη

ση.
- Μα, θα πάνε χαμένες, είπε με λύπη εκείνη. Είναι ευκαιρία...
Ο Μίμης, σταμάτησε να τρώει, την κοίταξε για λίγο και είπε, ελαφρώς συγχισμέ-

νος:
- Άκου εδώ. Βγάλε απ’ το μυαλό σου αυτό που πρότεινες... Και μη μου ξαναπείς 

τίποτε.
- Καλά, καλά μην κάνεις έτσι... Δεν ξαναλέω τίποτε. Μπάαα!
Από ’κείνη τη στιγμή, η Φανή δεν ξαναμίλησε για τάβλες.
Ωστόσο, το όραμα του ωραίου άσπρου κάγκελου στο πλάι του κήπου, δεν έφευ

γε από τη σκέψη της. Κι όταν μετά δυο μέρες, ξαναπερνώντας από ’κείνο το δρόμο, 
είδε πως οι τάβλες εξακολουθούσαν να βρίσκονται εκεί, μια ιδέα ρίζωσε στο μυαλό 
της. Είδε ακόμα, πως ούτε και τώρα υπήρχαν μαστόροι ή άλλος άνθρωπος στο σπίτι. 
Σα να τό ’χαν εγκαταλείψει. Και οι τάβλες, σωριασμένες εκει, σχεδόν στη μέση του 
δρόμου, βρίσκονται στο έλεος του καθενός. Δεν είπε τίποτε στο Μίμη. Όμως, το 
πρακτικό - όπως πίστευε ότι διέθετε - μυαλό της, δούλεψε αποδοτικά.

Την επομένη, λοιπόν, το πρωί, αφού ξαναπέρασε από το σπίτι με τις τάβλες και 
πείστηκε πως τίποτε δεν είχε αλλάξει, πήγε στο μέρος όπου κάνουν πιάτσα οι μοτοσι
κλέτες, οι πράσινες με την καροτσαρία και την επιγραφή «Εκτελούνται μεταφοραί». 
Συμφώνησε μ’ έναν και ξεκίνησαν. Σταμάτησαν στις τάβλες. Το γιαπί, όπως πάντα, 
έρημο. Είπε στον οδηγό να φορτώσει τις τάβλες κι ότι αυτή, στο μεταξύ, θα πάει σε 
μια φίλη της, εδώ πιο πέρα. Του παράγγειλε, όταν θα τέλειωνε το φόρτωμα, να ξεκι
νήσει και να στρίψει στη δεύτερη γωνία, δεξιά. Εκεί θα τον περίμενε αυτή, μπροστά
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στο σπίτι της φίλης της, τάχα, για να του πει που θα τις πάνε.
Έτσι κι ε'γινε. Αυτή έφυγε κι ο καροτσιέρης άρχισε να φορτώνει τις τάβλες. Η 

Φανή έστριψε στη δεύτερη γωνία, δεξιά, στάθηκε πίσω της και παρακολουθούσε τον 
καροτσιέρη που φόρτωνε.

Για μια στιγμή, ρίγησε στη σκέψη ότι μπορεί κάποιος να επενέβαινε, ζητώντας 
από τον καροτιέρη εξηγήσεις. Αυτή βέβαια, δε θα πάθαινε τίποτε. Ο καροτσιέρης, 
ούτε ήξερε ποια είναι, ούτε πού μένει. Ίσως, αν τον πιάνανε, να ένιωθε ένοχη, αλλά 
προς το παρόν, όλα πήγαιναν καλά...

Το φόρτωμα κόντευε να τελειώσει. «Έχει γούστο να συμβεί κάτι, τώρα που τελει
ώσαμε», σκέφτηκε η Φανή κι ένιωσε να ιδρώνει. Αλλά, όχι! Ο καροτσιέρης φόρτωσε 
και τις τελευταίες τάβλες, ανέβησε στη μοτοσικλέτα και ξεκίνησε. Έκανε όπως του 
είχε πει η Φανή.

Όταν γύρισε το μεσημέρι απ’ τη δουλειά του ο Μίμης, είδε τις τάβλες κι απόρη
σε. Η Φανή, του εξήγησε πως τις αγόρασε με κάτι οικονομίες που είχε για ώρα ανά
γκης, πάμφθηνα!

- Μα, αυτές είναι μεταχειρισμένες, ξανά απόρησε ο Μίμης. Πού τις βρήκες;
- Ε! Για βλάκα με πέρασες, να πάρω καινούργιες; απάντησε με πειστικότητα 

εκείνη και συμπλήρωσε: Στα ξυλάδικα πουλάνε και μεταχειρισμένες, στο ένα τρίτο 
της τιμής. Δεν τόξερες;

Σε λίγες μέρες, το κάγκελο είχε φτιαχτεί και στόλιζε την αυλή και τον κήπο. Το 
καμάρωναν. Η Φανή, μερικές φορές, είν’ αλήθεια, ένιωσε το βάρος της αμαρτίας 
της, να της γαργαλάει το μυαλό. Αλλά, άμα το ξανασκέφτηκε, βρήκε το άλλοθι: «Εκεί 
που τις είχανε σωριάσει, στη μέση του δρόμου, παρατημένες τόσον καιρό, να προκα- 
λούν τον πάσα ένα που θα χρειαζότανε τάβλες, αν δεν τις έπαιρνε αυτή, θα τις βου- 
τούσε άλλος, έτσι κι αλλιώς»...

Με τη σκέψη αυτή, η συνείδησή της ησύχασε και δεν το ματασκέφτηκε.
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΖΗΣ

Δ Ε ΙΛ ΙΝ Ο

Δειλινό.
Και χάνομαι μεσ’ στους συλλογισμούς μου 
καθώς βυθίζομαι στα γκριζοπράσινα νερά της μνήμης 
που με οδηγούν μακριά ενώ τα βλέφαρά μου 
βαραίνουν κάτω απά της θάλασσας τα κάστρα 
μ ’ ένα πικρά χαμόγελο στα χείλη.

Δειλινό..!
Και τα μάτια μου θαλασσοδέρνονται 
στα βράχια της προσμονής...
Αυτή τη νύχτα ας μπορούσα 
τον ήλιο να φιλήσω στα μαλλιά σου, 
τα κρινένια σου χέρια στα δικά μου 
να κρατήσω 
και ό,τι δικό σου
να γίνει για πάντα ιερό προσκυνητάρι.

Από την ποιητική συλλογή τον 
“ Ψίθυροι στο σκοτάδι”
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΖΗΣ

ΣΤΗΝ ΠΡΕΒΕΖΑ

Ποιο κύμα θα σε φέρει στ’ όνειρό μου 
να πιω από την αυρα σου γουλιά 
για μια στιγμή να δω το φτωχικό μου 
ποΰγινε ερείπιο σε μια γειτονιά!

Να σκαρφαλώσω κει στην ακακία 
σαν τότε που ήμουνα παιδί 
και να φωνάζει η κυρά-Ολυμπία 
που έκοψα το γιασεμί!

Τους παιδικούς μου φίλους να ’βρω πάλι 
μ ’ άσπρα και φαλακρά μαλλιά 
να κάνουμε μια τσάρκα στ’ ακρογιάλι 
να ξαναθυμηθουμε τα παλιά.

Κι όταν τα δάκρυα από τα μάτια 
γίνουν αγκάθια στην καρδιά 
θα γίνει ο κόσμος μου κομμάτια 
σαν όνειρο κάποια βραδιά.

Από την ποιητική συλλογή του 
“Κυνηγώντας το φω ς”
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ΘΕΜΗΣ ΚΑΤΩΓΙΑΝΝΗΣ

Παρατήρηση τέταρτη

Κι αυτό το βράδυ πώς θα εξιλεωθείς 
χορεύοντας λαϊκούς χορούς 
μες τους καπνούς των τσιγάρων 
και στ>ς αεριούχες συνειδήσεις, 
και τώρα πια πώς θα εξαγνισθείς 
θωπευοντας καταπραϋντικά 
τα θολωμένα ιδεώδη των θαμώνων 
με τα βαριεστημένα μέτωπα...

Τώρα δεν πρόκειται 
να ξανασαλπίσεις στο αυτί 
των φωταγωγημένων θαμώνων, 
γιατί προτίμησες να βελτιώσεις ηχηρά 
τις έξωθεν καλές σου μαρτυρίες !
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ΘΕΜΗΣ ΚΑΤΩΓΙΑΝΝΗΣ

Λευκός Ωκεανός

Καημένε Θόδωρε,
πώς σ’ έβαλαν σιο λούκι
και τις παράτησες
κι ας μην τις ξέχασες
τις όμορφες μιγάδες της Βραζιλίας
που βράζει
και ξεμπάρκαρες
και παντρεύτηκες
με μια λευκή αμιγή !

Σήμερα στην Ελλάδα 
σου ’μείνε μόνο εκείνο 
το γελαστό σου καβάτζο 
του Μάρλον Μπράντο, 
όταν σαλπάρεις με λόγια 
στο Λευκό σου Ωκεανό, 
κι η άμοιρη η λευκή σου 
να σου λευκαίνει τα μοιρολόγια 
χωρίς εφόδια.
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ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ

ΜΠΑΛΛΑΝΤΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ

Θα στάξει το αίμα 
της παρθένας, 
κηλίδα,
άστρο τ’ ουρανού!
Αμετανόητη, 
ενσπείροντας όνειρα, 
θ’ αναστενάξεις 
στου έρωτα τη ράχη.

Σημ: Η  εξίσωση για τον ουρανό είναι τα 
σύννεφα, η μηαλλάνια, τελικώς ψά
χνοντας τις "έξι και μία τύψεις για 
τον ουρανό” του Οδ. Ελύτη.
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ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΥΡΙΑΖΗΣ

ΣΑΦΕΙΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

... φθάνει κανείς στο ξέφωιο 
του δάσους, 
όαση καταμεσής στην 
έρημο...
... ζεσταίνεται καθώς 
το κεφάλι 6ουτά 
στα νερά...
Ιδρώνει αφήνοντας 
σπόρια ζωής στο χώμα. 
Ξαπλώνει κατάκοπος 
κάτω από τις φυλλωσιές... 
ΠΕΡΙΜΕΝΕΙΣ

«Εί) ' ai joue cle bonn tours a la Folie». 
A t. Rimbaud 

στο Μίλτο Γαρίδη
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ΚΟΚΟΡΕΛΗ ΑΡΓΥΡΩ
Συγγραφέας παιδικών βιβλίων

Πώς θα δημιουργήσουμε 
τη σχέση βιβλίου - παιδιού

Ξεκινώντας το θέμα για το πώς θα φτιαχτεί η σχέση παιδιού - βιβλίου θάθελα να 
κεντρίσω το δικό σας ενδιαφέρον γι’ αυτό που λέμε εξωσχολικό βιβλίο. Αυτό, το δι
κό σας δηλαδή ενδιαφέρον αποτελεί το βασικό μοχλό προκειμένου να λειτουργήσει 
αυτή η σχέση. Το παιδικό - εξωσχολικό βιβλίο σχεδόν άγνωστο στις παλαιότερες γε
νιές, είδος πολυτελείας, προϊόν για λίγους προνομιούχους, έρχεται σήμερα να γίνει 
αντικείμενο μελέτης και προσοχής, ένα εργαλείο σημαντικό για τη διάπλαση του χα
ρακτήρα και της ψυχής του παιδιού. Οι συνέπειες της τεχνολογικής και της επιστημο
νικής ανάπτυξης δηλαδή η ανάπτυξη των αστικών κέντρων, οι απότομες αλλαγές 
στον τρόπο της ζωής, ο χείμαρρος των πληροφοριών, οι μεταβολές στη σύνθεση και 
στη σχέση της οικογένειας αλλά και γενικότερα στις ανθρώπινες σχέσεις, έχουν τόσο 
θετικά όσο και αρνητικά στοιχεία. Ένα αποτέλεσμά τους είναι και η διαρκώς αυξα
νόμενη ανάγκη για μόρφωση των παιδιών πράγμα που επιταχύνει και τη διανοητική 
τους ανάπτυξη. Τα παιδιά μας ξέρουν πολύ περισσότερα σε ορισμένους τομείς απ’ 
ό,τι ξέραμε εμείς στην ηλικία τους. Ψυχολογικά όμως οι μικροί σημερινοί σοφοί κα
ταπιέζονται έτσι που τους σπρώχνουμε να γίνουν κάτοχοι όλο και περισσότερων επι
στημονικών και τεχνολογικών γνώσεων σε βάρος των πρακτικών εμπειριών ζωής, 
αλλά και σε βάρος της συναισθηματικής τους ανάπτυξης. Φορτώνουμε τα παιδιά με 
γνώσεις, τα πνίγουμε στις εξηγήσεις, απομυθοποιούμε τα πάντα, αφήνοντας έτσι κε
νά στην ψυχή τους και γυρνάνε σαν να γερνάνε πριν την ώρα τους. Μαθαίνουμε για 
παράδειγμα στα μικρά παιδιά, στο σχολείο την ανατομία των πουλιών, αλλά δεν μπο
ρούν να ξεχωρίσουν το σπουργίτι απ’ το τρυγόνι, το τραγούδι του αηδονιού απ’ το 
κρώξιμο της καρακάξας. Κι έτσι το παιδί κινδυνεύει να γίνει ένα άτομο απρόσωπο, 
μηχανικό, στερημένο απ’ την ατέλειωτη ποικιλία των χρωμάτων, των οσμών, των 
ήχων. Γεννιέται σ’ έναν κόσμο γεμάτο θαύματα και μαθαίνει να τον αντιμετωπίζει 
σαν κάτι κοινό, δίχως τίποτε ξεχωριστό. Η φαντασία τους σιγά-σιγά στερεύει και στη
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συνέχεια κάποτε θα στερέψει και η δπμιουργικότπτά του, και δω μέσα σ’ αυτή τη ση
μερινή περίπλοκη κοινωνική πραγματικότητα που αποκόβει όλο και περισσότερο τον 
άνθρωπο από τη φύση, τα συναισθήματα, την ελεύθερη δημιουργικότητα, έρχεται το 
εξωσχολικό βιβλίο, το παραμύθι, το μυθιστόρημα, το ποίημα, να τονώσει το ενδιαφέ
ρον του παιδιού για το ανθρώπινο και το φυσικό του περιβάλλον, να το βοηθήσει να 
ξαναθαυμάσει και να ονειρευτεί. Να τα ξαναδεί όλα μαγικά και να απορήσει. Γιατί 
αυτός ο θαυμασμός και η απορία παρακινούσαν πάντοτε τον άνθρωπο να εξελιχθεί 
και να δημιουργήσει, ενώ η αδιαφορία του παντογνώστη, η αδιαφορία του πολύξε
ρου, του τεχνοκράτη δεν καταστρέφει μόνο τη δημιουργικότητα αλλά καμμιά φορά 
και την ίδια τη ζωή. Κάπου το βλέπουμε σήμερα σε σχέση με το περιβάλλον και σε 
πολλά άλλα πράγματα. Ας πάρουμε όμως πιο συγκεκριμένα μια-μια τις επιδράσεις 
που μπορεί να έχει το κατάλληλο εξωσχολικό βιβλίο πάνω στη ψυχή και το χαρακτή
ρα του παιδιού. Και εδώ είναι η πρώτη σχέση που μπορούμε οι γονείς να δημιουργή
σουμε στο παιδί με το βιβλίο.

Ας ξεκινήσουμε απ’ το μικρό παιδί, που η μητέρα του ή κάποιος δικός του άν
θρωπος του διαβάζει ένα παραμύθι. Το πρώτο που θα δούμε είναι πως αυτή η πράξη 
είναι ένα ιδανικό μέσο για το παιδί, προκειμένου να κρατήσει κοντά του τη μητέρα 
του, τον μεγάλο που του διαβάζει το παραμύθι ή τη μητέρα ή τη γιαγιά ή τον πατέρα. 
Η μητέρα είναι πάντοτε απασχολημένη, ο πατέρας εμφανίζεται και εξαφανίζεται στις 
διάφορες δουλειές του, σπάνια δηλ. οι μεγάλοι έχουν καιρό να ασχοληθούν με το 
παιδί τους, όπως θα άρεσε στο παιδί. Όσο λοιπόν κρατάει το διάβασμα του παραμυ
θιού, η μαμά, ο πατέρας είναι εκεί, πράγμα που του δίνει προστασία και ασφάλεια. 
Και όταν μετά το πρώτο, ζητάει και άλλο παραμύθι, αυτό δεν σημαίνει ότι το παιδί 
ενδιαφέρεται αποκλειστικά για τα διαδραματιζόμενα, αλλά πως ακόμα θέλει να πα
ρατείνει όσο περισσότερο μπορεί αυτή την ευχάριστη κατάσταση, να έχει δηλ. τη μα
μά ή το μπαμπά δίπλα του, κι έτσι να τους χαρεί, να παρατηρεί τα πρόσωπά τους, σ’ 
όλες τους τις λεπτομέρειες, να βλέπει τα χείλη τους να κινούνται, να καταγράφει τις 
εκφράσεις τους. Όχι πως δεν ακούει το παραμύθι ακριβώς, αλλά το κύριό του μέλη- 
μα είναι η προσεκτική μελέτη της μητέρας ή του μεγάλου που σπάνια μπορεί να την 
κάνει για τόση ώρα όση θάθελε. Δηλαδή το παιδί εκτός απ’ την ιστορία ενδιαφέρεται 
και για τη μητρική φωνή, τις αποχρώσεις, την τρυφερότητα που εξαφανίζει τις ανη
συχίες και τους φόβους που ίσως καμμιά φορά και η ίδια η ιστορία να του προκαλεί. 
Συγχρόνως έρχεται σε επαφή με τη μητρική γλώσσα, τις λέξεις, τους τύπους και τις 
δομές της. Έτσι το παραμύθι, η ιστορία, δίνει στο παιδί άφθονες πληροφορίες για τη 
γλώσσα. Κοπιάζοντας να καταλάβει την ιστορία, κοπιάζει να καταλάβει τις λέξεις που 
τη φτιάχνουν, προσπαθεί να βρει τις ομοιότητες μεταξύ τους, τη σχέση τους και ακό
μη να ξεχωρίσει τη σχέση μεταξύ του εγώ και οι άλλοι, εγώ και τα πράγματα, να συλ- 
λάβει τις αποστάσεις μέσα στο χώρο, μακρυά-κοντά, τον χρόνο, μια φορά - τώρα - 
πριν - μετά - χθες - σήμερα - αύριο.

Απ’ αυτή την άποψη το παραμύθι, η ιστορία, το παιδικό βιβλίο είναι μια χρήσιμη 
μύηση στον κόσμο των λέξεων, στον κόσμο των ανθρώπων, στο κόσμο της φύσης
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και της ιστορίας.
Μέσα στο παραμύθι το παιδί βρίσκει ενδείξεις για την πραγματικότητα που δεν 

γνωρίζει ακόμα, μαθαίνει για τους χαρακτήρες και τους τύπους των ανθρώπων, 
ακούει για ένα μέλλον που δεν μπορεί να το σκεφτεί, και απ’ αυτή την ακρόαση και 
παρατήρηση το παιδί παίρνει την πρώτη ύλη για να βάλει και τη δική του φαντασία 
να λειτουργήσει πράγμα που το προετοιμάζει για γνώση και την κατάκτηση του πραγ
ματικού.

Το παραμύθι όπως ακριβώς και το παιχνίδι βοηθάει το παιδί να ασχοληθεί σο
βαρά και να γνωρίσει τον εαυτό του και για να γνωρίσει τις δυνάμεις του. Για να 
αναμετρηθεί π.χ. με το φόβο. Όλα όσα λέγονται για τις αρνητικές επιπτώσεις που θα 
μπορούσε να έχουν πάνω στο παιδί οι φρικαλεότητες εντός παρενθέσεως των παρα
μυθιών, δεν φαίνονται πολύ πειστικά. Εξαρτάται κάτω από ποιες συνθήκες το παιδί 
συναντάει το λύκο ας πούμε. Αν είναι η φωνή της μάνας που μιλάει για το λύκο μέσα 
στη γαλήνη και την ασφάλεια της οικογενειακής ατμόσφαιρας το παιδί μπορεί να τον 
αψηφήσει. Αν αντίθετα το παιδί αισθανθεί αγωνία και φόβο θα πρέπει να συμπεραί
νουμε ότι ο φόβος υπάρχει ήδη μέσα του πριν εμφανιστεί καν ο λύκος. Ο λύκος εί
ναι τότε η αφορμή που αποκαλύπτει ένα φόβο του και όχι η αιτία του φόβου. Όμως 
αν ένα παιδί είναι ήδη φοβισμένο, αν έχει ήδη νιώσει μοναξιά, αν πολλές φορές ξύ
πνησε, φώναξε και δεν βρήκε κάποιον κοντά του, αν κάποιος μεγάλος το φοβέρισε 
με το μπαμπούλα, τότε ας προτιμήσουμε ιστορίες που το καθησυχάζουν. Πιο πολύ 
όμως ας προσπαθήσουμε να εξαλείψουμε τις αιτίες που προκαλούν τον φόβο του.

Αυτό σ’ ό,τι αφορά την πρώτη επαφή του βιβλίου με το παιδί.
Αργότερα το παιδί πάει σχολείο και εδώ ο ρόλος των δασκάλων είναι πολύ βασι

κός. Ως τώρα πολλοί δάσκαλοι λέγαν ότι το εξωσχολικό βιβλίο εμποδίζει τα παιδιά 
από το να αφοσιωθούν στα μαθήματά τους και αγνοώντας και ίσως αυτά που θα πω 
πείσουν και κάποιους δασκάλους, ότι το εξωσχολικό βιβλίο βοηθάει στο να διευρυν- 
θούν οι πνευματικοί ορίζοντες του παιδιού, έτσι ώστε και την ύλη την σχολική να 
μπορεί να την κατανοήσει καλύτερα.

Μεγαλώνοντας το παιδί σιγά-σιγά θα αρχίσει να δίνει μεγαλύτερη σημασία στο 
περιεχόμενο και τότε το παραμύθι θα τον ενδιαφέρει λιγότερο. Θα θέλει ιστορίες με 
δράση, με ήρωες για να τους μιμηθεί, βιβλία να αναφέρονται σε σύγχρονα προβλή
ματα, όπως τις σχέσεις με το σχολείο, το σπίτι, τους φίλους, στα προβλήματα του πε
ριβάλλοντος, του πολέμου, των ναρκωτικών.

Και δω το παιδικό λογοτεχνικό βιβλίο είναι σε θέση να βοηθήσει στην κοινωνι
κοποίηση του παιδιού. Να του δώσει τα εφόδια προκειμένου να γνωρίσει και να 
διεκδικήσει έναν κόσμο καλύτερο, απαλλαγμένο απ’ τη μάστιγα του πολέμου, την 
αδικία, την ηθική ασχήμια, την απάτη, την καταπίεση, την ανελευθερία.

Ακόμη το παιδικό-λογοτεχνικό βιβλίο μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά στις σχέσεις 
τους με τους συνανθρώπους τους. Να τα προετοιμάσει για την κατανόηση των άλ
λων, αλλά και του ίδιου τους του εαυτού. Στην αυτογνωσία τους δηλαδή. Και δω η 
παιδική λογοτεχνία μπορεί να δείξει το δρόμο που οδηγεί όχι στην υποταγή της φύ
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σης αλλά στη χαλιναγώγηση της τεχνολογίας, το πώς χάρη σιις καινούργιες ανθρώ
πινες σχέσεις θα μπορούσε ο κόσμος να εξελιχθεί και να γίνει πιο ευτυχισμένος. Κι’ 
έτσι το παιδί από τη μια λυτρώνεται διαβάζοντας ένα τέτοιο βιβλίο απ’ τα άγχη και τα 
αδιέξοδα της εποχής μας και απ’ την άλλη αρχίζει να γίνεται πιο υπεύθυνο και ώρι
μο, ανακαλύπτοντας και το δικό του κοινωνικό ρόλο και τις δικές του μελλοντικές 
ευθύνες.

Ίσως αυτές οι απόψεις ενός συγγραφέα λογοτεχνικών παιδικών βιβλίων θα 
μπορέσουν να προβληματίσουν κάποιους δύσπιστους γονείς και δασκάλους και να 
τους κάνουν πιο θετικούς απέναντι στο εξωσχολικό διάβασμα των παιδιών μας.

Η ευθύνη όμως και η δική μας, των συγγραφέων δηλ. δεν είναι μικρότερη. Βι
βλία που περιέχουν μια στείρα ηθικολογία, ένα κούφιο διδακτισμό, μια υπερβολική 
απομυθοποίηση όλων των πραγμάτων μέχρι κυνισμού, βιβλία με κακή εικονογράφη
ση, γιατί η εικονογράφηση είναι σημαντικό στοιχείο έλξης για το παιδί. Βέβαια κα
νείς δεν μπορεί να εμποδίσει κανέναν να γράφει ό,τι θέλει, όμως εδώ έρχεται πάλι ο 
γονιός, έρχεται πάλι ο δάσκαλος κι όπως νοιάζεται για τη ποιότητα της τροφής των 
παιδιών του θα πρέπει να νοιαστεί και για την ποιότητα των βιβλίων που τους αγορά
ζει. Πάντως, όπως και νάχει το πράγμα, αν το παιδί μάθει να διαβάζει, κάποτε η καλ
λιεργημένη κρίση του θα το βοηθήσει να απορρίψει το κακόγουστο και βαρετό βι
βλίο που τις περισσότερες φορές είναι και κουτό τελείως και να αναζητήσει την ποιό
τητα από μόνο του και ξανά αν οι γονείς διαβάζουν, αν μέσα στο σπίτι υπάρχουν όχι 
μόνο χαζοπεριοδικά, μακάρι δηλαδή να μην υπάρχουν και καθόλου τέτοια, αν η τη
λεόραση δεν είναι ανοιγμένη συνέχεια όλη μέρα, το παιδί που μιμείται κάποια στιγ
μή θα ενδιαφερθεί να ξεφυλλίσει και να ρωτήσει τι είναι αυτό και κείνο που υπάρχει 
μέσα στο βιβλίο, να ανοίξει την τυπωμένη σελίδα, θα αγαπήσει αργά ή γρήγορα τη 
μαγεία, το ταξίδι μέσα κι έξω απ’ τον εαυτό του που προσφέρει το διάβασμα ενός 
καλού λογοτεχνικού βιβλίου.

Βέβαια αφήνω στο τέλος τον τεράστιο ρόλο που παίζει το κράτος, οι δημοτικές 
αρχές, είναι βασικό αυτό, δεν μπορούμε να το αγνοούμε. Αυτός ο ρόλος εκφράζεται 
κυρίως με την δημιουργία παιδικών βιβλιοθηκών. Χρειάζεται λοιπόν να δημιουργη- 
θούν στον τόπο μας παιδικές βιβλιοθήκες που να κάνουν το βιβλίο προσιτό στο ευρύ 
κοινό των παιδιών. Να μπορούν τα παιδιά να χαίρονται, τα παιδιά όλων των κοινωνι
κών τάξεων, των φτωχών και των πλουσίων, του αγροτικού και του αστικού πληθυ
σμού, να χαίρονται και να έχουν προσιτό το βιβλίο. Χρειάζονται βιβλιοθήκες στα 
σχολεία, στους Δήμους, στις Κοινότητες που να προσελκύουν τα παιδιά στις ελεύθε
ρες ώρες τους. Βιβλιοθήκες με βιβλιοθηκάριους, ειδικευμένους αν είναι δυνατόν, 
γνώστες του παιδικού βιβλίου, πρόσωπα με πίστη και αγάπη για την υπόθεση. Η λει
τουργία των βιβλιοθηκών να γίνεται με τέτοιο τρόπο ώστε παρέχοντας ευκαιρίες για 
δραστηριότητες που ενθουσιάζουν τη δημιουργική έφεση της παιδικής ηλικίας να 
προσελκύει στον έντυπο λόγο. Οι βιβλιοθήκες πρέπει νάναι πλούσιες σε βιβλία και 
άλλο υλικό, νάχουν ευχάριστο περιβάλλον και οι υπεύθυνοι να ξέρουν και το βιβλίο 
και τα παιδιά.
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Κ.Μ. ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ -  Φυσικός 
Β. ΣΦΟΝΔΥΛΗ -  Μαθηματικός

Εξέλιξη μαθητικού πληθυσμού 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
στο Νομό Πρέβεζας κατά την 
πενταετία 1992-93/1996-97 

Προοπτικές
Ε ΙΣ Α Γ Ω Γ Η

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η καταγραφή και μελέτη της μεταβολής του μα
θητικού πληθυσμού της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στο νομό Πρέβεζας. Γίνεται 
αναφορά στην εξέλιξη του γενικού πληθυσμού του νομού, μιας και τμήμα του είναι ο 
μαθητικός, καθώς και στην κατανομή του κατά περιοχές.

Για τα μικρά περιφερειακά Γυμνάσια (Γοργομύλου, Παναγιάς και Μεσοποτά- 
μου) γίνεται ιδιαίτερη μνεία μιας και διαφαίνεται ότι θα αντιμετωπίσουν πρόβλημα 
βιωσιμότητας.

Με βάση τις δέσμες που επιλέγουν οι μαθητές της Γ ’ Λυκείου καταγράφουμε τα 
ποσοστά των μαθητών ανά δέσμη.

Στους πίνακες που παρατίθενται αναγράφεται ο αριθμός των μαθητών για κάθε 
Γυμνάσιο και Λύκειο στην Α ' τάξη το σχολικό έτος 1992-93, καθώς και το 1996-97 
και υπολογίζεται η μεταβολή της μαθητικής δύναμης κάθε σχολείου καθώς και το 
μαθητικό δυναμικό κάθε περιοχής. Για τον προσδιορισμό της μαθητικής δύναμης 
κάθε σχολείου υπολογίζουμε την μέση τιμή (Μ.Τ.) της κατά την παραπάνω πενταετία, 
ώστε να υπάρχει μια όσο το δυνατό αντικειμενική εικόνα, απαλλαγμένη από τις δια
κυμάνσεις κατ’ έτος.<*>

(*) Η μέση τιμή (Μ.Τ.) ίου αριθμού των μαθητών κατά την πενταετία 92-93/96-97 έχει βρεθεί 
από τους αριθμούς των μαθητών σε όλα ία έτη της πενταετίας, οι οποίοι όμως δεν αναγράφο
νται στους πίνακες που ακολουθούν για οικονομία χώρου.
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Τα παραπάνω στοιχεία είναι ομαδοποιημένα και με βάση τις 3 περιοχές A, Β, Γ 
όπως αυτές έχουν οριστεί από το Π ΥΣΔΕ (Περιφερειακό Υπηρεσιακό Συμβούλιο 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης). Η ομαδοποίηση αυτή ανταποκρίνεται και στις τρεις 
μεγάλες γεωγραφικές ενότητες του νομού. Η περιοχή Α ' περιλαμβάνει την έδρα του 
νομού και τις γύρω απ’ αυτή κοινότητες, η περιοχή Β ' την ευρύτερη περιοχή Φιλιπ- 
πιάδας καθώς και αυτές του Θεσπρωτικού και του Λούρου και τέλος η Γ '  καλύπτει το 
βορειοδυτικό τμήμα και είναι οι περιοχές Καναλακίου και Πάργας.

Με βάση τα ευρήματα γίνονται προτάσεις για τον καλύτερο σχεδίασμά και οργά
νωση των εκπαιδευτικών μονάδων.

Στο νομό στην πενταετία που πέρασε στην Α ' Γυμνασίου εισήλθαν 1047 μαθητές 
και την ίδια πενταετία αποφοίτησαν την Γ ' Λυκείου 834, μείωση κατά 20,3%.

Η μελέτη αυτή έγινε σε μια περίοδο που βρίσκονται σε εξέλιξη δυο σημαντικές 
για το μέλλον της χώρας αλλαγές.

Πρώτον, η συνένωση δήμων και κοινοτήτων μιας ευρύτερης περιοχής, ώστε να 
προκύψουν οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης με κρίσιμο μέγεθος σύμφωνα με τα 
ευρωπαϊκά πρότυπα δημόσιας διοίκησης, γεγονός που θα συμπαρασύρει τα επόμενα 
χρόνια σε συνενώσεις σχολείων και στην οργανωτική αναδιάταξη των εκαιδευτικών 
μονάδων κατά περιοχές.

Δεύτερον, η προγραμματισθείσα από το ΥΠ ΕΠ Θ  εκπαιδευτική μεταρρύθμιση 
που προβλέπει αλλαγές στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, δημιουρ
γία Ενιαίου Λυκείου, το οποίο θα απορροφήσει σταδιακά όλους τους τύπους Λυκεί
ων που λειτουργούν σήμερα καθώς και στον τρόπο εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκ
παίδευση. Τα νέα μέτρα φιλοδοξούν στην διαμόρφωση ενός εκπαιδευτικού συστή
ματος που θα παρέχει στους νέους γνώσεις και δεξιότητες συμβατές με τις απαιτή
σεις του διεθνούς περιβάλλοντος και τις σύγχρονες ανάγκες της οικονομίας και της 
κοινωνίας.

Α. Ο  Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ  ΤΟ Υ Ν Ο Μ Ο Υ  Π Ρ Ε Β Ε Ζ Α Σ
ΚΑ ΤΑ Ν Ο Μ Η  Σ Ε  Π Ε Ρ ΙΟ Χ Ε Σ

Με βάση τα στοιχεία των απογραφών της ΕΣ Υ Ε  (Εθνική Στατιστική Υπηρεσία 
Ελλάδος), που γίνεται κάθε δέκα χρόνια, ο γενικός πληθυσμός του νομού στο χρονι
κό διάστημα 1951-1991 δεν παρουσίασε αξιοσημείωτη μεταβολή. Από τον Π ΙΝ Α Κ Α  1 
φαίνεται ότι στην δεκαετία 1981-1991 ο πληθυσμός αυξήθηκε κατά 2.614 άτομα
(4,67%).

Η  μικρή αύξηση οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην παλιννόστηση ενός μέρους με
ταναστών. Οι περιοχές Πρέβεζας και Φιλιππιάδας στην δεκαετία 1981-1991 παρου
σίασαν αύξηση κατά 10,4% και 9,3% αντίστοιχα, ενώ η περιοχή Θεσπρωτικού μείω
ση κατά 7,5%. Ο γενικός πληθυσμός των περιοχών Λούρου και Πάργας παρέμεινε 
σχεδόν σταθερός.
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  1 . Πληθυσμιακή ε ξέλ ιξη  του νομού Π ρέβεζας (Γενικός πληθυσμός)

Π εριοχές 1 9 7 1 1 9 8 1 1 9 9 1 Μ εταβολή % κατά 
τη 10ετία  1981-91

Πρέβεζας 18.757 19.623 21.665 + 10,4
Φιλιππιάδας 10.226 10.125 1 1 .0 6 4 + 9,3
Καναλακίου 9.505 9.074 9.252 + 1,2
Θεσπρωτικού 3.719 7.357 6.806 - 7,5
Λούρου 5.759 6.262 6.272 + 0,16
Πάργας 3.719 3.573 3.569 - 0,1
Σύνολο 5 5 .4 9 3 5 6 .0 1 4 5 8 .6 2 8 +  2 ,6 1 4

Στις απογραφές του 1951 και 1961 ο πληθυσμός του νομού ήταν 56 .779 και 62 .523 αντίστοιχα

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  2 .  Πληθυσμιακή κατανομή του νομού Π ρέβεζας κατά περιοχές (οπογραφή 1991)

Π εριοχές Πληθυσμός Ποσοστό

Πρέβεζας 21.665 36%
Φιλιππιάδας 11.064 19%
Καναλακίου - Μεοοποτάμου 9.252 16%
θεσπρωτικού 6.806 12%

Λούρου 6.272 11 %

Πάργας 3.569 6 %

Σύνολο 5 8 .6 2 8 100 %

Σ Χ Ε Δ ΙΑ Γ Ρ Α Μ Μ Α  1: Πληθυσμιακή κατανομή Ν. Πρέβεζας κατά περιοχές (απογραφή 1991)
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Η σταθερότητα στον γενικό πληθυσμό που παρουσιάζει ο νομός, μέση τιμή 
56.712 κατά την εικοσαετία 1971-1991, μας επιτρέπει να δεχτούμε ότι και κατά την 
δεκαετία που διανύουμε δεν θα παρατηρηθεί αξιοσημείωτη μεταβολή. Όμως, αν λά
βουμε υπ’ όψιν μας ότι ο μέσος όρος ζωής στην χώρα μας αυξήθηκε και συγχρόνως 
ο μέσος αριθμός παιδιών ανά γυναίκα μειώνεται1, καταλήγουμε σ’ αυτό που οι εκ
παιδευτικοί βιώνουν χρόνο με το χρόνο, την μείωση του μαθητικού πληθυσμού.

Η πληθυσμιακή κατανομή του νομού κατά ευρύτερες περιοχές έγινε με βάση τον 
πληθυσμό των δήμων και κοινοτήτων που τροφοδοτούν τα Γυμνάσια και Λύκεια της 
κάθε περιοχής. Από τον Π ΙΝ Α Κ Α  2 με βάση τα στοιχεία της απογραφής του 1991 
φαίνεται ότι η περιοχή περί την έδρα του νομού έχει το 36% των κατοίκων και στα δύο 
βόρεια τμήματα του νομού οι περιοχές Φιλιππιάδας και Καναλακίου έχουν το 19% 
και 16% αντίστοιχα. Ακολουθούν οι περιοχές Θεσπρωτικού και Λούρου με ποσοστά 
12% και 11% και τέλος, στο βορειοδυτικό άκρο του νομού, η περιοχή Πάργας με 6%.

Πρέπει να τονίσουμε ότι ο χειρισμός στατιστικών στοιχείων που αφορά πληθυ
σμούς πρέπει να γίνεται με ιδιαίτερη προσοχή και να εξετάζεται κατά πόσο οι αριθμοί 
αποτυπώνουν την πραγματικότητα. Είναι γνωστό ότι ένας αριθμός κατά την ημέρα 
της απογραφής μεταφέρειαι από τα μεγάλα αστικά κέντρα και τις έδρες των γύρω 
νομών, καθώς και από τα ημιαστικά κέντρα του νομού στα χωριά του, προκειμένου 
να εμφανίζεται ένας αριθμός κατοίκων που θα επιτρέπει στις κοινότητες να παίρνουν 
επιχορηγήσεις. Ο μόνιμος πληθυσμός είναι μικρότερος στις κοινότητες και μεγαλύ
τερος στην έδρα του νομού και στα ημιαστικά κέντρα απ’ αυτόν που εμφανίζεται στις 
στατιστικές.

Σε έρευνα του Μ. Δρεττάκη2 επισημαίνεται ότι «το δημογραφικό πρόβλημα πα
ρουσιάζεται με ιδιαίτερη ένταση στην Θράκη, την Ήπειρο και την Μακεδονία, στα 
τρία παραμεθόρια γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας. Ορισμένοι νομοί αυτών 
των περιοχών διεκδικούν τη “μαύρη πρωτιά” στη σειρά των νομών με τις μεγαλύτε
ρες απώλειες μαθητικού δυναμικού. Ο νομός Γρεβενών μέσα σε εννιά χρόνια “έχα
σε” 4 στους 10 μαθητές δημοτικού σχολείου και ακολουθούν οι νομοί Σερρών, 
Πρέβεζας, Ροδόπης, Θεσπρωτίας και Αρτας».

Όσον αφορά το μαθητικό πληθυσμό θα πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι στα γυ
μνάσια και λύκεια της Φιλιππιάδας φοιτά ένας αρκετά μεγάλος αριθμός μαθητών 
που προέρχονται από κοινότητες που ανήκουν στο νομό Αρτας. Μαθητές από τις 
κοινότητες Παντάνασσα, Καμπή, Χανόπουλο, Αμπέλια, Αμμότοπο, Αγιο Σπυρίδωνα 
και Στρογγυλή αποτελούν σημαντικό ποσοστό των μαθητών που φοιτούν στην Φιλιπ- 
πιάδα. Οι κοινότητες αυτές δεν συνδέονται μόνο εκπαιδευτικά με την Φιλιππιάδα

1. Μέσος αριθμός ανρ γυναίκα (οι γενιές που δεν αντικαθίστανται), το 1970 για την χώρα μας 
ήταν 2,39 ενώ το 1994 έπεσε οιο 1,29. Πηγή Eurostat, Ηνωμένα Έθνη, Wold Popoulation 
prospects, 1994.
2. Περιοδικό Επιλογή, “ Οικονομική και κοινωνική φυσιογνωμία των νομών και περιφερειών 
της Ελλάδας” , Αθήνα 1997.
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αλλά οι περισσότερες απ’ αυτές έχουν εμπορικές, κοινωνικές καθώς και συγκοινω
νιακή σύνδεση στενότερη με την Φιλιπηιάδα παρά με την Άρτα, κάτι που το σχέδιο 
“Καποδίστριας” άφησε ανέπαφο.

Τα τελευταία χρόνια δυο στοιχεία που χαρακτηρίζουν σε “μακρο-επίπεδο” την 
εκπαίδευση στη χώρα μας είναι η μείωση των μαθητών υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
και η αύξηση του αριθμού των εκπαιδευτικών. Η μείωση του αριθμού μαθητών υπο
χρεωτικής εκπαίδευσης αντιστοιχεί με την μείωση του αριθμού γεννήσεων, που πα
ρατηρήθηκε κατά τα έτη γέννησης των σημερινών μαθητών3. Σε μερικούς νομούς τα 
τελευταία χρόνια σημειώθηκε μια ανάκαμψη στο μαθητικό δυναμικό, κυρίως των Δη
μοτικών σχολείων, από παιδιά προσφύγων και μεταναστών, κυρίως από την πρώην 
ΕΣΣΔ  και την Αλβανία. Ο παράγοντας αυτός για τον νομό μας δεν θα πρέπει να εί
ναι σημαντικός, μένει όμως να διερευνηθεί ένας αριθμός οικογενειών, κυρίως από 
την Βόρειο Ήπειρο, που έχει ενσωματωθεί στις τοπικές κοινωνίες.4

Κατά την έναρξη του σχολικού έτους 1996-97 ο αριθμός των μαθητών σ’ όλη την 
χώρα ήταν 1.636.584 (843.743 αγόρια και 792.841 κορίτσια) ενώ το 1995-96 οι 
μαθητές ήταν 1.659.032 (856.677 αγόρια και 802.355 κορίτσια) δηλαδή 22.448 λι- 
γότεροι μαθητές. Παράλληλα όμως παρατηρείται αύξηση του αριθμού των εκπαιδευ
τικών που υπηρετούν στην δημόσια εκπαίδευση. Το 1996-97 είχαμε 3.569 περισσό
τερους εκπαιδευτικούς απ’ ό,τι το 1995-96, η δε σχέση αριθμού μαθητών ανά διδά
σκοντα από 14,5 το 1995-96 το 1996-97 βελτιώθηκε σε 13,8.

Β . Ο  Μ Α Θ Η Τ Ι Κ Ο Σ  Π Λ Η Θ Υ Σ Μ Ο Σ  Σ Ε  Γ Υ Μ Ν Α Σ Ι Α - Λ Υ Κ Ε Ι Α
Τ Ο Υ  Ν Ο Μ Ο Υ  Π Ρ Ε Β Ε Ζ Α Σ

Για τη μελέτη της μεταβολής του μαθητικού πληθυσμού στα Γυμνάσια και Λύκεια 
του νομού εξετάσαμε την ροή του αριθμού των μαθητών στην Α ' τάξη, Π Ι Ν Α Κ Α Σ  3. 
Με τον τρόπο αυτό θεωρούμε ότι μπορούμε να έχουμε μια αντιπροσωπευτική εικόνα 
της εξέλιξης του πληθυσμού που μελετάμε. Στην τελευταία στήλη κάθε πίνακα επιχει
ρούμε μια πρόβλεψη του αριθμού των μαθητών στην Α ' τάξη Γυμνασίου, Λυκείου το 
σχολικό έτος 2002-2003 αν δεχτούμε ότι ο ρυθμός μείωσης στην πενταετία που δια
νύουμε θα είναι ο ίδιος για κάθε σχολείο όπως και στην προηγούμενη.

Τα τέσσερα γυμνάσια στην πόλη της Πρέβεζας παρουσιάζουν την μικρότερη μεί
ωση κατά την πενταετία 92-93/96-97 σε σχέση με τα γυμνάσια των δύο άλλων περιο
χών. Η μείωση κατά 16,3% στην παραπάνω πενταετία ελάττωσε κατά 69 άτομα τον 
μαθητικό πληθυσμό. Τα αγόρια και τα κορίτσια είναι περίπου ίσα σε αριθμό. Αν δε-

3. Πηγή Ε Σ Υ Υ Ε  (Εφημερίδα ΕΘΝΟΣ, 11/7/97)
4. Από έρευνα στο περιοδικό Επιλογή. “ Η οικονομική και κοινωνική φυσιογνωμία των νομών 
και των περιφερειών της Ελλάδας” , Αθήνα 1997. Ο νομός Πρέβεζας έρχεται τρίτος σε μείωση 
μαθητικού πληθυσμού Δημοτικών σχολείων την περίοδο 1985-88/1995-96 με μείωση 32,8%.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Αριθμός μαθητών που φοίτησαν στην Α' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ κατά την 5ετία 92-93/96-97 
Η μεταβολή του αριθμού των μαθητών καθώς και η μέση τιμή (ΜΤ) του κατά την παραπάνω περίοδο

Περιοχή A
Πόλη

Πρέβεζας

Αριθ. μαθητών 
το σχ. έτος

Μεταβολή
αριθ.

μαθητών

Μ.Τ αριθ μαθητών 
κατά την πενταετία 

92-93 /96-97

Πρόβλεψη
για το σχ. έτος 

2002-2003
92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσια

Ιο Γυμνάσιο 149 126 -23 -15,4 126 65 61 106
2ο Γυμνάσιο 155 75 -80 -51,6 136 70 66 66
3ο Γυμνάσιο 131 82 -49 -37,4 121 58 63 76
4ο Γυμνάσιο - 83 +83 +63,3 83 49 34 136

435 366 -69 -16,3 466 242
51,9%

224 
48,1 %

384

Περιοχή Β Αριθ. μαθητών 
το σχ. έτος

Μετ
«1

μαθ

αβολή
«θ
ΐητών

Μ.Τ αριθ. μαθητών 
κατά την πενταετία 

92-93 / 96-97

Πρόβλεψη
για το σχ έτος 

2002-2003
92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσι α

Γυμνάσιο
Λούρου

106 88 -18 -17 100 54 46 83

Γυμνάσιο
Θεσπρωτικού

83 80 -3 -3,6 79 43 36 76

1 ο Γυμνάσιο
Φιλιππιάδας

94 58 -36 -38,2 86 50 36 76

2ο Γυμνάσιο
Φιλιππιάδας

93 55 -38 -40,8 77 40 37 46

Γυμνάσιο
Παναγιάς

34 18 -16 -47 27 16 11 14

Γ  υμνάσιο
Γ οργομύλου

12 9 -3 -25 14 7 7 11

422 308 -144 -27 383 210
54,8%

173
45,2%.

283

Περιοχή Γ
Αριθ. μαθητών 

το σχολικό 
έτος

Μεταβολή
αριθ.

μαθητών

Μ.Τ αριθ μαθητών 
κατά την πενταετία 

92-93/96-97

Πρόβλεψη
για το σχ. έτος 

2002-2003
92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσια

Γυμνάσιο
Μεσοποτάμου

44 33 -11 -25 36 17 19 27

Γυμνάσιο
Καναλακίου

124 75 -49 -39,5 97 54 43 59

Οj 
a1 

■? 
&

 
a. -α

61 46 -15 -25 65 37 28 49

229 154 -75 -32,7 198 108
54,5%

90 
45,5 %

135
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χτούμε την ίδια μείωση για ιην περιοχή αυτή κατά την επόμενη πενταετία, το σχολικό 
έτος 2002-2003 στην Α ' Γυμνασίου θα φοιτούν 80 μαθητές λιγότεροι, γεγονός που 
θα μπορούσε να οδηγήσει στην ευνοϊκή περίπτωση σχηματισμού τεσσάρων τμημά
των σε κάθε σχολείο με 24 μαθητές ανά τμήμα5.

Τα γυμνάσια της περιοχής Β '  καλύπτουν μια ευρύτατη περιοχή που εκτείνεται 
από τον Γοργόμυλο και την Παναγιά μέχρι και το Λούρο. Η μείωση του μαθητικού 
πληθυσμού κατά την πενταετία που πέρασε είναι αρκετά μεγάλη: 27%, δηλαδή 144 
μαθητές, αριθμός που αντιστοιχεί στην απώλεια ενός μεγάλου και ενός μικρού γυ
μνασίου της περιοχής.

Τα Γυμνάσια Θεσπρωτικού και Λούρου παρουσιάζουν την μικρότερη μείωση, ενώ 
κατά μήκος του άξονα Παναγιάς-Φιλιππιάδας η μείωση είναι της τάξης του 40%.

Η σχέση του αριθμού αγοριών-κοριτσιών δεν είναι σύμμετρη, με υπεροχή σε φοί
τηση αγοριών. Με βάση την επικρατούσα κατάσταση στον αγροτο-κτηνοτροφικό το
μέα και την μη διαφαινόμενη ανάπτυξη άλλων παραγωγικών δυνάμεων, προβλέπου
με ότι τα γυμνάσια στην πενταετία που διανύουμε θα παρουσιάσουν περαιτέρω μείω
ση και η λεπουργία των Γυμνασίων Παναγιάς και Γοργομύλου θα γίνει προβληματική.

Τα γυμνάσια της περιοχής Γ '  παρουσιάζουν την ίδια εικόνα μείωσης του μαθητι
κού πληθυσμού με μεγαλύτερη ένταση. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση του Γυ
μνασίου Καναλακίου, όπου οι μαθητές στην Α ' τάξη μειώθηκαν κατά 39,5%.

Η ελάττωση του αριθμού των εισερχομένων μαθητών στα γυμνάσια της περιοχής 
Γ ' κατά 32,7% (75 μαθητές) είναι ανησυχητική. Στην περιοχή αυτή τα αγόρια είναι 
κατά 10% περισσότερα από τα κορίτσια.

Στα λύκεια της πόλης Πρέβεζας, Π Ι Ν Α Κ Α Σ  4, έχουμε αύξηση των εισερχομέ
νων μαθητών στην Α ' τάξη κατά 12,4% (51 μαθητές) που είναι και η μοναδική περί
πτωση αύξησης που παρατηρήθηκε, με μεγαλύτερη συμβολή από το Τ.Ε.Λ. και την 
Τ.Ε.Σ. Η παραπάνω αύξηση οφείλεται και στο ότι ένας αριθμός αποφοίτων από τα 
Γυμνάσια Λούρου, Μεσοποτάμου και Καναλακίου εγγράφεται στο Τ.Ε.Λ. και την 
Τ.Ε.Σ. Πρέβεζας, λόγω ειδικοτήτων που επιλέγουν ή πηγαίνουν στα ΓΕ.Λ., επειδή 
μένοντας στην Πρέβεζα μπορούν να παρακολουθούν μαθήματα σε οργανωμένα 
φροντιστήρια.

Στην Β  περιοχή σημειώνεται η μεγαλύτερη μείωση: 11,9% (41 μαθητές). Το με
γαλύτερο ποσοστό παρουσιάζει το Λύκειο Θεσπρωτικού με 31,4% και ακολουθούν 
το 2ο Λύκειο Φιλιππιάδας και οι λυκειακές τάξεις Γοργομύλου με 15,1% και 16,7% 
αντίστοιχα.

Στην περιοχή Γ ' η μείωση είναι μικρή: 8,1%. Επισημαίνουμε όμως την μείωση6 
που σημειώθηκε στο Λύκειο Πάργας 21%.

5. Στην πόλη της Πρέβεζας τα τελευταία χρόνια παρατηρείται τάση, επαναπατρισμού αρκετών 
ελεύθερων επαγγελματιών, κυρίως επιστημόνων, που εγκαθίστανται με τις οικογένειες τους.
6. Η Πάργα με την αναπτυγμένη τουρισιτκή κίνηση και την αγροτική παραγωγή συγκρατεί τον 
γενικό πληθυσμό της. Στην δεκαετία 1981-91 παρουσιάσε μείωση μόνο 0,1%.
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  4 .  Αριθμός μαθητών που φοίτησαν στην Α' ΛΥΚΕΙΟΥ κατά την 5ετία 1992-93/1996-97  
Η μεταβολή του αριθμού των μαθητών καθώς και η μέση τιμή (ΜΤ) του κατά την παραπάνω περίοδο

Περιοχή Λ
Πόλη

Πρέβεζας

Αριθ. μαθητών 
το σχ. έτος

Μεταβολή
αριθ. μαθητών

Μ .Τ  αριθ μαθητών 
κατά την πενταετία 
92-93 / 96-97

Πρόβλεψη
για το σχ. έτος 

2002-2003
92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσια ►

Ιο Γ Ε .Λ 130 135 +5 +3.8 130 135 81 135
2ο ΓΕ .Λ 130 141 + 11 +8.5 138 60 78 150

Τ .Ε .Λ 120 144 +24 +20 134 87 47 161
Τ .Ε .Σ 32 43 ■< 11 +34,4 37 35 2 50

412 463 +51 +12,4 447 239 (53,5% ) 208 ( 46,5 %  ) 4%

Περιοχή Γ Αριθ.μαθητών 
το σχ. έτος

ΐίίεταβολή
αριθ

μαθητών

Μ .Τ  αριθ. μαθητών 
κατά την πενταετία 

92-93 / 96-97

Πρόβλεψη για
το σχ έτος 
2002-2003

92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσια
ΓΕ .Λ

Καναλακίου
62 49 -13 -21 56 22 81 44

ΓΕ .Λ
Πάργας

37 39 +2 +5,4 34 14 78 36

Τ .Ε .Λ
Καναλακίου

6! 59 -2 -3,3 72 42 2 68

160 147 -13 -8,12 162 78 (48,1 %  ) 84 (51,9% ) 148

Περιοχή Β Αριθ 
μαθητών 

το σχ. έτος.

Μεταβολή
αριθ

μαθητών

Μ .Τ αριθ. μαθητών 
κατά την πενταετία 

92-93 / 96-97

Πρόβλεψη
για ιό  σχ. έτος 

2002-2003
92-93 96-

97
% Αγόρια Κορίτσια

Λύκειο
Λούρου

47 44 -3 -6.4 52 23 29 49

Λύκειο
Θεσπρωτικού

70 48 -22 -31,4 58 24 34 40

Ιο ΓΕ.Λ  
Φιλυιπιάδας

62 58 -4 -6,4 58 27 31 54

2ο ΓΕ.Λ
ΦΛυπηάδας

66 56 -10 -15.1 60 28 32 51

Λυκ. Τάξεις
Παναγιάς

14 13 -1 ■7.1 16 5 11 15

Λυκ. Τάξεις
Γ  οργομύλου 12

10 -2 -16,7 12 5 7 10

Τ.Ε.Λ
Φιλιππιάδας

72 72 0 0 72 46 26 72

343 302 -41 -11.9 328 158 (48,2%) 170(51,8%) 291

Ανακεφαλαιώνοντας, Π ΙΝ Α Κ ΕΣ  5 &  6, κατά την πενταετία 1992-93/1996-97 
στην Α ' τάξη σ ’ όλα τα γυμνάσια τον νομού ο αριθμός των μαθητών μειώθηκε κατά 
32,7% (258 μαθητές) με την μεγαλύτερη ηαρατηρηθείσα μείωση στις περιοχές Β ',  Γ '.
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Π Ι Ν Α Κ Α Σ  5 .  Συγκεντρωτικός πίνακας με τον αριθμό των μαθητών 
που φοίτησαν στην Α' ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ κοτά περιοχές

Αριθ 
μαθητών 

το σχ. έτος

Μεταβολή
αριθ

μαθητών

Μ .Τ  αριθ. μαθητών 
κατά την πενταετία 

92-93/96-97

Πρόβλεψη
για το σχ 

έτος 
2002-2003

92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσια >

Περιοχή Α 435 366 -69 -16,3 466 241 224 390
Περιοχή Β 422 308 -114 -27 383 210 173 280
Περιοχή Γ 229 154 -75 -32,7 198 108 90 133

1086 828 -258 -23,7 1047 560
(53,5%)

487 
(46,5% )

803

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  6 .  Συγκεντρωτικός πίνακας με τον αριθμό των μαθητών 
που φοίτησαν στην Α'ΛΥΚΕΙΟΥ κατά περιοχές

Αριθ. μαθητών 
το σχ. έτος

Μεταβολή
αριθ.

μαθητών

Μέση τιμή (Μ .Τ ) αριθ 
μαθητών κατά την πενταετία 

92-93/96-97

Πρόβλεψη
για το σχ.

έτος
2002-2003

92-93 96-97 % Αγόρια Κορίτσια
Περιοχή Α 412 463 +51 + 12,4 447 239 208 502
Περιοχή Β 343 302 41 -11* 328 158 170 289
Περιοχή Γ 160 147 -13 -8,12 162 78 84 149

915 912 -3 -0,33 937 475 
(50,7% )

462
(49,3% )

940

Στα λύκεια7 ο αριθμός των μαθητών παρέμεινε σχεδόν σταθερός, σημειώθηκε μια 
πολύ μικρή μείωση 0,33% . Ο αριθμός των κοριτσιών που φοιτούν στα ΓΕ.Λ. υπερτε
ρεί ενώ στα Τ.Ε.Λ. υπερτερουν τα αγόρια.8

7. Διαφοροποίηση σιην εξέλιξη ίου μαθητικού πληθυσμού παρατηρείται και πανελλαδικά. Η 
μείωση του αριθμού των μαθητών μεταξύ 1996-96/1997-98 για τους μαθητές Δημοτικών σχο
λείων υπολογίζεται κατά προσέγγιση σε 10.000, των μαθητών Γυμνασίων σε 9.000 και των 
Λυκείων σε 2.000. Ο  μαθητικός πληθυσμός των Γυμνασίων, ακολουθεί λιγότερο φθίνουσα 
πορεία σε σχέση μ’ αυτή των Δημοτικών ενώ το Λύκειο “ συγκρατεί”  συνολικά το μαθητικό 
πληθυσμό του. Πηγή Ε .Σ .Υ .Ε . 1997 (Εφημερίδα ΤΑ ΝΕΑ, 18/8/97).
8. Στοιχεία της Ε Σ Υ Ε  δείχνουν ότι το 55,5% στα Τ.Ε.Λ. είναι αγόρια ενώ στις Τ .Ε.Σ . είναι το 
76,5%. Τα κορίτσια είναι στα ΓΕ.Λ . το 54,7% και στα Ε.Π.Λ. το 54,9% (Εφημερίδα ΕΘΝΟΣ, 
11/7/97 - επιμέλεια Στ. Καραμεντζή).
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Η άποψή μας είναι ότι με την προοπτική του Ενιαίου Λυκείου στην έδρα του νο
μού οι τρεις κατευθύνσεις και τα μαθήματα επιλογής με σωστή οργάνωση θα λει
τουργήσουν ικανοποιητικά, ενώ στις περιοχές Β  , Γ ' ο νέος τύπος λυκείου θα προα- 
χθεί μόνο εφ’ όσον υπάρξουν συνενώσεις λυκείων, ώστε να είναι δυνατός ο σχημα
τισμός λειτουργικών τμημάτων και να αποφευχθεί ο κατακερματισμός εργαστηρίων, 
αιθουσών και διδακτικού προσωπικού.

Γ. ΤΑ ΓΥ Μ Ν Α Σ ΙΑ  Μ ΕΣΟ Π Ο ΤΑ Μ Ο Υ, Π Α Ν Α Γ ΙΑ Σ  Κ Α Ι ΓΟ ΡΓΟ Μ Υ Λ Ο Υ
- Λ Υ Κ Ε ΙΑ Κ Ε Σ  Τ Α Ξ Ε ΙΣ

Τα τρία παραπάνω γυμνάσια βρίσκονται στην περιφέρεια των ημιαστικών κέντρων 
Φιλιππιάδας και Καναλακίου, ιδρύθηκαν πριν από χρόνια για να διευκολυνθεί η 
πρόσβαση των παιδιών στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, μιας και ήταν υποχρεωμέ
να να μεταβαίνουν στα ημιαστικά κέντρα με συγκοινωνιακές συνθήκες που δεν ήταν 
ικανοποιητικές.

Για την ίδρυση των παραπάνω σχολείων δεν θα πρέπει να αγνοήσουμε και την 
φιλοδοξία των κοινοτήτων να έχουν γυμνάσια στο χωριό τους, ελπίζοντας ότι αυτό 
θα ήταν ένα κίνητρο για την συγκράτηση των εκεί πληθυσμών. Αργότερα ιδρύθηκαν 
και λειτουργούν τάξεις Α ' και Β ' Λυκείου.

Στην περίπτωση των Γυμνασίων Παναγιάς και Γοργομύλου η μετανάστευση τόσο 
προς τα αστικά κέντρα όσο και προς το εξωτερικό, σε συνδυασμό με την υπογεννητι- 
κότητα και τα προβλήματα της γεωργο-κτηνοτροφίας, μειώνουν συνεχώς τον ντόπιο 
πληθυσμό. Από τον Π ΙΝ Α Κ Α  7, παρατηρούμε ότι το Γυμνάσιο Παναγιάς από 86 μα
θητές που είχε το 1990-91, το 1997-98 έχει 60, (μείωση 30,2%) το δε Γυμνάσιο 
Γοργομύλου από 53 μαθητές το 1990-91 το 1997-98 έχει 27 (μείωση 49%).

Η κατάσταση στις Λυκειακές τάξεις είναι απογοητευτική. Η μέση τιμή (Μ.Τ.) μα
θητών στην Α ' Λυκείου στην Παναγιά κατά την οκταετία 1990-91/1997-98 είναι 28 η 
δε Μ.Τ. για τις ίδιες τάξεις στο Γοργόμυλο την εξαετία 1992-93/1997-98 είναι 22 μα
θητές. Αξίζει να σημειωθεί ότι από τους μαθητές που τελειώνουν τα δύο αυτά γυμνά
σια οι μισοί περίπου συνεχίζουν στις λυκειακές τάξεις, από τους υπόλοιπους ένα μέ
ρος κατευθύνεται στο Τ.Ε.Λ. Φιλιππιάδας ή σε τεχνικές σχολές και οι άλλοι εμπλέκο
νται σε παραγωγικές διαδικασίες στο χωριό τους.

Η τάση που υπήρχε στη δεκαετία του ’80, δημιουργίας αποκεντρωμένων μικρών 
εκπαιδευτικών μονάδων, σήμερα από τα πράγματα φαίνεται ότι δεν στηρίχθηκε στην 
πληθυσμιακή προοπτική των περιοχών και δεν ελέγχθηκε με παιδαγωγικά και κοινω
νιολογικά κριτήρια. Οι μαθητές των σχολείων αυτών ναι μεν βρίσκονται κοντά στα 
σπίτια τους αλλά μια σχολική μονάδα δεν μπορεί να λειτουργήσει αποδοτικά όταν ο 
αριθμός των μαθητών πέσει κάτω από ένα κρίσιμο όριο. Η θέση ότι όσο μικρότερα 
είναι τα τμήματα σε αριθμό μαθητών τόσο καλύτερη μπορεί να είναι η παρεχόμενη 
εκπαίδευση δεν είναι απόλυτα ορθή. 'Οταν ο αριθμός των μαθητών κατεβαίνει αρκε-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7. Γυμνάσια Μεσοποτάμου, Παναγιάς, Γοργομύλου 
Λυκειακές τάξεις

ΜΕΣΟ
ΠΟΤΑΜΟΣ

ΠΑΝΑΓΙΑ ΓΟΡΓΟΜΥΛΟΣ
¥

Γυμνάσιο Γυμνάσιο Λυκειακές 
Τάξεις A, Β

Γυμνάσιο Λυκειακές 
Τάξεις Α , Β

1990-91 109 86 26
1991 - 92 100 94 34 53
1992-93 95 82 29 50 23
1993-94 90 78 26 47 22
1994-95 97 79 28 46 26
1995 - 96 93> 75 29 43 20
1996 - 97 93 68 24 42 18
1997 - 98 86 60 26 27 20

Μ.Τ 95 78 28 44 22

ΣΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 2: ΓΥΜ ΝΑΣΙΑ ΜΕΣΟΠΟΤΑΜΟΥ -  ΠΑΝΑΓΙΑΣ -  ΓΟΡΓΟΜΥΛΟΥ
□  Η  ■

120 -

§ 100 +
I—X
Ο  80 +

w  60-·Ο
Έ
2  « Ί ο.<

20-·

1990-91 1991 -92  1992-93 1993-94 1994-95 1995-96 1996-97 1997-98

id του κρίσιμου αριθμού 18-20 μαθητές ανά τάξη, τότε η λογική αυτή λειτουργεί αρ
νητικά9. Ας μην ξεχνάμε ότι ο μικρός αριθμός καθηγητών στα σχολεία αυτά δεν εί

9. Μ. Ηλιου 1997.“ Ο  ερευνητής και η ανάγνωση των αριθμών ή το αίνιγμα της σχολικής επι
τυχίας” , Σύγχρονη Εκπαίδευση, τεΰχ. 94, σελ. 22. (Αναφε'ρεται στην συνθετική εργασία του 
W alo Hutmacher “ Quande la realite resiste a la lutte contre Γ echee scolaire. Analyse du re- 
daplement dans Γ enseignement primaire genevois” , Service de la Recherche Sociologique, 
Cahier 36, Geneve, 1993, 168 σελ.).
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ναι θετικός παράγοντας, καθόσον ένας καθηγητής πρέπει να διδάσκει σχεδόν όλα τα 
μαθήματα της ειδικότητάς του σ’ όλες τις τάξεις γυμνασίου, Λυκείου, πράγμα που τον 
υποχρεώνει να ασχολείται με πολλά αντικείμενα που αναπόφευκτα περιορίζουν την 
διδακτική του αποτελεσματικότατα. Επιπλέον οι λίγοι μαθητές παρακολουθούν αρκε
τές ώρες την ημέρα, ίσως και για χρόνια, τους ίδιους καθηγητές. Οι Λυκειακές τάξεις 
Γοργομύλου, Παναγιάς δεν είναι πλέον βιώσιμες, εν όψει δε των αλλαγών που συμ
βαίνουν στη δομή και τον τρόπο λειτουργίας των λυκείων η φοίτηση των μαθητών 
αυτών στα Γυμνάσια και Λύκεια Φιλιππιάδας είναι μονόδρομος.

Το Γυμνάσιο Μεσοποτάμου φαίνεται ότι παρ’ όλο που ο μαθητικός πληθυσμός 
του παρουσιάζει μείωση (το 1990-91 φοιτούσαν 109 μαθητές και το 1997-98, φοι
τούν 86, μείωση 21,6%), έχει εκείνο το μέγεθος που θα του επιτρέψει να λειτουργεί 
και τα επόμενα χρόνια. Εκτιμούμε ότι εφ’ όσον η φθίνουσα πορεία συνεχιστεί θα 
βρεθεί στην κατάσταση των δύο προαναφερθέντων σχολείων μετά από μια πενταε
τία, αν και η εύφορη πεδιάδα του Αχέροντα μπορεί να είναι παράγοντας συγκράτη
σης του πληθυσμού σ’ αυτήν την περιοχή10.

Δ. ΕΝΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ 
ΔΕΝ ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΛΥΚΕΙΟ

Από τον ΠΙΝΑΚΑ 8, χρησιμοποιώντας τις μέσες τιμές (Μ.Τ.) των μαθητών για 
την πενταετία 1992-93/1996-97, γίνεται απόπειρα προσδιορισμού της ροής του μα
θητικού πληθυσμού από το γυμνάσιο στο λύκειο, καθώς και του ποσοστού αποφοί
των λυκείου στο νομό.

ΠΙΝΑΚΑΣ 8. Αριθμός μαθητών που φοίτησαν στην Α Γυμνασίου, Α ' Λυκείου και Γ ' Λυκείου 
την πενταετία 1992-93/1996-97 (στα Λύκεια περιλαμβάνονται ΓΕ.Λ., Τ.Ε.Λ. και η Τ.Ε.Σ.)

Μ.Τ αριθμού μαθητών κατά την πενταετία 92-93 / 96-97
Α 'Γυμνασίου Α ' Λυκείου Γ ’ Λυκείου

Περιοχή Α 466 447 409-
Περιοχή Β 383 328 286
Περιοχή Γ 198 162 139

1047 937 834

10. Δ. Ράπτης, 1991, Το Καναλάκι της Πρέβεζας (Μεταβολές οτην πολιτιστική συμπεριφορά 
των κατοίκων μιας Ηπειρωτικής Κοινότητας στην εικοσαετία 1965-85), διδακτορική διατριβή.
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Ο αριθμός των μαθητών ηου φοίτησαν στην Α ' Γυμνασίου κατά την παραπάνω 
περίοδο ήταν 1047, ενώ ο αριθμός στην Α ' Λυκείου 397, ήτοι 110 μαθητές λιγότε- 
ροι (10,6%). Ο αριθμός των μαθητών που φοίτησαν στην Γ '  Λυκείου, και κατά τα 
κρατούντα αποφοίτησαν, είναι 834, μειωμένος κατά 103 (ποσοστό 11%) σε σχέση 
μ’ αυτό που φοίτησαν στην Α ' Λυκείου. Εξετάζοντας την διαδρομή από την Α ' Γυ
μνασίου μέχρι την αποφοίτηση στην Γ '  Λυκείου σημειώνουμε “ απώλεια” 198 μαθη
τών, ποσοστό 19,2%.

Τα παραπάνω ποσοστά απωλειών δεν μπορούν να εξηγηθούν παρά μόνο κατά 
ένα μικρό μέρος τους από μαθητές που τελειώνοντας το γυμνάσιο εγγράφονται σε 
Τ.Ε.Λ. ή Τ.Ε.Σ. άλλων νομών, επειδή το Τ.Ε.Λ. της περιοχής τους δεν έχει την ειδι
κότητα που επιθυμούν (π.χ. από την περιοχή Φιλιππιάδας στο Τ.Ε.Λ. Αρτας). Επίσης 
ο αριθμός των μαθητών που μετεγγράφονται σε σχολεία άλλων νομών λόγω μετάθε
σης των γονέων τους δεν πρέπει να επηρεάζει τις μέσες τιμές του μαθητικού πληθυ
σμού, καθόσο συμβαίνει και το αντίστροφο. Συνεπώς θα πρέπει να δεχτούμε ότι ένα 
σημαντικό ποσοστό νέων δεν ολοκληρώνει την βασική υποχρεωτική εκπαίδευση και 
ένας επίσης σημαντικό ποσοστό δεν αποφοιτά από το λύκειο. Ας σημειωθεί από τις 
τρεις περιοχές η περιοχή Β ' παρουσιάζει τα μεγαλύτερα ποσοστά. Το ζήτημα αυτό 
αξίζει περαιτέρω διερεύνηση, καθόσον οι κοινωνικές και οι πολιτιστικές επιπτώσεις 
του είναι προφανείς.

Τέτοια ποσοστά, αν και δυσάρεστα για μια χώρα που φιλοδοξεί να κινείται στον 
ευρωπαϊκό καταμερισμό εργασίας, δεν πρέπει να μας εκπλήσσουν, καθόσο το ποσο
στό των αναλφαβήιων της χώρας το 1991 ήταν 6,8% (617.646) στο σύνολο του πλη
θυσμού της χώρας άνω των 10 ετών (9.039.479). Το δε ποσοστό όσων δεν τελείω
σαν το δημοτικό σχολείο στο ίδιο πληθυσμιακό σύνολο είναι 10,6% (960.760)11.

ΣΧ ΕΔ ΙΑ ΓΡΑ Μ Μ Α  3
Η ε ξέλ ιξη  του μαθητικού πληθυσμού 

της Α' ΓΥΜ ΝΑΣΙΟ Υ στο νομό Π ρέβεζας

Περιοχή Περιοχή Περιοχή 2ϋ ,
A Β' Γ-

Σ Χ ΕΔ ΙΑ ΓΡΑ Μ Μ Α  4

Η εξέλ ιξη  του μαθητικού πληθυσμού 
της Α' ΛΥΚΕΙΟΥ στο νομό Π ρέβεζας

Περιοχή Περιοχή Περιοχή Σϋ λ
A' Β' Γ’

11. Σ. Κολοβού 1996. “Το επίπεδο ανεβαίνει;” Περιοδικό Εκπαιδευτική Κοινότητα, Τεύχος 35. 
σελ. 34.

*̂ ·-·»··......................-----------------------------------
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Ε. Π Ο ΙΕ Σ  Δ Ε Σ Μ Ε Σ  ΕΠ ΙΛ ΕΓΟ Υ Ν  Ο Ι Μ ΑΘ ΗΤΕΣ

Οι Π ΙΝ Α Κ ΕΣ  9,10 αναφέρονιαι στις επιλογές δεσμών και ειδικοτήτων των μα
θητών. Το 45,5% των μαθητών του νομού παρακολουθούν την 4η δέσμη ενώ μόνο 
το 6,4% τη 2η δέσμη. Τα ποσοστά των μαθητών στην 1η και 3η δέσμη είναι 24,8% 
και 23,2% αντίστοιχα. Αξιοσημείωτο είναι ότι το ποσοστό των μαθητών στις τρεις πε
ριοχές του νομού που επιλέγουν την 3η δέσμη είναι σχεδόν το ίδιο, ενώ τα ποσοστά 
της 1ης και 2ης δέσμης στις τρεις περιοχές είναι σχεδόν αντίστροφα μ’ αυτά της 4ης 
δέσμης. Καθώς κινοΰμεθα από την Α' προς την Γ' περιοχή τα ποσοστά 1ης και 2ης 
δέσμης ελαττώνονται και αυξάνονται της 4ης. Το παραπάνω μπορεί να εξηγηθεί αν 
λάβουμε υπ’ όψιν μας ότι στην 1η και 2η δέσμη κατευθΰνονται μαθητές που κυρίως 
προέρχονται από οικογένειες με υψηλό κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο και για την προ
ετοιμασία τους απαιτούνται οργανωμένα φροντιστήρια και σχετικά μεγαλύτερη δαπάνη.

Οι πίνακες ασφαλώς θα μπορούσαν να είναι καθοδηγητικοί για την οργάνωση 
των τριών κατευθύνσεων του Ενιαίου Λυκείου που σύμφωνα με το ΥΠ ΕΠ Θ θα ισχύ- 
σει για τους μαθητές που σήμερα φοιτούν στην Α' λυκείου και θα περιλαμβάνει τρεις 
κατευθύνσεις12. Θεωρητική, Θετική και Τεχνολογική, όπου στους μαθητές της Β ' λυ
κείου θα δίνεται η δυνατότητα επιλογής ενός αριθμού μαθημάτων για την ανάπτυξη 
των ιδιαίτερων κλίσεών τους.

Θα μπορούσαμε να προβλέψουμε ανά περιοχή τον αριθμό των μαθητών σε κάθε 
κατεύθυνση αν στον αριθμό των μαθητών που επιλέγουν σήμερα 1η και 2η δέσμη 
αντιστοιχήσουμε την θετική κατεύθυνση.

Π ΙΝ Α Κ Α Σ  9. Μέση τιμή (Μ.Τ.) αριθμού μαθητών που φοίτησαν στην Γ  ΛΥΚΕΙΟΥ κατά περιοχές 
στην 5ετια 1992-93/1996-97. Ανάλυση κατά δέσμες για τους μαθητές των Γενικών Λυκείων (ΓΕ.Λ.)

Μ.Τ. αριθ. 
μαθητών 
σε ΓΕ.Λ.

Δέσμη

Α Β Γ Δ

Περιοχή Α '
Π ρ ε ' β ε ζ α

230 71 30,8% 22 9,6% 53 23,0% 84 36,5%

Περιοχή Β '
Φ ι λ ι π π ι ά δ α ,  Λ ο ύ 

ρ ο ς ,  Θ ε σ π ρ ω τ ι κ ό

217 48 22,1% 7 3,2% 50 23,0% 112 51,6%

Περιοχή Γ '
Κ α ν α λ ά κ ι ,  Π ά ρ γ α

69 9 13,0% 4 5,8% 17 24,6% 39 56,5%

12. Εκπαίδευση 2000. Γία μια Παιδεία Ανοιχτών Οριζόντων, Έκδ . ΥΠΕΠΘ.
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Αυτό μπορούμε να το ισχυριστούμε δεδομένου ότι οι κλίσεις, οι δυνατότητες κα
θώς και το ενδιαφέρον των μαθητών για τα επαγγέλματα που αντιστοιχούν σε κάθε 
κατεύθυνση δεν επηρεάζεται σημαντικά με αλλαγές στη δομή του λυκείου.

Από τα στοιχεία του ΠΙΝΑΚΑ 9 , λόγω του μικρού αριθμού των μαθητών που 
επιλέγουν 1η και 2η δέσμη, η οργάνωση της Θετικής κατεύθυνσης στα λύκεια της Β ' 
και κυρίως της Γ ' περιοχής αν δεν οργανωθεί σε επίπεδο περιοχής και όχι σχολείων 
δεν θα είναι αποτελεσματική και δεν θα κερδίσει την εμπιστοσύνη της κοινωνίας.

Η Θεωρητική κατεύθυνση προφανώς θα σχηματιστεί από τους μαθητές που σή
μερα επιλέγουν Γ' δέσμη και από ένα μέρος μαθητών της Δ' δέσμης. Θα λειτουργή
σει ικανοποιητικά αν η οργάνωσή της ιδωθεί σε επίπεδο περιοχών και δεν γίνει κα
τακερματισμός τμημάτων και διδακτικού προσωπικού. Ένα μεγάλο μέρος μαθητών 
που σήμερα παρακολουθεί Δ' δέσμη μαζί με ένα μέρος του αριθμού των μαθητών 
των Τ.Ε.Λ. (ΠΙΝΑΚΑΣ 10) θα ακολουθήσουν την Τεχνολογική κατεύθυνση που απ’ 
ό,τι φαίνεται θα είναι και η πολυπληθέστερη. Ποιοι θα οδεύσουν προς τις Τεχνικές 
Σχολές; Προφανώς θα προέρχονται από μαθητές που σήμερα φοιτούν στα Τ.Ε.Λ. 
και στην Τ.Ε.Σ.

Η δημιουργία του νέου τοπίου, που θα παγιωθεί ίσως σε λίγα χρόνια, θα δείξει 
αν το κοινωνικό αγαθό της μόρφωσης μέσω της δημόσιας παιδείας θα αναβαθμιστεί 
επιτυγχάνοντας και ποιοτικούς στόχους πέρα από ποσοτικούς που σε ένα ικανοποιη
τικό βαθμό κατακτήθηκαν τις προηγούμενες δεκαετίες.

Οι νέες δομές απαιτούν νέα οργανωτική σκέψη και νοοτροπία. Όσοι εμπλέκο
νται στην ευθύνη οργάνωσης του Ενιαίου Λυκείου, πέραν από τον εκσυγχρονισμό 
του προγράμματος των μαθημάτων και του τρόπου διδασκαλίας που είναι επιτακτική 
ανάγκη, θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη βαρύτητα στην λειτουργική δομή των εκπαι
δευτικών μονάδων. Οι κατευθύνσεις και τα μαθήματα επιλογής θα πρέπει να ιδω
θούν στον ορίζοντα περιοχής και όχι με τη λογική που μέχρι τώρα λειτουργούν οι δέ
σμες.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 0 .  Μέση τιμή (Μ.Τ.) αριθμού μαθητών που φοίτησαν στην Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ κατά περιοχές 
στην πενταετία 1992-93/1996-97. Ανάλυση για τα Τεχνικά Λύκεια (Τ.Ε.Λ.) και την Τ.Ε.Σ.

Τ.Ε.Λ.
Πρέβεζας

Τ.Ε.Λ.
Φιλιππιάδας

Τ.Ε.Λ.
Καναλακίου

Τ.Ε.Σ.
ΙΙρε'Ρεξας Σύνολο

Μ.Τ. αριθμού 
μαθητών 149 69 70 30 318

Ποσοστό % 46,9 21,7 22,0 9,4 100
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Ζ. ΑΠΟ ΤΟ ΜΑΚΡΟΕΠΙΠΕΔΟ
ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΕΠΙΠΕΔΟ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Τα προαναφερθένια στοιχεία, σχετικά με τον μαθητικά πληθυσμό, μαζί με τα 
σχολικά κτίρια, την υλικοτεχνική υποδομή τους και το διδακτικό προσωπικό αποτε
λούν το “μακρο-επίπεδο” της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Στο νομό μας όλα τα σχολεία εδώ και χρόνια είναι πρωϊνά και τα σχολικά κτίρια 
καθώς και το σχολικό περιβάλλον τους, αν συγκριθεί μ’ αυτό άλλων νομών και ιδιαί
τερα του Λεκανοπεδίου Αττικής13, πρέπει να πούμε ότι είναι αρκετά ικανοποιητικό. 
Οι όποιες αδυναμίες και προβλήματα υπάρχουν δεν είναι δυσεπίλυτα και μπορούν 
μεσοπρόθεσμα να λυθούν14. Είναι όμως άμεσα ζητούμενο η αναζήτηση της παιδα
γωγικής ποιότητας του σχολικού χώρου, ο περαιτέρω εξοπλισμός τους αλλά και η 
αξιοποίηση του υπάρχοντος εποπτικού υλικού.

Η μεταρρύθμιση του 1976-77 θεσμοθέτησε μεταξύ άλλων την εννιάχρονη υπο
χρεωτική εκπαίδευση και τον χωρισμό των Λυκείων σε δύο στεγανές δομές:

• Τα Γενικά Λύκεια, που σ’ αυτά ουσιαστικά λειτουργεί η θετική και η θεωρητι
κή κατεύθυνση, (Α ' , Β '  και Γ ',  Δ ' δέσμη) και οι μαθητές από την Β '  τάξη προσανα
τολίζονται σε δέσμες και δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στα αντίστοιχα μαθήματα και απ’ 
αυτούς επιλέγεται μέσω των γενικών εξετάσεων το αυριανό επιστημονικό δυναμικό.

• Τα Τεχνικά-Επαγγελματικά Λύκεια που εφόδιαζαν την αγορά εργασίας με τον 
απαραίτητο αριθμό μεσαίων στελεχών και ταυτόχρονα μείωναν τον αριθμό των μα
θητών στο γενικό λύκειο που συνωστίζεται στις εισόδους των Α.Ε.Ι.

Το σύστημα στήριξε την λειτουργία του στην αξιολόγηση της σχολικής επίδοσης 
και διαχώριζε τον μαθητικό πληθυσμό σε δυο δίκτυα που αντιστοιχούν σε διαφορετι
κές θέσεις στον κοινωνικό καταμερισμό εργασίας.

Η στεγανότητα των δύο δικτύων15 επέτρεπε τον έλεγχο της κοινωνικής κινητικό
τητας και υλοποιούσε την διατήρηση της κοινωνικής διαστρωμάτωσης.

13. Ενδεικτικά παραθέτουμε, ποσοστά συστεγαζόμενων σχολείων, διπλής βάρδιας στην Αθή
να, Γυμνάσια 68,7% και Λύκεια 54% (Χρ. Κάισικας - Γ. Καββαδίας, Η ανισότητα στην ελληνι
κή εκπαίδευση, Gutenberg 1995).
14. Η θέση του νομού Πρέβεζας με βάση το ποσοστό επιτυχόντων σε Α.Ε.Ι. και Τ .Ε.Ι. που 
έδωσαν για πρώτη φορά εξετάσεις το 1995 είναι 15η σε σύνολο 124 Διευθύνσεων Δευτερο
βάθμιας Εκπ/σης της χώρας (στοιχεία του ΥΠ .ΕΠ .Θ .) “Τα Λύκεια του Νομού Πρέβεζας σιις 
Γενικές Εξετάσεις του 1995” Κ. Καμπουράκη, Περιοδικό Πάντα Ρει (επιστημονική και πολιτι
στική περιοδική έκδοση των καθηγητών του νομού Πρέβεζας), τεύχ. 2, 1996 Πρέβεζα.
15. Μετακίνηση μαθητών από την Α ' Λυκείου των Τ.Ε.Λ. προς τα ΓΕ.Λ., αν και τυπικά επιτρεπό
ταν, εντούτοις κάθε χρονιά συνέβαινε το αντίθετο, μερικές βδομάδες μετά την έναρξη της σχο
λικής χρονιάς μαθητές μετεγγράφονταν από τα ΓΕ.Λ. σια Τ.Ε.Λ. και επίσης ένας αριθμός μαθη
τών μετά το τέλος της Α ' Λυκείου που έβλεπαν ότι μόλις κατάφερναν να προάγονται στην Β ' 
τάξη κατευθΰνονιαν στα Τ.Ε.Λ. έχοντας επίγνωση ότι πηγαίνουν σε λύκειο δεύτερης κατηγορίας.
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Οι κοινωνικές ανισότητες όχι μόνο επιβίωσαν αλλά μεγάλωσαν, καθόσον η 
επαγγελματική ενσωμάτωση των νε'ων απαιτεί ικανότητες και γνώσεις πρωτοφανείς. 
Η παραπαιδεία εξακολουθεί να ανθεί προς το συμφε'ρον των παιδιών που προέρχο
νται από οικονομικά εύρωστες οικογένειες, σι γεωγραφικές ανισότητες εντάθηκαν 
και ιδιαίτερης έκτασης είναι οι ανισότητες στις εκπαιδευτικές συνθήκες, όπως υλικο- 
τεχνική υποδομή, προσωπικό κ.ά.

Το Ενιαίο Λύκειο που θα λειτουργήσει την επόμενη χρονιά, θα αναπτυχθεί πλή
ρως το 2000, με τις καινοτομίες που εισάγει (μαθήματα επιλογής, αποδέσμευση του 
Λυκείου από τις δέσμες και εισαγωγή κατευθύνσεων, βαρύτητα στις ξένες γλώσσες 
και στην πληροφορική, κατάργηση μαθημάτων εξειδίκευσης που διδάσκονταν στα 
Τεχνικά Λύκεια), μπορεί να επιτύχει, αν η πολιτεία:

- ενισχΰσει το κύρος των εκπαιδευτικών και τους αμείψει ικανοποιητικά
- προγραμματίσει ουσιαστική επιμόρφωση, κάτι που εδώ και χρόνια η πολιτεία 

δεν το κατάφερε
- στελεχώσει την εκπαίδευση με άτομα που πέραν από την εκπαιδευτική τους εμ

πειρία θα διαθέτουν επιστημονική γνώση και ενημέρωση πάνω στις σύγχρονες από
ψεις για την διδασκαλία, τις διαδικασίες μάθησης και την διοίκηση των εκπαιδευτι
κών μονάδων, ικανούς να κινούνται σε διεθνές περιβάλλον

- πλαισιώσει τις σχολικές μονάδες με διοικητικό και βοηθητικό προσωπικό.
«Παραδοσιακά σιην ελληνική κοινωνία εκπαιδευτική μεταρρύθμιση θεωρείται αλ

λαγή στις δομές, ανεύρεση τεχνικών λύσεων στο επίπεδο ίων ιθυνόντων και μεταφο
ρά τους στα σχολεία. Όλα αυτά μπορούν να φέρουν αποτέλεσμα και να αλλάξουν ρι
ζικά την εκπαιδευτική πραγματικότητα μόνο αν αλλάξει το περιεχόμενο των γνώσεων, 
η αντίληψη για την κοινωνική χρησιμότητα ίων σχολικών γνώσεων, οι μέθοδοι διδα
σκαλίας, οι σχέσεις διδάσκοντα, μαθητή και τα κριτήρια σχολικής επιλογής. Με άλλα 
λόγια, ο ρόλος του σχολείου βρίσκεται πριν απ’ όλα μέσα στην τάξη και η ουσιαστική 
αλλαγή που μπορεί να γίνει είναι το εσωτερικό της σχολικής τάξης. Δεν είναι αυτο
νόητο ότι η αλληλεπίδραση στην τάξη αλλάζει όταν γίνουν δομικές αλλαγές στο “μα- 
κρο-επίπεδο”. Η  διδακτέα ύλη μπορεί να αλλάζει και όπως φαίνεται σ’ αυτό στηρί
ζουν τις κρυφές τους ελπίδες οι διάφοροι μεταρρυθμιστές. Όμως κάθε καινούργια 
γνώση που ο σχεδιαστής επιθυμεί να προσφέρει στον μαθητή, δεν μπορεί παρά να 
περνάει από το άμεσο επίπεδο της συνάντησης του εκπαιδευτικού με το μαθητή»16.

16. Το τμήμα αυτό είναι από το άρθρο “ Ενιαίο Λύκειο καινούργιες προσδοκίες και παλιε'ς 
προϋποθέσεις” Θ. Γκότοβος, Π. Παπακωνσταντίνου, Α. Φραγκουδάκη, Σύγχρονη Εκπαίδευση, 
τεΰχ. 7, σελ. 25, 1982. Το -άρθρο αναφέρεται στην τότε συζήτηση για την δημιουργία του ενι
αίου λυκείου, που οδήγησε στην ίδρυση δέκα μόνο Πολυκλαδικών Λυκείων. Πέρασαν 15 χρό
νια για να θεσμοθετηθεί ίο Ενιαίο Λύκειο. Η στασιμότητα των εκπαιδευτικών και κοινωνικο-οι- 
κονομικών δομών κάνουν και σήμερα το άρθρο επίκαιρο. Επίσης στο ίδιο τεύχος της Σύγχρο
νης Εκπαίδευσης υπάρχουν ακόμη δυο άρθρα με ενδιαφέροντα στοιχεία και απόψεις. "Προς 
Ενιαίο Πολυκλαδικό Λύκειο (φαίνεται οι συνθήκες ωρίμασαν) του Φ .Κ . Βώρου, σελ. 17 και 
Μ.Μ. Ζαβλανοΰ “ Πώς πρέπει να πραγματοποιείται κάθε αλλαγή στην εκπαίδευση” , σελ. 52.
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΡΖΗΣ
Λαογράφος

Ο αργαλειός 
από τον Όμηρο 
ως τις μέρες μας

Ο αργαλειός που σήμερα είναι πλέ
ον μουσειακό είδος, μια φορά κι έναν 
καιρό υπήρχε σε κάθε σπίτι. Το πότε 
πρωιοφάνηκε δεν είμαστε σε θέση να το 
προσδιορίσουμε. Το μόνο που μπορού
με να πούμε με σιγουριά είναι ότι πρω- 
ιοεμφανίστηκε στους αρχαίους λαούς 
της Αιγύπτου, της Περσίας, της Φοινίκης 
και σε άλλους. Βλέπουμε λοιπόν ότι η τέ
χνη του αργαλειού έχει μια ιστορία πάνω 
από 5.000 χρόνια. Τούτο το διαπιστώ
νουμε από τα αρχαία ευρήματα σε βάζα 
και άλλα αντικείμενα που πάνω τους ξε
χωρίζουν, ανεξίτηλες από την πολυκαι
ρία, παραστάσεις...

Ο αργαλειός, η ρόκα και γενικά ο 
τρόπος κατασκευής φορεσιών για την 
Ελληνίδα δεν είναι άγνωστα πράγματα. 
Στο σπίτι η σύντροφος του άντρα τυλίγει 
την ανέμη, χτενίζει τ’ αφράτο μαλλί που 
μετά την όλη διαδικασία θα γίνει ένα

κομμάτι υφαντό, έτοιμο να συμπληρώσει 
τον “ ιματισμό” , τον δικό της ή του σπιτι
ού της.

Ο αργαλειός στα Ομηρικά έπη ανα- 
φέρεται με την ονομασία “ ιστός” , οι δε 
απεικονίσεις του αρχαίου ιστού σε αμ
φορείς έχουν απόλυτη συγγενική ομοιό
τητα με τους σύγχρονους αργαλειούς.

Όλες οι Ελληνίδες από τα Ομηρικά 
και πριν χρόνια, έγνεθαν και ύφαιναν. Η 
πιστή Πηνελόπη, η σεμνή Ανδρομάχη 
και η ωραία Ελένη. Και ο Όμηρος ανα
φέρει την Κίρκη που τραγουδούσε στον 
αργαλειό και την άκουγαν οι σύντροφοι 
του Οδυσσέα:

Κίρκης δ ’ ένδον άκονον 
αειδοΰαης οπι καλή 
ιστόν εποιομένης μέγα...

Και εμείς λέμε:
Πέτα σαΐτα μου γοργή, 
χτνπα χρυσό μου χτένι...
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Ο Έκτορας στην Ανδρομάχη (Ζ 491):

Άλλεις οίκον ιουσα τα σ ’ αυτής 
έργα κόμιζε ιστόν τ’ ηλακάτην τε 
και αμφιπόλοισι κέλευε 
έργον εποίχεσθαι - πόλεμος 
δ ’ άνδρεσι μελήσει πάσιν...

Μεταφραζόμενο λέει:

Μ ον’ μέσα τώρα πήγαινε 
να κάτσεις στις δουλειές σου, 
στη ρόκα και στον αργαλειό 
κι ας κάτσουν πες κι οι σκλάβες. 
Όσο για τον πόλεμο που λες 
οι άντρες θα φροντίσουν.

(Αλέξ. Πάλλης)

Ο Ευριπίδης σ’ απόσπασμα της “Υ- 
ψίπυλης” αναφέρει πως το τραγούδι τ’ 
αργαλειού ήταν: «Κέρκιδσς ιστοτόνου 
παραμυθία».

Η ονομασία αργαλειός προέρχεται 
από τη λέξη εργαλείο. Και πραγματικά ή
ταν ένα μοναδικό εργαλείο κατασκευής 
έργων τέχνης. Ένα εργαλείο που χωρίς 
προσθήκες και μεταλλαγές άντεχε στις χι
λιετηρίδες και εκτοπίσθηκε μόνο γιατί η 
πρόοδος έκανε ασύμφορη τη χρήση του.

Ο αργαλειός κληρονομήθηκε, όπως 
είδαμε, παραδοσιακά από τους αρχαίους 
μας προγόνους και επόμενο ήταν οι τρό
ποι υφάνσεως να έχουν κι αυτοί αρχαία 
καταγωγή.

Από το τέλος του 18ου ως τις αρχές 
του 20ού αιώνα, βγήκαν απ’ αυτόν έργα 
υψηλής καλλιτεχνικής πνοής. Τόσο τα 
σχέδια όσο και η διαύγεια και η αρμονία 
των χρωμάτων, έδωσαν στα έργα αυτά 
της υφαντικής μια ξεχωριστή θέση στη 
μεταβυζαντινή λαϊκή μας τέχνη.

Πολλές δυσκολίες αντιμετώπιζαν για 
την παρασκευή των χρωμάτων, αφού

χρησιμοποιούσαν γι’ αυτό ακόμα και 
φλούδες από διάφορα δένδρα.

Χωρίς αμφιβολία η υφαντική είναι 
συνυφασμένη με τη Λωρίδα ηπειρώτισ- 
σα μάνα, γυναίκα, κόρη και τα ηπειρώτι
κα υφαντά τα τελευταία χρόνια είχαν α
ποκτήσει μια διεθνούς αχτινοβολίας φή
μη λαϊκής τέχνης. Από φλοκάτη μέχρι 
χράμια (στρωσίδια) κι από ντορβάδες 
μέχρι προσκέφαλα και τόσα άλλα υφα
ντά αριστουργήματα.

Σε κανένα άλλο μέρος της Ελλάδας 
δεν αναπτύχθηκε η βιοτεχνία και η λαϊκή 
τέχνη σε τέτοιο βαθμό, όπως στην Ήπει
ρο. Ποιητική χάρη είχε το εσωτερικό των 
παλιών σπιτιών. Οι ηπειρώτισσες ύφαι- 
ναν στον αργαλειό βελέντζες ζωναράτες, 
κλούφια, μεγάλα υφαντά με ειδική και 
δύσκολη ύφανση για τα σκεπάσματα ό
λης της οικογένειας που κοιμόταν σιάδι 
(στρωματσάδα), ο ένας πλάϊ στον άλλον, 
δήμιτα για φορεσιές, φανέλες, ζώνες, 
σεγκούνια, τελζούκια, προσκέφαλα και 
άλλα θαυμάσια υφαντά περίφημα σε τε
χνική εκτέλεση, χρώμα και σύνθεση, κε
ντητά μαξιλάρια, σεντόνια, μπάντες κ.ά.

Οι βελέντζες όμως θεωρούνταν στην 
Ήπειρο και σαν οικογενειακά κειμήλια, 
προικιό της μάνας ή της μπάμπως (για
γιάς) και «τις πρόσεχαν σαν τα μάτια 
τους, βάζοντάς τες στην κορφή οχπάν 
στο σεντούκι για να ομοφαίν’ ο γίκος».

Από τα δυσκολότερα και καλλιτεχνι
κότερα δημιουργήματα της υφαντικής 
στην Ήπειρο, υφαίνονταν στα Ζαγορο- 
χώρια και στα Πωγωνοχώρια. Τα πιο α- 
ριστουργηματικά ήσαν εκείνα που είχαν 
υφανθεί από λεπτότατο λινό και μεταξω
τό ριγωτό, ή τσίπα, όπως και το βαμβα- 
κομέταξο, το μπιμπιζάρι.

Το καινούργιο σπιτικό που άνοιγε με
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το γάμο της κοπελιάς ε'πρεπε να είναι γε
μάτο. Έπρεπε νάχει στρωσίδια και ία 
ρουχικά ίου, και ε'τσι υφαίνοντας αυτά έ
φτιαξε πολλά τραγούδια...

Με τα ποδάρι ύφαινε 
και με τα χέρια γνέθει.
Με το μικρό της δάχτυλο 
περνάει τη σαΐτα...

Τα χρόνια εκείνα η κάθε κοπελιά, α
πό νωρίς ετοίμαζε τα προικιά της, δεν τ’ 
άφηνε για την τελευταία στιγμή. Τ ’ άρ- 
γιαζε η υφάντρα στον αργαλειό και με τη 
φτερωτή σαΐτα ζευγάρωνε το στιμόνι με 
το υφάδι. Και τι δεν έβγαινε από τα χέ
ρια της. Κι όσο βλέπει η κόρη το ύφα
σμα που βγαίνει από τον αργαλειό ν ’ αυ- 
γαταίνει, να μακραίνει... τόσα τραγούδια 
πάνω στο υφάδι ταιριάζει μερόνυχτα 
σκυμμένη πάνω σ’ αυτόν:

Παίξ’ αργαλειέ μου βρόντισε 
πέτα χρυσή σαΐτα 
Τρίξτε καημένα χτένια μου 
βαστάτε τον αχό μου.
Νάβγουν τα υφάδια γρήγορα 
να ράψω τα προικιά μου, 
γιατί ο καλός μου βιάζεται, 
βιάζεται να με πάρει...

Ο αργαλειός είναι το τελευταίο στά
διο επεξεργασίας των υφασμάτων και 
δείχνει τους καρπούς των κόπων της κο
πέλας. Ο έρημος ο αργαλειός σε θέλει 
μέσα στο σπίτι κλεισμένη, σαν το σκυλί 
δεμένο στην αλυσίδα και με όλη σου την 
προσοχή σ’ αυτόν για να μη γίνει κάποιο 
λάθος. Η μέση κόβεται, οι αρμοί λύνο
νται, τα πόδια πιάνονται, το τραγούδι έ
χει σωθεί στα χείλη, η οπτασία του γα
μπρού σβήνει γλυκά στην φοβερή κού
ραση γι’ αυτό και...

Το κέντημα είναι γλέντημα 
κι η ρόκα είναι σεργιάνι 
κι έρμος ο αργαλειός 
είναι σκλαβιά μεγάλη.

Διαβαίνοντας απέξω από το χαμηλό- 
σπιτο της Ρηνιώς, κατηφορίζοντας το γλι
στερό καλντερίμι, άκουγες τα ξυλόχτενα 
τ’ αργαλειού να χτυπάνε ρυθμικά και το 
τάκου, τάκου να συνοδεύεται από ψιλο- 
τράγουδο ή κάποιο τραγούδι σαν κι αυτό:

Ακούω το βρόντο τ’ αργαλειού 
το μοιρολόγι της Ρήνας.
Ακούω τραγούδι του καημού 
τραγούδι πονεμένο-

Ανάμεσα όμως στα χοντρά υφαντά 
(βελέντζες, χράμια κ.ά.) η Χρυσω ετοί
μαζε και τις μεταξοκλωστές για να υφά- 
νει μαντήλια...

Στους ουρανούς τα ίδιαζε 
στους κάμπους το γυφαίνει, 
γυφαίνει τα ψιλά πανιά 
και τα λιχνά μαντήλια.

Πόσο ειδυλλιακές ήσαν εκείνες οι 
εικόνες! Και τώρα ήρθε ο ξενόφερτος 
πολιτισμός ο τόσο αντιαισθητικός να ρη
μάξει τα πάντα. Κατασπάραξε σχεδόν ό
λα όσα είχαν στενό δεσμό με τη λαϊκή 
οικοτεχνία-βιοτεχνία και οι όμορφες ε
κείνες εικόνες ζοΰνε αιμχαλωτισμένες 
στο νου για να μας θυμίζουν τα περα
σμένα ωραία χρόνια που οι κοπελιές 
τραγουδούσαν:

Διασίδι, καλοδιάσιδο, 
γνεμένο στο νυχτέρι, 
διασίδι μ ' όντας σ ’ έγνεθα 
τον συχνονειρευόμουν.

Γνωστό δημοτικό μας τραγούδι, θυ
μίζει την Πηνελόπη, που καθυστερούσε
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ίο πανί στον αργαλειό, ηερψένοντας χον 
Οδυσσέα. Έτσι και η νεότερη Ελληνίδα 
αργοπορεί την ύφανση μήπως τελειώσει 
γρήγορα η προίκα και οι δικοί της την 
παντρε'ψουν με άλλον και όχι με κείνον 
που αυτή καρτερεί από τα ξένα:

Κόρη μ ' που’σαι στον αργαλειό 
γυφαίνεις, ξεγυφαίνεις 
κι όλο εμένα με μαραίνεις.

Πολλά είναι τα τραγούδια που ε'χουν 
σχε'ση με τον αργαλειό αλλά και με τη 
ρόκα. Ας θυμηθούμε και ας τα σιγοτρα- 
γουδήσουμε, αξίζει τον κόπο, αφού για 
την τεράστια προσφορά του, η δημοτική 
μούσα τον ύμνησε με τόσο ωραίους στί
χους:

Μία κόρη Κονιτσιώτισσα 
μια Κονιτσιωτοηούλα 
πόχ ’ ασημένιον αργαλειό 
και φιλντισένιο χτένι 
σταυροηατάει τον αργαλειό 
και τρίζουν τα καρούλια.

Επειδή ο αργαλειός είναι κλεισούρα 
και σκλαβιά και ο νιος που θέλει να δει 
την κοπέλα του δεν μπορεί, γι’ αυτό θυ
μώνει και λέει:

Πανάθεμα στη μάνα σου 
στη σκύλα μητριά σου 
που δεν μ ’ αφήνει να σε δω 
μιαν ώρα στολισμένη 
όλη τη μέρα αργαλειό 
το βράδυ...

Δεν μαραίνεται όμως μόνο ο νιος 
που δεν μπορεί να δει την καλή του, μα
ραίνεται κι ο ήλιος. Είναι τόσο γοητευτι
κή η κόρη που υφαίνει ώστε και ο ήλιος 
όταν την αντίκρυσε, βαλάντωσε και βγή
κε μαραμένος, όπως λέει ένα τραγούδι:

Ο ήλιος βγαίνει την αυγή 
και βγαίνει μαραμένος 
κι η μάνα του τόνε ρωτά 
κι η μάνα του του λέει:
Ήλιε μου τι ’σαι κίτρινος 
και βγαίνεις μαραμένος;
Μήπως με τ’ άστρα μάλωσες 
και με το νιο φεγγάρι;
Μήπως με τον αυγερινό 
που πάει κοντά στην πουλιά; 
Μάνα μια κόρη που 'δα γω 
στον αργαλειό να υφαίνει...

Μια παπαδιά στον αργαλειό 
ταράζει το ποδάρι 
και με το νου της τόλεγε 
νάχ' ένα παληκάρι.
Το παλικάρι το καλό 
θέλει καλή γυναίκα 
να ξέρει ρόκα κι αργαλειό 
να ξέρει να κεντάει.

Μια πούλια είν’ στους ουρανούς 
μια λυγερή στους κάμπους 
πονχ’ ασημένιο αργαλειό 
μαλαματένιο χτένι 
που υφαίνει τα λευκά πανιά 
τα ολόχρυσα μαντήλια.

Στους ουρανούς τα ίδιαζε 
στους κάμπους τα υφαίνει 
και στον αφρό της θάλασσας 
τα δέρνει τα λευκαίνει.

Τιμή μεγάλη και τρανή 
πούν' αργαλειός στο σπίτι 
το κάθε δόντι του χτενιού 
αξίζει μαργαρίτι.

Μεταξωτό 'ναι το πανί, 
μεταξωτό το χτένι 
μεταξωτή κι η κοπελιά 
που κάθεται και υφαίνει.
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Τον Παναγιώτη η ανηψιά 
τον Ρήγα η θυγατέρα 
πονχ' ασημένιο αργαλειό 
και φιλντισένιο χτένι 
και η σαΐτα πονριχνε 
ήταν μαλαματένια 
από το βρόντο τ’ αργαλειόν 
και τα πολλά τραγούδια 
ο ήλιος σκανταλίστηκε 
και πάει να βασιλέψει.
Τον καταριέται η εργατιά 
και τα μικρά παιδιά...

Τέτοια θέση που είχε στην ζωή ο αρ
γαλειός, επόμενο ήταν να συνδεθεί και 
με διάφορα έθιμα και προλήψεις από 
περιοχή σε περιοχή. Για αιώνες συνδέ
θηκε με τη ζωή και τη μοίρα του ανθρώ
που και πήρε μαγικές και συμβολικές 
διαστάσεις όπως θα δούμε πιο κάτω:

Δεισιδαιμονίες - Προλήψεις
Η γκαστρωμένη γυναίκα δεν κάν’ να 

περνά το στημόνι στα μιτάρια και στο

χτένι τ’ αργαλειού γιατί μπλέκεται το βρέ
φος στ’ γκοιλιά τ’ς ή όταν οι βάβες έρι
χναν τα β’λάρια (διάστρες) που μάζευαν 
το στιμόνι έξω στις αυλές, δεν έπρεπε η 
γκαστρωμένη γυναίκα να τα δρασκελίσει 
γιατί θα περδικλωνόταν το παιδί στην 
γκοιλιά τ’ς.

Παροιμίες
Φάνηκε τ’ αντί χαρά στον υφαντή: 

Γι’ αυτόν που τερμάτισε.
Άγνεστα κι αγΰφαντα και στον πλα- 

κό απλωμένα: Γι’ αυτοΰς που σκέφτονται 
επιπόλαια.

Ή ρ θε ο κόμπος στο χτένι: Όταν 
βρίσκεσαι προ αδιεξόδου.

Αινίγματα
- Ένας Κοντοθόδωρος με τα πολλά 

ζωνάρια.
- Χτυπάω με τακ-τακ, καρτεράω με 

τακ-τακ.
- Τέσσερα ποδάρια έχω και ψυχή 

δεν έχω (αργαλειός).

Η μελέτη αυιή έχει πρωτοδημοσιευτεί στο περιοδικό (δελτίο) της Ηπειρωτικής Εταιρείας
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ΚΡΙΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΥ

«Αγαπητέ Οδυσσέα,
Διάβασα με πολύ ενδιαφέρον ίο 

νέο βιβλίο σου Η  “Παναγία” του Θε- 
σπρωτικου. Αφιέρωμα στα 200 χρόνια 
της. Είναι βιβλίο ποί\ΰ χρήσιμο για τους 
συμπατριώτες μας, γιατί πέραν των 
ιστορικών στοιχείων για τον περικαλλή 
ναό της Παναγίας μας, έχει και πολλές 
πληροφορίες για τους κιίτορες του να
ού, που έχουν άμεση σχέση με τις πε
ρισσότερες οικογένειες του Θεσπρωτι- 
κου και, σχεδόν, αγγίζει όλους τους 
δημότες ανεξαιρέτως.

Επίσης η αναφορά στις προσφερ- 
θείσες και προσφερόμενες υπηρεσίες 
από τους εργασθέντες και εργαζομέ
νους στο ναό σαν εφημέριοι, ψάλτες, 
επίτροποι κ.λπ. περιποιεί τιμήν εις αυ
τούς και είναι ανάγκη να γίνεται γνω
στή και προς επιβράβευση, αλλά και 
προς παραδειγματισμό. Το σημείο αυτό 
καλύπτει και μια κοινωνική υποχρέωση.

Ακόμα αξιοπρόσεκτο σημείο του βιβλίο σου είναι και οι πολλές εικόνες του (πε
ρίπου 60), που αναφέρονται τόσο στο ναό (εσωτερικό και εξωτερικό του) όσο και 
στα πρόσωπα που υπηρέτησαν στο ναό ή γαλουχήθηκαν στη χριστιανική πίστη σ’ αυ
τόν κι ύστερα έγιναν κληρικοί και υπηρέτησαν την Εκκλησία μας από διάφορες θέ
σεις. Είχες δε την πρόνοια των παλιοτέρων κληρικών να φωτογραφίσεις τα σπίτια 
τους, πριν ο σεισμός του 1980 τα καταστρέψει ή τα γκρεμίσουν οι ιδιοκτήτες τους. 
'Αλλων δε τις υπογραφές τους. Και μ’ αυτά αναπλήρωσες την έλλειψη προσωπογρα
φιών τους, αφού τότε που έζησαν φωτογραφίες δεν έβγαιναν, ούτε ζωγράφοι εδώ 
υπήρχαν. Και, μάλιστα, δε φείσθηκες δαπανών να στείλεις τις παραπάνω φωτογρα
φίες και το σκίτσο του εξωφύλλου του βιβλίου (έργο της ζωγράφου κόρης σου) στην 
Αθήνα να τα επεξεργασθούν για να εκτυπωθούν όσο το δυνατόν τελειότερα. Το δε 
εξώφυλλό του, επίσης, έστειλες εκεί να επενδύσουν με ειδικό πλαστικό κάλυμμα τό
σο για να μη σπάει και λερώνεται όσο και για να φαντάζει πιο όμορφο. Δεν παρέλει- 
ψες ακόμα να γράψεις και για τους απογόνους των κληρικών που εφημέρευσαν ή 
γαλουχήθηκαν στην Παναγία και να εξάρεις όσους προοδέυσαν επαγγελματικά, κοι
νωνικά και χρισιιανικά.

ΟΛΤΣΣΕΛ ΜΠΕΤΣΟΥ
συνχ. βασκάίου

Η “ΠΧΝΑ,ΓΙλ.”
τ ο υ  θ β ο π Ρ α π Ί κ ο Υ

χ φ ιθ Ρ ω Μ * . ο τ χ  βο ο  χ ρ ο ν ιά , t h c

Πρέββζα 1907
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Σου αξίζουν θερμά συγχαρητήρια. Τελειώνοντας σου εύχομαι υγεία και θέληση 
για να μας παρουσιάσεις κι άλλα αξιόλογα για την τοπική μας ιστορία έργα σου, 
όπως το παραπάνω και τα προηγούμενα αυτού, ώστε να μάθομε την ιστορία της γε
νέτειρας και της περιοχής της κι έτσι να κατανοήσουμε καλύτερα την ιστορία της 
Ελλάδας μας και του κόσμου ακόμα.

Θεσπρωτικό 10/8/1997 
Φιλικώτατα 

Κων/νος Σιώζης 
συντ. δάσκαλος»
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